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Ata da 9ª Sessão Con jun ta, em 26 de junho de 2003
1ª Ses são Le gis la ti va Ordi ná ria da 52ª Le gis la tu ra

Pre si dên cia do Sr. Ino cên cio Oli ve i ra

ÀS 13 HORAS E 38 MINUTOS,
ACHAM-SE PRESENTES, NO PLENÁRIO
DO SENADO FEDERAL, OS SENADORES:

Ael ton Fre i tas – Alber to Sil va – Alme i da Lima –
Alo i zio Mer ca dan te – Alva ro Dias – Amir Lan do – Ana
Jú lia Ca re pa – Ante ro Paes de Bar ros – Anto nio Car los
Ma ga lhães – Antô nio Car los Va la da res – Arthur Vir gí lio
– Au gus to Bo te lho – Cé sar Bor ges – Del ci dio Ama ral –
Du ci o mar Cos ta – Edi son Lo bão – Edu ar do Aze re do –
Edu ar do Su plicy – Eu rí pe des Ca mar go – Flá vio Arns –
Ge ral do Mes qui ta Jú ni or – Ger son Ca ma ta – Gil ber to
Mes tri nho – Hé lio Cos ta – He rá cli to For tes – Ide li Sal -
vat ti – Iris de Ara u jo – Jef fer son Pe res – João Alber to
Sou za – João Ba tis ta Mot ta – João Ca pi be ri be – João

Ri be i ro – Jo nas Pi nhe i ro – Jor ge Bor nha u sen – José
Agri pi no – José Jor ge – José Ma ra nhão – José Sar ney
– Ju vên cio da Fon se ca – Le o mar Qu in ta ni lha – Le o nel
Pa van – Lú cia Vâ nia – Luiz Ota vio – Mag no Mal ta – Mão 
San ta – Mar ce lo Cri vel la – Mar co Ma ci el – Ney Su as su -
na – Osmar Dias – Pa pa léo Paes – Pa trí cia Sa bo ya Go -
mes – Pa u lo Octá vio – Pe dro Si mon – Re gi nal do Du ar te 
– Re nan Ca lhe i ros – Re nil do San ta na – Ro ber to Sa tur -
ni no – Ro dolp ho Tou ri nho – Ro me ro Jucá – Ro meu
Tuma – Sér gio Gu er ra – Sér gio Zam bi a si – Serys Slhes -
sa ren ko – Sibá Ma cha do – Tas so Je re is sa ti – Tião Vi a -
na – Val dir Ra upp – Val mir Ama ral.

E OS DEPUTADOS:
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O SR. PRESIDENTE (Ino cên cio Oli ve i ra) – As
lis tas de pre sen ça acu sam o com pa re ci men to de 68
Se na do res e 415 De pu ta dos. Ha ven do nú me ro re gi -
men tal, de cla ro aber ta a ses são.

O SR. PRESIDENTE (Ino cên cio Oli ve i ra) – A
Pre si dên cia co mu ni ca ao Ple ná rio que fo ram au tu a -
dos, por so li ci ta ção do Pre si den te da Co mis são Mis ta
de Pla nos, Orça men tos Pú bli cos e Fis ca li za ção, os
se guin tes avi sos:

– Avi so nº 28, de 2003-CN (nº
976-SGS-TCU/2003, na ori gem), que en ca mi nha ao
Con gres so Na ci o nal có pia do Acór dão nº 684, de
2003 – TCU (Ple ná rio), bem como dos res pec ti vos
Re la tó rio e Voto que o fun da men tam, re fe ren te à au -
di to ria re a li za da na exe cu ção or ça men tá ria do Pro -
gra ma de Tra ba lho nº 13.075.0428.1096.1407 – Fun -
da ção Ama deu Fi lo me no – Cons tru ção de hos pi tal
em Ita pi po ca – CE, vin cu la do ao Fun do Na ci o nal de
Sa ú de – FNS/MS (TC nº 007.210/2003-4);

– Avi so nº 29, de 2003-CN (nº
1.036-SGS-TCU/2003, na ori gem), que en ca mi nha ao
Con gres so Na ci o nal có pia do Acór dão nº 675, de 2003 –
TCU (Ple ná rio), bem como dos res pec ti vos Re la tó rio e
Voto que o fun da men tam, re fe ren te à au di to ria re a li za da
nas obras de ade qua ção de tre chos ro do viá ri os nas BR
101 e 376, en tre Pa lho ça /SC e a di vi sa com o Esta do do
Pa ra ná (TC nº 005.540/2003-0);

– Avi so nº 30, de 2003-CN (nº
1.038-SGS-TCU/2003, na ori gem), que en ca mi nha
ao Con gres so Na ci o nal có pia do Acór dão nº 678, de
2003 – TCU (Ple ná rio), bem como dos res pec ti vos

Re la tó rio e Voto que o fun da men tam, re fe ren te à au -
di to ria re a li za da jun to ao De par ta men to Na ci o nal de
Infra-Estru tu ra de Trans por tes – DNIT, ten do em vis ta
as obras de Cons tru ção de Tre chos Ro do viá ri os do
Cor re dor Nor des te – BR-330-PI – Bom Je sus – Di vi sa 
PI/MA (TC nº 006.736/2003-3);

– Avi so nº 31, de 2003-CN (nº
1.039-SGS-TCU/2003, na ori gem), que en ca mi nha
ao Con gres so Na ci o nal có pia do Acór dão nº 679, de
2003 – TCU (Ple ná rio), bem como dos res pec ti vos
Re la tó rio e Voto que o fun da men tam, re fe ren te a Re -
la tó rio de Inspe ção re a li za da no De par ta men to Na ci -
o nal de Infra-Estru tu ra de Trans por tes – DNIT e no
De par ta men to de Estra das de Ro da gem – DER/MG – 
Cons tru ção de Tre chos Ro do viá ri os no Cor re dor Les -
te – BR-482/MG – Con se lhe i ro La fa i e te (BR 040) – Pi -
ran ga – Fer ve dou ro (TC nº 007.261/2003-3); e

– Avi so nº 32, de 2003-CN (nº
1.049-SGS-TCU/2003, na ori gem), que en ca mi nha
ao Con gres so Na ci o nal có pia do Acór dão nº 676, de
2003-TCU (Ple ná rio), bem como dos res pec ti vos Re -
la tó rio e Voto que o fun da men tam, re fe ren te à au di to -
ria re a li za da nas obras re la ti vas à Res ta u ra ção de
Ro do vi as Fe de ra is no Esta do de Mato Gros so do Sul
(TC nº 006.023/2003-7).

Os ex pe di en tes li dos vão à Co mis são Mis ta de
Pla nos, Orça men tos Pú bli cos e Fis ca li za ção.

O SR. PRESIDENTE (Ino cên cio Oli ve i ra) – So -
bre a mesa pa re cer que pas so a ler.

É lido o se guin te:
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O SR. PRESIDENTE (Ino cên cio Oli ve i ra) – O
pa re cer que aca ba de ser lido con clui pelo ar qui va -
men to da ma té ria.

Será fe i ta a de vi da co mu ni ca ção ao Tri bu nal de
Con tas da União.

O SR. PRESIDENTE (Ino cên cio Oli ve i ra) – Há
ora do res ins cri tos para o pe río do de Bre ves Co mu ni -
ca ções.

Con ce do a pa la vra ao no bre Con gres sis ta Ri -
car do Bar ros, pri me i ro ora dor ins cri to. S. Exª dis põe
de cin co mi nu tos.

O SR. RICARDO BARROS (PP – PR) – Sr. Pre -
si den te, se to dos os ora do res abri rem mão de usa rem 
da pa la vra, eu tam bém o fa rei. Gos ta ria que V. Exª
con sul tas se o Ple ná rio.

O SR. PRESIDENTE (Ino cên cio Oli ve i ra) – De -
pu ta do Ri car do Bar ros, se qui ser usar da pa la vra, V.
Exª po de rá fazê-lo, en quan to pre pa ra mos a Ordem
do Dia.

V. Exª dis põe de cin co mi nu tos.
Em se gui da, fa la rão os De pu ta dos Dr. Ro si nha,

Cláu dio Ca ja do, João Mag no e, por úl ti mo, Wasny de
Rou re.

Con ce do a pa la vra ao no bre De pu ta do Ri car do
Bar ros.

O SR. RICARDO BARROS (PP – PR. Para uma
bre ve co mu ni ca ção. Sem re vi são do ora dor.) – Sr.
Pre si den te e no bres Co le gas, pro mo vi um lon go de -
ba te, on tem, na vo ta ção da LDO, ma té ria em que te -
nho o ma i or in te res se.

Aliás, que ro fa zer aqui um elo gio ao De pu ta do
Pa u lo Ber nar do, Re la tor da ma té ria e meu co le ga do
Esta do do Pa ra ná, que foi, de fato, mu i to re cep ti vo e
aca bou aca tan do di ver sas das nos sas pro po si ções.
Uma de las se re fe ria às obras com ir re gu la ri da des
de tec ta das pelo TCU. Tí nha mos per ce bi do que o tex -
to do Re la tor Pa u lo Ber nar do era mu i to am plo e tra ta -
va in clu si ve do po ten ci al de pre ju í zos ao Erá rio. Ora,
todo con tra to pú bli co gera po ten ci al de pre ju í zo. Por -
tan to, ima gi na mos que o Go ver no te ria mu i ta di fi cul -
da de em exe cu tar as suas obras com aque la re da ção. 
Ele aca tou uma emen da nos sa nes se sen ti do e aca -
tou tam bém o não-con tin gen ci a men to de re cur sos na
área de ciên cia e tec no lo gia, que é fun da men tal, é
mu i to im por tan te, por que, na ver da de, tra ta-se de
uma área que pro mo ve o de sen vol vi men to. A má qui -
na que abas te ce o de sen vol vi men to do País é a ciên -
cia e tec no lo gia, que pro pi cia o de sen vol vi men to de
no vos pro du tos e o de sen vol vi men to do nos so co nhe -
ci men to. 

Hou ve tam bém ou tros des ta ques, aca ta dos
pelo De pu ta do Pa u lo Ber nar do, de nos sa au to ria e
tam bém do con jun to dos par ti dos que par ti ci pa ram da 
dis cus são. Tra tou-se es pe ci al men te da Cide, fru to de
um acor do fe i to on tem, mu i to im por tan te. Vejo com
bas tan te sim pa tia o as sun to. Não fi cou es ta be le ci do o 
que que ría mos, mas de ci diu-se que, pelo me nos 30% 
dos re cur sos da ar re ca da ção da Cide, no exer cí cio de 
2004, se rão uti li za dos em in fra-es tru tu ra. Isso é um
avan ço im por tan te, e me pa re ce um de se jo de toda a
Co mis são.

Hou ve tam bém o aten di men to a ou tros ple i tos
do PFL, do PSDB e do PP, do nos so com pa nhe i ro Ro -
ber to Ba les tra, que aqui está. 

Des se modo, pa re ce-me que fi ze mos um bom
acor do para vo tar mos a LDO. Res ta ram ape nas os
en ten di men tos so bre o sa lá rio mí ni mo e o cres ci men -
to eco nô mi co. Qu e re mos que o Pre si den te Lula cum -
pra os seus com pro mis sos com o povo bra si le i ro e va -
mos dis cu tir a ma té ria com os des ta ques que es tão
apre sen ta dos à Mesa: a ques tão des sas duas ações
fun da men ta is para a ge ra ção dos 10 mi lhões de em -
pre gos pro me ti dos pelo Pre si den te Lula e, tam bém,
para o cum pri men to dos 100% de re a jus te de ga nho
real no sa lá rio mí ni mo. 

Te mos ain da que ne go ci ar, nes te mo men to de
vo ta ção no ple ná rio, uma pro pos ta do De pu ta do
Anto nio Car los Men des Tha me, que é me ri tó ria, para
a qual peço a aten ção dos Srs. Lí de res. O De pu ta do
Men des Tha me apre sen ta uma emen da e traz aqui o
seu des ta que para que pos sa mos apro var tam bém o
não-con tin gen ci men to dos re cur sos das agên ci as re -
gu la do ras. Assim como fi ze mos um acor do para não
con tin gen ci ar re cur sos que são des ti na dos à ciên cia
e tec no lo gia – e eu, como mem bro ti tu lar da Co mis -
são de Ciên cia e Tec no lo gia, co me mo ro esse acor do
–, evi den te men te é fun da men tal tam bém não con tin -
gen ci ar os re cur sos das agên ci as re gu la do ras, até
por que, em mu i tos ca sos, as pró pri as agên ci as ge -
ram es ses re cur sos e têm ne ces si da de de sua apli ca -
ção, es pe ci al men te para a me lhor fis ca li za ção dos
se to res a que es tão afe tas. 

Por tan to, eu gos ta ria de pe dir a aten ção dos
Srs. Lí de res, es pe ci al men te do Se na dor Amir Lan do,
que é Lí der no Con gres so Na ci o nal, para que se faça
uma ar ti cu la ção, um en ten di men to, a fim de que pos -
sa mos aca tar a pro po si ção do De pu ta do Anto nio Car -
los Men des Tha me. 

Qu an to às pro po si ções que es tou fa zen do, do
sa lá rio mí ni mo e do cres ci men to eco nô mi co, fa re mos
um de ba te em tor no des ses te mas. Evi den te men te,
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eu fi ca ria fe liz se fos sem ace i tas, mas não im po mos
isso como con di ção para o acor do des sa vo ta ção. 

Qu e ro pa ra be ni zar de novo o De pu ta do Pa u lo
Ber nar do pelo bom tra ba lho que re a li zou; e o Se na -
dor Gil ber to Mes tri nho, que con duz, com mão fir me, a 
Co mis são do Orça men to, que tem pro du zi do bons re -
sul ta dos. Efe ti va men te, te mos avan ça do na nos sa
for ma de atu ar na Co mis são e res ga ta mos tam bém,
nes sa LDO, a nos sa con di ção de de ci dir so bre a sus -
pen são das obras com ir re gu la ri da des. A Co mis são é
que tem de de ci dir so bre isso. Não po de mos mais fi -
car su je i tos aos anún ci os de ir re gu la ri da des e de sus -
pen são de obras, pois de po is não se com pro va a ir re -
gu la ri da de e a obra que fi cou sus pen sa aca ba ca u -
san do pre ju í zo para o Erá rio. Sem pre que uma obra
pú bli ca pára, o cus to dela fica ele va dís si mo, e nós to -
dos pa ga mos a con ta. 

Faço um ape lo, no va men te, para que pos sa mos
con clu ir a vo ta ção da LDO nes te mo men to: é ne ces sá -
rio que fa ça mos um en ten di men to com o PSDB, com o 
De pu ta do Anto nio Car los Men des Tha me, para que
não haja mais con tin gen ci a men tos nas agên ci as re gu -
la do ras. Essa, pa re ce-me, se ria a úni ca con di ção que
ain da está pen den te para a vo ta ção des se acor do.

Mu i to obri ga do aos no bres Co le gas.
O SR. PRESIDENTE (Ino cên cio Oli ve i ra) – Con -

ce do a pa la vra ao se gun do ora dor ins cri to, no bre De -
pu ta do Dr. Ro si nha. 

S. Exª dis põe de cin co mi nu tos.
O SR. DR. ROSINHA (PT – PR. Para uma bre ve

co mu ni ca ção. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den -
te, Srªs e Srs. Con gres sis tas, hoje, pra ti ca men te –
pelo me nos aqui, no Par la men to – é o úl ti mo dia do
pri me i ro se mes tre. E, sem pre no fim do pri me i ro se -
mes tre, de ba te mos a Lei de Di re tri zes Orça men tá ri -
as. Infe liz men te, pelo me nos du ran te o pe río do em
que es tou aqui – já es tou indo para o quar to ano con -
se cu ti vo nes sa Co mis são –, te mos cum pri do as dis -
po si ções le ga is e cons ti tu ci o na is, vo tan do a LDO na
data de hoje.

Qu e ro cha mar a aten ção para o fato de que a
Lei de Di re tri zes Orça men tá ri as, cujo Re la tor é o De -
pu ta do Pa u lo Ber nar do, é um gran de avan ço em re la -
ção às an te ri o res, ape sar de al gu mas que i xas ou al -
guns re gis tros. Se ob ser var mos a LDO, não há con -
tin gen ci a men to na área so ci al, o que é ex tre ma men te 
im por tan te. 

Eu, que fui Re la tor na área te má ti ca de ciên cia e 
tec no lo gia, na vo ta ção do Orça men to pas sa do, sei da 
im por tân cia des sa área e sei que na ciên cia e tec no -
lo gia o Orça men to é res tri to. Foi as sim du ran te oito

anos do Go ver no Fer nan do Hen ri que Car do so. No
nos so Go ver no, que re mos am pli ar – e vão ser am pli a -
dos – es ses re cur sos, mas não será pos sí vel fazê-lo
de um dia para ou tro. Esse au men to tem que ser gra -
du al, e um pon to im por tan te que se des ta ca é que
não ha ve rá con tin gen ci a men to nes sa área nem na
área so ci al.

Qu e ro aqui de fen der o acor do que foi fe i to du -
ran te o pro ces so de vo ta ção da LDO. É o se guin te: as
agên ci as não es ta rão na área em que está o se tor so -
ci al. Por tan to, são pas sí ve is de con tin gen ci a men to as 
agên ci as. Esse foi o acor do que fi ze mos. É ló gi co que
ne nhum go ver no gos ta de fa zer con tin gen ci a men to
de re cur sos. Ne nhum go ver no quer isso; mas, às ve -
zes, é ne ces sá rio. A LDO está in di can do as áre as so -
ci a is como pri o ri da de, e, sen do as sim, não es ta rão
su je i tas a con tin gen ci a men to. Em re la ção às ou tras
áre as, é ló gi co que será re a li za do o de ba te no mo -
men to opor tu no, vi san do a que se evi te isso, caso
seja pos sí vel; mas, não o sen do, es ta rá ga ran ti da na
LDO a le ga li da de des se pro ces so.

Qu an to à ques tão de sa lá rio mí ni mo, que é mu i -
to de ba ti do na apre ci a ção da LDO e tam bém da lei or -
ça men tá ria, é im por tan te se di zer que não há es que -
ci men to por par te do nos so Go ver no em aten der a
essa área. Qual é o aten di men to? Ha via a pro pos ta
de cam pa nha ele i to ral no sen ti do de, nos qua tro anos
de go ver no, do brar o Orça men to, do brar o sa lá rio mí -
ni mo. Isso nin guém es que ceu. Esta mos no Go ver no e 
te mos ab so lu ta cer te za de que será fe i to o es for ço
má xi mo pos sí vel para que, nes ses qua tro anos, cum -
pra mos com a pro mes sa de go ver no. 

Te mos ab so lu ta cer te za de que o Pre si den te
Lula e nós fa re mos todo o es for ço e con clu i re mos no
sen ti do de do brar o sa lá rio mí ni mo no fim do nos so
Go ver no.

Obri ga do, Sr. Pre si den te.
O SR. PRESIDENTE (Ino cên cio Oli ve i ra) – Con -

ce do a pa la vra ao no bre De pu ta do Cláu dio Ca ja do. 
S. Exª dis põe de cin co mi nu tos.
O SR. CLÁUDIO CAJADO (PFL – BA. Para uma 

bre ve co mu ni ca ção. Sem re vi são do ora dor.) – Sr.
Pre si den te, Srªs e Srs. Con gres sis tas, ini ci al men te,
de i xo re gis tra do o meu pro tes to em fun ção de es tar -
mos vo tan do uma LDO sem o acom pa nha men to ne -
ces sá rio dos pla nos de meta. Há de se ar gu men tar
que, no mo men to em que se ini cia um man da to pre si -
den ci al sem a exis tên cia de um PPA, tal não se ria ne -
ces sá rio.

Qu e ro re pe tir o que já dis se na Co mis são Mis ta
de Pla nos, Orça men tos Pú bli cos e Fis ca li za ção: uma
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co i sa não in vi a bi li za ou tra. Se ti vés se mos dis cu ti do,
de ba ti do e avan ça do, por meio de apre sen ta ção e
aca ta men to das emen das, para as me tas que de vem
cons tar e se guir com a LDO, evi ta ría mos um tra ba lho
mu i to ma i or quan do da apre sen ta ção do PPA e da
pró pria dis cus são e vo ta ção do Orça men to.

Assim, não po de mos fa zer des se pro ce di men to, 
acor da do en tre as li de ran ças par ti dá ri as no Se na do e 
na Câ ma ra dos De pu ta dos, algo usu al, ou seja, nos
fu tu ros man da tos ini ci a is pre si den ci a is em que não
haja o PPA não po de re mos abrir esse pre ce den te.

Nós, que so mos do Nor des te – eu, par ti cu lar -
men te, do Esta do da Ba hia –, per ce be mos que a LDO 
e o PPA são po lí ti cas que en vol vem prin ci pal men te a
des cen tra li za ção das po lí ti cas pú bli cas. Te mos dois
“Bra sis”: um de sen vol vi do e pu jan te eco no mi ca men -
te, for ma do pelo Sul e o Su des te, e um po bre, com -
pos to pelo Nor des te e o Nor te, ne ces si tan do de apor -
te de re cur sos fi nan ce i ros, prin ci pal men te do Go ver -
no cen tral,.

Nós per de mos uma opor tu ni da de úni ca de
avan çar nes sa dis cus são da LDO e, no PPA, já tra çar
a li nha de atu a ção dos Par ti dos as sen ta dos nes ta
Casa.

Enca mi nhei inú me ros des ta ques e emen das,
mas di an te do acor do das Li de ran ças, for mu la do com 
o aval do Pre si den te da Co mis são, o no bre Se na dor
Gil ber to Mes tri nho, os Par la men ta res pre sen tes
acha ram por bem abrir mão dos seus des ta ques para
que hou ves se um acor do en tre os Par ti dos.

Avan ça mos, é ver da de, com re la ção à ques tão
da Cide, as se gu ran do-se que 30% des ses re cur sos
não se ri am con tin gen ci a dos, na ques tão das For ças
Arma das e na do To can tins, des ti nan do-se re cur sos
na LDO para esse Esta do.

Ou tras ações que fo ram acor da das por to dos os 
Par ti dos, prin ci pal men te pelo PFL, PSDB, PMDB e
PT, im pe di ram que pu dés se mos, como voz úni ca, de -
fen der as nos sas pro pos tas. 

Assim, Sr. Pre si den te, essa LDO, ape sar de ser
con sen su al, pela pre mên cia do iní cio da con vo ca ção
ex tra or di ná ria na pró xi ma se ma na, e ter ne ces si da de
de ser vo ta da nes ta tar de ou no i te, quem sabe, per de -
mos uma opor tu ni da de de avan çar mu i to nes sa dis -
cus são.

Esta mos numa se ma na pro ble má ti ca, em que
os nor des ti nos co me mo ram os fes te jos de São João,
e mu i tos De pu ta dos não pu de ram aqui es tar pre sen -
tes. Não vou en trar no mé ri to da ques tão: se ria obri -
ga ção es ta rem aqui cum prin do os seus de ve res ou se 
de ve ri am es tar jun to às suas ba ses ele i to ra is? Não

que ro en trar nes sa dis cus são, mas a ver da de é que
exis te uma au sên cia acen tu a da de De pu ta dos nor -
des ti nos, que per de ram a opor tu ni da de de apre sen -
tar es sas po lí ti cas de des cen tra li za ção e de sen vol vi -
men to re gi o nal. 

Apro ve i tan do esta ses são do Con gres so Na ci o -
nal, gos ta ria de di zer que es pe ro que no PPA pos sa -
mos, efe ti va men te, vo tar o que não foi ace i to ago ra,
de for ma am pla, sem sec ta ris mo e sem ne nhum tipo
de pre con ce i to para com as Re giões.

Pes so al men te, que ria que fos sem in se ri das na
LDO duas emen das, o que, in fe liz men te, pela au sên -
cia de nú me ro ne ces sá rio para apre sen tar o des ta -
que em ple ná rio, tal vez não ocor ra. 

Uma de las pre ten de que os Esta dos e Mu ni cí pi -
os não con ti nu em sen do pre ju di ca dos pelo re pas se
do SUS, que pas sa ria a ser fe i to com base na po pu la -
ção e não, como hoje, nas mé di as e al tas com ple xi da -
des exis ten tes, por que isso só be ne fi cia as uni da des
que têm es sas ações. Os Esta dos que não as têm de -
mo ram a tê-las.

Qu e ro ver essa emen da de des ta que apro va da,
por isso peço aos co le gas que a ace i tem, prin ci pal -
men te o no bre Re la tor, De pu ta do Pa u lo Ber nar do.

Mu i to obri ga do, Sr. Pre si den te.
O SR. PRESIDENTE (Ino cên cio Oli ve i ra) – Esta 

Pre si dên cia in for ma ao Ple ná rio que o Pre si den te da
Câ ma ra, João Pa u lo Cu nha, mos tran do a gran de za, o 
alto es pí ri to pú bli co que tem e, jun ta men te com o Pre -
si den te José Sar ney e to dos nós, im bu í do do es pí ri to
de for ta le cer cada vez mais o Po der Le gis la ti vo no
Bra sil, en ten deu que o mais im por tan te, hoje, é a vo -
ta ção da LDO, para que o Con gres so Na ci o nal pos sa
cum prir os pra zos re gi men ta is e não en trar em re ces -
so em ju lho an tes de vo tar a Lei de Di re tri zes Orça -
men tá ri as.

O Pre si den te João Pa u lo, en ten den do que é im -
por tan te con tar os pra zos para as re for mas que ha ve -
rão de adap tar o Bra sil ao novo mo men to que vi ve -
mos, ape la para que, ama nhã, pos sa mos re a li zar
uma ou tra ses são. 

O Pre si den te João Pa u lo de mons tra, mais uma
vez, a sua pre o cu pa ção em for ta le cer esse Po der,
mas eu pe di ria a V. Exªs que pu dés se mos, ain da hoje, 
re a li zar essa ses são. Gos ta ria de en cer rar esta ses -
são até às 14 ho ras, para que pu dés se mos cum prir o
ho rá rio ri go ro sa men te.

Já se en con tra so bre a mesa o tex to apro va do
pela Co mis são Mis ta Pla nos, Orça men tos Pú bli cos e
Fis ca li za ção, fru to de um am plo en ten di men to e no
qual gran des con quis tas fo ram fe i tas, como aca ba de
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nos mos trar o no bre De pu ta do Cláu dio Ca ja do, que
par ti ci pou des ses en ten di men tos.

Assim, se ria im por tan te que pu dés se mos vo tar
essa LDO an tes de en cer rar mos, às 14 ho ras.

O SR. PRESIDENTE (Ino cên cio Oli ve i ra) – Pas -
sa-se à 

ORDEM DO DIA

PROJETO DE LEI Nº 2, de 2003-CN

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro -
je to de Lei nº 2, de 2003-CN, que “Dis põe
so bre as di re tri zes para a ela bo ra ção da
lei or ça men tá ria de 2004 e dá ou tras pro -
vi dên ci as”.

Ao Pro je to de Lei fo ram apre sen ta das duas mil e 
vin te e duas emen das.

A Co mis são Mis ta de Pla nos, Orça men tos Pú -
bli cos e Fis ca li za ção, em seu Pa re cer nº 41, de
2003-CN, con clu iu pela apre sen ta ção de Subs ti tu ti vo
com as al te ra ções de cor ren tes do Aden do, in cor po -
ran do in te gral men te as Emen das nº 65, 66, 185, 993
e 1.161, e dan do nova re da ção para as emen das des -
ta ca das de nºs 420, 516 e 1.692.

Jun ta men te com o pa re cer, foi en ca mi nha da
Qu es tão de Ordem, pro fe ri da pelo De pu ta do Jor ge
Bit tar, no sen ti do de ex clu ir do Pro je to de Lei nº 2, de
2003 – CN, os re la tó ri os de ava li a ção da si tu a ção fi -
nan ce i ra e atu a ri al pre vis tos no in ci so IV do §2º do art. 
5º da Lei Com ple men tar nº 101, de 2000 (Lei de Res -
pon sa bi li da de Fis cal), fi can do man ti das to das as ou -
tras pe ças do re fe ri do pro je to.

É o se guin te o pa re cer:

PARECER Nº 41, DE 2003 – CN

Da Co mis são Mis ta de Pla nos, Orça -
men tos Pú bli cos e Fis ca li za ção – CMO –
so bre o Pro je to de Lei nº 2, de 2003 – CN, 
que “dis põe so bre as di re tri zes para ela -
bo ra ção da lei or ça men tá ria para o exer -
cí cio de 2004 e dá ou tras pro vi dên ci as.”

Au tor: Po der Exe cu ti vo
Re la tor: De pu ta do Pa u lo Ber nar do

Intro du ção

O Pro je to de Lei de Di re tri zes Orça men tá ri as
para 2004 – PLDO 2004, PLN nº 2, de 2003 – CN, foi
en ca mi nha do pelo Pre si den te da Re pú bli ca ao Con -
gres so Na ci o nal, por in ter mé dio da Men sa gem nº 34
– CN (nº 139, na ori gem), em cum pri men to ao dis pos -

to no art. 35, § 2º, II, do Ato das Dis po si ções Cons ti tu -
ci o na is Tran si tó ri as – ADCT - e no art. 165, § 2º, da
Cons ti tu i ção Fe de ral.

O PLDO foi re me ti do à Co mis são Mis ta de Pla -
nos, Orça men tos Pú bli cos e Fis ca li za ção – CMO, em
con so nân cia com o art. 166, § 1º, da Cons ti tu i ção.
Nos ter mos do que es ta be le ce a Re so lu ção nº 1, de
2001 – CN, foi-nos atri bu í da, pelo Exce len tís si mo
Pre si den te da CMO, Se na dor Gil ber to Mes tri nho, a
hon ro sa ta re fa de re la tá-lo.

Cabe sa li en tar que as re mis sões a dis po si ti vos
men ci o na das ao lon go des te re la tó rio re fe rem-se ao
subs ti tu ti vo por nós apre sen ta do. Qu an do re la ti vas a
ou tro di plo ma nor ma ti vo, há men ção ex pres sa.

Aná li se

Tra ta-se da 15ª lei de di re tri zes or ça men tá ri as.
Já se vão 15 exer cí ci os fi nan ce i ros re gu la dos por este 
di plo ma le gis la ti vo sin gu lar, ori gi na do da Cons ti tu i ção 
ci da dã de 1988. Cri a das para ser o elo en tre os vá ri os
ins tru men tos de pla ne ja men to, as LDOs, há mu i to,
am pli a ram os res tri tos li mi tes tra ça dos pelo cons ti tu -
in te de 1988, sen do im por tan te sua par ti ci pa ção
como ins tru men to de re gu la ção e ava li a ção das fi -
nan ças pú bli cas

A Lei de Res pon sa bi li da de Fis cal – LRF veio
acres cen tar te mas de gran de re le vân cia no uni ver so
nor ma ti vo das LDOs, con fir man do seu pa pei de guia
do pla ne ja men to da alo ca ção dos re cur sos pú bli cos
nas três es fe ras da fe de ra ção.

No âm bi to fe de ral, as LDOs vêm alar gan do gra -
du al men te o le que de as sun tos por elas re gu la dos, in -
clu in do dis po si ti vos so bre exe cu ção or ça men tá ria e
fi nan ce i ra, me tas fis ca is, ris cos fis ca is, des pe sas
obri ga tó ri as, pres ta ção de con tas, obras com ges tão
ir re gu lar, sen ten ças ju di ci a is e dis po si ti vos que dis ci -
pli nam nor mas da LRF, con vi ven do har mo ni ca men te
com atri bu i ções cons ti tu ci o na is re fe ren tes à ela bo ra -
ção da pro pos ta or ça men tá ria, al te ra ções na le gis la -
ção tri bu tá ria, po lí ti ca de apli ca ção das agên ci as fi -
nan ce i ras ofi ci a is de fo men to e a fi xa ção das me tas e
pri o ri da des para o exer cí cio.

Bus ca mos efe tu ar uma mi nu ci o sa ava li a ção so -
bre a pro pos ta apre sen ta da pelo Po der Exe cu ti vo,
ten do sem pre em vis ta as dis po si ções cons ti tu ci o na is 
e le ga is que re gem a ma té ria. Nes sa li nha, pro cu ra -
mos o apri mo ra men to do tex to le gal, es pe ci al men te
no que diz res pe i to às im por tan tes fun ções que fo ram
atri bu í das à LDO por meio da Lei Com ple men tar nº
101, de 4 de maio de 2000 – Lei de Res pon sa bi li da de
Fis cal – LRF. Para al can çar as fi na li da des pro pos tas,
ado ta mos como pon to de par ti da a apre ci a ção das
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emen das apre sen ta das por meus ilus tres pa res. Foi
apre sen ta do ao pro je to um to tal de 2.022 emen das.

A par tir des sa re a li da de, e vi san do ao apri mo ra -
men to des te im por tan te ins tru men to le gal, a aná li se
das emen das pa u tou-se pelo má xi mo apro ve i ta men to 
das pro po si ções for mu la das pe los par la men ta res.

Me tas e Pri o ri da des da 
Admi nis tra ção Pú bli ca Fe de ral

No Sis te ma de Pla ne ja men to e Orça men tos im -
ple men ta do pela Cons ti tu i ção as leis do Pla no Plu ri a -
nu al – PPA, de di re tri zes or ça men tá ri as e do or ça -
men to anu al de vem in te grar-se har mo ni o sa men te,
ca ben do à lei or ça men tá ria anu al res pe i tar as di re tri -
zes or ça men tá ri as, e a am bas, o pla no plu ri a nu al.

Ao PPA com pe te de fi nir as di re tri zes, os ob je ti -
vos e as me tas da ad mi nis tra ção pú bli ca para as des -
pe sas de ca pi tal e ou tras de las de cor ren tes e para as
re la ti vas aos pro gra mas de du ra ção con ti nu a da. Por
sua tem po ra li da de qua dri e nal (des lo ca do de um ano
do iní cio do man da to do Che fe do Po der Exe cu ti vo) o
PPA tem ca rac te rís ti cas de pla no de go ver no. A lei de
di re tri zes or ça men tá ri as, por seu tur no, de fi ne, a par -
tir do PPA, as me tas e pri o ri da des da ad mi nis tra ção
pú bli ca fe de ral para o exer cí cio fi nan ce i ro sub se qüen -
te, com o ob je ti vo de ori en tar a ela bo ra ção e exe cu -
ção da lei or ça men tá ria anu al.

Con tu do, como sem pre ocor re no pri me i ro ano
de cada man da to pre si den ci al, de vi do aos pra zos de
en ca mi nha men to des sas leis, fi xa dos na Cons ti tu i ção,
es ta mos di an te de uma in con sis tên cia tem po ral no sis -
te ma or ça men tá rio. O Po der Exe cu ti vo en vi ou o
PLDO/2004 para aná li se em 15 de abril, es tan do ain da 
o pro je to de PPA para 2004-2007 em ela bo ra ção, de -
ven do ser en ca mi nha do pelo Pre si den te da Re pú bli ca
ao Con gres so Na ci o nal so men te em 31 de agos to.

No in tu i to de bus car mos a me lhor al ter na ti va
para a de fi ni ção das me tas e pri o ri da des, pro cu ra mos 
ado tar a mes ma so lu ção en con tra da pelo Con gres so
em 1999, no pri me i ro ano do go ver no an te ri or, quan -
do, acer ta da men te, trans fe riu ao PPA a com pe tên cia
para de ter mi ná-las (art. 2º).

Assim, nos sa di re triz foi a de não aca tar emen -
das que vi sa vam in clu ir “me tas e pri o ri da des” no
PLDO/2004, por ab so lu ta im pos si bi li da de de ve ri fi car
a com pa ti bi li da de com o PPA, nos ter mos da Cons ti -
tu i ção, e por não ha ver ne nhu ma ga ran tia da efi cá cia
des sas emen das, ante o fato de o con te ú do do PPA
não es tar con di ci o na do a qual quer nor ma fi xa da na
LDO, mu i to pelo con trá rio.

Cons ci en tes es ta mos dos an se i os dos se nho -
res par la men ta res em atu a rem ime di a ta men te no
pro ces so de alo ca ção dos re cur sos pú bli cos. Enten -
de mos, to da via, que agir de for ma di ver sa se ria sub -
ver ter a ló gi ca e a efi cá cia do sis te ma or ça men tá rio
cons ti tu ci o nal, e mo vi men tar, inu til men te, a má qui na
le gis la ti va e ad mi nis tra ti va do Con gres so, prin ci pal -
men te por que as prer ro ga ti vas par la men ta res de in -
flu í rem na de fi ni ção de me tas e pri o ri da des es ta rão
pre ser va das. Assim, a par tir de se tem bro, to dos po -
de re mos de ba ter, com ma i or co e rên cia, e em con jun -
to, o pla no plu ri a nu al, as pri o ri da des e me tas para o
exer cí cio de 2004 e as mo di fi ca ções ne ces sá ri as no
pro je to de lei or ça men tá ria.

Ain da em re la ção às pri o ri da des, pro cu ra mos
aco lher as emen das que ob je ti va vam de fi nir cri té ri os
para a alo ca ção de re cur sos na lei or ça men tá ria.
Obser va mos ser ina pro pri a da a res tri ção da obri ga to -
ri e da de de ele i ção de nor mas ge ra is para alo ca ção
de re cur sos so men te aos pro gra mas e ações na área
so ci al. To dos os gas tos – so ci a is ou não – não obri ga -
tó ri os por for ça de dis po si ti vo cons ti tu ci o nal ou le gal,
de vem es tar su je i tos a cri té ri os em sua apro pri a ção.
Como com pe te ao PPA a de fi ni ção dos pro gra mas
com as res pec ti vas ações, con si de ra mos im por tan te
que, na au sên cia de re gras para alo ca ção de re cur -
sos em leis es pe cí fi cas, as mes mas nor mas uti li za -
das pelo PPA se jam ob ser va das na lei or ça men tá ria
(art. 2º, § 3º).

Ve ri fi ca mos, ade ma is, que o ter mo “pro gra mas
e ações so ci a is” é bas tan te im pre ci so, ine xis tin do re -
gras que ex pres sem qua is se jam es ses gas tos so ci a -
is. Vá ri os es tu dos, se jam do IBGE, IPEA ou de en ti da -
des não-go ver na men ta is pro cu ra ram fir mar o uni ver -
so de tais dis pên di os, nos qua is não se che ga, obri ga -
to ri a men te, ao mes mo pro du to. Di an te des sas con si -
de ra ções, trans fe ri mos, tam bém, ao PPA a com pe -
tên cia para de fi nir qua is os pro gra mas ou ações se -
rão con si de ra dos “so ci a is” (art. 2º, § 4º). Ca be rá à lei
or ça men tá ria, por sua vez, con fe rir pri o ri da de à des ti -
na ção de re cur sos para es ses pro gra mas de sen vol vi -
dos em áre as de me nor Índi ce de De sen vol vi men to
Hu ma no – IDH, aten den do emen das de vá ri os par la -
men ta res (art. 2º, § 4º).

Por fim, den tro do es co po de am pli ar o con tro le
so ci al so bre a exe cu ção or ça men tá ria e a atu a ção do
go ver no, con si de ra mos opor tu no in clu ir a obri ga ção
de os ór gãos se to ri a is do Sis te ma de Pla ne ja men to e
Orça men to en ca mi nha rem ao Con gres so Na ci o nal
re la tó ri os (art. 3º-A), que se rão di vul ga dos na in ter net
(art. 13, I) de mons tran do como a exe cu ção or ça men -
tá ria tem con tri bu í do para a con du ção das po lí ti cas



pú bli cas se to ri a is. O ob je ti vo é do tar mos as Co mis -
sões Per ma nen tes das duas Ca sas de in for ma ções
so bre como o Po der Exe cu ti vo tem atu a do de for ma a
atin gir os ob je ti vos e re sul ta dos pre ten di dos com os
di ver sos pro gra mas de ação.

Me tas Fis ca is

O Subs ti tu ti vo por nós apre sen ta do não al te ra a
meta de su pe rá vit pri má rio de 4,25% do Pro du to
Inter no Bru to (PIB) para o se tor pú bli co con so li da do,
a ser atin gi da em 2004. Des se re sul ta do po si ti vo, a
con tri bu i ção de Esta dos e Mu ni cí pi os foi es ti ma da em 
1,10% do PIB. Essas mes mas me tas, em per cen ta -
gem do PIB, es tão con tem pla das para 2005 e 2006,
em bo ra pos sam ser mo di fi ca das nas di re tri zes or ça -
men tá ri as sub se qüen tes. Lem bra mos que a LDO fi -
xa rá as me tas fis ca is ape nas em ter mos de per cen ta -
gem do PIB (art. 14), apre sen tan do os va lo res ab so lu -
tos como in di ca ti vos da ex pec ta ti va atu al.

Inclu í mos a exi gên cia de que o re sul ta do pri má -
rio das em pre sas es ta ta is seja apre sen ta do em me -
tas qua dri mes tra is, com as es ti ma ti vas de re ce i tas e
des pe sas que o com põem, des ta can do as prin ci pa is
em pre sas das de ma is e se pa ran do-se, nas des pe sas,
os in ves ti men tos (art. 66, § 1º V). As LDO an te ri o res fa -
lha ram por não pe di rem ma i o res in for ma ções so bre tal
re sul ta do, que pode com pen sar ou ser com pen sa do
pelo re sul ta do dos Orça men tos Fis cal e da Se gu ri da de
So ci al. As es ti ma ti vas das re ce i ta e des pe sas acu mu la -
das a cada qua dri mes tre são im por tan tes para o acom -
pa nha men to do de sem pe nho du ran te o ano. O des ta -
que das prin ci pa is em pre sas é ele men to-cha ve na ve ri -
fi ca ção da re a li za ção das hi pó te ses que ele va ram, de
2003 para 2004, a meta para o con jun to das es ta ta is. A
se pa ra ção dos in ves ti men tos, por sua vez, pro pi ci a rá o
exa me da com po si ção das des pe sas e a ve ri fi ca ção
da que las que ve nham a ser ex clu í das do côm pu to do
re sul ta do pri má rio.

Ou tras emen das, li mi tan do a for ma ção e a com -
po si ção do su pe rá vit pri má rio não fo ram aco lhi das
por re du zi rem, no nos so en ten der, os ins tru men tos
dis po ní ve is para o al can ce da meta fis cal.

Alte ra ções da lei or ça men tá ria
– cré di tos adi ci o na is

Exclu í mos o art. 62, que tra ta das au to ri za ções
para aber tu ra de cré di tos su ple men ta res na lei or ça -
men tá ria anu al. O Po der Exe cu ti vo pre ten dia um grau
de li ber da de ele va do ao es ta be le cer como base de
cál cu lo para o per cen tu al das au to ri za ções os va lo res 
to ta is de cada pro gra ma con sig na do na lei or ça men -

tá ria. Re a va li a re mos essa pos si bi li da de quan do da
apre ci a ção da pro pos ta or ça men tá ria.

Após o gran de avan ço al can ça do com a
LDO/2003 de agre gar to dos os inú me ros pro je tos de
lei re la ti vos a cré di tos adi ci o na is em dois mo men tos,
na pri me i ra quin ze na dos me ses de maio e ou tu bro
de mos mais um pas so no sen ti do de tor nar ra ci o nal e
ex pe di do o pro ces so de al te ra ção da peça or ça men -
tá ria.

Já no pro je to foi con fe ri do aos Po de res Le gis la -
ti vo Ju di ciá rio e Mi nis té rio Pú bli co, a com pe tên cia
para abri rem, por atos pró pri os, seus cré di tos adi ci o -
na is que se in clu am nas au to ri za ções cons tan tes da
lei or ça men tá rio des de que fi nan ci a dos com re ma ne -
ja men to de do ta ções pró pri as, ve da do o can ce la men -
to de do ta ções re fe ren tes a des pe sas obri ga tó ri as.

Des ti na ção de Re cur sos 
Pú bli cos para o Se tor Pri va do

Em nos so Subs ti tu ti vo pro mo ve mos sig ni fi ca ti -
vas al te ra ções vi san do cor ri gir im pro bi da des téc ni cas 
e pro pi ci ar me lhor con tro le das di ver sas for mas de
trans fe rên cia de re cur sos à en ti da des pri va das, prin -
ci pal men te a tí tu lo de con tri bu i ções cor ren tes.

Aten den do a di ver sas emen das apre sen ta das
pro pu se mos que o art. 28 da LDO res trin gis se as trans -
fe rên ci as a en ti da des pri va das re a li za das a tí tu lo de
sub ven ções so ci a is tão-so men te às áre as de “Assis tên -
cia So ci al, Sa ú de ou Edu ca ção” con so an te de ter mi na a
Lei nº 4.320/64, em seus arts. 12, §§ 2º e 16. Em con se -
qüên cia, foi tam bém ajus ta da a re da ção do in ci so I e ex -
clu í do o in ci so IV do dis po si ti vo, a fim de man ter a com -
pa ti bi li da de com a nova re da ção do ca put.

Fo ram ain da aca ta das emen das apre sen ta das
com o fim de eli mi nar a na tu re za “ins ti tu ci o nal” pre vis -
ta no in ci so II do dis po si ti vo, que pre vê como con di ção 
para a con ces são do be ne fí cio tra tar-se de en ti da de
“vin cu la da a or ga nis mos in ter na ci o na is de na tu re za
fi lan tró pi ca, ins ti tu ci o nal ou as sis ten ci al” ten do em
vis ta não se co a du nar com a fi na li da de le gal das sub -
ven ções so ci a is ex pres sa men te de fi ni da no art. 16 da
Lei nº 4.320/64.

Como ino va ção, o PLDO 2004 trou xe a pos si bi li -
da de de re ce bi men to de re cur sos pú bli cos, a tí tu lo de
sub ven ções, por par te das Orga ni za ções da So ci e da -
de Ci vil de Inte res se Pú bli co (OSCIP). Em re la ção a
esse as sun to, en ten de mos opor tu na e con ve ni en te a
im po si ção de con di ções mí ni mas que li mi tem e jus ti fi -
quem a con ces são de sub ven ções a tais en ti da des.
Des sa for ma, apro va mos as emen das apre sen ta das
com vis tas a li mi tar tal be ne fí cio ape nas às OSCIP
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que já es te jam atu an do em par ce ria com o Po der Pú -
bli co e atu em nas áre as da Edu ca ção, Sa ú de e Assis -
tên cia So ci al.

Con si de ra mos tam bém de suma im por tân cia li -
mi tar a li be ra ção de re cur sos a tí tu lo de con tri bu i ções
cor ren tes e, ten do em vis ta au sên cia de dis ci pli na -
men to des sas con tri bu i ções no PLDO 2004, re sol ve -
mos aca tar par ci al men te as emen das ofe re ci das com
esse in tu i to. Des sa for ma foi in se ri do novo ar ti go (art.
28-A) ve dan do sua con ces são, “res sal va da a au to ri -
za da em lei es pe cí fi ca ou a des ti na da a en ti da de sem
fins lu cra ti vos, se le ci o na da para exe cu ção, em par ce -
ria com a ad mi nis tra ção pú bli ca fe de ral, de pro gra -
mas e ações pri o ri tá ri os que con tri bu am di re ta men te
para o al can ce de di re tri zes, ob je ti vos e me tas pre vis -
tas no pla no plu ri a nu al”.

Em re la ção aos au xí li os, aca ta mos as pro pos tas 
apre sen ta das com o ob je ti vo de me lhor re gu lar a con -
ces são do be ne fí cio às Orga ni za ções da So ci e da de
Ci vil de Inte res se Pú bli co. A ri gor, a re gra deve ser a
pro i bi ção na con ces são de au xí li os. A pos si bi li da de
cons tan te do PLDO 2004 – que re pro duz dis po si ti vo
da LDO 2003 – foi as sim con si de ra da me re ce do ra de
li mi ta ções que jus ti fi cas sem a re a li za ção de “in ves ti -
men tos” com re cur sos pú bli cos em en ti da des pri va -
das. Vale di zer, a sim ples qua li fi ca ção como OSCIP
não deve ser con di ção úni ca para ha bi li tar a en ti da de
a re ce ber re cur sos pú bli cos a fun do per di do, mor -
men te para in ves ti men tos. Des sa for ma, pro po mos
que se exi ja que es sas Orga ni za ções pos su am “Ter -
mo de Par ce ria” fir ma do com o Po der Pú bli co, que
par ti ci pem da exe cu ção de pro gra mas cons tan tes do
Pla no Plu ri a nu al e que a des ti na ção dos re cur sos
guar de con for mi da de com os ob je ti vos so ci a is da en -
ti da de.

Por mo ti vos se me lhan tes aos que nos le va ram a 
in clu ir re gu la men ta ção no tra to das con tri bu i ções cor -
ren tes, tam bém aca ta mos emen das apre sen ta das no 
sen ti do de re gu lar a des ti na ção de re cur sos pú bli cos
a en ti da des pri va das a tí tu lo de “con tri bu i ções de ca -
pi tal”. Por con se guin te, pro po mos con di ci o nar a con -
ces são do be ne fí cio à au to ri za ção em lei es pe ci al an -
te ri or, con for me dis põe ex pres sa men te o art. 12, § 6º,
da Lei nº 4.320, de 1964.

Apro va mos, tam bém, emen das ten den tes a
ajus tar as exi gên ci as con ti das no art. 31. Fo ram as sim 
sub me ti das às exi gên ci as do dis po si ti vo as con tri bu i -
ções cor ren tes e foi re du zi do o pra zo de fun ci o na -
men to re gu lar exi gi do no in ci so IV. Tam bém no to can -

te a esse dis po si ti vo, ajus tou-se a re da ção do ca put e 
do in ci so II, com o fim de tor nar mais cla ras e ob je ti -
vas as con di ções para con ces são dos be ne fí ci os.

Pre ten de mos tam bém am pli ar o con tro le so bre
as en ti da des que re ce bem re cur sos pú bli cos. Des se
modo, pro cu ra mos dar mais efi cá cia à di re triz ge ral
que já vem sen do ado ta do nas ou tras LDO, ex pres -
sas no art. 95 (“As en ti da des pri va das be ne fi ci a das
com re cur sos pú bli cos a qual quer tí tu lo sub me -
ter-se-ão à fis ca li za ção do Po der Pú bli co, com a fi na li -
da de de ve ri fi car o cum pri men to de me tas e ob je ti vos
para os qua is re ce be ram os re cur sos”), de ter mi na do
que o TCU ins ti tua uma sis te má ti ca de acom pa nha -
men to do cum pri men to das me tas e ob je ti vos da des -
ti na ção de re cur sos a en ti da des pri va das, que sub si -
di a rá tan to a ela bo ra ção da pró xi ma LDO quan to a da
“lei ge ral” que pre vi mos no art. 33-A, co men ta da no
pa rá gra fo que se se gue.

Por fim, in clu í mos, no art. 33-A, de ter mi na ção
ao Po der Exe cu ti vo para que apre sen te pro je to de lei
“dis ci pli nan do a des ti na ção de re cur sos da União ao
se tor pri va do, in clu si ve a Orga ni za ções da So ci e da de 
Ci vil de Inte res se Pú bli co, a tí tu lo de sub ven ções, au -
xí li os, con tri bu i ções, cor ren tes e de ca pi tal, e ou tras
de no mi na ções, con si de ran do o dis pos to no art. 26 da
Lei Com ple men tar nº 101, de 2000, no pra zo de du -
zen tos e se ten ta dias após a pu bli ca ção des ta Lei”.
Essa ma té ria já pos sui den si da de su fi ci en te para ser
re gu la men ta da em lei per ma nen te, e não deve con ti -
nu ar a ser dis ci pli na da nas LDO, que de ve rão ape nas
com ple men tar a “lei ge ral” de des ti na ção de re cur sos
pú bli cos ao se tor pri va do.

Trans fe rên ci as vo lun tá ri as da União
para Esta dos, Dis tri to Fe de ral e Mu ni cí pi os

O PLDO man te ve os per cen tu a is mí ni mos e má -
xi mos de con tra par ti da dos Mu ni cí pi os com até
25.000 ha bi tan tes e dos de ma is lo ca li za dos na Re -
gião Cen tro-Oes te e nas áre as da ADENE e ADA já
apro va dos na LDO 2003. Pro po mos a ma nu ten ção
des ses per cen tu a is, na for ma como en ca mi nha do no
pro je to de lei.

Aca ta mos, en tre tan to, emen das vi san do a ex -
clu são da alí nea d do in ci so III do § 2º do art. 39. O
dis po si ti vo, já exis ten te na LDO 2003, tra ta da pos si -
bi li da de de re du ção de con tra par ti da quan do as
trans fe rên ci as se des ti na rem a com ple men ta ção,
além das obri ga ções cons ti tu ci o na is, das ações re la -
ci o na das à or ga ni za ção e à ma nu ten ção da po lí cia ci -

Ju nho de 2003 DIÁRIO DO CONGRESSO NACIONAL –  SESSÃO CONJUNTA Sex ta-fe i ra  27 00749



vil, da po lí cia mi li tar e do cor po de bom be i ros mi li tar
do Dis tri to Fe de ral” Enten de mos que tais ações são
da com pe tên cia ex clu si va da União (art. 21, XIV, da
CF), não ca ben do por tan to a exi gên cia de con tra par -
ti da. Vale res sal tar que a cri a ção do Fun do pró prio
pre vis to na Cons ti tu i ção não li mi ta a res pon sa bi li da de 
da União, não sen do as sim pos sí vel im pu tar ao Dis tri -
to Fe de ral en car gos com a or ga ni za ção e ma nu ten -
ção das re fe ri das ins ti tu i ções.

Aca tou-se ain da emen da com o ob je ti vo de al te -
rar a re da ção do art. 41, § 2º. No dis po si ti vo, se de ter -
mi na que o ór gão con ce den te man te nha na Inter net
re la ção atu a li za da dos en tes que apre sen tem mo ti -
vos de sus pen são ou im pe di men to de trans fe rên ci as
vo lun tá ri as. Pro po mos que tal re la ção seja man ti da
pela Se cre ta ria do Te sou ro Na ci o nal, como for ma de
cen tra li zar a de ter mi na ção con ti da no dis po si ti vo e fa -
ci li tar a con sul ta, evi tan do in con sis tên ci as de in for ma -
ções pres ta das por ór gãos di ver sos.

Man ti ve mos a exi gên cia de di vul ga ção pela
Inter net das nor mas es pe cí fi cas re la ti vas às trans fe -
rên ci as vo lun tá ri as de cada ór gão con ce den te; en tre -
tan to, o PLDO am pli ou o pra zo para ses sen ta dias
após a san ção da lei or ça men tá ria (art. 43). Tal exi -
gên cia visa evi tar atra sos na emis são das nor mas,
que po dem in vi a bi li zar a exe cu ção or ça men tá ria no
exer cí cio.

Ain da em re la ção a esse tó pi co, e em con for mi -
da de com o pro pó si to de am pli a ção do con tro le so ci -
al, apro va mos, nos ter mos do subs ti tu ti vo, pro pos ta
apre sen ta da no sen ti do de am pli ar a di vul ga ção pre -
vis ta no dis po si ti vo e de per mi tir o acom pa nha men to
da li be ra ção de re cur sos. Pro po mos as sim a in clu são
das alí ne as a, b ao in ci so I e de um novo in ci so ao art.
43, que de ter mi nam a di vul ga ção dos “me i os para
apre sen ta ção de de nún ci as so bre a apli ca ção ir re gu -
lar dos re cur sos trans fe ri dos” e a “vi a bi li za ção do
acom pa nha men to, pela Inter net, dos pro ces sos de li -
be ra ção de re cur sos.”

A fim de dis si par even tu a is di ver gên ci as na in -
ter pre ta ção do dis po si ti vo re fe ren te à apli ca ção do §
3º do art. 25 da LRF, foi ajus ta da a re da ção do pre ce i -
to cons tan te do PLDO 2004. A mo di fi ca ção im pli cou o 
des mem bra men to do dis po si ti vo em dois ar ti gos dis -
tin tos (art. 45, 45-A), de for ma a tor nar cla ro o al can ce 
pre ten di do para o exer cí cio de 2004.

Cabe ain da res sal tar que foi man ti da a re da ção
cons tan te da LDO 2003, obri gan do a pu bli ca ção pré -
via dos cri té ri os de exe cu ção das trans fe rên ci as vo -

lun tá ri as de re cur sos da União, cu jos cré di tos or ça -
men tá ri os não iden ti fi quem no mi nal men te a lo ca li da -
de be ne fi ci a da.

O PLDO 2004 ino vou em re la ção ao tra ta men to
dado às ins ti tu i ções e agên ci as fi nan ce i ras ofi ci a is. Com 
a LDO 2003, foi au to ri za do que tais en ti da des atu as sem 
como man da tá ri as da União para efe i to de exe cu ção e
fis ca li za ção das trans fe rên ci as vo lun tá ri as a se rem re -
a li za das. Para 2004, o PLDO in se re dis po si ti vo (pa rá -
gra fo úni co do art. 48 do PLDO) com o fito de per mi tir
que as des pe sas ad mi nis tra ti vas des sas ins ti tu i ções
cor ram à con ta das mes mas do ta ções des ti na das às
trans fe rên ci as cons tan tes da lei or ça men tá ria de
2004, me di an te de du ção de va lor fixo ou per cen tu al
da trans fe rên cia de re cur sos efe ti va da. Nas di ver sas
dis cus sões que man ti ve mos, in clu si ve com o Po der
Exe cu ti vo, não che ga mos a um en ten di men to so bre a 
me lhor modo de tra tar a ques tão.

Enten de mos que as do ta ções pre vis tas no or ça -
men to de vem re tra tar a real in ten ção, de gas to. Nes se 
sen ti do, a pos si bi li da de de se aba ter per cen tu al ou
va lor fixo – sem li mi te es ta be le ci do - para fi na li da de
di ver sa da pre vis ta na lei or ça men tá ria ma cu la a
trans pa rên cia das des pe sas. Por ou tro lado, tais dis -
pên di os re pre sen tam um res sar ci men to das agên ci as 
por atu a rem como “man da tá ri as da União”, e não um
cus to na tu ral do in ves ti men to. Por essa ra zão, pro po -
mos o aca ta men to da emen da apre sen ta da com o fim 
de ex clu ir o re fe ri do dis po si ti vo.

De for ma se me lhan te ao que pro pu se mos para
a des ti na ção de re cur sos a en ti da des do se tor pri va -
do, es ta mos pro pon do que o Po der Exe cu ti vo apre -
sen te “pro je to de lei dis ci pli nan do as trans fe rên ci as
vo lun tá ri as de re cur sos da União aos de ma is en tes
da Fe de ra ção, con si de ran do o dis pos to no art. 25 da
Lei Com ple men tar nº 101, de 2000, no pra zo du zen -
tos e se ten ta dias após a pu bli ca ção des ta Lei’. As
ma té ri as “trans fe rên ci as vo lun tá ri as” e “con vê ni os
têm se tor na do cada vez mais con tro ver ti das, não ca -
ben do à LDO con ti nu ar a re gu lá-las ano a ano, em vo -
lu me cres cen te de dis po si ções. A con so li da ção em lei 
es pe cí fi ca de nor mas exis ten tes nas LDO, na LRF,
em atos nor ma ti vos do Po der Exe cu ti vo per mi ti rá
uma me lhor sis te ma ti za ção ge ral da ma té ria, ca ben -
do às LDO e atos in fra-le ga is com ple men tá-la.

Fis ca li za ção de obras e ser vi ços

Como em anos an te ri o res, as obras com in dí ci -
os de ir re gu la ri da des gra ves po de rão re ce ber re cur -
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sos da União, po rém a exe cu ção dos con tra tos ou
sub tre chos em que fo ram iden ti fi ca dos os in dí ci os fi -
ca rá sus pen sa até a ado ção de me di das sa ne a do ras
e pos te ri or li be ra ção pelo Con gres so Na ci o nal.

Aten tos à im por tân cia do ato de sus tar a exe cu -
ção de obras e ser vi ços que apre sen tem in dí ci os de
má apli ca ção de re cur sos pú bli cos, em ca rá ter pre -
ven ti vo, hou ve apri mo ra men tos nos dis po si ti vos per ti -
nen tes à com pa ti bi li za ção en tre a lin gua gem or ça -
men tá ria – pro gra mas de tra ba lho – e a lin gua gem do
ges tor – con tra tos e con vê ni os, ge ne ri ca men te de no -
mi na dos acor dos.

Nes se sen ti do, in se ri mos dis po si ti vo que obri ga
o Po der Exe cu ti vo a di vul gar, pela Inter net, da dos so -
bre os acor dos, dis cri mi nan do as clas si fi ca ções fun ci -
o nal, pro gra má ti ca e ins ti tu ci o nal, as par tes in te res -
sa das, o ob je to e os pra zos de exe cu ção, atu a li za dos
men sal men te (art. 13, i), o que aten de, tam bém, à di -
re triz de am pli a ção do con tro le so ci al.

Re tor na mos, no to can te ao Sis te ma Inte gra do
de Admi nis tra ção de Ser vi ços Ge ra is – Ce a sa, dis -
po si ti vo cons tan te na LDO 2003 que tra ta da obri ga -
to ri e da de de o con ce den te man ter atu a li za dos os
da dos re la ti vos às exe cu ções fí si ca e fi nan ce i ra dos 
con tra tos per ti nen tes aos con vê ni os ce le bra dos.
Man ti ve mos, de igual ma ne i ra, a atu al sub mis são
da in te gra li da de dos or ça men tos fe de ra is ao Ce a -
sa, in clu si ve o de in ves ti men to das em pre sas es ta -
ta is (art. 17). Pelo Pro je to ori gi nal, so men te es ta ri -
am com pro mis sa das as exe cu ções dos or ça men tos 
fis cal e da se gu ri da de. Enten de mos que se a Cons -
ti tu i ção Fe de ral de ter mi nou a sub mis são ao Con -
gres so Na ci o nal das ações re la ti vas ao in ves ti men -
to das em pre sas es ta ta is, não cabe às di re tri zes or -
ça men tá ri as afas tá-la, no to can te ao acom pa nha -
men to e à fis ca li za ção des sas ações.

Em re la ção ao con tro le dos cus tos das ações e
a ava li a ção dos re sul ta dos dos pro gra mas de go ver -
no, con si de ra mos que es ses não de vem li mi tar-se so -
men te ao pla ne ja men to, mas es ten der-se à exe cu -
ção. Como me di da as se cu ra tó ria da exis tên cia de in -
for ma ções ade qua das so bre os vín cu los en tre exe cu -
ção fí si ca e fi nan ce i ra, con si de ra mos opor tu no in se rir 
exi gên cia de pré vio re gis tro dos con tra tos no Ce a sa,
para fins do pa ga men to (art. 17, §§ 3º e 4º). Ca be rá
ao TCU ve ri fi car o cum pri men to des sas exi gên ci as
(art. 17, § 5º).

No ca pí tu lo re ser va do à fis ca li za ção das obras e
ser vi ços com in dí ci os de ir re gu la ri da des gra ves, pelo

Po der Le gis la ti vo, ex pli ci ta mos que a fal ta de re gis tro,
no Ce a sa, cons ti tui in dí cio de ir re gu la ri da de gra ve, para
fins do tran ca men to de qual quer das mo da li da des de
exe cu ção: or ça men tá ria, fi nan ce i ra ou fí si ca. O TCU de -
ve rá, ain da, pro nun ci ar-se ex pres sa men te acer ca da
con ve niên cia e da opor tu ni da de de pa ra li sa ção ca u te lar 
das obras e dos ser vi ços in qui na dos, de modo a sub si -
di ar a de ci são do Con gres so Na ci o nal.

Con tro le dos cus tos das ações e ava li a ção dos
re sul ta dos dos pro gra mas.

No nos so Subs ti tu ti vo ino va mos com re la ção ao
con tro le de cus tos das ações e ava li a ção dos re sul ta -
dos dos pro gra mas, in se rin do dis po si ti vos que vi sam
am pli ar a dis cus são so bre es ses te mas tão re le van -
tes, prin ci pal men te em tem pos de res tri ções or ça -
men tá ri as. O TCU, ao ava li ar a pres ta ção de con tas
do go ver no para 2003, de ve rá clas si fi car os re sul ta -
dos al can ça dos pe los pro gra mas em sa tis fa tó ri os ou
in sa tis fa tó ri os, con si de ran do os ob je ti vos e as me tas
e pri o ri da des es ta be le ci das para o exer cí cio, bem
como os re cur sos or ça men tá ri os con sig na dos nos or -
ça men tos, ten do em vis ta uti li zar essa in for ma ção
como in su mo do pla ne ja men to or ça men tá rio para
2005 (art. 19, § 1º). Inse ri mos, ain da, a ne ces si da de
do Po der Exe cu ti vo in for mar o Con gres so Na ci o nal,
até 30 de ou tu bro de 2004, acer ca do es tá gio do de -
sen vol vi men to do sis te ma de cus tos para ava li a ção e
acom pa nha men to da ges tão or ça men tá ria, fi nan ce i ra 
e pa tri mo ni al pre co ni za do pela LRF (art. 19, § 2º), ain -
da não im plan ta do, em bo ra de cor ri dos mais de três
anos de vi gên cia da que la lei com ple men tar.

Fun dos de Incen ti vos Fis ca is

Com a ex clu são do in ci so I do § 1º do art. 4º, os
fun dos de in cen ti vos fis ca is ou de de sen vol vi men to re -
gi o nal pas sa ram a in te grar, a par tir do Subs ti tu ti vo, os
or ça men tos fis cal e da se gu ri da de so ci al. Enten de mos
essa uma me di da acer ta da não ape nas por que as sim a 
Cons ti tu i ção exi ge, no ta da men te quan do es cla re ce que 
tam bém os fun dos com põem es ses or ça men tos, mas,
igual men te, em face de os fun dos se rem cons ti tu í dos
por re ce i tas pú bli cas, de ven do a sua po lí ti ca de apli ca -
ção sub me ter-se ao in te res se pú bli co.

Con tem plar os fun dos de in cen ti vos fis ca is ou de
de sen vol vi men to re gi o nal nos or ça men tos não é me di -
da que se faça em pre ju í zo do dis pos to no § 6º do art.
165 da Cons ti tu i ção, tam pou co im pli ca su per por no vas
e oci o sas de ter mi na ções às que a Cons ti tu i ção já faz
nes se dis po si ti vo. O de mons tra ti vo re gi o na li za do do
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efe i to, so bre as re ce i tas e as des pe sas, de cor ren te de
isen ções, anis ti as, re mis sões, sub sí di os e be ne fí ci os de 
na tu re za fi nan ce i ra, tri bu tá ria e cre di tí cia ne nhu ma re la -
ção man tém com a ques tão dos fun dos, com as re ce i -
tas que os cons ti tu em e sua apli ca ção ou com a idéia de 
or ça men ta ção de seu pro gra ma de tra ba lho. Esse de -
mons tra ti vo ape nas evi den cia fa tos, isto é, os efe i tos de
um sub con jun to das re la ções fis ca is en ta bu la das pela
União, não es ta be le cen do, por isso, qual quer vín cu lo, li -
mi te ou pre de ter mi na ção en tre es ses efe i tos e suas ca -
u sas, a exem plo do que ocor re quan do se es ti mam re -
ce i tas e fi xam des pe sas para um ór gão, uma en ti da de
ou um fun do.

Além dis so, não há cor res pon dên cia en tre o
con te ú do des se de mons tra ti vo e a pro gra ma ção de
tra ba lho dos fun dos de in cen ti vos fis ca is ou de de sen -
vol vi men to re gi o nal, haja vis ta que suas re ce i tas e
suas des pe sas, não ne ces sa ri a men te de cor rem de
isen ções, anis ti as, re mis sões, sub sí di os e be ne fí ci os
de na tu re za fi nan ce i ra, cre dí ti cia ou tri bu tá ria.

De mons tra ti vo dos be ne fí ci os 
tri bu tá ri os, fi nan ce i ros e cre di tí ci os

Se guin do a di re triz de au men tar a trans pa rên cia 
so bre as con tas pú bli cas e am pli ar o con tro le so ci al,
de ter mi na mos no Subs ti tu ti vo que o de mons tra ti vo
dos efe i tos dos be ne fí ci os de na tu re za tri bu tá ria, fi -
nan ce i ra ou cre di tí cia so bre as re ce i tas e des pe sas
pú bli cas, pre vis to no art. 165, § 6º, da Cons ti tu i ção,
pas se a in te grar o tex to da lei (art. 7º, VI) e seja com
ela pu bli ca do e, con se qüen te men te, di vul ga do na
Inter net (art. 13, § 1º, I, c. O en ten di men to an te ri or de
que a Cons ti tu i ção obri ga va ape nas a in clu são des te
de mons tra ti vo no pro je to de lei sig ni fi ca mi ni mi zar a
in ten ção do cons ti tu in te, ten do em vis ta que o pro je to
de lei não tem a mes ma di vul ga ção e re per cus são
que tem a lei or ça men tá ria.

Aca ta mos emen das par la men ta res que pro -
põem um de ta lha men to me lhor des se de mons tra ti vo,
para vi a bi li zar uma me lhor aná li se dos efe i tos dos di -
ver sos be ne fí ci os con ce di dos pelo Po der Pú bli co.

Agên ci as Fi nan ce i ras Ofi ci a is de Fo men to
– AFOF

A dis cus são anu al da po lí ti ca de apli ca ção dos
re cur sos das AFOF, no âm bi to das di re tri zes or ça -
men tá ri as, em bo ra cons te ex pli ci ta men te no tex to
cons ti tu ci o nal, não vi nha des per tan do aten ção es pe -
ci al dos par la men ta res, não obs tan te a enor me quan -

ti da de de re cur sos mo vi men ta dos pe las agên ci as.
Vale lem brar que as três ma i o res agên ci as de fo men -
to, Ca i xa Eco nô mi ca Fe de ral, Ban co do Bra sil e
BNDES, es tão en tre as dez ma i o res ins ti tu i ções fi -
nan ce i ras da Amé ri ca La ti na (in clu í do o Ban co Inte ra -
me ri ca no de De sen vol vi men to). Além dis so, se com -
pa rar mos o con jun to dos ati vos das Insti tu i ções Pú bli -
cas de Fo men to com os ati vos to ta is das de ma is ins ti -
tu i ções do Sis te ma Fi nan ce i ro Na ci o nal ob ser va mos
que a par ti ci pa ção do Esta do man te ve-se ao re dor de
40% nos úl ti mos anos.

O gran de nú me ro de emen das apre sen ta das
este ano dis pon do so bre a ma té ria, no en tan to, de -
mons tra a ine quí vo ca con vic ção par la men tar em fis -
ca li zar as apli ca ções das AFOF.

A atu a ção do BNDES me re ce aten ção des ta ca -
da nas dis cus sões acer ca da po lí ti ca de apli ca ção
das AFOF, uma vez que a prin ci pal fon te de re cur sos
para suas apli ca ções ori gi na-se de con tri bu i ções so -
ci a is (PIS/PASEP). Con for me da dos do ba lan ço de
31-12-2001, dos R$112,78 bi lhões que cons ti tu em o
pas si vo to tal, 61% (R$69,1 bi lhões) são re cur sos or -
ça men tá ri os, pro ve ni en tes do PIS-PASEP e do FAT.
As trans fe rên ci as anu a is ao BNDES ori un das do FAT,
após tran si ta rem uma úni ca vez no or ça men to da
União, pas sam a cons ti tu ir par te do pas si vo do Ban -
co, so bre o qual ine xis tem me ca nis mos ins ti tu ci o na li -
za dos de ava li a ção e con tro le de re sul ta dos. Sob a
óti ca do FAT, é per ti nen te re gis trar que 75O% de seu
pa tri mô nio, cer ca de R$64 bi lhões, es tão apli ca dos
no BNDES.

Em re la ção às apli ca ções do BNDES por re gião, 
ve ri fi ca mos que, dos R$157,5 bi lhões apli ca dos en tre 
1995 e 2002, os es ta dos das re giões Sul e Su des te,
que pos su em os ma i o res in di ca do res de IDH e PIB
per ca pi ta, re ce be ram 78% dos re cur sos.

A par des sas in for ma ções, pri ma mos por pro du -
zir um tex to que me lho ras se a trans pa rên cia das apli -
ca ções e am pli as se o apo io das ins ti tu i ções ofi ci a is
de fo men to às mi cro, pe que nas e mé di as em pre sas.
Essas exi gên ci as co a du nam-se com a ne ces si da de
de apri mo ra men to do pro ces so de con tro le no âm bi to
do Po der Le gis la ti vo, em face da es cas sez de in for -
ma ções e de ter mi na ções alu si vas às agên ci as de fo -
men to. O ex tra or di ná rio po der fi nan ce i ro des te se tor é 
mu i tas ve zes ma i or que todo o in ves ti men to cons tan -
te da lei or ça men tá ria anu al.

Aco lhe mos, as sim, emen da pres cre ven do a pu -
bli ca ção de re la tó ri os atu a li za dos na Inter net das
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ope ra ções de cré di to re a li za das, se guin do os cri té ri -
os pro pos tos no Subs ti tu ti vo. Aco lhe mos, tam bém, to -
das as emen das pro pon do nova me to do lo gia para a
pu bli ca ção dos de mons tra ti vos das apli ca ções dos
re cur sos das agên ci as tan to para o re la tó rio de exe -
cu ção bi mes tral a que se re fe re o § 3º do art. 165, da
Cons ti tu i ção, quan to ao de mons tra ti vo em ane xo ao
pro je to de lei or ça men tá ria, con cer nen te às in for ma -
ções com ple men ta res, de modo que sua vi su a li za ção 
pos sa ser com pre en di da por qual quer ci da dão. Esses 
no vos man da men tos pro pi ci a rão o de ta lha men to das
apli ca ções por re gião, uni da de da fe de ra ção, por te do 
to ma dor dos em prés ti mos e se tor de ati vi da de.

Qu an to às pri o ri da des re fe ren tes ao BNDES, in -
se ri mos no Subs ti tu ti vo dis po si ti vos vi san do al can çar
a meta de cres ci men to em 50% das apli ca ções des ti -
na das ao seg men to das mi cro, pe que nas e mé di as
em pre sas, des de que haja de man da ha bi li ta da e fi -
nan ci ar a ge ra ção de ren da e de em pre go por meio do 
mi cro cré di to.

Ope ra ções Ofi ci a is de Cré di to – OOC

Pro cu ra mos aten der a inú me ras emen das que
so li ci ta vam o re tor no da re da ção cons tan te da LDO
2003, onde o ar ti go que tra ta das Ope ra ções Ofi ci a is
de Cré di to – OOC de ta lha va as des pe sas pas sí ve is
de fi nan ci a men to por meio de emis são de tí tu los da
dí vi da pú bli ca fe de ral.

A apre sen ta ção na LDO do rol de ações que po -
dem com por as OOC tem como prin ci pal fi na li da de
evi den ci ar qua is se rão os se to res e ati vi da des pri vi le -
gi a dos pelo apo io ofi ci al na pró xi ma lei or ça men tá ria.
Deve-se le var em con ta, ain da, que, ao de fi nir a re la -
ção de des pe sas que po dem cons tar das OOC na
LDO, a cada pro ces so de ela bo ra ção do or ça men to, o 
le gis la dor terá a opor tu ni da de de iden ti fi car e re a va li -
ar pri o ri da des, po den do ex clu ir aque las ações que
não te nham ca rá ter obri ga tó rio.

Para evi tar um pro ces so le gis la ti vo des ne ces sá -
rio de mo di fi ca ção da LDO, in clu í mos o in ci so XI no
art. 53, per mi tin do a in clu são nas OOC de no vas des -
pe sas des sa na tu re za au to ri za das por lei após a pu -
bli ca ção da LDO, aten den do, com as mo di fi ca ções
pro pos tas, os ple i tos do Po der Exe cu ti vo e dos se nho -
res par la men ta res.

Dí vi da Pú bli ca Fe de ral

No que se re fe re ao ca pí tu lo que tra ta da Dí vi -
da Pú bli ca Fe de ral, foi gran de o in te res se, ma ni fes -

ta do por meio de emen das, de al te rar o art. 70 do
PLDO/2004, es pe ci al men te seu in ci so III.

O pro je to ino vou ao apre sen tar o elen co das
des pe sas que po dem ser fi nan ci a das com a re ce i ta
de cor ren te da emis são de tí tu los agru pa do no in ci so
III do art. 70. No lu gar da re la ção exa us ti va de ações
que ocu pa vam inú me ros in ci sos na LDO/2003, o tex -
to da pro pos ta es ta be le ce que a es ti ma ti va de re ce i -
tas pro ve ni en tes de tí tu los po de rá le var em con ta to -
das as des pe sas cuja co ber tu ra com essa fon te te nha 
sido au to ri za da por lei es pe cí fi ca.

Enten de mos que a pre sen ça na LDO de um rol
de ter mi nan do qua is as des pe sas que po de rão ser fi -
nan ci a das com tí tu los mi ni mi za pres sões para a cri a -
ção de gas tos las tre a dos com essa fon te, evi tan do in -
de se já ve is efe i tos so bre o en di vi da men to pú bli co fe -
de ral.

De ve mos le var em con ta, ain da, que, ao de fi nir
na LDO a re la ção de des pe sas que po dem ser fi nan -
ci a das com re ce i ta pro ve ni en te de tí tu los, a cada pro -
ces so de ela bo ra ção do or ça men to, o le gis la dor terá
a opor tu ni da de de iden ti fi car e re a va li ar pri o ri da des,
po den do ex clu ir aque las ações que não te nham ca rá -
ter obri ga tó rio.

Alte ra ções na Le gis la ção Tri bu tá ria

Não obs tan te mais de uma de ze na de emen das
pro pon do pura e sim ples men te a su pres são do art.
86, en ten de mos que a pre vi são de re ce i tas con di ci o -
na das no pro je to de lei or ça men tá ria é útil. Há duas
ra zões prin ci pa is para que pen se mos as sim. Na pri -
me i ra, ve ri fi ca mos que fica dis pen sa da a apre sen ta -
ção fu tu ra de pro je tos de cré di tos adi ci o na is ao or ça -
men to, caso a le gis la ção cor res pon den te ve nha a ser
apro va da. Na se gun da, no con tex to do or ça men to,
po de re mos de ba ter so bre pro je tos de leis de re ce i tas
em tra mi ta ção, evi den ci an do sua cla ra im por tân cia
tan to para o atin gi men to das me tas fis ca is, quan to
para a exe cu ção de des pe sas.

Há, no en tan to, in con ve ni en tes gra ves quan do
as me di das le gis la ti vas não pros pe ram. Para cu i dar
des ta hi pó te se, diz ain da o art. 86, § 2º que “Caso as
al te ra ções pro pos tas não se jam apro va das, ou o se -
jam par ci al men te, até 28 de fe ve re i ro de 2004, de for -
ma a não per mi tir a in te gra li za ção dos re cur sos es pe -
ra dos, as da ta ções à con ta das re fe ri das re ce i tas se -
rão can ce la das, me di an te de cre to, até 31 de mar ço
de 2004”, ob ser va dos os cri té ri os que a se guir re la ci -
o na, “até ser com ple ta do o va lor ne ces sá rio para
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cada fon te de re ce i ta”. Essa so lu ção é, a nos so ver
ade qua da, à ex ce ção no caso das re ce i tas con di ci o -
na das, re je i ta das pelo Con gres so, es ti ve rem vin cu la -
das a uma des pe sa obri ga tó ria, que não pode ser eli -
mi na da da pro gra ma ção.

Exa ta men te para evi tar esse cons tran gi men to,
fo ram apre sen ta das di ver sas emen das ao tex to do
ca put do art. 86, que apro va mos, com a fi na li da de de
ve dar a pos si bi li da de do uso de re ce i tas con di ci o na -
das para do tar des pe sas com pes so al e com be ne fí ci -
os pre vi den ciá ri os, res sal va das aque las vin cu la das
ao fi nan ci a men to des sas des pe sas.

Aco lhe mos emen das no sen ti do de ex clu ir dis -
po si ti vo que fa cul ta va ao Po der Exe cu ti vo, res sal va -
das as vin cu la ções de re ce i tas vi gen tes e o dis pos to
no art. 58, in ci so I, a subs ti tu i ção das fon tes con di ci o -
na das por fon tes ori un das do ex ces so de ar re ca da -
ção de ou tras fon tes, in clu si ve de ope ra ções de cré di -
to, ou do su pe rá vit fi nan ce i ro apu ra do em ba lan ço pa -
tri mo ni al do exer cí cio an te ri or, an tes do can ce la men -
to por não apro va ção da le gis la ção.

Se pre ser va do, es ta ria aber ta a pos si bi li da de de 
ma nu ten ção da pro gra ma ção de tra ba lho até o fi nal
do exer cí cio, ain da que não exis tam re cur sos le gí ti -
mos su fi ci en tes para fi nan ciá-la, uma vez que nem
su pe rá vit fi nan ce i ro de exer cí cio an te ri or nem ope ra -
ções de cré di to são re ce i ta, para fins de apu ra ção do
re sul ta do, que só con si de ra a ar re ca da ção pri má ria
do ano em cur so. Isso se ria con trá rio à boa téc ni ca or -
ça men tá ria e pre ju di ca ria a exe cu ção das des pe sas
apro va das pelo Con gres so.

Man ti ve mos, no art. 84, § 2º, a de ter mi na ção
para que o Po der Exe cu ti vo pro ce da à es ti ma ti va des -
se im pac to, ou ofe re ça sub sí di os téc ni cos para re a li -
zá-la, quan do so li ci ta do por ór gão co le gi a do do Po der 
Le gis la ti vo, dado que a es ti ma ti va do im pac to or ça -
men tá rio e fi nan ce i ro do pro je to de lei é con di ção para 
sua apro va ção, nos ter mos da LRF. No en tan to, al te -
ra mos o pra zo de en ca mi nha men to de no ven ta para
trin ta dias.

Dé bi tos Ju di ci a is

Le va mos em con si de ra ção as emen das apre -
sen ta das e as su ges tões dos ór gãos do Po der Ju di -
ciá rio, que con tri bu í ram para o aper fe i ço a men to da
re da ção dos pre ce i tos afe tos à exe cu ção or ça men -
tá ria dos dé bi tos ju di ci a is (art. 12).

Pro pu se mos que o pa ga men to de dé bi tos ju di ci -
a is vin cen dos cons te de ca te go ria de pro gra ma ção

es pe cí fi ca. Des sa for ma, cor ri gi mos in con sis tên cia
atu al, em que os pa ga men tos de vi dos men sal men te
por en tes do Orça men to da União são re a li za dos à
con ta de ca te go ri as de pro gra ma ção equi vo ca das,
nor mal men te ati vi da des, quan do de ve ri am ser efe ti -
va dos a par tir de ope ra ções es pe ci a is.

Re je i ta mos a pro pos ta de alo car os dé bi tos ju di -
ci a is nas uni da des or ça men tá ri as que de ram ca u sa
às res pec ti vas obri ga ções. Em que pese o mé ri to da
pro po si ção, ope ra ci o nal men te ain da não é pos sí vel
sua efe ti va ção, con so an te in for ma do pe los ór gãos do
Po der Ju di ciá rio, de sor te que de ve rá ser man ti da a
sis te má ti ca atu al, em que os dé bi tos de pe que no va -
lor são con sig na dos nos or ça men tas dos tri bu na is, os 
pre ca tó ri os da Admi nis tra ção Indi re ta em suas res -
pec ti vas pro gra ma ções (com exe cu ção des cen tra li -
za da aos tri bu na is) e os pre ca tó ri os da Admi nis tra ção 
Di re ta nos tri bu na is que pro ces sa ram os fe i tos.

Infor ma ções Com ple men ta res

No que se re fe rem às Infor ma ções Com ple -
men ta res fo ram aca ta das to das as emen das que ti -
nham re la ção di re ta com a ma té ria or ça men tá ria e
que vi sa vam dar ma i or trans pa rên cia e en ri que ci -
men to à aná li se fe i ta pelo Con gres so Na ci o nal.
Assim, foi al te ra da a alí nea h (do in ci so VII), com o
ob je ti vo de me lho rar a apre sen ta ção e a aná li se das 
es ti ma ti vas de re ce i ta, pois, ago ra, os efe i tos atí pi -
cos de vem ser apre sen ta dos em va lor, ao in vés de
em for ma de per cen ta gem.

Além dis so, fo ram acres ci dos vá ri os ou tros pe di -
dos de in for ma ções tais como: a atu a li za ção de pa râ -
me tros, os sub sí di os im plí ci tos, a me mó ria de cál cu lo
da DRU, a me mó ria de cál cu lo da mar gem de ex pan -
são das des pe sas obri ga tó ri as e a me mó ria de cál cu -
lo do im pac to do sa lá rio mí ni mo, para cada au men to
de R$10 re a is so bre as con tas da pre vi dên cia.

Exclu í mos, por au sên cia de de mons tra ção de
uma ine quí vo ca re la ção be ne fí cio/cus to, a exi gên cia
do Po der Le gis la ti vo de re fa zer as in for ma ções com -
ple men ta res após a apro va ção da lei or ça men tá ria
(art. 8º, pa rá gra fo úni co).

Dis po si ções ge ra is so bre a ela bo ra ção, exe -
cu ção e con tro le dos or ça men tos da União e so -
bre a Lei de Res pon sa bi li da de Fis cal

Em res pos ta às inú me ras emen das apre sen ta -
das no sen ti do de ex pli ci tar a fór mu la de cál cu lo da
com ple men ta ção do FUNDEF, de ter mi na mos que o
de cre to do Pre si den te da Re pú bli ca, ao fi xar o va lor
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mí ni mo anu al por alu no, con te nha jus ti fi ca ti va do va -
lor fi xa do e de mons tra ti vo da des pe sa com a com ple -
men ta ção do Fun do (art. 10, § 6º).

Inclu í mos, em re la ção ao PLDO 2004, dis po si ti -
vo per mi tin do o aces so a to dos os ci da dãos, via Inter -
net, a da dos ge ren ci a is re fe ren tes à exe cu ção do Pla -
no Plu ri a nu al, cons ti tu in do mais uma for ma de con tro -
le so ci al so bre as ações do Go ver no (art. 13, § 1º, e).

Vi san do dar gra du al men te à peça or ça men tá ria
vi são re tros pec ti va plu ri a nu al, para me lhor ava li a ção
das do ta ções nela con sig na das, pro pu se mos, no art.
7º, § 7º, que os qua dros-sín te se dos ór gãos e uni da -
des or ça men tá ri as cons tan tes do ane xo da pro gra -
ma ção da des pe sa pre vis ta no in ci so V do mes mo ar -
ti go de ve rão con ter, no pro je to de lei or ça men tá ria,
além do va lor pro pos to para 2004, os pro pos tos em
2003 e 2002, o cons tan te da lei or ça men tá ria 2002 e
o em pe nha do em 2002.

Intro du zi mos, para a des pe sa com pes so al, va -
lor es pe cí fi co a ser con si de ra do des pe sa ir re le van te
para fins de apli ca ção do art. 16 da LRF, no va lor de
R$50.000,00 (art. 101, pa rá gra fo úni co).

No art. 67-B de Subs ti tu ti vo, re to ma mos a re da -
ção da LDO/2003 re fe ren te à im pes so a li da de na exe -
cu ção or ça men tá ria, e in clu í mos pa rá gra fo úni co que
pre vê que a exe cu ção das ações a se rem re a li za das
por meio de trans fe rên ci as vo lun tá ri as ob ser vem os
cri té ri os que fo rem de fi ni dos na for ma do art. 47 do
PLDO.

Inclu í mos dis po si ti vo (art. 7º, § 9º) dan do di re -
tri zes para o con te ú do do tex to da lei or ça men tá ria,
com o in tu i to de ba li zar o en ten di men to do art. 165,
§ 8º, da Cons ti tu i ção, e evi tar que pro po si ções ni ti -
da men te con trá ri as àque la dis po si ção cons ti tu ci o -
nal se jam apre ci a das, bem como que dis po si ções
de in te res se pú bli co e, tam bém, ni ti da men te re la ci -
o na das à ma té ria or ça men tá ria se jam con si de ra -
das in cons ti tu ci o na is.

No que con cer ne à li mi ta ção de em pe nho e mo -
vi men ta ção fi nan ce i ra, pre vis ta no art. 9º da LRF, foi
apri mo ra da, no art. 67, a sis te má ti ca de re par ti ção do
es for ço fis cal en tre os Po de res. Pas sa mos a do tar
como cri té rio a par ti ci pa ção de cada Po der na base
con tin gen ciá vel to tal, por ser de mais fá cil ope ra ci o -
na li za ção e igual men te ace i tá vel tec ni ca men te em re -
la ção ao cri té rio an te ri or.

Man ti ve mos qua se to das as re gras de ex clu são
da base con tin gen ciá vel pre vis tas na LDO 2003 e,

para evi tar dú vi das, ex pli ci ta mos que es tão res sal va -
das do con tin gen ci a men to as ati vi da des re la ci o na das 
às ações de sa ú de, edu ca ção e as sis tên cia so ci al
(art. 67-A).

Mo di fi ca mos o pa râ me tro de ava li a ção dos cus -
tos uni tá ri os dos ma te ri a is e ser vi ços de obras exe cu -
ta das com re cur sos dos or ça men tos da União, que
pas sa rá a ser a me di a na dos cus tos cons tan tes do Si -
na pi. A idéia por trás da nova re da ção pro pos ta para o 
ca put do art. 94 é evi tar a am bi güi da de de que era im -
preg na da a re da ção ori gi nal. E que os cus tos de ma -
te ri a is e ser vi ços de obras, va riá ve is con for me a base
pes qui sa da, apre sen tam grau de dis per são, exi gin do
que os li mi tes so bre eles cal cu la dos es te jam cen tra -
dos em al gu ma me di da es ta tís ti ca de po si ção.

Pro cu ra mos ins tru men ta li zar me lhor a au diên -
cia pú bli ca pre vis ta no art. 9º, § 5º, da LRF, para ava li -
a ção do cum pri men to dos ob je ti vos e me tas das po lí -
ti cas mo ne tá ria, cre di tí cia e cam bi al, in clu in do o se -
guin te ar ti go: “Art. 96-A A ava li a ção de que tra ta o dis -
pos to no art. 9º, § 5º, da Lei Com ple men tar nº 101, de
2000, será efe tu a da com fun da men to no ane xo es pe -
cí fi co à Men sa gem que en ca mi nhou o pro je to des ta
lei, apre sen tan do os ob je ti vos das po lí ti cas mo ne tá -
ria, cre di tí cia e cam bi al, os pa râ me tros e as pro je ções 
para seus prin ci pa is agre ga dos e va riá ve is, bem
como as me tas de in fla ção es ti ma das para o exer cí cio 
de 2004, com for me art. 4º, § 4º, da que la lei com ple -
men tar”.

Aten den do emen das par la men ta res, in clu í -
mos ar ti go (art. 85-A) de fi nin do di re tri zes para
iden ti fi ca ção dos be ne fí ci os de na tu re za tri bu tá ria, 
de modo a sub si di ar a ela bo ra ção do de mons tra ti -
vo pre vis to no art. 165, § 6º, da Cons ti tu i ção, bem
como a apre ci a ção de pro je tos re la ti vos a be ne fí ci -
os des sa na tu re za.

No art. 102, in tro du zi mos aper fe i ço a men tos
para que a Co mis são Mis ta de Orça men to pos sa me -
lhor apre ci ar os Re la tó ri os de Ges tão Fis cal.

Voto do Re la tor

Por to das as ra zões e aná li ses apre sen ta das
nes te pa re cer, vo ta mos pela apro va ção do Pro je to de
Lei de Di re tri zes Orça men tá ri as para 2004 (Pro je to
de Lei nº 2, de 2003 – CN), na for ma do Subs ti tu ti vo
que ora sub me te mos à ele va da con si de ra ção dos Se -
nho res Par la men ta res.

Sala da Co mis são, de ju nho de 2003. – De pu ta do
Pa u lo Ber nar do, Re la tor.
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O SR. PRESIDENTE (Ino cên cio Oli ve i ra) –
Antes de ini ci ar a dis cus são, con ce do a pa la vra ao
Re la tor, De pu ta do Pa u lo Ber nar do, para se ma ni fes -
tar so bre a ques tão de or dem.

O SR. ALDO REBELO (PCdoB – SP) – Sr. Pre -
si den te, peço a pa la vra como Lí der.

O SR. PRESIDENTE (Ino cên cio Oli ve i ra) – Con -
ce do a pa la vra ao no bre De pu ta do Aldo Re be lo, como 
Lí der do Go ver no na Câ ma ra dos De pu ta dos. 

O SR. ALDO REBELO (PCdoB – SP. Como Lí -
der. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, De pu ta do 
Ino cên cio Oli ve i ra, Srs. Lí de res, com pre en de mos e
apo i a mos o es for ço do Con gres so e das Li de ran ças
para a vo ta ção da LDO. Com pre en de mos, Sr. Pre si den -
te, que esse es for ço pode ser le va do adi an te sem pre ju -
í zo de uma ou tra ini ci a ti va por nós re pu ta da de gran de
im por tân cia tam bém para o Con gres so Na ci o nal e que,
no mo men to, en con tra-se aos cu i da dos da Câ ma ra dos
De pu ta dos. Tra ta-se da tra mi ta ção das re for mas cons ti -
tu ci o na is en vi a das pelo Pre si den te Lula.

Nes se sen ti do, Sr. Pre si den te, o ape lo que gos -
ta ria de fa zer é de que, para que te nha mos pelo me -
nos o tem po ne ces sá rio para abrir mos a ses são da
Câ ma ra dos De pu ta dos, V. Exª sus pen des se por cer -
ca de vin te mi nu tos esta ses são do Con gres so. Em
se gui da, V. Exª re a bri ria a ses são do Con gres so e nós 
sus pen de ría mos au to ma ti ca men te a da Câ ma ra, que
re to ma ría mos quan do V. Exª en cer ras se os tra ba lhos
da ses são do Con gres so Na ci o nal.

O SR. PRESIDENTE (Ino cên cio Oli ve i ra) – Esta 
Pre si dên cia aten de à so li ci ta ção de V. Exª e co mu ni ca 
aos Srs. Con gres sis ta que a ses são do Con gres so
Na ci o nal será sus pen sa por 30 mi nu tos, para que
pos sa mos abrir os tra ba lhos na Câ ma ra dos De pu ta -
dos ime di a ta men te. E, às 14h30min, re a bri re mos a
ses são do Con gres so Na ci o nal.

O SR. ALDO REBELO (PCdoB – SP) – Mu i to
obri ga do, Sr. Pre si den te.

O SR. PRESIDENTE (Ino cên cio Oli ve i ra) – Srs.
Se na do res, após en ten di men to com o Pre si den te
José Sar ney, co mu ni co a V. Exªs que a ses são do Se -
na do Fe de ral de hoje fica trans fe ri da para as 15 ho ras 
e 30 mi nu tos.

O SR. PRESIDENTE (Ino cên cio Oli ve i ra) – Sus -
pen do a ses são por 30 mi nu tos.

(A ses são é sus pen sa às 14 ho ras e 1
mi nu to e re a ber ta às 14 ho ras e 33 mi nu tos.)

O SR. PRESIDENTE (Ino cên cio Oli ve i ra) – Está 
re a ber ta a ses são.

Con ce do a pa la vra ao no bre De pu ta do Pa u lo
Ber nar do, para se ma ni fes tar so bre a ques tão de or -
dem.

O SR. PAULO BERNARDO (PT – PR. Como
Re la tor. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, a
ques tão de or dem do De pu ta do Jor ge Bit tar tem o ob -
je ti vo de ex clu ir do cor po da Lei de Di re tri zes Orça -
men tá ri as, do au tó gra fo, por tan to, os re la tó ri os de
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ava li a ção da si tu a ção fi nan ce i ra e atu a ri al da Pre vi -
dên cia So ci al.

Esse pro ce di men to foi ado ta do no ano pas sa do
para a LDO 2003 e, com cer te za, se tra du ziu numa
boa me di da, por que re du zi mos con si de ra vel men te o
vo lu me de pa péis que se rão dis tri bu í dos, e qual quer
Par la men tar ou pes soa pode fa zer a con sul ta as sim
que de se jar. O ane xo fica pu bli ca do à par te.

Por tan to, so mos fa vo rá ve is.
O SR. PRESIDENTE (Ino cên cio Oli ve i ra) – O

pa re cer do ilus tre Re la tor é fa vo rá vel.
Em dis cus são o pro je to, o subs ti tu ti vo e a ques -

tão de or dem, con tan do esta com ma ni fes ta ção fa vo -
rá vel do ilus tre Re la tor.

Qu a tro Srs. Se na do res e seis Srs. De pu ta dos
po dem se ins cre ver, al ter na da men te, com po si ções
fa vo rá ve is ou con trá ri as.

O SR. PAUDERNEY AVELINO (PLF – AM) – Sr.
Pre si den te, peço a pa la vra para dis cu tir.

O SR. PRESIDENTE (Ino cên cio Oli ve i ra) – Para 
dis cu tir, con ce do a pa la vra ao pri me i ro ora dor ins cri to, 
no bre De pu ta do Pa u der ney Ave li no.

O SR. PAUDERNEY AVELINO (PFL – AM. Para
dis cu tir. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, Srªs 
e Srs. Par la men ta res, es ta mos vo tan do hoje a Lei de
Di re tri zes Orça men tá ri as do Go ver no do PT.

Espe ro que, no pró xi mo ano, de i xe mos de ou vir o
que te mos ou vi do aqui cons tan te men te so bre re cla ma -
ções de que não se pode in ves tir, de que não se po dem
re du zir ju ros, de que não se pode dar au men to ma i or
para o sa lá rio mí ni mo por que a he ran ça mal di ta do go -
ver no pas sa do im pe de. Por que o Orça men to de 2003 –
ale gam os mem bros do Go ver no do PT – não foi fe i to
pelo Go ver no atu al e sim pelo Go ver no pas sa do.

Sr. Pre si den te, fi ze mos um tra ba lho na Co mis -
são de Orça men to que acre di to que te nha dado um
re sul ta do mu i to bom para a Lei de Di re tri zes Orça -
men tá ri as.

Aqui está o Re la tor da ma té ria, que teve um for -
te es pí ri to de co la bo ra ção. Res sal to que a Opo si ção
tam bém co la bo rou para que a LDO fos se vo ta da hoje
no ple ná rio do Con gres so Na ci o nal.

Mas, ape sar dis so, Sr. Pre si den te, ape sar des se 
es pí ri to de co la bo ra ção, esta Lei de Di re tri zes Orça -
men tá ri as ain da de i xa a de se jar, e isso acon te ce por -
que o Go ver no sim ples men te ig no rou qual quer alu -
são à evo lu ção e ao ga nho real do va lor do sa lá rio mí -
ni mo. E o no bre Re la tor da ma té ria, De pu ta do Pa u lo
Ber nar do, não aca tou as emen das que di zi am res pe i -
to ao au men to do sa lá rio mí ni mo ou que fa zi am a in di -
ca ção do va lor do sa lá rio mí ni mo para o ano que vem.

La men ta vel men te, ain da não foi pos sí vel cum -
prir, nes te ano, as pro mes sas de cam pa nha fe i tas
pelo Pre si den te, se gun do o pró prio Go ver no. No en -
tan to, como o Go ver no está pro me ten do um Bra sil
me lhor para 2004, por que não co lo car nes ta LDO os
ga nhos para o sa lá rio mí ni mo, pelo me nos aque les
pro por ci o na is, con cer nen tes a du pli car o ga nho do
sa lá rio mí ni mo, con for me se pro me teu?

Fa ze mos esse re gis tro por que ti ve mos re je i ta -
das as nos sas emen das que es ta be le ci am ga nho
para o sa lá rio mí ni mo.

Tam bém, Sr. Pre si den te, de i xo aqui o meu pro -
tes to cons ci en te so bre a ma nu ten ção do exa ge ra do
su pe rá vit pri má rio de 4,25%, que o Go ver no de ci diu
uni la te ral men te ele var des de 2003, e que foi man ti do
pelo Re la tor para o ano de 2004. La men to que te nha -
mos que con vi ver mais um ano com o ar ro cho, com o
“de sin ves ti men to”, com a re ces são que esse su pe rá -
vit exa ge ra do está cri an do em nos so País, com cres -
ci men to ne ga ti vo, sem ge ra ção de em pre gos. E isso
tudo, Sr. Pre si den te, é o cal do que vai res tar, por esse
ex ces so de su pe rá vit pri má rio. Essas ques tões fi cam
como pon to ne ga ti vo, mas há al guns ga nhos, fru tos
da per se ve ran ça, da ne go ci a ção le gí ti ma e do en ten -
di men to de vá ri os Par ti dos. Com isso, on tem, pu de -
mos vo tar essa ma té ria na Co mis são de Orça men tos
e, hoje, nós o fa re mos no ple ná rio do Con gres so Na -
ci o nal.

Entre os ga nhos, re pu to o não-con tin gen ci a -
men to...

O SR. PRESIDENTE (Ino cên cio Oli ve i ra. Fa zen -
do soar a cam pa i nha.) – A Pre si dên cia in for ma que o
tem po de V. Exª está es go ta do. Esta ma té ria está em
re gi me de ur gên cia, e cada Par la men tar terá di re i to a
cin co mi nu tos ape nas, para dis cu tir.

O SR. PAUDERNEY AVELINO (PFL – AM) –
Pre ci so de ape nas mais um mi nu to, Sr. Pre si den te.

O SR. PRESIDENTE (Ino cên cio Oli ve i ra) – Pois
não, V. Exª tem mais um mi nu to.

O SR. PAUDERNEY AVELINO (PFL – AM) –
Cito, como exem plo do bom en ten di men to, a de so ne -
ra ção ou, me lhor di zen do, o não-con tin gen ci a men to
de 30% da ar re ca da ção da Cide do ano de 2004, que
será des ti na da às ro do vi as, como tam bém o não-con -
tin gen ci a men to de re cur sos para as For ças Arma das, 
para a as sis tên cia mé di co-hos pi ta lar, para a ali men -
ta ção e para as ações do Mi nis té rio da De fe sa, o que
é ex tre ma men te im por tan te.

Men ci o no o avan ço que essa LDO traz para o
Con gres so Na ci o nal, já que o acom pa nha men to da
exe cu ção fi nan ce i ra será fe i to tam bém pe las Co mis -
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sões te má ti cas e não ape nas pela Co mis são de Orça -
men tos.

Cito ain da o re tor no para o Con gres so Na ci o nal
das ques tões re la ci o na das às obras, prin ci pal men te
de ro do vi as, so bre cuja sus pen são a Co mis são de
Orça men tos e o Con gres so Na ci o nal de li be ra rão.

Sr. Pre si den te, são ques tões que avan ça ram.
Se re gre di mos em um pon to, avan ça mos em ou tro.
Acre di to que pas sa mos a ter uma boa peça in di ca ti va
do Orça men to da União.

O SR. PRESIDENTE (Ino cên cio Oli ve i ra) – A
Pre si dên cia in for ma ao Ple ná rio que có pi as do subs ti -
tu ti vo da LDO en con tram-se so bre as ban ca das.

Con ce do a pa la vra, para dis cu tir a ma té ria, ao
se gun do ora dor ins cri to, o no bre De pu ta do Ro ber to
Ba les tra.

O SR. ROBERTO BALESTRA (PP – GO. Para
dis cu tir. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, Srªs 
e Srs. Con gres sis tas, eu fal ta ria com a ver da de se
não dis ses se, nes ta hora, por per ten cer à Co mis são
de Orça men tos há 13 anos, que, pela pri me i ra vez,
uma LDO foi apro va da sem tur bu lên cia, com o má xi -
mo de con si de ra ção pos sí vel por par te do Re la tor.

Cum pri men to o no bre De pu ta do Pa u lo Ber nar -
do exa ta men te por sua gran de za no aco lhi men to das
su ges tões apre sen ta das pe los Srs. Par la men ta res,
De pu ta dos e Se na do res, e pela for ma com que con -
du ziu todo o pro ces so de ne go ci a ção. To dos nós sa -
be mos das di fi cul da des para com pa ti bi li zar os di ver -
sos in te res ses que ali se apre sen tam, mas o no bre
De pu ta do Pa u lo Ber nar do teve equi lí brio su fi ci en te e
gran de za de com por ta men to para pro du zir a peça de
LDO – e a pro va ma i or dis so foi o dis cur so do De pu ta -
do Pa u der ney Ave li no, que se diz de Par ti do de opo si -
ção fer re nha, mas que sou be re co nhe cer tam bém o
tra ba lho de sen vol vi do pelo Re la tor.

Fico, en tão, à von ta de para cum pri men tar S.
Exª, por que, re al men te, to dos nós fi ca mos mu i to sa -
tis fe i tos com seu com por ta men to.

Hou ve, sem dú vi da, uma am pla par ti ci pa ção
par la men tar no aper fe i ço a men to do pro je to da
LDO/2004, já que fo ram apre sen ta das 2.022 emen -
das, das qua is, em um pri me i ro mo men to, o Re la tor
aco lheu nada me nos que 471.

Nós, da Ban ca da do Par ti do Pro gres sis ta, apre -
sen ta mos um to tal de 230 emen das. Ti ve mos, de
pron to, o aten di men to de 65 de las. Pos te ri or men te,
em am plo de ba te e en ten di men tos acor da dos no âm -
bi to da Co mis são Mis ta de Pla nos, Orça men tos Pú bli -
cos e Fis ca li za ção, foi am pli a do o aten di men to.

Entre as nos sas pro po si ções aco lhi das, que
tam bém de vem ter co in ci di do com as de ou tras ban -
ca das par la men ta res, des ta cam-se:

1 – Fi ze mos pre va le cer o Índi ce de De -
sen vol vi men to Hu ma no como um dos prin ci -
pa is cri té ri os para a pri o ri za ção na alo ca ção
de re cur sos para pro gra mas e ações so ci a is;

2 – Con se gui mos fa zer com que haja
di vul ga ção men sal, pela Inter net, da exe cu -
ção or ça men tá ria re gi o na li za da, de ta lha da
até o ní vel de sub pro je to e não até o ní vel
de pro gra ma, con for me PLDO/2004;

3 – Su pri mi mos a pos si bi li da de de que 
a Ca i xa Eco nô mi ca Fe de ral, para efe i to de
efe ti va ção de trans fe rên ci as vo lun tá ri as da
União, de du za um va lor fixo ou per cen tu al
dos re cur sos a se rem trans fe ri dos para
Esta dos e Mu ni cí pi os, a tí tu lo de des pe sas
ad mi nis tra ti vas;

4 – Su pri mi mos a au to ri za ção para
que os cré di tos su ple men ta res se jam aber -
tos se gun do per cen tu al do va lor de cada
pro gra ma – man ti ve mos, por tan to, a re gra
atu al, ou seja, que con ti nue sen do um per -
cen tu al do sub pro je to ou su ba ti vi da de;

5 – Man ti ve mos a obri ga to ri e da de de
es pe ci fi ca ção à par te do cro no gra ma men -
sal de pa ga men to dos Res tos a Pa gar.

O SR. PRESIDENTE (Ino cên cio Oli ve i ra) – A
Pre si dên cia in for ma ao no bre De pu ta do Ro ber to Ba -
les tra que seu tem po está es go ta do em um mi nu to.

O SR. ROBERTO BALESTRA (PP – GO) – Sr.
Pre si den te, peço a com pre en são de V. Exª.

O SR. PRESIDENTE (Ino cên cio Oli ve i ra) – Con -
ce do a V. Exª mais um mi nu to, no bre De pu ta do. Há 10
ora do res ins cri tos, e, se cada um fa lar dois mi nu tos
além do seu tem po, a ses são da Câ ma ra será pre ju di -
ca da hoje.

Des sa for ma, so li ci to a V. Exª que seja su cin to.
O SR. ROBERTO BALESTRA (PP – GO) – Sr.

Pre si den te, uso tão pou co da pa la vra, que gos ta ria de 
ter a con si de ra ção de V. Exª.

O SR. PRESIDENTE (Ino cên cio Oli ve i ra) – Mi -
nha con si de ra ção V. Exª a tem, mas o Re gi men to não
o per mi te.

O SR. ROBERTO BALESTRA (PP – GO) – Já
vou ter mi nar. A sua exi gên cia está sen do ma i or do
que a do Re la tor no exa me das ma té ri as, Sr. Pre si -
den te.
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O SR. PRESIDENTE (Ino cên cio Oli ve i ra) –
Estou em boa com pa nhia. Estan do com o De pu ta do
Pa u lo Ber nar do, sei que es tou em boa com pa nhia.

O SR. ROBERTO BALESTRA (PP – GO) – O
De pu ta do Pa u lo Ber nar do teve mu i to mais pa ciên cia
do que o Pre si den te do Con gres so, hoje.

Con ti nuo, Sr. Pre si den te:

6 – Exclu í mos, da base con ti gen ciá vel, 
as do ta ções con sig na das nas fun ções sa ú -
de, edu ca ção e as sis tên cia so ci al;

7 – Su pri mi mos a apli ca ção de san -
ções de sus pen são de trans fe rên ci as vo lun -
tá ri as re la ti vas às ações de edu ca ção, sa ú -
de e as sis tên cia so ci al, fa zen do pre va le cer a 
de ter mi na ção da Lei de Res pon sa bi li da de
Fis cal;

8 – Su pri mi mos a au to ri za ção para
que o Po der Exe cu ti vo, por meio da Por ta ria 
do Mi nis tro do Pla ne ja men to, Orça men to e
Ges tão, pos sa fa zer a subs ti tu i ção de fon tes 
con di ci o na das, por ope ra ções de cré di to ou
su pe rá vit fi nan ce i ro de ba lan ço pa tri mo ni al
do exer cí cio de 2003. Assim, evi ta mos a uti -
li za ção de re ce i ta fi nan ce i ra na re a li za ção
de des pe sas pri má ri as, o que con cor re ria
para in cre men tos su ces si vos de con tin gen -
ci a men tos de do ta ções de in ves ti men tos; e

9 – Par ti ci pa mos de um en ten di men to
de li de ran ças e vi a bi li za mos a in clu são, no
Pro je to de Lei de Di re tri zes Orça men tá ri as
para 2004, de dis po si ti vo que as se gu ra que
se jam des ti na dos, no mí ni mo, 30% dos re -
cur sos ori un dos da Cide para pro gra mas de
in ves ti men tos na in fra-es tru tu ra de trans por -
tes de res pon sa bi li da de da União, in clu si ve
nos seus com po nen tes de le ga dos aos Esta -
dos, ao Dis tri to Fe de ral e aos Mu ni cí pi os.

Des ta ca mos que o tex to do dis po si ti vo que as -
se gu ra a des ti na ção de re cur sos da Cide para o se -
tor de trans por tes foi ori gi ná rio de emen das apre -
sen ta das pe los co le gas da Ban ca da Pro gres sis ta,
De pu ta dos Be ne di to de Lira, Ivan Ran zo lin, Le o nar -
do Vi le la e Már cio Re i nal do.

Ti ve mos tam bém acor da do o aten di men to de
uma emen da do De pu ta do Edu ar do Cu nha, do Par ti -
do Pro gres sis ta, per mi tin do que se jam alo ca dos re -
cur sos no Orça men to de 2004 para vi a bi li zar trans fe -
rên ci as vo lun tá ri as para os Esta dos e Mu ni cí pi os, a tí -
tu lo de con tra par ti da, para a exe cu ção de pro je tos fi -
nan ci a dos com em prés ti mos ex ter nos com aval da
União.

Sr. Pre si den te, aten den do ao ape lo de V. Exª,
agra de ço e en cer ro a mi nha in ter ven ção.

Mu i to obri ga do.
O SR. PRESIDENTE (Ino cên cio Oli ve i ra) – Mu i -

to boa in ter ven ção. Agra de ço a com pre en são de V.
Exª, por quem te nho gran de ami za de, res pe i to e con -
si de ra ção. 

Con ce do a pa la vra ao ter ce i ro ora dor ins cri to, o
no bre De pu ta do Pom peo de Mat tos.

S. Exª dis põe de cin co mi nu tos na tri bu na.
O SR. POMPEO DE MATTOS (PDT – RS. Para

dis cu tir. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, Srs.
Par la men ta res, De pu ta dos e De pu ta das, Se na do res
e Se na do ras do Con gres so Na ci o nal, uma vez por
ano vo ta mos a nos sa LDO, a Lei de Di re tri zes Orça -
men tá ri as, e esta é a opor tu ni da de de fa zer mos, ain -
da que ra pi da men te, uma re fle xão so bre aqui lo que é
a in ten ção do Go ver no, es pe ci al men te nes te mo men -
to, quan do te mos a pri me i ra LDO ofe re ci da pelo Go -
ver no que as su miu há me nos de seis me ses, o Go -
ver no Luiz Iná cio Lula da Sil va.

Nes se as pec to, Sr. Pre si den te, pela ex pe riên cia
já acu mu la da em vo tar a Lei de Di re tri zes Orça men tá -
ri as e até mes mo em pro pô-la, uma vez que fui Ve re a -
dor por seis anos, Pre fe i to por um pe río do, De pu ta do
Esta du al por oito anos, e, ago ra, pelo quin to ano, De -
pu ta do Fe de ral, sin to que fui con tem pla do pela LDO
em uma sé rie de as pec tos, mas em ou tros ain da fico
na ex pec ta ti va. E um de les, Sr. Pre si den te, é re la ti va -
men te aos ín di ces pro pos tos pelo Go ver no no que diz 
res pe i to aos pa râ me tros or ça men tá ri os. Ou seja, uma 
taxa de in fla ção, em 2002, de 12.53%; em 2003, de
10%; em 2004, um de se jo al vis sa re i ro de pro por
5.5%; em 2005, 4.0%; e, em 2006, 4.0%. É um ob je ti -
vo que mos tra que o Go ver no está che io de boas in -
ten ções. No mes mo sen ti do, o ín di ce de cres ci men to
do PIB, ou tro in di ca dor eco nô mi co im por tan te para o
País: vi ven ci a mos 1.52% em 2002, 2.25% em 2003,
com a pers pec ti va de cres ci men to para 2.5% em
2004, 4.0% em 2005, e 4.5% em 2006. Isto é, o Go -
ver no está apos tan do, está acre di tan do. E nós, aqui,
não só acre di ta mos como pa ga mos para ver e va mos
fis ca li zar tam bém es ses nú me ros, até por que se faz
ne ces sá rio acom pa nhar pari pas su. Mas são nú me -
ros al vis sa re i ros, nú me ros e es ti ma ti vas pro mis so ras
que, se Deus qui ser, con se gui re mos atin gir.

Em fun ção des ses nú me ros, atre vo-me a fa zer
al gu mas pro po si ções que gos ta ria de ver con tem pla -
das no de cor rer des ses três, qua tro anos que se su -
ce de rão, do Go ver no Luiz Iná cio Lula da Sil va. Pri me i -
ro: em re la ção ao abo no dado aos fun ci o ná ri os pú bli -
cos nes te mês, de R$59,87, gos ta ria – é um ape lo
que faço, au to ri za do pe los nú me ros que ci tei, pois,
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em bo ra não te nha au to ri da de para im por, pos so pe dir 
– que o Go ver no in cor po ras se esse abo no ao sa lá rio
dos fun ci o ná ri os pú bli cos já no ano que vem. Não pre -
ci sa es pe rar para de po is. É o ape lo que faço.

Se gun do: fico pre o cu pa do com o cha ma do su -
pe rá vit pri má rio de 4.25%. É um nú me ro po si ti vo, mas 
é mu i to alto di an te das ne ces si da des do povo, por que
sa be mos que o di nhe i ro pú bli co, o di nhe i ro do Orça -
men to, o di nhe i ro do Po der Pú bli co é que nem co ber -
ta cur ta: se ves te a ca be ça, fal ta para os pés; e, se
ves te os pés, fal ta para a ca be ça. Ora, se va mos ter
4.25% de su pe rá vit pri má rio, sig ni fi ca di nhe i ro lim po,
lí qui do, para pa gar a dí vi da ex ter na, e sig ni fi ca me nos 
di nhe i ro para fa zer obras para in ves ti men to, para o
de sen vol vi men to eco nô mi co, para ala van car a re to -
ma da do cres ci men to eco nô mi co. Se vão so brar para
o su pe rá vit pri má rio 4.25%, en ten do que vão fal tar re -
cur sos para os in ves ti men tos, e pre ci sá va mos ter
essa con ta equi li bra da. Ter su pe rá vit pri má rio é ne -
ces sá rio? Sim, mas em nú me ro equi li bra do, que não
su fo que, não im pe ça o cres ci men to eco nô mi co. Essa
é a di fe ren ça que se es ta be le ce.

Por con ta dis so é que te mos vis to, his to ri ca men -
te, como re sul ta do prá ti co do su pe rá vit eco nô mi co, o
de sem pre go e o cres ci men to ne ga ti vo do País, como
vi ven ci a mos pre sen te men te. Aliás, não sei se na his -
tó ria re cen te dos úl ti mos quin ze anos ti ve mos um de -
sem pre go tão gri tan te no País, e não há um pro je to,
Sr. Pre si den te, de in ves ti men to, por exem plo, em ha -
bi ta ção. Em pro je tos de ha bi ta ção, o que acon te ce?
Esti mu la mos na con se cu ção da obra o em pre sá rio,
as em pre sas, o co mér cio, o pe dre i ro, o au xi li ar de pe -
dre i ro, o che fe de obra e até o mais gra du a do en ge -
nhe i ro ou ar qui te to, e, como fim dis so tudo, dá-se um
teto ao sem-teto. Então, se ti ver mos um pro je to de ha -
bi ta ção nes te País, va mos me xer com to das as ati vi -
da des pra ti ca men te: o co mér cio, a in dús tria, os ser vi -
ços, a mão-de-obra, o em pre go, e va mos ge rar ha bi -
ta ção. Até brin co di zen do que até o tatu tem toca,
como é que o povo não vai ter casa? Te mos de ze nas,
cen te nas, mi lha res de pes so as nes te País que não
têm casa ou vi vem em sub mo ra di as. Pre ci sa mos ter
essa con ta equi li bra da a par tir des ses da dos po si ti -
vos que nos são ofe re ci dos.

Para con clu ir, Sr. Pre si den te, a Cide e as For ças
Arma das não ti ve ram con tin gen ci a da par te das suas
ver bas, o que con si de ro mu i to im por tan te. A Con tri bu -
i ção so bre Inter ven ção de Do mí nio Eco nô mi co per mi -
te que pos sa mos re cu pe rar nos sas es tra das. No Rio
Gran de do Sul, como sei, de res to, em todo o Bra sil –

mas falo do Rio Gran de pelo tan to que sei e vejo –, as
nos sas es tra das têm tan to bu ra co que já tem bu ra co
que está no bar ran co es pe ran do a vez de ser bu ra co,
de tan to bu ra co que tem. Então, nós sa u da mos isso
como po si ti vo, por que re cur so que vem sig ni fi ca
obras que se rão fe i tas e ro do vi as que se rão re cu pe ra -
das. Qu an to às For ças Arma das, nem é pre ci so fa lar.

Con cluo, Se na dor Ro meu Tuma, fa zen do uma
afir ma ção que con si de ro ex tre ma men te im por tan te e
va li o sa, e peço a aten ção dos meus Co le gas Par la -
men ta res: nós, na Câ ma ra e no Se na do, te mos, his to -
ri ca men te, por for ça de de ter mi na ção le gal, um con -
tin gen te de ver bas que po de mos des ti nar, ca rim bar
para cada Mu ni cí pio que en ten de mos pos sa me re cer
pro je tos pú bli cos. Ou seja, cada De pu ta do pode, a
cada ano, des ti nar até vin te emen das no va lor má xi -
mo de R$2 mi lhões. Essas emen das, Sr. Pre si den te,
são cha ma das emen das par la men ta res, que eu, par -
ti cu lar men te, cha mo de emen das “para la men tar”. Ou 
seja, la men ta mos a emen da que fi ze mos em fun ção
da ver ba que não foi li be ra da. Ou seja, o De pu ta do
apre sen ta a emen da, o Pre si den te san ci o na, o Pre fe i -
to co me mo ra, a so ci e da de faz um al mo ço ou um jan -
tar para ho me na ge ar a des ti na ção da emen da e, de -
po is, o di nhe i ro não apa re ce.

(O Sr. Pre si den te faz soar a cam pa i nha.)

O SR. POMPEO DE MATTOS (PDT – RS) –
Sr. Pre si den te, faço este ape lo, para que pos sa mos,
nes ta Casa – tal vez eu exa ge re –, re cu pe rar um
pou co o san gue na cara e co lo car es sas emen das
como emen das par la men ta res não in di ca ti vas, mas
im po si ti vas. Não fal ta rá quem diga que R$2 mi lhões
não são para ele. Não são para o De pu ta do, mas
para obras pú bli cas nos Mu ni cí pi os.

(O Sr. Pre si den te faz soar a cam pa i nha.)

O SR. POMPEO DE MATTOS (PDT – RS) –
Con cluo di zen do que po de ría mos ter es sas ver bas
como im po si ti vas. Dois mi lhões de re a is é mu i to?
Pode ser mil re a is, cem mil re a is ou até um real,
mas que seja ver da de, não de men ti ra. Que não se -
ja mos des mo ra li za dos ao apre sen tar uma emen da;
que não pas se mos ver go nha, não te nha mos de ne -
go ci ar voto, de po is, à tro ca de li be ra ção de emen da. 
Isso não de pen de do Pre si den te da Re pú bli ca; de -
pen de dos Se na do res e Se na do ras, dos De pu ta dos
e De pu ta das; de pen de de nós. Se não fi zer mos por
nós, não te mos de nos que i xar dos ou tros.

Mu i to obri ga do.
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O SR. PRESIDENTE (Ino cên cio Oli ve i ra) –
Con ce do a pa la vra, por per mu ta com o De pu ta do
Mo ro ni Tor gan, ao no bre De pu ta do Ri car do Bar ros.

O SR. RICARDO BARROS (PP – PR. Para
dis cu tir. Sem re vi são do ora dor) – Sr. Pre si den te, no -
bres Co le gas, te ria enor me pra zer em fa zer aqui um
am plo de ba te, como fi ze mos, on tem, na Co mis são
de Orça men to. Apre sen ta mos dois des ta ques à Lei
de Di re tri zes Orça men tá ri as, de emen das de mi nha
au to ria, que pre ten dem dis cu tir o sa lá rio mí ni mo e a
ques tão do cres ci men to eco nô mi co.

Antes de ini ci ar essa ques tão pon tu al, fa la rei
so bre a LDO. Pri me i ro, elo gio o bom tra ba lho re a li -
za do pelo De pu ta do Pa u lo Ber nar do, que, de for ma
pa ci en te e to le ran te, nos ou viu a to dos, aca tan do di -
ver sas das nos sas pro po si ções – vá ri os dos nos sos
des ta ques fo ram aca ta dos. O prin ci pal de les re fe -
re-se à pro i bi ção de con tin gen ci a men to na área de
ciên cia e tec no lo gia. Esse foi re al men te um avan ço
mu i to im por tan te, já aten di do pre li mi nar men te. De -
po is, fir ma mos acor do quan to à im por tan te apli ca -
ção de 30% dos re cur sos da Cide em in fra-es tru tu ra. 
Ape sar de a Cons ti tu i ção de ter mi nar que todo o re -
cur so seja apli ca do em in fra-es tru tu ra, há ago ra esta 
de ter mi na ção le gal de que pelo me nos 30% dos re -
cur sos te nham essa des ti na ção.

É pre ci so di zer tam bém que esta é a LDO do
Go ver no Lula. Esta não é mais a he ran ça re ce bi da
do Go ver no Fer nan do Hen ri que, tão pro cla ma da
aqui e da qual mu i to nos or gu lha mos, Sr. Pre si den te. 
Sa be mos que, du ran te os oito anos de Go ver no Fer -
nan do Hen ri que, fi ze mos um gran de tra ba lho, mu da -
mos o Bra sil, trans for man do-o num País com pe ti ti vo, 
com mo e da es tá vel e res pe i to da co mu ni da de in ter -
na ci o nal pela nos sa pos tu ra.

Fui Lí der do Go ver no Fer nan do Hen ri que no
Con gres so Na ci o nal; fui Lí der tam bém na Co mis são
de Orça men to, por três anos, e fico fe liz por ter mos,
tam bém nes ta opor tu ni da de, che ga do a um acor do
para a vo ta ção da LDO. Sa ú do o Go ver no Lula, por
meio dos seus re pre sen tan tes; o Lí der no Con gres -
so, Se na dor Amir Lan do, que, com anuên cia do Re -
la tor, aca tou as pro po si ções dos Par ti dos que fi ze -
ram as su ges tões para me lho ria do tex to da LDO.

Apre sen tei al guns des ta ques. O pri me i ro, para
que o sa lá rio mí ni mo ti ves se um cres ci men to de
25% no seu va lor real na LDO. Por quê? Por que o
Pre si den te Lula pro me teu aos bra si le i ros 100% de
au men to do po der aqui si ti vo do sa lá rio mí ni mo. No
pri me i ro ano, deu me nos de 3%, o me nor au men to

real dos úl ti mos anos. Espe ra mos que cum pra seu
com pro mis so e que pos sa che gar ao fi nal do seu
man da to con ce den do este au men to real de 100%
do sa lá rio mí ni mo aos tra ba lha do res. Para tan to, é
pre ci so que au men te 25% ao ano, de au men to real,
nos pró xi mos três anos. Por tan to, a nos sa emen da é 
no sen ti do de que a LDO pre ve ja esse au men to de
25% no sa lá rio mí ni mo.

O se gun do des ta que re fe re-se ao cres ci men to
eco nô mi co. O Mi nis tro Gu i do Man te ga fez uma pa -
les tra – vi rou li vro de po is da ele i ção do Pre si den te
Lula – di zen do que, para ge rar um mi lhão e meio de
em pre gos, é pre ci so que o cres ci men to eco nô mi co
seja um pon to per cen tu al aci ma de 4,5%. Ora, se a
LDO pre vê 3,5, 4 e 4,5% para os pró xi mos anos,
não vai ser pos sí vel o Pre si den te Lula cum prir o
com pro mis so de ge rar os dez mi lhões de em pre gos.

(O Sr. Pre si den te faz soar a cam pa i nha.)

O SR. RICARDO BARROS (PTB – PR) –
Então, es ta mos pro pon do que as me tas se jam al te -
ra das para 6, 6,5 e 7%. Não que re mos que o Pre si -
den te Lula tam bém, do Par ti do dos Tra ba lha do res,
vol te para São Ber nar do da qui a três anos sem ter
cum pri do os seus com pro mis sos, es pe ci al men te
jun to aos tra ba lha do res do Bra sil.

Por tan to, são es ses os mo ti vos dos des ta ques
que apre sen ta mos. Não te rei a opor tu ni da de de de -
ba tê-los mais nes ta ses são, mas pude fazê-lo on -
tem, na Co mis são do Orça men to, com os Lí de res
do Par ti do dos Tra ba lha do res e do Go ver no. De i xo
aqui re gis tra do que esse é o mo ti vo dos des ta ques
que apre sen ta mos, que nada mais pre vê em do que
per mi tir ao Pre si den te Lula cum prir os seus com pro -
mis sos com a po pu la ção bra si le i ra.

Por isso, gos ta ría mos que a LDO do PT, que
traz um su pe rá vit ma i or do que o nos so, que traz um 
ar ro cho ma i or do que o nos so, que tem uma po lí ti ca
de ju ros ma i or do que a nos sa, seja ago ra tida como 
a po lí ti ca des te Go ver no. Essa não é a he ran ça do
Go ver no Fer nan do Hen ri que, mas a po lí ti ca do Go -
ver no Lula – a po lí ti ca do ar ro cho, a po lí ti ca do su -
pe rá vit ele va do, a po lí ti ca dos ju ros al tos. Esta mos
aqui para, da mes ma ma ne i ra como fo mos fis ca li za -
dos, fis ca li zar este Go ver no e pro cu rar aju dá-lo a
cum prir to dos os seus com pro mis sos, para que ter -
mi ne o seu man da to em paz e pos sa re tor nar ao
seu tra ba lho em São Ber nar do do Cam po. Assim,
bre ve men te, po de re mos ter de novo a opor tu ni da de
de go ver nar este País de for ma pro gres sis ta e, prin -
ci pal men te, cum prin do os com pro mis sos com os
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qua is fo mos ele i tos, o que, la men ta vel men te, não
acon te ce nes te Go ver no do PT.

O SR. PRESIDENTE (Ino cên cio Oli ve i ra) – Hou -
ve a ins cri ção de uma Se na do ra e, de acor do com o
Re gi men to Co mum do Con gres so Na ci o nal, a dis cus -
são deve ocor rer al ter na da men te.

Con ce do a pa la vra, en tão, à Se na do ra Serys
Slhes sa ren ko. S. Exª dis põe de cin co mi nu tos.

Em se gui da, fa la rá o De pu ta do Mo ro ni Tor gan.

A SRA. SERYS SLHESSARENKO (Blo co/PT
– MT. Para dis cu tir. Sem re vi são da ora do ra.) – Sr.
Pre si den te, Srªs e Srs. Con gres sis tas, acre di ta mos
que a LDO des te ano de 2003, pri me i ro ano do nos -
so Go ver no Lula, ain da pre ci sa ria de mu i to mais dis -
cus são. Mas é o co me ço, por que o PPA já está sen -
do bas tan te dis cu ti do. Com cer te za, nes te pri me i ro
ano ain da será pou co.

Sou Se na do ra pelo Mato Gros so, e já ti ve mos
um de ba te mu i to pro fí cuo no nos so Esta do so bre o
PPA, in clu si ve com a pre sen ça do Mi nis tro Ciro Go -
mes. Acre di to que mais e mais dis cus sões se fa zem
ne ces sá ri as so bre o PPA e o Orça men to.

Res trin gin do-me aos pou cos mi nu tos que te -
nho, pois são mu i tos os ins cri tos, fa la rei um pou co
so bre a LDO. Alguns pon tos me re cem des ta que.
Den tre eles, es tão a aber tu ra e a trans pa rên cia de
pon tos para a de fi ni ção do Orça men to.

Ou tra ques tão de ex tre ma re le vân cia, que es -
pe ro per ma ne ça na LDO, é o não con tin gen ci a men -
to para as áre as so ci a is, fun da men tal men te para a
edu ca ção e a sa ú de. Que não se pos sa con tin gen ci -
ar, nun ca, ab so lu ta men te nada do que está pre vis to
no Orça men to para as áre as so ci a is, e tam bém para 
ciên cia e tec no lo gia. As nos sas uni ver si da des fe de -
ra is são fun da men ta is, para que se tra ce e se de fi na 
per ma nen te men te e se re di re ci o ne, quan do se fi zer
ne ces sá rio, o gran de pro je to de de sen vol vi men to ci -
en tí fi co e tec no ló gi co para este País. E só quem tem 
con di ções de fa zer isso, com a ma i or com pe tên cia,
são as nos sas uni ver si da des fe de ra is. 

Acon te ce, po rém, que elas es tão su ca te a das. 
Elas pre ci sam de con di ções para que isso ve nha a 
acon te cer. Se as sim não for, as uni ver si da des se -
rão trans for ma das em em pre sas par ti cu la res. Qu -
e ro, a pro pó si to, di zer que não te nho nada con tra
uni ver si da des par ti cu la res, que fun ci o nem como
em pre sas, mas os re cur sos pú bli cos têm que ser
des ti na dos às uni ver si da des pú bli cas. Não se dis -
cu te essa ques tão.

Não se pode de i xar a car go das uni ver si da des
par ti cu la res a ta re fa de pen sar um gran de pro je to de
de sen vol vi men to ci en tí fi co e tec no ló gi co para este
País, por que elas irão pen sar de acor do com os in te -
res ses, as ne ces si da des e as as pi ra ções de gru pos e
re giões. O que pre ci sa mos é que esse pen sa men to
leve em con ta o País em sua to ta li da de, e isso só as
nos sas uni ver si da des fe de ra is têm con di ções de fa zer.

Por isso, o não-con ti gen ci a men to tam bém para 
a ciên cia e a tec no lo gia é fun da men tal – as sim
como o é para ou tros se to res da área so ci al.

Ouvi um par la men tar se re fe rir à Cide. Aliás,
so bre essa Cide eu falo pra ti ca men te to dos os dias
em que ve nho à tri bu na no nos so Se na do Fe de ral.
Essa con tri bu i ção foi cri a da para, fun da men tal men -
te, fa zer mos per ma nen te men te a res ta u ra ção da
nos sa ma lha viá ria – ma lha viá ria que, em Mato
Gros so, tem gi gan tes cos pro ble mas. Aliás, te nho
cer te za de que es tou fa lan do por to dos os es ta dos
bra si le i ros.

Como meu tem po aca bou, en cer ro di zen do
que te nho re que ri men to de in for ma ções fe i to ao Mi -
nis tro Pa loc ci para sa ber o to tal que já foi ar re ca da -
do sob a ru bri ca da Cide e se ela está ve ta da – al -
guns acham que des ti nar 75% da ar re ca da ção des -
sa con tri bu i ção para a cons tru ção e con ser va ção de 
es tra das é mu i to. 

Que se faça algo emer gen ci al men te, já. Sou
con tra me di das pro vi só ri as, mas esta eu apo i a ria: o
Pre si den te Lula des ti nan do trin ta a qua ren ta por
cen to dos re cur sos já ar re ca da dos pela Cide já para 
as nos sas es tra das ain da este ano. Se isso não
acon te cer, que se man te nha o que está pre vis to na
LDO: que trin ta por cen to da ar re ca da ção da Cide
de 2004 em di an te se jam des ti na dos à cons tru ção e 
pre ser va ção de nos sas es tra das.

Mu i to obri ga da.

O SR. PRESIDENTE (Ino cên cio Oli ve i ra) –
Con ce do a pa la vra ao no bre De pu ta do Mo ro ni Tor -
gan. S. Exª dis põe de cin co mi nu tos.

O SR. MORONI TORGAN (PFL – CE. Para
dis cu tir. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te,
Srªs e Srs. Par la men ta res, ve nho a esta tri bu na
hoje, em pri me i ro lu gar, para cum pri men tar o re la tor, 
De pu ta do Pa u lo Ber nar do, que avan çou ao fa zer
esta LDO – só o pre ce den te do des con tin gen ci a -
men to já é um gran de avan ço na LDO. Qu e ro, a pro -
pó si to, fa zer um ape lo ao De pu ta do Pa u lo Ber nar do: 
que in clua no des con tin gen ci a men to a Po lí cia Fe de -
ral tam bém, pois te nho cer te za de que ela dará mu i -
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to mais lu cro do que o con tin gen ci a men to que pos -
sa ser fe i to so bre as ver bas de que ela ne ces si ta
para de sem pe nhar o seu tra ba lho.

Há vá ri os pon tos po si ti vos, mas há tam bém
al guns que me pre o cu pam. Um de les é a re ti ra da
das me tas de in fla ção. Pen so que se ria im por tan te 
a ma nu ten ção das re fe ri das me tas. Vejo com gran -
de pre o cu pa ção o su pe rá vit pri má rio, pois ele sig -
ni fi ca a fal ta de in ves ti men to nas ou tras áre as –
áre as que são pre ju di ca das em be ne fí cio do pa ga -
men to da dí vi da. Acre di to que não pre ci sa ría mos
dar tão alta pri o ri da de ao pa ga men to da dí vi da,
de ve ría mos nos pre o cu par mais com a área so ci al. 
Mu i tas ve zes as pes so as não en ten dem, mas su -
pe rá vit pri má rio é jus ta men te o di nhe i ro re ser va do 
para o pa ga men to das dí vi das com os ban que i ros, 
ou seja, ban que i ro vai ter lu cro, não adi an ta fa lar -
mos de ou tra for ma.

Ou tro pon to que me pre o cu pa: en quan to se
as se gu ra o pa ga men to do ban que i ro, não se co lo ca
na LDO a ga ran tia de au men to real para o sa lá rio
mí ni mo. Pa re ce que o sa lá rio do povo é sem pre mí -
ni mo, e que o dos ban que i ros é sem pre má xi mo. Te -
mos que pa rar com isso. E não me in te res sa se isso
é he ran ça de ou tro go ver no ou não. O que in te res sa
é a ne ces si da de de mu dar esse pen sa men to. Te mos 
que ade quá-lo a uma nova men ta li da de e di zer que
os ban que i ros têm que fa zer um pou co de sa cri fí cio
tam bém. O sa cri fí cio não tem que ser só da clas se
pro du to ra, do as sa la ri a do ou, en tão, das clas ses
mais ba i xas. Pa re ce-me que, quan do vem al gum sa -
cri fí cio para esse pes so al, to dos se en co lhem. Não
po de mos nos en co lher. E é na LDO que deve es tar
um re a jus te ade qua do para o sa lá rio mí ni mo – já foi
dito que o re a jus te te ria que ser de 25,5% ao ano
para que pu des se ser du pli ca do esse sa lá rio mí ni -
mo em ter mos re a is.

Pre o cu pa mo-nos tam bém com o pro ble ma de
te rem sido re ti ra dos os 5% de au men to na ca pa ci -
da de de ge ra ção e trans mis são de ener gia. So fre -
mos re cen te men te o pro ble ma do “apa gão”, e pre ci -
sa mos de uma pre vi são de au men to da ge ra ção e
da trans mis são de ener gia. Não po de mos pas sar
no va men te por aque la si tu a ção. Eu es pe ra va que,
no Go ver no Lula, não viés se mos a so frer esse tipo
de pro ble ma, mas, in fe liz men te, pa re ce que, se a
emer gên cia não acon te ce, não te mos pre o cu pa ção
com o as sun to. Mais uma vez, os céus é que te rão
que cu i dar para que o País te nha ener gia, por que o
Bra sil não está cu i dan do de vi da men te do pro ble ma.

Sei que os céus sem pre nos aju da ram, mas eles es -
pe ram que fa ça mos a nos sa par te tam bém.

Sr. Pre si den te, que ro di zer que, mes mo ten do
es ses avan ços na LDO, mes mo con tan do com a
boa von ta de de Pa u lo Ber nar do e de to dos os que
par ti ci pa ram da ela bo ra ção da LDO, es ta mos es -
que cen do o fun da men tal, que é o povo mais ca ren -
te. É com o au men to do sa lá rio mí ni mo que va mos
fa zer uma dis tri bu i ção de ren da mais ade qua da, que 
va mos di mi nu ir as di fe ren ças so ci a is. Se não co lo -
car mos um dis po si ti vo re la ti vo ao au men to do sa lá -
rio mí ni mo, não adi an tam ou tras con ver sas. A área
so ci al está pre ju di ca da nes sa LDO.

Mu i to obri ga do, Sr. Pre si den te.

O SR. PRESIDENTE (Ino cên cio Oli ve i ra) –
Con ce do a pa la vra, pela Câ ma ra dos De pu ta dos, ao 
úl ti mo ora dor ins cri to, o no bre De pu ta do João Mag -
no, o sex to De pu ta do a fa lar na dis cus são da LDO.
S. Exª dis põe de cin co mi nu tos.

O SR. JOÃO MAGNO (PT – MG. Para dis cu -
tir. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, Srªs e 
Srs. De pu ta dos, Srªs e Srs. Se na do res, o pra zo é
cur to para fa zer mos um de ba te à al tu ra do que
me re ce a nova Lei de Di re tri zes Orça men tá ri as
ela bo ra da pelo Go ver no do Pre si den te Lula, mas
que ro fa zer al gu mas ob ser va ções quan to às ino -
va ções pra ti ca das, por que o Bra sil, re al men te,
vive um mo men to de mu dan ça mu i to po si ti va para
todo o povo bra si le i ro.

Ouvi aqui al gu mas co lo ca ções com re la ção às
áre as so ci a is e vejo que não têm mu i to fun da men to. 

O ilus tre De pu ta do Ri car do Bar ros in sis te em
di zer que não exis te mais o pro ble ma da he ran ça, a
ques tão ago ra é o Go ver no Lula. Nós es ta mos cons -
ci en tes de que é o Go ver no Lula que vai con du zir o
bar co. Mas o le ga do é ter rí vel, e isso não es ca pa da
me mó ria do povo bra si le i ro. O le ga do do ris co Bra sil, 
o le ga do dos ju ros al tís si mos, en fim, ou tros pro ble -
mas que de i xa ram o Esta do bra si le i ro fa li do.

Ga nha mos a Pre si dên cia da Re pú bli ca por que
a si tu a ção es ta va mu i to di fí cil para o povo bra si le i ro.
Se a si tu a ção não fos se tão ruim tal vez não es ti vés -
se mos, o Par ti do dos Tra ba lha do res e seus ali a dos,
co man dan do o País.

Mas que ro res sal tar al gu mas ino va ções po si -
ti vas, es pe ci al men te na área do con tin gen ci a men -
to. Foi re ser va do um des con tin gen ci a men to para
as áre as so ci a is. No que se re fe re à Cide, há uma
in sis tên cia – e isso fi cou evi den ci a do na ro da da de 
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ne go ci a ção de on tem à no i te – para que se li be re
80% da Cide. Ora, a LDO não pode ser tra ta da
como fic ção. A Lei de Di re tri zes Orça men tá ri as
não é uma peça de fic ção e não pode con ti nu ar
sen do pra ti ca da como era até en tão, o que sem -
pre cri ti ca mos, e com fun da men to. A LDO tem que 
ter subs tân cia e con te ú do.

O Mi nis tro Gu i do Man te ga, em sua ex po si ção
de mo ti vos, cita a pa la vra sim pli ci da de por al gu mas
ve zes: sim pli fi ca ção dos pro ce di men tos, sim pli fi ca -
ção dos dis po si ti vos. A sim pli fi ca ção é re al men te
mu i to im por tan te por que traz para o con te ú do aqui lo 
que é exe qüí vel. Pela pri me i ra vez, es ta mos ven do
uma LDO lou vá vel. E isso pode ser com pro va do,
pois es tou na Co mis são Mis ta de Orça men to há três 
anos e nun ca ti nha pre sen ci a do uma dis cus são se -
re na, sem aque la ten são cons tan te dos em ba tes e
con fron tos.

Ontem, o nos so ilus tre Re la tor, De pu ta do Pa -
u lo Ber nar do, foi cum pri men ta do vá ri as ve zes pela
sua ca pa ci da de de dis cu tir, ou vir, de ba ter e ce der
na qui lo que é pos sí vel, sem des fi gu rar o que é es -
sen ci al em uma peça or ça men tá ria, vis to que ela
não pode ser uma peça de fic ção. E este, Sr. Pre si -
den te, é o dado mais re le van te que mar ca esta dis -
cus são na tar de de hoje.

Tam bém que ro cum pri men tar o ilus tre Se na dor 
Gil ber to Mes tri nho, que sou be con du zir o de ba te,
per mi tin do, com aber tu ra e tran qüi li da de, a par ti ci -
pa ção de to dos os De pu ta dos e Se na do res, o que
pos si bi li tou uma dis cus são que pode agi li zar o pro -
ce di men to.

Em re la ção a esta par te que foi li be ra da – até
30%, no mí ni mo, da Cide – para as es tra das, que ro
fa zer um aler ta ao Go ver no. Sei que o Go ver no Lula
já está sen si bi li za do com isso, mas gos ta ria de re -
for çar, lem bran do que a si tu a ção das es tra das do
Esta do de Mi nas Ge ra is, que tem a ma i or ma lha ro -
do viá ria do nos so País, che gan do a mais de 20%, é
uma das mais gra ves do Bra sil. Fica aqui o meu
ape lo no sen ti do de que, na li be ra ção des ses re cur -
sos, es pe ci al men te na área dos trans por tes, é fun -
da men tal dar uma aten ção ma i or para a si tu a ção
das es tra das fe de ra is de Mi nas Ge ra is, es pe ci al -
men te no que se re fe re à du pli ca ção da BR-381, a
BR que mais mata no Bra sil hoje, uma es tra da com
um tra ça do de 35 anos, car co mi da e que não tem
como ace i tar mais re pa ros. A sua du pli ca ção, que
está or ça da em qua se US$1 bi lhão, tem sido es que -
ci da em to das as pe ças or ça men tá ri as. É a co bran -
ça que faço nes ta opor tu ni da de.

Se não hou ver in ves ti men tos na área ro do viá -
ria – e o acor do fe i to foi sen sa to e pru den te –, Sr.
Pre si den te, é pos sí vel que te nha mos uma si tu a ção
mu i to di fí cil no fi nal do ano, o que fará com que o
cus to Bra sil au men te de for ma im pre vi sí vel.

Pa ra be ni zo o Go ver no Lula, que tem tra zi do
para o nos so Bra sil um novo mo men to, um mo men -
to es pe ci al, ino van do no de ba te da LDO, no PPA.
Sei que as pre o cu pa ções le van ta das aqui têm al gu -
ma ra zão, mas não en ten do por que não se re co -
nhe cem as gran des ino va ções de con te ú do e de
mé to do na cons tru ção des ta peça or ça men tá ria.

Espe ro que a apro va ção des ta LDO pos sa tra -
zer para o povo bra si le i ro, pela pri me i ra vez, a opor -
tu ni da de de uma lei or ça men tá ria que não fi que
ape nas no pa pel, mas que seja exe cu ta da e im ple -
men ta da pelo seu con te ú do.

O SR. PRESIDENTE (Ino cên cio Oli ve i ra) –
Antes de con ce der a pa la vra ao úl ti mo ora dor ins cri -
to para dis cu tir a ma té ria, a Pre si dên cia faz um ape -
lo às Srªs e aos Srs. Con gres sis tas ins cri tos no sen -
ti do de que se jam bre ves, para que pos sa mos co -
me çar a ses são or di ná ria nas duas Ca sas, pois há
mu i tas ma té ri as a se rem vo ta das.

Con ce do a pa la vra ao úl ti mo ora dor ins cri to
para dis cu tir a LDO e o seu subs ti tu ti vo, o no bre Se -
na dor Amir Lan do, Lí der do Go ver no no Con gres so
Na ci o nal.

V. Exª dis põe de cin co mi nu tos.

O SR. AMIR LANDO (PMDB – RO. Para dis cu -
tir. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, Srªs e
Srs. Con gres sis tas, re ce bo com mu i ta aten ção a re -
pri men da de V. Exª, por que sou o úl ti mo ora dor ins -
cri to e se rei bre ve. 

Em pri me i ro lu gar, gos ta ria de des ta car o tra -
ba lho re a li za do pela Co mis são de Orça men to. A Co -
mis são como um todo atua de ma ne i ra cla ra e de fi -
ni da no sen ti do de de fen der os in te res ses dos seus
re pre sen ta dos. Aqui, so bre tu do na Co mis são de
Orça men to, o Con gres so res sur ge na sua ple ni tu de, 
a re pre sen ta ção par la men tar atua vi san do aos in te -
res ses das po pu la ções que re pre sen tam. Não há
par ti dos, não há ne nhum ou tro man da men to aci ma
dos in te res ses dos bra si le i ros que cada um re pre -
sen ta. Este me pa re ce o mo men to ele va do da re pre -
sen ta ção con gres su al, por que as dis cus sões se tra -
vam no sen ti do de bus car sa tis fa zer os in te res ses
da que les que re al men te es pe ram do Con gres so Na -
ci o nal so lu ções para os seus pro ble mas cru ci a is, so -
bre tu do os mais hu mil des.
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Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Con gres sis tas,
não há dú vi da que a Lei de Di re tri zes Orça men tá -
ri as é uma lei que não es ta be le ce dis po si ti vos de
ca rá ter pe remp tó rio, mas sim por sua na tu re za, de 
ca rá ter pro gra má ti co. Aqui se es ta be le cem as di -
re tri zes, aqui lo que vai ori en tar a lei or ça men tá ria
pro pri a men te dita. Nes te par ti cu lar, to dos es ti ve -
mos aten tos ao tra ba lho re a li za do pela Co mis são
de Orça men to, e que ro des ta car es pe ci al men te o
tra ba lho do Re la tor, que, mais do que nun ca, exi -
giu ar ti fí cio, es for ço e de di ca ção para se bus car
con sen so. Mais uma vez que ro des ta car que o que 
fun ci o na na Co mis são de Orça men to é o en ten di -
men to, o con sen so. Não há como le var adi an te os
te mas sub me ti dos à Co mis são de Orça men to se -
não atra vés do diá lo go, da qui lo que sig ni fi ca a mé -
dia dos in te res ses ge ra is. O exer cí cio do en ten di -
men to é es sen ci al para o fun ci o na men to des ta
Co mis são e das ma té ri as a ela sub mis sas.

A LDO que o Go ver no en ca mi nhou ao Con -
gres so Na ci o nal este ano foi sim pli fi ca da, por que
não apre sen tou as me tas de in fla ção. E isso ocor reu 
por uma ra zão sim ples e ele men tar: es ta mos ela bo -
ran do o PPA, que deve ser o gran de co man do da or -
ga ni za ção or ça men tá ria.

Te mos que hi e rar qui zar, co lo can do, em pri -
me i ro lu gar, o PPA; em se gun do lu gar, a LDO; e,
em ter ce i ro lu gar, a LOA, a lei or ça men tá ria pro pri -
a men te dita. Não se pode fa zer uma in ver são des -
sa hi e rar quia. Pri me i ro, deve ser fe i to o pla ne ja -
men to, de vem ser es ta be le ci das as me tas es tru tu -
ran tes, de vem ser exe cu ta das as obras que re al -
men te pro mo ve rão o de sen vol vi men to eco nô mi co
e so ci al do País. Pos te ri or men te, deve ser ela bo ra -
da a LDO e, em se gui da, a lei or ça men tá ria, que
deve guar dar uma co e rên cia, ter um im bri ca men to 
ló gi co e con se qüen te, para dar cur so ao Orça men -
to, que não pode ser uma ges tão de ca i xa co ti di a -
na, mas deve ter um gran de en tro sa men to com o
PPA, a LDO e a lei or ça men tá ria.

Sr. Pre si den te, o Go ver no Lula quer trans pa -
rên cia e éti ca na con du ção po lí ti ca e, so bre tu do, fis -
ca li za ção por par te da so ci e da de. Por isso, aqui es -
tão ex pres sas dis po si ções que per mi tem um con tro -
le so ci al ine quí vo co, do qual a po pu la ção po de rá
par ti ci par. No en tan to, o Con gres so deve ser o pri -
me i ro a exer cer com pro fun di da de essa fis ca li za ção, 
no que diz res pe i to não ape nas à Lei de Di re tri zes
Orça men tá ri as, mas, so bre tu do, à lei or ça men tá ria.
A exe cu ção or ça men tá ria pode ser aces sa da pela

Inter net. Por tan to, o que se quer é que a so ci e da de
par ti ci pe e fis ca li ze, por que quem age cor re ta men te
não tem medo da fis ca li za ção.

Qu e ro dis tin guir um pon to im por tan te: to das as 
trans fe rên ci as que se es ta be le cem para as en ti da -
des pri va das guar dam um res pe i to mu i to gran de da
fis ca li za ção, do con tro le so ci al. Mais uma vez, que ro 
res sal tar esse as pec to.

Por fim, re fi ro-me à ve da ção de con tin gen ci a -
men to, so bre tu do nas áre as da edu ca ção, da as sis -
tên cia so ci al, do pro gra ma Fome Zero, à trans pa rên -
cia que que re mos es ta be le cer em to das es sas
ações go ver na men ta is e nas po lí ti cas pú bli cas.

Tam bém não pos so de i xar de di zer do com pro -
mis so fi xa do de con ce der um au men to de 50% no fi -
nan ci a men to para as pe que nas e mi cro em pre sas.
Isso sig ni fi ca um aces so fá cil ao cré di to pú bli co. To -
das as en ti da des de fo men to de ca rá ter fi nan ce i ro
te rão a obri ga ção de au men tar seus com pro mis sos
com as pe que nas, mé di as e mi cro em pre sas.

É por isso, Sr. Pre si den te, que esse Go ver no
se vol ta para o so ci al. Qu e re mos a trans pa rên cia,
para que a so ci e da de fis ca li ze.

Qu e ro re gis trar que te mos o com pro mis so de
apre ci ar uma de man da de emen da do De pu ta do
Antô nio Car los Men des Tha me, no sen ti do de apre -
ci ar mos, em co mis são es pe ci al, a ques tão re la ti va
ao não-con tin gen ci a men to das agên ci as re gu la do -
ras. Já es ta mos tra tan do des sa ma té ria em co mis -
são es pe ci al no Se na do, a qual deve se in cor po rar à 
Câ ma ra dos De pu ta dos. Bus ca mos o en ten di men to,
o acor do, pois en ten de mos que este Con gres so
está com pro me ti do com o as pec to so ci al, com o in -
te res se ma i or da Na ção.

Ao apro var essa lei, o Con gres so de mons tra rá
um com pro mis so aci ma dos Par ti dos, um com pro -
mis so com o povo bra si le i ro. Aqui está re pre sen ta da 
a Na ção, re u ni da em as sem bléia. Mais uma vez,
cum pri mos o nos so tra ba lho, dan do à Na ção a LDO, 
para de ter mi nar as di re tri zes or ça men tá ri as para
este e o pró xi mo exer cí ci os.

O SR. PRESIDENTE (Ino cên cio Oli ve i ra) – De -
cla ro en cer ra da a dis cus são.

So bre a mesa, re que ri men to de des ta que para 
vo ta ção em se pa ra do que será lido pelo Sr. 1º Se -
cre tá rio em exer cí cio, Se na dor Ro meu Tuma.

É lido o se guin te:
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O SR. PRESIDENTE (Ino cên cio Oli ve i ra) – Esta 
Pre si dên cia con sul ta se o no bre De pu ta do Ri car do
Bar ros está pre sen te para ob ter a ha bi li ta ção do des -
ta que. (Pa u sa.)

De cla ro pre ju di ca do o des ta que.

So bre a mesa, re que ri men to de des ta que para
vo ta ção em se pa ra do que será lido pelo Sr. 1º Se cre -
tá rio em exer cí cio, Se na dor Ro meu Tuma.

É lido o se guin te:
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O SR. PRESIDENTE (Ino cên cio Oli ve i ra) –
Estan do au sen te o De pu ta do Ri car do Bar ros, de cla ro 
pre ju di ca do o des ta que.

So bre a mesa, re que ri men to de des ta que para
vo ta ção em se pa ra do que será lido pelo Sr. 1º Se cre -
tá rio em exer cí cio, Se na dor Ro meu Tuma.

É lido o se guin te:

REQUERIMENTO Nº 8, DE 2003–CN
Se nhor Pre si den te,
Re que i ro, nos ter mos do art. 41, da Re so lu ção nº

1/2001, com bi na do com o art. 50 do Re gi men to Co mum,
que seja sub me ti da a vo tos a Emen da nº 266/2003, do
Sr. Alber to Gold man, que in clui o in ci so III, no § 1º do art.
67 do Pro je to de Lei nº 2, de 2003-CN, que “dis põe so bre 
as di re tri zes para a ela bo ra ção da lei or ça men tá ria de
2004 e dá ou tras pro vi dên ci as”.

Sala das ses sões, 26 de ju nho de 2003. – De pu -
ta do Anto nio Car los Men des Tha me, PSDB/SP.
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O SR. PRESIDENTE (Ino cên cio Oli ve i ra) – O
De pu ta do Antô nio Car los Men des Tha me está pre -
sen te. (Pa u sa.)

Estan do pre sen te S. Exª, a Pre si dên cia de cla ra
ha bi li ta do o des ta que e, no mo men to opor tu no, cha -
ma rá S. Exª para de fen dê-lo.

So bre a mesa, re que ri men to de des ta que para
vo ta ção em se pa ra do que será lido pelo Sr. 1º Se cre -
tá rio em exer cí cio, Se na dor Ro meu Tuma.

É lido o se guin te:

REQUERIMENTO Nº 9, de 2003–CN

Se nhor Pre si den te,
Re que i ro des ta que ao Pro je to de Lei de Di re tri -

zes Orça men tá ri as – 2004, ao seu art. 55, § 1º, pela

apro va ção da emen da apre sen ta da na Co mis são
Mis ta de Pla nos, Orça men tos Pú bli cos e Fis ca li za ção 
de nº 1.806, que su ge re a al te ra ção do pa rá gra fo, in
ver bis:

“O § 1º do art. 55 pas sa a vi go rar com
a se guin te re da ção:

§ 1º O Pro je to de Lei Orça men tá ria
con te rá do ta ções su fi ci en tes para que seja
con ce di do au men to real de, pelo me nos,
25% (vin te e cin co por cen to) para o sa lá rio
mí ni mo.”

Sala das Ses sões, 26 de ju nho de 2003. –
De pu ta do Jú lio Cé sar.
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O SR. PRESIDENTE (Ino cên cio Oli ve i ra) – O Sr. 
De pu ta do Jú lio Ce sar está pre sen te?

O SR. JÚLIO CESAR (PFL – PI) – Sr. Pre si den -
te, es tou pre sen te.

O SR. PRESIDENTE (Ino cên cio Oli ve i ra) – Des -
sa for ma, de cla ro ha bi li ta do o des ta que e, no mo men -
to opor tu no, S. Exª será cha ma do para dis cu ti-lo.

Pas sa mos, ago ra, à vo ta ção do Re que ri men -
to nº 08, de 2003-CN, de des ta que para vo ta ção em 
se pa ra do. A Pre si dên cia in for ma que não se tra ta
da vo ta ção do mé ri to da ma té ria, ou seja, da Emen -
da nº 266, do ilus tre De pu ta do Antô nio Car los Men -
des Tha me.

Em vo ta ção o re que ri men to na Câ ma ra dos
De pu ta dos.

As Srªs e os Srs. De pu ta dos que o apro vam
que i ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)

Apro va do.

Em vo ta ção no Se na do Fe de ral.

As Srªs e os Srs. Se na do res que o apro vam
que i ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)

Apro va do.

O SR. PRESIDENTE (Ino cên cio Oli ve i ra) – Em
vo ta ção o Re que ri men to nº 09, de 2003-CN, de des -
ta que para vo ta ção em se pa ra do da Emen da nº
1.806, do no bre De pu ta do Jú lio Ce sar.

Em vo ta ção o re que ri men to na Câ ma ra dos De -
pu ta dos.

As Srªs e os Srs. De pu ta dos que o apro vam
que i ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)

Apro va do.

Em vo ta ção no Se na do Fe de ral.

As Srªs e os Srs. Se na do res que o apro vam
que i ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)

Apro va do.

O SR. PRESIDENTE (Ino cên cio Oli ve i ra) – Pas -
sa mos, en tão, à vo ta ção dos tex tos des ta ca dos.

Para en ca mi nhar a vo ta ção, po dem se ins cre ver 
qua tro Srs. De pu ta dos e qua tro Srs. Se na do res.

Exis tem ape nas dois De pu ta dos ins cri tos.

O SR. PAUDERNEY AVELINO (PFL – AM) – Sr.
Pre si den te, peço a V. Exª que me ins cre va para en ca -
mi nhar a vo ta ção.

O SR. PRESIDENTE (Ino cên cio Oli ve i ra) – V.
Exª fica ins cri to para en ca mi nhar a vo ta ção.

Con ce do a pa la vra ao ilus tre De pu ta do Wasny
de Rou re. S. Exª dis põe de cin co mi nu tos.

O SR. WASNY DE ROURE (PT – DF. Para en ca -
mi nhar a vo ta ção. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si -
den te, Srªs e Srs. Con gres sis tas, esse é um dos pro -
je tos ino va do res do Go ver no Lula, e, de ma ne i ra bas -
tan te in te li gen te e de mo crá ti ca, o De pu ta do Pa u lo
Ber nar do, na qua li da de de Re la tor, sou be apre ciá-lo.
Tan to isso é ver da de, que a re u nião das li de ran ças
com os par ti dos de opo si ção foi rá pi da, ob je ti va, e
dela sur gi ram avan ços. Mas, após as ne go ci a ções, al -
guns Srs. De pu ta dos não se sen ti ram su fi ci en te men -
te re pre sen ta dos pe los seus Lí de res e pro vo ca ram
este de ba te.

Qu e ro afir mar que há um avan ço ní ti do, ob je ti vo
e qua li fi ca do. O Go ver no Lula es ta be le ceu a área so -
ci al como pri o ri da de num País que foi aban do na do,
des ca rac te ri za do. Du ran te 30 anos, man te ve-se inal -
te ra da a dis tri bu i ção de ren da do povo bra si le i ro.

Na tu ral men te, ago ra, sa lá rio mí ni mo e des con -
tin gen ci a men to têm peso. Pre ci sa mos res ga tar, de
uma ma ne i ra ex tre ma men te ha bi li do sa, as áre as de
sa ú de, as sis tên cia so ci al, edu ca ção, pois par ce la
subs tan ci al do Orça men to é co lo ca da fora do pro ces -
so de pos sí vel con tin gen ci a men to.

Em se gun do lu gar, o Pro je to de Lei de Di re tri zes 
Orça men tá ri as pro cu ra de mons trar o res ga te do IDH
– Índi ce de De sen vol vi men to Hu ma no, cri té rio esse
que apon ta, pela pró pria auto-ava li a ção do Go ver no e 
do seu de sem pe nho, como co lo ca do há pou co pelo
Lí der do Go ver no no Con gres so, a re fe rên cia do
acom pa nha men to e o de sem pe nho pe las Co mis sões
do Se na do e da Câ ma ra Fe de ral acer ca da exe cu ção
do Orça men to e os pro je tos pre vis tos na pró pria LDO. 
Essas são ca rac te rís ti cas que não ape nas va lo ri zam
es tas Ca sas Par la men ta res, como tam bém qua li fi -
cam o de ba te e o acom pa nha men to da pró pria exe cu -
ção or ça men tá ria. Nes se sen ti do, é im por tan te que as 
emen das dos Srs. Par la men ta res, que se rão apre -
sen ta das por oca sião do pró prio Orça men to, es te jam
na li nha do Pla no Plu ri a nu al e, so bre tu do, den tro da
pers pec ti va da LDO. Que não se jam pro je tos in di vi du -
a is de man da tos, mas pro je tos de uma so ci e da de que 
ne ces si tam ser res ga ta dos.

Está pre sen te a esta ses são o nos so Se na dor
Gil ber to Mes tri nho que, de ma ne i ra ha bi li do sa, con -
du ziu a Pre si dên cia da Co mis são Mis ta de Orça men -
to. Nes ta opor tu ni da de, que ro lem brar a ne go ci a ção
acer ca da Cide. É im por tan te men ci o nar que tão-so -
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men te 20% da Cide têm sido apli ca dos no pro ces so
da re cu pe ra ção da ma lha viá ria do País. A pro pos ta
hoje apre sen ta da é de, no mí ni mo, 30%; por tan to, um
au men to de 50%. Isso não é de me nor im por tân cia.
Por tan to, deve ser res ga ta da a pro pos ta das Li de ran -
ças do PSDB, PFL, PMDB, PPS e PP, aco lhi da, de
pron to, pelo Re la tor, que de mons trou o seu com pro -
mis so e a sua res pon sa bi li da de com essa ques tão.

Ao en ca mi nhar es ses des ta ques, o faço no sen -
ti do da afir ma ção das emen das apre sen ta das na
LDO e la men tan do que os Srs. Lí de res não te nham
tido o mes mo com pro mis so que teve o Re la tor quan -
do do aco lhi men to das emen das. Por tan to, a nos sa
po si ção é de re je i ção aos des ta ques e pela apro va -
ção no teor de uma ne go ci a ção ob je ti va, que avan ça
e qua li fi ca a Lei de Di re tri zes Orça men tá ri as, sem le -
var em con ta, in clu si ve, os avan ços co lo ca dos pelo
Re la tor em re la ção à pró pria pro pos ta ori gi nal do Go -
ver no. 

Assim, nós, do Par ti do dos Tra ba lha do res e da
base ali a da ao Go ver no, en ten de mos que de ve mos
apro var o pro je to e re je i tar os dois des ta ques.

Mu i to obri ga do.

O SR. PRESIDENTE (Ino cên cio Oli ve i ra) – Para 
en ca mi nhar, con ce do a pa la vra ao se gun do ora dor
ins cri to, o no bre De pu ta do João Mag no.

S. Exª dis põe de cin co mi nu tos na tri bu na.

O SR. JOÃO MAGNO (PT – MG. Para en ca mi -
nhar a vo ta ção. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si -
den te, Srªs e Srs. Se na do res, Srªs e Srs. De pu ta dos,
no que se re fe re à peça como um todo, en ten do que
ela deva ser man ti da na ín te gra, até por que tem sido
sin ce ra men te elo gi a da por to dos os par ti dos, con for -
me o en ten di men to que tive a par tir de con ver sa com
o Pre si den te Ino cên cio Oli ve i ra e do fe cha men to, no
dia de on tem, do acor do ge ral, e tam bém pelo con te ú -
do des sa Lei de Di re tri zes Orça men tá ri as. 

O De pu ta do Wasny de Rou re fez uma de fe sa in -
te res san te. Entre tan to, que ro res sal tar, com mais de -
ta lhe, al guns pon tos que con si de ro de mu i to va lor,
que re pre sen tam ino va ção, modo de go ver no, pen sa -
men to novo e prá ti ca nova do País em re la ção à dis -
cus são da Lei de Di re tri zes Orça men tá ri as. 

Se não, ve ja mos: me tas fis ca is. O pro je to avan -
çou ao de i xar cla ro que a meta de su pe rá vit pri má rio é 
em re la ção ao PIB e não em va lo res ab so lu tos, o que
re duz a pos si bi li da de de au men tar o cus to so ci al do

com pro mis so so ci al. Então, te mos ino va ção na ques -
tão do su pe rá vit pri má rio, sim. 

Con tin gen ci a men to. As ati vi da des re la ci o na das
à sa ú de, edu ca ção, as sis tên cia so ci al, ciên cia e tec -
no lo gia e com ba te à fome fi cam res sal va das do con -
tin gen ci a men to. Isso é iné di to, pois sa bía mos da luta
dos De pu ta dos com o San do lim, na Fu na sa, e em ou -
tras áre as alu si vas à fa mí lia, para ar ran car al gu ma
emen di nha, Sr. Pre si den te. Hoje, nós sa be mos que
esse as sun to vai ser tra ta do com uma ou tra prá ti ca:
ór gãos se to ri a is en vi a rão à Co mis são de Orça men to
re la tó rio so bre os efe i tos do con tin gen ci a men to nas
res pec ti vas pro gra ma ções. 

Já men ci o nei, na mi nha in ter ven ção an te ri or, a
ques tão do trans por te. Nes se pon to, tam bém ha ve rá
um avan ço, pois 30% fo ram des ti na dos para in ves ti -
men to nes sa área. Espe ro que isso ocor ra o mais rá -
pi do pos sí vel. 

Em re la ção à des ti na ção de re cur sos aos Esta -
dos e Mu ni cí pi os, ha ve rá um ins tru men to de con tro le.
Não é raro, nes te País, que re cur sos de con vê ni os e
re cur sos pro ve ni en tes das emen das, se jam emen das 
co le ti vas ou in di vi du a is, se jam en ca mi nha dos aos
Mu ni cí pi os e des vi a dos, rou ba dos pe los pre fe i tos. O
Orça men to está ino van do nes se pon to, pois in tro duz
me i os para que os re cur sos se jam usa dos apro pri a -
da men te e agi li za as trans pa rên ci as; ade ma is, de i xa -
rá cla ro o cri té rio da dis tri bu i ção por lo ca li da de, in clu -
si ve em ter mos de im pes so a li da de. Re ti ra ain da a
pos si bi li da de de que as des pe sas ad mi nis tra ti vas
cor ram à con ta das pró pri as do ta ções des ti na das a
ou tras es fe ras de go ver no. De ter mi na, por fim, que o
Po der Exe cu ti vo apre sen te pro je to de lei es pe cí fi co
so bre o tema, pois a ma té ria já tem den si da de. 

O Orça men to tra ta de ou tros pon tos, como fis -
ca li za ção de obras e ser vi ços e con tro le de cus tos e
ava li a ção de re sul ta dos. Li be rar os re cur sos, ten tar
pra ti car o Orça men to é mu i to im por tan te, é a es pe -
ran ça de todo Esta do, de todo Mu ni cí pio e da po pu la -
ção. Mas o que tem acon te ci do no Bra sil, nos úl ti mos
anos, Sr. Pre si den te, é um abu so na apli ca ção dos re -
cur sos: su per fa tu ra men to, rou ba lhe i ra, in fe liz men te.
Por tan to, nós es ta mos aqui ace nan do, de for ma con -
cre ta, com um ins tru men to de con tro le, com um re for -
ço para que os re cur sos que já são su a dos e sa cri fi -
ca dos não se jam mal-apli ca dos e des vi a dos.

A peça or ça men tá ria es ta be le ce im por tan tes
exi gên ci as quan to aos con tra tos e con vê ni os fir ma -
dos em ter mos de dis po ni bi li za ção de in for ma ções,
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es pe ci al men te quan to à exe cu ção fí si ca e fi nan ce i ra
e a re la ção com as do ta ções or ça men tá ri as, sem o
que os pa ga men tos não po de rão ser efe ti va dos, con -
for me o art. 13.

De ter mi na ao Tri bu nal de Con tas da União que
se ava li em os re sul ta dos dos pro gra mas e a pres ta -
ção de con tas, e que o Po der Exe cu ti vo de sen vol va
sis te mas de cus tos. 

Sr. Pre si den te, con si de ro este pon to um dos
mais re le van tes na Lei de Di re tri zes Orça men tá ri as:
es ta be le cer con tro le ri go ro so por con ta das duas Ca -
sas do Con gres so Na ci o nal e por con ta do pró prio
Go ver no Fe de ral. Não po de mos per mi tir que os tão
min gua dos re cur sos dis po ní ve is para in ves ti men tos
se jam des vi a dos, como vem acon te cen do his to ri ca -
men te no País.

Para con clu ir, Sr. Pre si den te, le van ta mos aqui,
por meio da nos sa com pe ten te as ses so ria da Ban ca -
da da base de apo io, ou tros te mas im por tan tes, mas
não dá tem po para fa zer mos aqui a apre sen ta ção de -
les, en tre os qua is: al te ra ção na le gis la ção tri bu tá ria,
a for ma como as duas re for mas es tão sen do tra ba lha -
das nes ta Lei de Di re tri zes Orça men tá ri as, o que per -
mi ti rá que ocor ram mu dan ças e o seu fun ci o na men to
efe ti vo; ope ra ções ofi ci a is de cré di to e dí vi da pú bli ca,
como isso vem ser tra ba lha do; agên ci as fi nan ce i ras
ofi ci a is de fo men to. 

Enten do que te mos que ino var no de ba te das
pe ças or ça men tá ri as, es pe ci al men te da LDO. No Go -
ver no Lula, a LDO não pode ser de ba ti da e vo ta da em 
um pra zo tão cur to. O Se na do pos sui um Re gi men to
pri vi le gi a do, pois per mi te que os Se na do res de ba tam
por mais de vin te e cin co mi nu tos. Mas, ten do em vis -
ta o gran de nú me ro de De pu ta dos – são 513 –, nem
sem pre há con di ções de re a li zar mos um de ba te mais
apro fun da do. 

Enten do que uma das fun ções ele men ta res do
Con gres so Na ci o nal é fis ca li zar a co i sa pú bli ca, es ta -
be le cer leis e, para isso, pre ci sa mos re a li zar o de ba te. 
Mas, in fe liz men te, não há tem po para pro mo ver esse
de ba te na ín te gra.

Por tan to, na pró xi ma opor tu ni da de em que for -
mos ela bo rar a Lei de Di re tri zes Orça men tá ri as, o
PPA, po de ría mos ter mais con di ções de de ba te, para
que os Srs. Se na do res e os Srs. De pu ta dos pos sam
par ti ci par, in clu si ve com ma i or tem po, a fim de que
pos sa mos le var à Na ção bra si le i ra as con di ções que
este Con gres so Na ci o nal está pro du zin do. Assim, es -
ta re mos cum prin do de vi da men te com as nos sas ver -

da de i ras e mais al tas fun ções, que é pro por ci o nar a
boa apli ca ção dos re cur sos em fa vor do povo.

Era o que ti nha a di zer.

Mu i to obri ga do.

O SR. PRESIDENTE (Ino cên cio Oli ve i ra) –
Con ce do a pa la vra ao no bre De pu ta do Pa u der ney
Ave li no.

O SR. PAUDERNEY AVELINO (PFL – AM. Para
en ca mi nhar a vo ta ção. Sem re vi são do ora dor.) – Sr.
Pre si den te, Srªs e Srs. Par la men ta res, vol to a esta tri -
bu na para la men tar que as ques tões de fun do que
pre ci sá va mos abor dar não fo ram tra ta das na LDO.

Com re la ção à Sa ú de, por exem plo, es tá va mos
pre ven do que de ve ría mos man ter a equa li za ção do
per ca pi ta do SUS para o ano de 2004. Não hou ve
aca ta men to des sa emen da por par te do Re la tor. A
emen da dos gas tos com sa ú de tam pou co foi aco lhi -
da, a des pe i to de esse as sun to es tar sen do tra ta do
pelo Se na dor Tião Vi a na em um pro je to de lei com -
ple men tar, já que a Emen da Cons ti tu ci o nal nº 29 es -
ta be le ce que 5% de ve rão ser acres ci dos a par tir de
1999 nos in ves ti men tos de sa ú de até 2004. A par tir
de 2005 de ve rá ser por lei com ple men tar. 

O pro je to do Se na dor Tião Vi a na es ta be le ce
que o ga nho será mó vel e não o va lor fixo em 1999. S.
Exª tam bém não ace i tou essa emen da que pos si bi li -
ta ria aos Esta dos, Mu ni cí pi os, a po pu la ção ti ves sem
um ga nho adi ci o nal, que o pró prio re la tor es ti ma em
R$2 bi lhões para in ves ti men tos no se tor sa ú de em
nos so País.

Há es pe ran ça, uma vez que foi as su mi do um
com pro mis so com o Lí der do Go ver no no Con gres so
Na ci o nal, com o fu tu ro re la tor do Orça men to, De pu ta -
do Jor ge Bit tar, com o re la tor da LDO, De pu ta do Pa u -
lo Ber nar do, de que será tra ta da essa ques tão no re -
la tó rio pre li mi nar da Lei Orça men tá ria. Va mos aguar -
dar que esse com pro mis so seja cum pri do, por que
esta não é uma pro po si ção do PFL, mas da so ci e da -
de bra si le i ra, que está a exi gir mais in ves ti men to no
se tor sa ú de. 

Gos ta ría mos ain da, Sr, Pre si den te, de re al çar a
ques tão do ga nho real do sa lá rio mí ni mo. Apre sen ta -
mos uma emen da, des ta ca da, na Co mis são Mis ta de
Orça men to, mas não hou ve o aca ta men to. E, hoje, o
no bre De pu ta do Jú lio Cé sar está apre sen tan do essa
emen da nes ta ses são do Con gres so Na ci o nal. Peço
a aten ção das Srªs e Srs. Se na do res e das Srªs e Srs.
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De pu ta dos para esta ques tão, que é ex tre ma men te
re le van te.

O sa lá rio mí ni mo que es ta mos pro pon do nada
mais é do que uma aju da ao Pre si den te da Re pú bli ca
para que pos sa cum prir o seu com pro mis so de du pli -
car o sa lá rio mí ni mo ao cabo dos qua tro anos do seu
man da to, já que, nes te ano de 2003, o re a jus te ofe re -
ci do re pre sen ta um ga nho real de ape nas 1,3%. Para
que o Pre si den te cum pra com a sua pa la vra – já que é 
um ho mem de pa la vra – com os tra ba lha do res e com
os apo sen ta dos da Pre vi dên cia So ci al, pre ci sa re mos
de um re a jus te de 25,5%, nos pró xi mos três anos. Se
qui ser dar mais de 25,5% em 2004, só po de rá dar um
re a jus te me nor nos pró xi mos anos. 

Mas en ten de mos que a si tu a ção não anda bem 
e que, nes te ano, pro va vel men te ha ve rá um cres ci -
men to ne ga ti vo da nos sa eco no mia – ao con trá rio
dos 2,8% do cres ci men to do PIB. Para o ano que
vem, o Go ver no es ta be le ce um cres ci men to real do
PIB de 3,5%.

Oxa lá, Pre si den te, Srs. Par la men ta res, pos sa -
mos ter um cres ci men to de 3,5%! Sig ni fi ca rá que as
fi las qui lo mé tri cas em bus ca de em pre go que es tão
se for man do no Rio de Ja ne i ro, São Pa u lo e em ou -
tros Esta dos irão di mi nu ir. É in crí vel fi las como a que
vi mos re cen te men te no Esta do do Rio de Ja ne i ro em
bus ca de um em pre go de gari, onde, pe las no tí ci as de 
jor na is, es ta vam até ad vo ga dos. 

Esses 3,5% do PIB re pre sen ta rão cres ci men to
de em pre go, que é o que de se ja mos ar den te men te.

La men ta mos que o su pe rá vit pri má rio seja man -
ti do em 4,25% do PIB, exi gin do do Go ver no Cen tral
um es for ço fis cal ma i or de não in ves tir con for me
cons ta rá no com pro mis so fe i to com o Fun do Mo ne tá -
rio Inter na ci o nal, já que não con tro la os gas tos das
es ta ta is e os in ves ti men tos. A meta de su pe rá vit pri -
má rio tem que ser cum pri da.

Sr. Pre si den te, en ca mi nha mos fa vo ra vel men te
a este des ta que do De pu ta do Jú lio Cé sar, que não é
um des ta que do De pu ta do Jú lio Cé sar, nem um des -
ta que do Par ti do da Fren te Li be ral, mas um des ta que
de to dos os tra ba lha do res e tra ba lha do ras de sa lá rio
mí ni mo e dos apo sen ta dos e pen si o nis tas da Pre vi -
dên cia So ci al.

O SR. PRESIDENTE (Ino cên cio de Oli ve i ra) –
Con ce do a pa la vra, para en ca mi nhar a vo ta ção, ao
no bre Se na dor José Agri pi no, Lí der do Par ti do da
Fren te Li be ral nes ta Casa do Con gres so Na ci o nal.

O SR. JOSÉ AGRIPINO (PFL – RN. Para en ca -
mi nhar a vo ta ção. Sem re vi são do ora dor.) – Sr;. Pre -
si den te, Srªs e Srs. Con gres sis tas, há me nos de 48
ho ras, nes te mes mo lu gar, tive a opor tu ni da de de, em 
nome do meu Par ti do, de fen der a pro pos ta de ma jo ra -
ção do sa lá rio mí ni mo de R$240,00 para R$260,00. O 
va lor de R$240,00 é a pro pos ta do Go ver no. No ano
de 2001, quan do o PFL era Go ver no e o PT era Opo -
si ção, jun tos, fi ze mos uma par ce ria para im por ga nho
real aci ma da in fla ção, de 11% de cres ci men to para o
sa lá rio mí ni mo. Fi ze mos uma par ce ria em fa vor do
tra ba lha dor bra si le i ro.

A pro pos ta que se põe nes te mo men to e que
está vi gen do, por que la men ta vel men te não ga nha -
mos, é de R$240,00 para o sa lá rio mí ni mo do tra ba -
lha dor bra si le i ro. Apre sen ta mos R$260,00 e não lo -
gra mos êxi to.

Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Con gres sis tas, o ar -
gu men to do Lí der do Go ver no no Se na do foi fun da -
men tal men te o de que ha via sido fe i to um en ten di -
men to por con sen so em tor no do va lor R$240,00 por
oca sião da ela bo ra ção e vo ta ção do Orça men to de
2003. Eu dis se a S. Exª que des co nhe cia esse en ten -
di men to, que o Orça men to ha via sido fe i to de co mum
acor do com o Go ver no que iria as su mir, pelo en tão
Se na dor Sér gio Ma cha do, que, em nome do Go ver no
an te ri or e em en ten di men to com o Go ver no de tran si -
ção, ha via pac tu a do to dos os da dos que con vi nham
ao novo Go ver no, mas S. Exª, o no bre Se na dor Alo i -
zio Mer ca dan te, man te ve o ar gu men to. Enca mi nhou
con tra ri a men te à pro pos ta dos R$260,00 que eu ha -
via des ta ca do e, com o ar gu men to de que ha via sido
fe i to o en ten di men to em tor no de R$240,00 foi der ro -
ta da a emen da do Par ti do da Fren te Li be ral.

Hoje é dia 26 de ju nho de 2003. Esta mos vo tan -
do a Lei de Di re tri zes Orça men tá ri as, que é o do cu -
men to que vai de fi nir, vai si na li zar para o pró xi mo
exer cí cio o que se vai in ves tir em edu ca ção, sa ú de,
se gu ran ça, em tudo, na área so ci al. Tal vez seja esta a 
me lhor hora para co lo car mos o pre to no bran co, ou -
vin do, dos di ver sos Par ti dos, aqui lo que deve ser o
en ten di men to do Con gres so com re la ção ao sa lá rio
mí ni mo, que vai vi ger pelo pró xi mo ano. 

Para que não haja o ar gu men to, que aqui foi
usa do, de que hou ve um con sen so em tor no dos
R$240,00, que hou ve um acor do in ter par ti dá rio, que -
ro di zer, de for ma mu i to cla ra, que há uma emen da do
De pu ta do Jú lio Cé sar que pro põe a prag ma ti za ção
da qui lo que é com pro mis so de Sua Exce lên cia o Pre -
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si den te Luiz Iná cio Lula da Sil va: do brar o sa lá rio mí -
ni mo em qua tro anos. Do brar sig ni fi ca o cres ci men to
de 25% ao ano. 

Ao que me cons ta, em ne nhu ma ga ve ta or ça -
men tá ria está pre vis to um úni co cen ta vo como pro vi -
são ou como si na li za ção para au men to real de sa lá rio 
mí ni mo. Para que não di gam, na vo ta ção do pró xi mo
sa lá rio mí ni mo, que não hou ve uma pro vi são, que não 
hou ve uma si na li za ção, que não hou ve a pa la vra de
um par ti do – e o Par ti do da Fren te Li be ral aqui está
para se ma ni fes tar e en ca mi nhar –, es ta mos su ge rin -
do a emen da do De pu ta do Jú lio Cé sar. S. Exª faz um
pro vi men to para que o novo sa lá rio mí ni mo te nha
cres ci men to de 25%, com o aval do Con gres so, que
vai vo tar a LDO e que vai mar car a sua car ta or ça -
men tá ria. Que o Pre si den te da Re pú bli ca te nha a sua
pa la vra e o seu com pro mis so cum pri dos, ma ni fes ta -
dos du ran te a cam pa nha ele i to ral.

Esta é a hora e a vez de mos trar mos qual é o
nos so real sen ti men to, qual é o nos so real com pro -
mis so. Se qui ser mos que a pa la vra do Pre si den te
seja com pro mis so a ser cum pri do, é fá cil: deve-se vo -
tar a emen da do De pu ta do Jú lio Cé sar. Se, no en tan -
to, o des ta que da emen da do De pu ta do Jú lio Cé sar
não for aco lhi do ou se for re je i ta do pelo Go ver no, isso
é si nal de que o Go ver no, no pró xi mo ano, vai que rer
re e di tar aqui lo que fez este ano: cres cer em pí fi os
1,85% o sa lá rio do tra ba lha dor bra si le i ro. 

Sr. Pre si den te, que ro re e di tar a par ce ria de que
o PFL mu i to se or gu lha, fe i ta em 2001, quan do o PFL
era Go ver no, e o PT, Opo si ção. Ago ra que so mos
Opo si ção, e o PT, Go ver no, que ro re e di tar e que ro fa -
zer a con vo ca ção à co e rên cia do PT. Se se qui ser ser
co e ren te, deve-se vo tar “sim” no des ta que do De pu ta -
do Jú lio Cé sar. 

Mu i to obri ga do.

O SR. PRESIDENTE (Ino cên cio Oli ve i ra) – Con -
ce do a pa la vra ao an te pe núl ti mo ora dor ins cri to, Se -
na dor Luiz Otá vio, uma vez que o Se na dor Anto nio
Car los Ma ga lhães aca ba de se ins cre ver.

O SR. LUIZ OTÁVIO (PMDB – PA. Para en ca mi -
nhar a vo ta ção. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den -
te, Srªs e Srs. Par la men ta res, as so mo à tri bu na nes ta
tar de por que ini ci a mos a dis cus são e a vo ta ção da LDO
– da Lei de Di re tri zes Orça men tá ri as – ao meio-dia e
es ta mos en vol vi dos nes se tra ba lho até ago ra. 

Te nho cer te za de que essa ma té ria é im por tan te 
e que vai ba li zar a for ma ção e a apli ca ção dos re cur -

sos go ver na men ta is. O or ça men to, na ver da de, é a
peça mais im por tan te, mas ain da é au to ri za ti vo. 

Essa ma té ria já foi mu i to dis cu ti da nes ta Casa,
mas, na ver da de, pre ci sa mos, no fu tu ro – e va mos
apro vá-lo com cer te za –, de um Orça men to im po si ti vo, 
que te nha que ser cum pri do, se guin do o ba li za men to,
a ori en ta ção da Lei de Di re tri zes Orça men tá ri as.

Sr. Pre si den te, Srs. Par la men ta res, li, esta se -
ma na, no jor nal O Glo bo, ma té ria da jor na lis ta Te re za 
Cru vi nel. Ela abor da uma ne ces si da de im pe ri o sa do
mo men to ao le van tar a ques tão da se gu ran ça pú bli -
ca, da vi o lên cia e, prin ci pal men te, da apli ca ção dos
re cur sos nos pro gra mas so ci a is do Pre si den te Lula. 

Enten do a ne ces si da de e a von ta de do Pre si -
den te em acer tar – e Sua Exce lên cia vai acer tar, por -
que este re al men te é o seu ob je ti vo e é o ob je ti vo da
po pu la ção bra si le i ra. Inde pen den te men te de par ti do
ou ide o lo gia, pre ci sa mos acer tar. 

A ma té ria des ta ca a im por tân cia do ser vi ço mi li -
tar na for ma ção pro fis si o nal, na con di ção de que a ju -
ven tu de te nha o seu pri me i ro em pre go, na con di ção
de que os jo vens te nham uma pro fis são de fi ni da e
pos sam apli car os seus co nhe ci men tos no mer ca do
de tra ba lho. Em vez de in ves tir mos no Pro gra ma Pri -
me i ro Empre go, le van tan do, cri an do e mon tan do uma 
es tru tu ra para aten der essa gama de pes so as, jo vens 
que pre ci sam en trar no mer ca do de tra ba lho, na ver -
da de, es ses re cur sos se rão gas tos com essa nova
ad mi nis tra ção. 

Exis te di fi cul da de em se apli car es ses re cur sos,
em re pas sá-los. A es tru tu ra hoje mon ta da pe las For -
ças Arma das, em es pe ci al pelo Exér ci to bra si le i ro,
prin ci pal men te nas re giões de fron te i ra, na Ama zô -
nia, como um todo, no semi-ári do do Nor des te, nas ci -
da des que têm di fi cul da de de ge rar em pre go e ren da,
é até uma ques tão de ci da da nia. 

O ser vi ço mi li tar é pres ta do com or gu lho, com
sa tis fa ção e até com dis pu ta acir ra da en tre a po pu la -
ção des ses Esta dos, des sas re giões. Po de ría mos – e
po de re mos fazê-lo, con cor do ple na men te com a ma -
té ria –, mes mo sem a con di ção au to ri za ti va do Con -
gres so Na ci o nal, in ves tir es pe ci fi ca men te na área da
cri a ção do em pre go, na pro fis si o na li za ção e até no
com ba te à fome do Pro gra ma Fome Zero. A es tru tu ra
já exis te. Para isso, pre ci sa mos ape nas re di re ci o nar o 
pa pel im por tan te das For ças Arma das por meio da
de fe sa da fron te i ra, da de fe sa na ci o nal, mas tam bém
da de fe sa in ter na do País. Pre ci sa mos re di re ci o nar a
ca pa ci da de que eles têm de or ga ni za ção, de for ma -
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ção, de es tru tu ra fí si ca in clu si ve e de se cri ar uma ne -
ces si da de para se aten der re al men te à po pu la ção. O
Go ver no pode, deve e o fará, se qui ser. Está nas
mãos do Pre si den te Lula de ci dir e en ca mi nhar ao
Con gres so Na ci o nal um pro je to nes se sen ti do. De ve -
mos de vol ver à so ci e da de, às fa mí li as, aos jo vens
essa opor tu ni da de – e digo jo vens, por que in clu si ve
as mu lhe res fa zem par te das For ças Arma das, em to -
dos os ní ve is, dis pu tan do uma vaga por meio de con -
cur so, já no mo men to da sua for ma ção. Essas mu lhe -
res e es ses ho mens que têm ne ces si da de, co ra gem e 
von ta de de as cen der so ci al men te pre ci sam ter uma
opor tu ni da de ba se a da na es tru tu ra mon ta da e que
pre ci sa ser me lhor uti li za da. É ne ces sá rio apli car cor -
re ta men te a ques tão or ça men tá ria, pró xi mo as sun to
a ser dis cu ti do e vo ta do após a LDO.

Sr. Pre si den te, V. Exª me cha ma a aten ção
para o tem po e vou aten dê-lo, por que pro cu ro sem -
pre cum prir o Re gi men to, tan to do Con gres so Na ci -
o nal quan to do Se na do da Re pú bli ca, mas de i xo,
nes ta opor tu ni da de, o meu re gis tro e o meu apo io a
ini ci a ti vas des sa na tu re za. Que tra gam de vol ta
para o Con gres so Na ci o nal a dis cus são de ma té ri -
as que re al men te pos sam aju dar a so ci e da de e
prin ci pal men te aju dar o Go ver no Fe de ral, o Pre si -
den te Lula, na ne ces si da de que tem de ofe re cer à
po pu la ção me di das con cre tas e ime di a tas. Não se
deve só so nhar e lu tar, mas con se guir, de ime di a to,
dar uma res pos ta, por meio do Mi nis té rio da De fe -
sa, que deve en con trar o seu ca mi nho para a ne ces -
si da de da po pu la ção, o que é, com cer te za, o que o
Go ver no de se ja. 

Mu i to obri ga do, Sr. Pre si den te.

O SR. PRESIDENTE (Ino cên cio Oli ve i ra) –
Con ce do a pa la vra ao pe núl ti mo ora dor ins cri to, o
ilus tre Se na dor Anto nio Car los Ma ga lhães. S. Exª
dis põe de cin co mi nu tos.

O SR. ANTONIO CARLOS MAGALHÃES
(PFL – BA. Para en ca mi nhar a vo ta ção. Sem re vi são 
do ora dor.) – Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res,
Srªs e Srs. De pu ta dos, é pra ti ca men te uma per da
de tem po, mas que ro cum prir a mi nha obri ga ção.
Sem pre lu tei por um sa lá rio mí ni mo de US$100.00,
mes mo quan do o meu Par ti do não pen sa va as sim.
Fui à tri bu na por vá ri as ve zes para abrir os olhos
da que les que têm a res pon sa bi li da de de dar um sa -
lá rio con dig no aos tra ba lha do res bra si le i ros. Não
con se gui isso. Ago ra sur ge tal vez a úl ti ma opor tu ni -
da de com o re que ri men to do De pu ta do Jú lio Ce sar,

na dis cus são da LDO. Se o Go ver no quer re al men te 
du pli car o sa lá rio mí ni mo, terá que co me çar a
fazê-lo nes te ano, por que, do con trá rio, não o fará
em ano ne nhum. 

Sa be mos que as di fi cul da des fi nan ce i ras do Go -
ver no são gran des, al gu mas her da das, ou tras não,
mas acre di to que qual quer De pu ta do ou Se na dor sa -
cri fi ca ria qual quer emen da no sen ti do de dar um sa lá -
rio con dig no ao tra ba lha dor bra si le i ro, so bre tu do – e
isso é im por tan te – por que nós, Par la men ta res, au -
men ta mos tam bém o nos so, o que era ne ces sá rio.
Mas se o nos so au men to era ne ces sá rio, mu i to mais
ain da é o do tra ba lha dor bra si le i ro. Não sei como esta
Casa, o Con gres so Na ci o nal, vai ter au to ri da de pe -
ran te o pú bli co de di zer que não deu um sa lá rio con -
dig no ao tra ba lha dor bra si le i ro. Sou be dá-lo ao Par la -
men ta res e a ou tras clas ses pri vi le gi a das, mas ao tra -
ba lha dor não. 

Esta é a úl ti ma chan ce que nós te re mos de
mar car uma po si ção, o que de ve ria ser fe i to com o
voto no mi nal, não ape nas com o voto sim bó li co, que
não mar ca co i sa al gu ma, prin ci pal men te quan do os
nos sos ad ver sá ri os usa vam e abu sa vam dos no mes
dos Par ti dos ad ver sá ri os em out do ors, em lis tas,
em vá ri os Esta dos da Fe de ra ção. Eu vejo como eles
de vem es tar aca nha dos no dia de hoje por es ta rem
vo tan do o sa lá rio mí ni mo mais ri dí cu lo que o povo
bra si le i ro já viu.

Qu e re mos ser co e ren tes, como se rei eu pró -
prio, no caso da Pre vi dên cia. Mas aque les que fa la -
vam que o sa lá rio mí ni mo dado pelo Go ver no pas sa -
do era ri dí cu lo vêm hoje pa tro ci nar um sa lá rio que
não é ri dí cu lo por que é in dig no para o tra ba lha dor
bra si le i ro.

Apro ve i to esta opor tu ni da de, como já fiz no Se -
na do, para tra du zir esse pen sa men to, que é de todo o 
povo bra si le i ro. É pre ci so so bre tu do ter vi vên cia da
vida do tra ba lha dor bra si le i ro que ga nha R$240,00,
quan do to dos os Par la men ta res ga nham cem ve zes
mais, além de ou tras van ta gens.

Por tan to, para aque les que, no pas sa do, re cla -
ma vam que o PFL es ta va de fen den do tese er ra da –
eu tam bém achei que es ta va, por isso vo tei con tra o
Par ti do –, te nho au to ri da de para di zer que os Srs.
Par la men ta res que apói am o Go ver no de ve ri am não
se re be lar, mas cha mar a aten ção do Go ver no para a
ne ces si da de in dis pen sá vel de dar um sa lá rio de cen te 
ao tra ba lha dor bra si le i ro.
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Sr. Pre si den te, sei que, de pen den do de V. Exª,
te ría mos esse sa lá rio. Entre tan to, va mos ter um que
se le van ta e vota por 200, ou tro que se le van ta e vota
por 100, e tudo fi ca rá como está, ou seja, pior do que
es ta va.

Con se qüen te men te, não vou fa zer out do or,
mas vou olhar, na cam pa nha ele i to ral, para aque les
que tan to fa la vam que iam au men tar o sa lá rio mí ni mo
e que vão che gar sem ar gu men tos para fa lar ao povo
bra si le i ro.

Ve nho a esta tri bu na, Sr. Pre si den te, de mons trar a 
mi nha co e rên cia nes se par ti cu lar. Lu tei por US$100.00.
Já que não po dem dar US$100.00, que dêem
R$260,00, mas não R$240,00, que é quan tia ri dí cu la,
que man cha rá, ma cu la rá o Con gres so Na ci o nal.

Mu i to obri ga do a V. Exª.
O SR. PRESIDENTE (Ino cên cio Oli ve i ra) – Con -

ce do a pa la vra ao úl ti mo ora dor ins cri to, o no bre Se -
na dor Amir Lan do, ilus tre Lí der do Go ver no no Con -
gres so Na ci o nal.

O SR. AMIR LANDO (PMDB – RO. Para en ca -
mi nhar a vo ta ção.. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre -
si den te, Srªs e Srs. Con gres sis tas, ou vi mos com
aten ção os ora do res que nos an te ce de ram de fen den -
do o des ta que para fi xar um au men to real do sa lá rio
mí ni mo à base de 25%.

Em ver da de, Sr. Pre si den te, a ma té ria, por to dos 
os ar gu men tos, le gí ti mos que fos sem, não pode ser
tra ta da nes te mo men to. Esta mos tra tan do so bre tu do
da LDO.

Eu me sin to à von ta de por que fui, como Re la -
tor-Ge ral do Orça men to da União, aque le que ina u gu -
rou o pro ce di men to de pro ver os re cur sos para au -
men to de sa lá rio mí ni mo na lei or ça men tá ria. Tive
apo io, é ver da de, de S. Exª o Sr. Pre si den te do Se na -
do e do Con gres so à épo ca, Se na dor Anto nio Car los
Ma ga lhães, como tam bém de gran de par te da Opo si -
ção. Nós, ali, con sig na mos os re cur sos, por que sa bía -
mos que, in clu si ve, a ini ci a ti va des sas leis, que im pli -
cam gas tos e au men to de des pe sa, está na ór bi ta do
Pre si den te da Re pú bli ca. Mas, se as sim não fos se, Sr. 
Pre si den te, nes te mo men to, não es ta ría mos pro ven -
do os re cur sos, não es ta ría mos do tan do os re cur sos
ne ces sá ri os para fa zer face às re per cus sões no âm -
bi to da Admi nis tra ção Pú bli ca – so bre mo do no da pre -
vi dên cia –, para aten der à de man da do au men to do
sa lá rio mí ni mo.

Cada dia com a sua ago nia. Enten do que essa
dis cus são vai se es ta be le cer no mo men to opor tu no, e 

ha ve re mos de tra tar des sa ma té ria. É cla ro que hou -
ve, na que la oca sião, como ago ra, re cen te men te, no
ano pas sa do e no ano re tra sa do, um en ten di men to,
um con sen so. E é esse en ten di men to e con sen so que 
pac tu a mos na Co mis são de Orça men to. A Co mis são
de Orça men to é a Co mis são Mis ta em que es tão pre -
sen tes as re pre sen ta ções de to dos os Par ti dos da
Câ ma ra e do Se na do, e lá pac tu a mos. E eu di zia, so -
bre tu do, este afo ris mo ro ma no: pac ta sunt ser van -
da, ou seja, os pac tos de vem ser obe de ci dos. Cons -
tru í mos esse pac to à cus ta do re la tó rio do Con gres -
sis ta Pa u lo Ber nar do, que aco lheu mais de cin qüen ta
emen das. Inclu si ve, on tem à no i te, para for ma tar, em
ca rá ter de fi ni ti vo, bus ca mos o en ten di men to mais
uma vez, re a bri mos a dis cus são, e essa ma té ria fi cou
ex clu í da des se en ten di men to.

Por isso, que ria fa zer um ape lo às Li de ran ças do 
PFL, so bre tu do ao au tor des se des ta que, no sen ti do
de que pos sa mos avan çar. Pre ci sa mos dar ao País a
LDO. Pre ci sa mos, in clu si ve, de uma con vo ca ção ex -
tra or di ná ria para dar cur so às re for mas em tra mi ta -
ção. E é nes se pon to que que ria si tu ar que essa ma té -
ria – sem en trar no mé ri to e até des ta can do ar gu men -
tos aqui ex pen di dos – deve ser dis cu ti da no mo men to
cer to. Va mos dis cu ti-la por oca sião da ela bo ra ção da
lei or ça men tá ria, quan do, aí sim, po de re mos abrir
mão de re cur sos para fa zer face às re per cus sões ad -
vin das do au men to do sa lá rio mí ni mo.

O Pre si den te Lula tem um com pro mis so com o
au men to real do sa lá rio mí ni mo e vai fazê-lo. É pre ci -
so, so bre tu do, dar um voto de con fi an ça a um com -
pro mis so as su mi do di an te da Na ção. É evi den te que
a for ma como se al can ça rá esse au men to efe ti vo é
um ca mi nho mais me lin dro so, é uma pe re gri na ção di -
fí cil. A Na ção in te i ra par ti ci pa rá des se es for ço, e as
dis po ni bi li da des or ça men tá ri as vão ou não dar mar -
gem aos au men tos tão de se ja dos e ne ces sá ri os.

Devo di zer, Sr. Pre si den te, que a ma té ria é atra -
en te, se du to ra. A ma té ria é sem pre agra dá vel, so bre -
tu do quan do se es ten de a mão aos ex clu í dos, àque -
les mais ne ces si ta dos. Mas, nes te mo men to, va mos
dar cur so ao en ten di men to, à von ta de ge ral das re -
pre sen ta ções par ti dá ri as ali pre sen tes, das Li de ran -
ças, do Co lé gio de Lí de res, que atua na Co mis são de
Orça men to.

O Par la men to tem como tra di ção hon rar a pa la -
vra fir ma da. O Par la men to vive da pa la vra e, so bre tu -
do, do com pro mis so fir ma do.
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Por isso, Sr. Pre si den te, que ro, nes te mo men to,
mais uma vez, des ta car todo o es for ço fe i to no sen ti do 
de bus car o con sen so, o en ten di men to, in clu si ve fi -
xan do-se cri té ri os im por tan tes para a alo ca ção de re -
cur sos nos pro gra mas so ci a is, res ga tan do uma idéia
fun da men tal, que é o cri té rio do IDH. Ora, te mos que
es ta be le cer, no Orça men to, cri té ri os para que o Re la -
tor-Ge ral pos sa re a li zar aque la tra ves sia, não ape nas 
de acor do com a au to ri da de de que está in ves ti do,
mas com cri té ri os ge ra is que per mi tam re a li zar uma
jus ti ça dis tri bu ti va, dan do a to dos um pou co de cada
um de nós, mas dan do, so bre tu do, àque les mais ne -
ces si ta dos o ne ces sá rio, o in dis pen sá vel, cor ri gin do,
as sim, as dis tor ções e os des ní ve is re gi o na is.

É isto que que re mos: um Orça men to trans pa -
ren te, lím pi do, le gí vel – como afir ma va eu no meu re -
la tó rio –, com pre en sí vel e fis ca li zá vel. Essa é a meta
da lei or ça men tá ria. Essa é a meta já, en tre ou tras,
pres cri ta na LDO.

Sr. Pre si den te, faço um ape lo para to dos, no
sen ti do de que, em nome do con sen so, bus que mos
avan çar e apro var essa nor ma tão im por tan te para o
País. O PPA ha ve rá de com ple men tar as fa lhas aqui
es ta be le ci das pro po si ta da men te; te re mos que ajus -
tá-lo. O PPA é o pon to de par ti da. Em se gui da, vem a
LDO e, pos te ri or men te, a lei or ça men tá ria.

Ha ve re mos de cons tru ir, com a par ti ci pa ção do
povo bra si le i ro, um PPA par ti ci pa ti vo. Hoje, a so ci e da -
de bra si le i ra vem, in ter vém e atua. E o Con gres so,
mais do que nun ca, es ta rá ple no e so be ra no, so bre tu -
do, para dis cu tir a ques tão do sa lá rio mí ni mo por oca -
sião da edi fi ca ção da lei or ça men tá ria.

O SR. PRESIDENTE (Ino cên cio Oli ve i ra) –
Encer ra do o en ca mi nha men to da ma té ria, pas sa mos
à vo ta ção.

O SR. AMIR LANDO (PMDB – RO) – Sr. Pre si -
den te, que ro ape nas di zer que o en ca mi nha men to do
Go ver no e de to dos os Par ti dos que pac tu a ram, evi -
den te men te se al guém não qui ser se ma ni fes tar de
for ma di ver sa, é con trá rio à apro va ção do des ta que.

O SR. PRESIDENTE (Ino cên cio Oli ve i ra) – Em
vo ta ção o subs ti tu ti vo.

O SR. ANTONIO CARLOS MAGALHÃES (PFL
– BA) – Sr. Pre si den te, peço a pa la vra, pela or dem.

O SR. PRESIDENTE (Ino cên cio Oli ve i ra) – Con -
ce do a pa la vra a V. Exª.

O SR. ANTONIO CARLOS MAGALHÃES (PFL
– BA. Pela or dem.) – Sr. Pre si den te, per gun to a V. Exª: 

se fos se re que ri da a vo ta ção no mi nal, como ela se ria
fe i ta?

O SR. PRESIDENTE (Ino cên cio Oli ve i ra) – Se -
ria fe i ta pri me i ro na Câ ma ra dos De pu ta dos e, em se -
gui da, no Se na do Fe de ral, no bre Se na dor.

O SR. ANTONIO CARLOS MAGALHÃES (PFL
– BA) – Como?

O SR. PRESIDENTE (Ino cên cio Oli ve i ra) – Pela
lis ta de pre sen ça.

O SR. ANTONIO CARLOS MAGALHÃES (PFL
– BA) – Pelo pa i nel?

O SR. PRESIDENTE (Ino cên cio Oli ve i ra) – Não; 
pela lis ta de pre sen ça.

Acre di to até que a ses são de ve ria ser trans fe ri -
da para o ple ná rio da Câ ma ra, que é mais am plo. O
ple ná rio do Se na do se ria pe que no para uma ve ri fi ca -
ção de vo ta ção des sa na tu re za. Qu an do se con vo cou
a ses são para ser re a li za da nes te ple ná rio, isso se
deu no sen ti do de que ha ve ria um acor do, fru to des se
en ten di men to da Co mis são Mis ta de Pla nos, Orça -
men tos e Fis ca li za ção.

O SR. GILBERTO MESTRINHO (PMDB – AM)
– Sr. Pre si den te, peço a pa la vra pela or dem.

O SR. PRESIDENTE (Ino cên cio Oli ve i ra) – Con -
ce do a pa la vra a V. Exª, ilus tre Pre si den te da Co mis -
são Mis ta de Pla nos, Orça men tos e Fis ca li za ção.

O SR. GILBERTO MESTRINHO (PMDB – AM.
Pela or dem. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te,
Srªs e Srs. Con gres sis tas, esta ses são é de cor ren te
de um acor do de Li de ran ças, al can ça do on tem na
Co mis são de Orça men to. De po is de um dia in te i ro de
dis cus sões – a ses são foi até às 23 ho ras e 35 mi nu -
tos–, con se gui mos, pelo con sen so, a apro va ção da
LDO, com o com pro mis so de que, nes te ple ná rio, du -
ran te a vo ta ção da LDO, o con sen so se ria man ti do.
Foi dis cu ti do até que al guns des ta ques se ri am pos tos 
à Mesa, se ri am de fen di dos, mas es tá va mos cer tos de 
que eles se ri am re je i ta dos – ser vi ria ape nas para
mar car pon to na de fe sa de opi niões já apre sen ta das
à Co mis são.

Em face dis so, faço um ape lo ao emi nen te Se -
na dor Anto nio Car los Ma ga lhães, que tão bem pre si -
diu este Se na do e o Con gres so Na ci o nal, que deu
uma di men são nova a esta Casa, para que não faça
pe di do de ve ri fi ca ção de quo rum. Fa ça mos como
sem pre se fez no Par la men to, res pe i tan do o que foi
acer ta do pe las Li de ran ças. Se não ace i tar mos o que
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foi dis cu ti do pe las Li de ran ças, o sig ni fi ca do dos Par ti -
dos de sa pa re ce e as Ban ca das fi cam sem co man do.

Por isso, emi nen te Se na dor Anto nio Car los Ma -
ga lhães, faço um ape lo para que não seja pe di da a
vo ta ção no mi nal e to dos vo te mos de acor do com a
ori en ta ção dada, já que, pa ra le la men te, fi ze mos ou tro 
acor do para a dis cus são fu tu ra.

Mu i to obri ga do.

O SR. PRESIDENTE (Ino cên cio Oli ve i ra) – Con -
ce do a pa la vra ao ilus tre Se na dor Anto nio Car los Ma -
ga lhães, a quem foi fe i to um ape lo pelo Pre si den te da
Co mis são Mis ta de Pla nos Orça men tos Pú bli cos e
Fis ca li za ção, pelo Lí der do Go ver no no Con gres so
Na ci o nal, Se na dor Amir Lan do, e pelo Se na dor Gil -
ber to Mes tri nho.

O SR. ANTONIO CARLOS MAGALHÃES (PFL
– BA) – Sr. Pre si den te, não sou eu quem vai atra pa -
lhar a vo ta ção da LDO. Já mar quei a mi nha po si ção.
Ago ra, en ten do que as sun tos des sa gra vi da de – e
res pe i to mu i to o meu Lí der, que é um gran de Lí der, o
Se na dor José Agri pi no –, des sa mag ni tu de de vem
ser con ver sa do an tes com a Ban ca da para que não
haja di ver gên cia.

Des se modo, ace i to o ape lo do meu que ri do
ami go, o Se na dor Gil ber to Mes tri nho, do Se na dor
Amir Lan do e das de ma is Li de ran ças que que rem que 
a vo ta ção não seja in ter rom pi da com a ve ri fi ca ção de
quo rum. 

Ve jam V. Exªs que isso não pode ser uma nor -
ma, é uma ex ce ção.

O SR. PRESIDENTE (Ino cên cio Oli ve i ra) –
Esta Pre si dên cia, que per ten ce ao Par ti do de V.
Exª, mas que nes sa hora tem que ser o Pre si den te
da Mesa do Con gres so Na ci o nal. O ilus tre Se na -
dor José Sar ney não pode es tar pre sen te. Como
Pri me i ro Vice-Pre si den te do Con gres so Na ci o nal
agra de ce so bre mo do essa in ter fe rên cia de V. Exª,
no sen ti men to de que o acor do fe i to na Co mis são
Mis ta de Pla nos, Orça men tos e Fis ca li za ção, já re -
fe ren da do aqui pelo ilus tre Se na dor Gil ber to Mes -
tri nho e pe los Lí de res do Go ver no Se na dor Amir
Lan do, seja con cre ti za do.

V. Exª de mons tra, mais uma vez, a gran de za
que tem, o amor que tem ao País e, so bre tu do, é um
or gu lho para to dos nós tê-lo não só como o mais ilus -
tre re pre sen tan te da Ba hia, mas do Nor des te, e um
dos gran des Par la men ta res e gran des ho mens pú bli -
cos da his tó ria des te País.

Agra de ço, em nome da Mesa do Con gres so Na -
ci o nal, do povo bra si le i ro a de fe sa por um sa lá rio mí -
ni mo mais jus to, mas que, nes sa hora, V. Exª se sub -
me te a um acor do fe i to na Co mis são Mis ta de Pla nos, 
Orça men tos e Fis ca li za ção, fa zen do com que o acor -
do seja cum pri do. Ilus tre Se na dor Anto nio Car los Ma -
ga lhães, V. Exª que foi gran de res pon sá vel pelo Fun -
do de Com ba te e Erra di ca ção da Po bre za, V. Exª que,
des de a pri me i ra hora, como Pre si den te des ta Casa,
era o gran de de fen sor de um sa lá rio mí ni mo mais jus -
to, cri an do gran des obs tá cu los ao tra ba lho de V. Exª e
do seu Par ti do em ra zão des se sa lá rio mí ni mo. V. Exª
me re ce todo o nos so res pe i to e toda nos sa con si de -
ra ção.

O SR. PAUDERNEY AVELINO (PFL – AM) – Sr.
Pre si den te, peço a pa la vra pela or dem.

O SR. PRESIDENTE (Ino cên cio Oli ve i ra) – So -
bre o pro ces so de vo ta ção, con ce do a pa la vra ao no -
bre Vice-Lí der do PFL na Câ ma ra dos De pu ta dos,
De pu ta do Pa u der ney Ave li no.

O SR. PAUDERNEY AVELINO (PFL – AM. Pela
or dem. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, V.
Exª de ve rá co lo car em vo ta ção o subs ti tu ti vo do Re la -
tor, res sal va dos os des ta ques.

O SR. PRESIDENTE (Ino cên cio Oli ve i ra) – Exa -
ta men te, De pu ta do Pa u der ney Ave li no. Pos te ri or -
men te, con ce de rei a pa la vra a cada au tor do des ta -
que para de fen der a ma té ria e ma ni fes tar sua po si -
ção. Em se gui da, após cada des ta que, da rei a pa la vra 
ao Re la tor para emi tir seu pa re cer so bre o des ta que
e, logo de po is, pro ce de rei à vo ta ção.

Em vo ta ção o subs ti tu ti vo, que tem pre fe rên cia
re gi men tal, nos ter mos do pa re cer, in clu si ve a ques -
tão de or dem, cujo pa re cer foi emi ti do oral men te pelo
ilus tre De pu ta do Pa u lo Ber nar do, res sal va dos os des -
ta ques.

Em vo ta ção, na Câ ma ra dos De pu ta dos. (Pa u sa.)

As Srªs e os Srs. De pu ta dos que o apro vam
que i ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)

Apro va do.

Em vo ta ção, no Se na do Fe de ral. (Pa u sa.)

As Srªs e os Srs. Se na do res que o apro vam
que i ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)

Apro va do.

Apro va do o subs ti tu ti vo, com a ex clu são dos re -
la tó ri os de ava li a ção, fica pre ju di ca do o pro je to.

É o se guin te o subs ti tu tit vo apro va do:
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O SR. PRESIDENTE (Ino cên cio Oli ve i ra) – Pas -
sa-se à vo ta ção das par tes des ta ca das.

Con ce do a pa la vra ao ilus tre De pu ta do Anto nio
Car los Men des Tha me, au tor do des ta que para vo ta -
ção em se pa ra do da Emen da nº 266, a fim de sus ten -
tá-lo da tri bu na. S. Exª dis põe de até cin co mi nu tos.

O SR. ANTONIO CARLOS MENDES THAME
(PSDB – SP. Para en ca mi nhar a vo ta ção. Sem re vi são 
do ora dor.) – Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Con gres sis -
tas, apre sen ta mos um des ta que que se re fe re ao con -
tin gen ci a men to dos re cur sos des ti na dos às agên ci as
re gu la do ras. O des ta que visa a im pe dir que re cur sos
des ti na dos às agên ci as pos sam ser con ge la dos, con -
tin gen ci a dos.

Cre io que não pre ci so me es ten der so bre o con -
ce i to de agên ci as. Por isso, ape nas fa rei rá pi das ci ta -
ções so bre o as sun to. 

Agên ci as não são ór gãos de Go ver no; agên ci as
são ór gãos de Esta do; são ór gãos de Esta do para se -
rem in de pen den tes das vi cis si tu des con jun tu ra is, dos 
ru mo res, das al te ra ções de cor ren tes das mu dan ças
na com po si ção dos pas sa ge i ros qua dros do Go ver no.

De que for ma se dá a in de pen dên cia das agên -
ci as? As agên ci as não se guem hi e rar qui ca men te as
or dens dos even tu a is go ver nan tes de plan tão; elas
se guem a lei; elas são guar diãs da lei; elas ze lam pelo 
cum pri men to dos con tra tos. 

Por que fo ram cri a das? Por que, em de ter mi na -
do mo men to, cons ta tou-se que o Esta do bra si le i ro ti -
nha uma pe que na ca pa ci da de de in ves ti men to, mas
ne ces si ta va apli car re cur sos em áre as de gran de in -
te res se so ci al, que pre ci sa vam atra ir in ves ti men tos
pri va dos, mas não da vam rá pi do re tor no. E as agên ci -
as cum prem, nes sa atra ção de ca pi tal, um pa pel fun -
da men tal, por que elas é que vão ser a ga ran tia para
os in ves ti do res de que aqui lo que está nos edi ta is,
nos con tra tos que eles as si na ram, será cum pri do,
por que es ses se to res em que ocor rem os in ves ti men -
tos são re gu la dos pelo Go ver no, e os go ver nan tes de
plan tão po dem con ge lar ta ri fas, po dem di fi cul tar e
aca bar com a ren ta bi li da de, re du zin do a pó os in ves ti -
men tos re a li za dos.

Para atra ir es ses in ves ti men tos, cri ou-se a fi gu -
ra das agên ci as em ou tros pa í ses, com re sul ta dos
não ime di a tos, mas sen ti dos de po is de duas, três,
qua tro ro da das de apri mo ra men to na le gis la ção que
rege a cons ti tu i ção das agên ci as. É cla ro que não
acer ta ram de cara, de ime di a to, na pri me i ra vez, mas
elas vêm, de po is de ade qua das, cum prin do ex tra or di -
na ri a men te o seu pa pel para atra ir ca pi ta is. Como se
dá na prá ti ca a in de pen dên cia des sas agên ci as? Os

ocu pan tes dos car gos de di re ção das agên ci as não
po dem ser de mi ti dos. Não che gam a ser vi ta lí ci os
como os ju í zes, mas têm man da to, e esse man da to
pre ci sa ser res pe i ta do. Tam bém es sas agên ci as não
po dem ser ma ni e ta das com con di ci o na men tos para
li be rar os re cur sos. Não va mos aqui fa zer apo lo gia
das agên ci as. Agên ci as não po dem de fi nir a po lí ti ca.
Qu an do es ta vam cons ti tu in do a Agên cia Na ci o nal
das Águas, ha via uma cláu su la que dava à Ana o po -
der de de fi nir as po lí ti cas. Isso é um ab sur do! A po lí ti -
ca tem que ser de fe ri da pelo Mi nis té rio do Meio Ambi -
en te, pe los ór gãos de Go ver no, por que é o re fle xo da
von ta de po pu lar ex pres sa no re sul ta do das ur nas que 
le vou para o Go ver no os seus atu a is ocu pan tes. Mas
a exe cu ção da qui lo que foi acor da do nos con tra tos,
nos edi ta is é fun ção da agên cia, ela tem que ze lar
pelo cum pri men to dos con tra tos.

Elas pre ci sam ser re gu la das? Ora, mas são
agên ci as re gu la do ras! Va mos re gu lar agên ci as re gu -
la do ras? Sim! Elas pre ci sam ser re gu la das, fis ca li za -
das; elas pre ci sam ter con tro le ex ter no. Tra mi ta no
Se na do um pro je to que pro põe re gu lar as agên ci as,
fis ca li zá-las, apri mo rar o seu fun ci o na men to, mas o
atu al Go ver no pre ci sa de fi nir o que quer a res pe i to
de las.

Ele dá uma no cra vo e uma na fer ra du ra. Às ve -
zes con ce de en tre vis tas aca ban do com elas. No ou tro 
dia, Sua Exce lên cia as elo gia. Va ria com o hu mor.
Pre ci sa de fi nir se quer fe chá-las. Elas não pre ci sam
mais de in ves ti men tos? Nes te se mes tre, em que hou -
ve pra ti ca men te zero de in ves ti men tos, hou ve um
con tin gen ci a men to que su pe rou a meta de su pe rá vit
pri má rio em trin ta ve zes o que ocor reu no ano de
2001. Mas o Go ver no pre ci sa di zer o que quer: de se ja 
fe chá-las ou quer en qua drá-las? O que é pior. Enqua -
drar as agên ci as via con tin gen ci a men to é o fi nal de
tudo, é o pior que pode ser fe i to! Ou elas cum prem o
pa pel para o qual fo ram cri a das ou elas fe cham, e
muda-se o sis te ma.

Não po de mos ter agên ci as que não são agên ci -
as, agên ci as que não cum prem o seu pa pel, agên ci as 
que não con tri bu em para o exer cí cio da qui lo para o
qual fo ram cri a das.

Por isso que apre sen ta mos esse des ta que.
Tí nha mos, ain da, que fa lar a res pe i to do con tin -

gen ci a men to dos re cur sos ad vin dos da co bran ça
pelo uso da água. Não sei se ain da há tem po. O meu
tem po está en cer ra do?

O SR. PRESIDENTE (Ino cên cio Oli ve i ra) – V.
Exª já ul tra pas sou seu tem po em dois mi nu tos.
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O SR. ANTONIO CARLOS MENDES THAME
(PSDB – SP) – Então, en cer ro, Sr. Pre si den te, di zen -
do ser por essa ra zão que sub me te mos à ele va da
con si de ra ção das Srªs e Srs. Se na do res e das Srªs e
Srs. De pu ta dos esta emen da, que li vra do gar ro te do
Po der Exe cu ti vo as agên ci as re gu la do ras, im pe din do
que haja o con tin gen ci a men to.

E gos ta ría mos de ou vir os ór gãos do Go ver no a
res pe i to do as sun to, não só para que nós sa i ba mos,
mas para que todo o País fi que de fi ni ti va men te sa -
ben do o que se pre ten de a res pe i to do as sun to.

Mu i to obri ga do, Sr. Pre si den te!
O SR. PRESIDENTE (Ino cên cio Oli ve i ra) – Con -

ce do a pa la vra ao no bre De pu ta do Pa u lo Ber nar do,
Re la tor da LDO, para emi tir pa re cer so bre o des ta que. 
S. Exª dis põe de até cin co mi nu tos.

O SR. PAULO BERNARDO (PT – PR. Como re -
la tor. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, ra pi da -
men te eu gos ta ria de di zer que de ba te mos exa us ti va -
men te com o De pu ta do Anto nio Car los Men des Tha -
me a res pe i to dos re cur sos das agên ci as. E hoje, no
iní cio des ta ses são, nos so Lí der, o Se na dor Alo i zio
Mer ca dan te, re la tou que o Se na do Fe de ral já cri ou,

na Co mis são de Fis ca li za ção e Con tro le, a Sub co -
mis são que vai pro por uma so lu ção ao as sun to. Tam -
bém acor da mos que a Co mis são Mis ta de Pla nos,
Orça men tos Pú bli cos e Fis ca li za ção do Con gres so
Na ci o nal de sig na rá um gru po de tra ba lho. Já es ta mos 
ela bo ran do o re que ri men to. O Se na dor Gil ber to Mes -
tri nho con cor dou. E en ten de mos ser pos sí vel que re -
sul te da mes ma for ma que pre ten de o De pu ta do
Anto nio Car los Men des Tha me.

O pa re cer, por tan to, é pela re je i ção. E es pe ra -
mos que S. Exª en ten da. Nos so gru po de tra ba lho es -
ta rá pre sen te na Sub co mis são do Se na do Fe de ral.

O SR. PRESIDENTE (Ino cên cio Oli ve i ra) – O
pa re cer é pela re je i ção.

Em vo ta ção a Emen da nº 266, des ta ca da, com
pa re cer con trá rio do re la tor.

Em vo ta ção na Câ ma ra dos De pu ta dos.
As Srªs e os Srs. De pu ta dos que a apro vam

que i ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)
Re je i ta da. Em con se qüên cia, a ma té ria não vai

ao Se na do Fe de ral.

É a se guin te a emen da re je i ta da:
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O SR. PRESIDENTE (Ino cên cio Oli ve i ra) – Con -
ce do a pa la vra ao ilus tre De pu ta do Jú lio Ce sar, au tor
do des ta que para vo ta ção em se pa ra do da Emen da
nº 1.806, que tra ta do au men to real de 25% para o sa -
lá rio mí ni mo.

V. Exª tem a pa la vra para de fen der seu des ta que.
O SR. JÚLIO CESAR (PFL – PI. Para en ca mi -

nhar a vo ta ção. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si -
den te, Srªs e Srs. Con gres sis tas, par ti ci pei on tem à
no i te, na Co mis são Mis ta de Orça men to, da ne go ci a -
ção que cul mi nou em re du zir de 240 para 6 des ta -
ques. Mas lem bro-me mu i to bem de que, na ne go ci a -
ção con du zi da pelo Lí der do nos so Par ti do, De pu ta do 
Pa u der ney Ave li no, aqui pre sen te, den tre os es co lhi -
dos pelo PFL, es ta va o des ta que do sa lá rio mí ni mo
de 25%.

Qu an do che ga mos à mesa de ne go ci a ção com
o re la tor, dis se o De pu ta do Jor ge Bit tar que a emen da 
do sa lá rio mí ni mo era emen da do PT. E S. Exª foi mu i -
to cla ro. Por isso, nós a re ti ra mos da lis ta das emen -
das en ca mi nha das pelo nos so Par ti do, que de po is se
so mou ao apo io do PMDB, do PSDB, do PPB e do PP. 
E fi ca ram as três emen das: a emen da da CID, a do To -
can tins e ou tra de que não me re cor do no mo men to.

Mas eu en ten dia, Sr. Pre si den te, que aque le
acor do não era para vo ta ção no Con gres so Na ci o nal
e, sim, para vo ta ção no ple ná rio da Co mis são, pois já
eram qua se onze ho ras da no i te e nada se fa lou so bre 
vo ta ção no ple ná rio do Con gres so Na ci o nal.

Por isso, a nos sa emen da foi re je i ta da. Não apa -
re ceu a emen da do PT. E apre sen ta mos este des ta -
que, para que fos se apre ci a do como está sen do ago -
ra pelo Con gres so Na ci o nal.

Lem bro-me mu i to bem – e foi dito aqui pelo De -
pu ta do Pa u der ney Ave li no, e o povo todo sabe – de
que o Pre si den te da Re pú bli ca pro me teu, em cam pa -
nha por este Bra sil afo ra, do brar o sa lá rio mí ni mo em
qua tro anos. Só se do bra, Pre si den te, se der um au -
men to de 100%. Para dar um au men to de 100%,
tem-se que dar um au men to de 25% todo ano. Por
isso apre sen tei 25%: se não, a con ta no fi nal do man -
da to não vai fe char.

Qu e ro fa zer um ape lo ao re la tor, aos Srs. Con -
gres sis tas, para que aco lham nos so des ta que que re -
põe par te do va lor per di do do sa lá rio mí ni mo do tra ba -
lha dor bra si le i ro, tão com ba ti do pelo atu al Par ti do do
Go ver no, que no pas sa do era Opo si ção e que con tou
no pas sa do com a sim pa tia do Se na dor Anto nio Car -
los Ma ga lhães. Sua Exce lên cia foi mu i to sim pá ti co ao
PT, pois apre sen tou, con tra o seu pró prio Par ti do, o
PFL, pro je to de lei que ele va o sa lá rio mí ni mo para

cem dó la res. Só va mos che gar a esse va lor, se re al -
men te co me çar mos a ele var em 25% o va lor atu al do
mí ni mo.

Faço um ape lo ao no bre re la tor, que já re je i tou a
ou tra emen da, o ou tro des ta que, para que aco lha o
nos so. E que ro di zer ao nos so Lí der do Go ver no que o 
mo men to não é ina pro pri a do; o mo men to é apro pri a -
do sim! Te mos que alo car pre vi sões na LDO, no PPA,
para que se jam ga ran ti dos, na Lei Orça men tá ria de
2004, os 25% que es ta mos pro pon do.

Mu i to obri ga do.
O SR. PRESIDENTE (Ino cên cio Oli ve i ra) – Con -

ce do a pa la vra ao ilus tre Re la tor, De pu ta do Pa u lo
Ber nar do, para pro fe rir pa re cer ao des ta que.

O SR. PAULO BERNARDO (PT – PR. Como
re la tor. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, du -
ran te os dois me ses e meio de tra mi ta ção do Pro je to
de LDO na Co mis são de Orça men to e no Con gres so 
Na ci o nal, ti ve mos di ver sos de ba tes so bre essa
ques tão do sa lá rio mí ni mo. E o no bre De pu ta do Jú lio 
Cé sar, ex tre ma men te atu an te, que mar ca po si ção
na Co mis são de Orça men to, par ti ci pou ati va men te
des se de ba te.

Eu gos ta ria de di zer ape nas que a nos sa po si -
ção con ti nua sen do a que sem pre foi: a de va lo ri zar e
au men tar o po der aqui si ti vo do sa lá rio mí ni mo. Entre -
tan to, Sr. Pre si den te, que ro ape nas fa zer uma pon de -
ra ção. O Con gres so Na ci o nal, em anos an te ri o res,
efe tu ou esse de ba te de ma ne i ra aca lo ra da, mas a
LDO não fez re fe rên cia ao re a jus te do sa lá rio mí ni mo
para o ano se guin te em ne nhu ma oca sião. Esta mos
no fi nal de ju nho e va mos dis cu tir de quan to deve ser
o re a jus te do sa lá rio mí ni mo, o au men to real do sa lá -
rio mí ni mo para abril do ano que vem.

Cre io que te mos que ter um pou co de pru dên cia 
e lem brar, in clu si ve, dos de ba tes que já re a li za mos
nes ta Casa, dos de ba tes que fo ram re a li za dos na ci o -
nal men te so bre a ques tão do sa lá rio mí ni mo. Na úl ti -
ma cam pa nha pre si den ci al, no úl ti mo de ba te, o en tão
can di da to da si tu a ção, José Ser ra, de sa fi ou o can di -
da to Lula a se com pro me ter com um sa lá rio mí ni mo
de R$220,00. O can di da to Lula não quis com pro me -
ter-se. Enten deu que se ria pru den te ob ser var o com -
por ta men to da eco no mia, ve ri fi car as con tas pú bli cas
e o im pac to que elas te ri am no País. Hoje, o sa lá rio
mí ni mo foi re a jus ta do para R$240,00. Fi ze mos um
gran de de ba te nes te Con gres so. A Opo si ção, de po is,
re for mu lou sua po si ção para R$252,00. Não te mos
qual quer pro ble ma para fa zer esse de ba te. Esta mos
con ven ci dos de que ire mos fa zer uma gran de re cu pe -
ra ção do po der aqui si ti vo do sa lá rio mí ni mo. O De pu -
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ta do Jú lio Cé sar ci tou a ci fra de US$100.00. Se o dó -
lar não ti ves se con ti nu a do sua que da, es ta ría mos nis -
so. Esta mos per to de US$100.00. Não é um pa râ me -
tro, até por que o dó lar os ci la mu i to e, na nos sa eco no -
mia, os sa lá ri os não são co ta dos em dó lar.

Te mos con di ção de, na Lei Orça men tá ria, fa zer
um gran de de ba te so bre esta e ou tras ques tões que
fi ca ram pen den tes na Lei de Di re tri zes Orça men tá ri -
as. Mais do que isso, de fen do que, na Lei Orça men tá -
ria, não de fi na mos pre vi a men te o va lor do sa lá rio
para que con si ga mos, o que deve ser fe i to em abril do
pró xi mo ano para, em 1º de maio, dar o ma i or re a jus te 
ao sa lá rio mí ni mo, dar o ma i or au men to real que pu -
der mos ao tra ba lha dor e ao apo sen ta do que ga nham
sa lá rio mí ni mo.

Sr. Pre si den te, man ten do nos sos com pro mis -
sos, re co men da mos a re je i ção do des ta que.

Mu i to obri ga do.
O SR. PRESIDENTE (Ino cên cio Oli ve i ra) – O

pa re cer é con trá rio.
Em vo ta ção a Emen da nº 1.806, des ta ca da,

com pa re cer con trá rio do Re la tor.
O SR. PAUDERNEY AVELINO (PFL – AM) –

Peço a pa la vra para en ca mi nhar, Sr. Pre si den te.
O SR. PRESIDENTE (Ino cên cio Oli ve i ra) – Não

há mais en ca mi nha men to, ilus tre De pu ta do.
Em vo ta ção na Câ ma ra dos De pu ta dos.
As Srªs e Srs. De pu ta dos que a apro vam que i -

ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)
Re je i ta da.
Uma vez re je i ta da, a emen da não vai ao Se na do 

Fe de ral.

É a se guin te a emen da re je i ta da:
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O SR. PRESIDENTE (Ino cên cio Oli ve i ra) – Re je i -
ta das as emen das des ta ca das, a ma té ria vai à san ção.

É o se guin te o tex to en vi a do à san ção:

Dis põe so bre as di re tri zes para a
ela bo ra ção da lei or ça men tá ria de 2004 e
dá ou tras pro vi dên ci as.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:

DISPOSIÇÕES PRELIMINARES

Art. 1º São es ta be le ci das, em cum pri men to ao
dis pos to no art. 165, § 2º, da Cons ti tu i ção, e na Lei
Com ple men tar nº 101, de 4 de maio de 2000, as di re -
tri zes or ça men tá ri as da União para 2004, com pre en -
den do:

I – as pri o ri da des e me tas da Admi nis tra ção Pú -
bli ca Fe de ral;

II – a es tru tu ra e or ga ni za ção dos or ça men tos;
III – as di re tri zes para a ela bo ra ção e exe cu ção

dos or ça men tos da União e suas al te ra ções;
IV – as dis po si ções re la ti vas à dí vi da pú bli ca fe -

de ral;
V – as dis po si ções re la ti vas às des pe sas da

União com pes so al e en car gos so ci a is;
VI – a po lí ti ca de apli ca ção dos re cur sos das

agên ci as fi nan ce i ras ofi ci a is de fo men to;
VII – as dis po si ções so bre al te ra ções na le gis la -

ção tri bu tá ria da União;
VIII – as dis po si ções so bre a fis ca li za ção pelo

Po der Le gis la ti vo e so bre as obras e ser vi ços com in -
dí ci os de ir re gu la ri da des gra ves; e

IX – as dis po si ções ge ra is.

CAPÍTULO I
Das pri o ri da des e me tas da Admi nis tra ção

Pu bli ca Fe de ral

Art. 2º As me tas e as pri o ri da des da Admi nis tra -
ção Pú bli ca Fe de ral para o exer cí cio de 2004 se rão
es ta be le ci das no pro je to de lei do Pla no Plu ri a nu al re -
la ti vo ao pe río do 2004 – 2007, que será en ca mi nha do 
ao Con gres so Na ci o nal tam bém na for ma de ban co
de da dos.

§ 1º Os or ça men tos se rão ela bo ra dos em con -
so nân cia com as me tas e pri o ri da des es ta be le ci das
na for ma do ca put des te ar ti go.

§ 2º A Men sa gem que en ca mi nhar o pro je to de
lei or ça men tá ria anu al con te rá de mons tra ti vo da ob -
ser vân cia das me tas e pri o ri da des es ta be le ci das na
for ma do ca put des te ar ti go.

§ 3º Na des ti na ção de re cur sos às ações cons -
tan tes do pro je to de lei or ça men tá ria se rão ado ta dos

os cri té ri os es ta be le ci dos em lei es pe cí fi ca ou no Pla -
no Plu ri a nu al.

§ 4º No pro je to de lei or ça men tá ria, a des ti na -
ção dos re cur sos re la ti vos a pro gra mas so ci a is, de fi -
ni dos no Pla no Plu ri a nu al, con fe ri rá pri o ri da de às áre -
as de me nor Índi ce de De sen vol vi men to Hu ma no, po -
den do ser de sa gre ga das por dis tri to ou se tor cen si tá -
rio.

Art. 3º Os ór gãos se to ri a is do sis te ma de pla ne -
ja men to do Po der Exe cu ti vo en ca mi nha rão ao Con -
gres so Na ci o nal os se guin tes re la tó ri os, abran gen do
as uni da des or ça men tá ri as sob sua su per vi são:

I – re la tó ri os qua dri mes tra is de acom pa nha -
men to do cum pri men to de me tas e da exe cu ção or ça -
men tá ria e fi nan ce i ra, in clu si ve dos Res tos a Pa gar, a
se rem en ca mi nha dos no pra zo de 30 (trin ta) dias
após o fi nal de cada qua dri mes tre, de mons tran do a
con for mi da de da exe cu ção da pro gra ma ção de tra ba -
lho apro va da na lei or ça men tá ria, con si de ra dos os
ajus tes de ter mi na dos pe los de cre tos de li mi ta ção de
em pe nho, com os ob je ti vos dos res pec ti vos pro gra -
mas e com as pri o ri da des e me tas de fi ni das para o
exer cí cio de 2004;

II – re la tó rio anu al de ava li a ção de po lí ti cas pú -
bli cas, no pra zo de 60 (ses sen ta) dias após o fi nal do
exer cí cio de 2004, so bre a con du ção das res pec ti vas
po lí ti cas pú bli cas, con ten do aná li se de como a exe cu -
ção or ça men tá ria e o cum pri men to das pri o ri da des e
me tas es ta be le ci das para o exer cí cio de 2004 con tri -
bu í ram para o al can ce dos re sul ta dos pre vis tos para
os pro gra mas, bem como as me di das a se rem ado ta -
das para cor ri gir even tu a is des vi os.

Pa rá gra fo úni co. Os re la tó ri os se rão en ca mi nha -
dos às Me sas do Se na do Fe de ral e da Câ ma ra dos
De pu ta dos, para en ca mi nha men to às co mis sões per -
ma nen tes per ti nen tes e, em meio mag né ti co, à co mis -
são mis ta de que tra ta o art. 166, § 10, da Cons ti tu i ção.

CAPÍTULO II
Da es tru tu ra e or ga ni za ção dos or ça men tos

Art. 4º Para efe i to des ta Lei, en ten de-se por:
I – pro gra ma, o ins tru men to de or ga ni za ção da

ação go ver na men tal vi san do à con cre ti za ção dos ob -
je ti vos pre ten di dos, sen do men su ra do por in di ca do -
res es ta be le ci dos no pla no plu ri a nu al;

II – ati vi da de, um ins tru men to de pro gra ma ção
para al can çar o ob je ti vo de um pro gra ma, en vol ven do
um con jun to de ope ra ções que se re a li zam de modo
con tí nuo e per ma nen te, das qua is re sul ta um pro du to
ne ces sá rio à ma nu ten ção da ação de go ver no;
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III – pro je to, um ins tru men to de pro gra ma ção
para al can çar o ob je ti vo de um pro gra ma, en vol ven do
um con jun to de ope ra ções, li mi ta das no tem po, das
qua is re sul ta um pro du to que con cor re para a ex pan -
são ou aper fe i ço a men to da ação de go ver no;

IV – ope ra ção es pe ci al, as des pe sas que não
con tri bu em para a ma nu ten ção, ex pan são ou aper fe i -
ço a men to das ações de go ver no, das qua is não re sul -
ta um pro du to, e não gera con tra pres ta ção di re ta sob
a for ma de bens ou ser vi ços;

V – sub tí tu lo, o me nor ní vel da ca te go ria de pro -
gra ma ção, sen do uti li za do, es pe ci al men te, para es -
pe ci fi car a lo ca li za ção fí si ca da ação; e

VI – uni da de or ça men tá ria, o me nor ní vel da
clas si fi ca ção ins ti tu ci o nal, agru pa da em ór gãos or ça -
men tá ri os, en ten di dos es tes como os de ma i or ní vel
da clas si fi ca ção ins ti tu ci o nal.

§ 1º Cada pro gra ma iden ti fi ca rá as ações ne -
ces sá ri as para atin gir os seus ob je ti vos, sob a for ma
de ati vi da des, pro je tos ou ope ra ções es pe ci a is, es pe -
ci fi can do os res pec ti vos va lo res e me tas, bem como
as uni da des or ça men tá ri as res pon sá ve is pela re a li -
za ção da ação.

§ 2º As ca te go ri as de pro gra ma ção de que tra ta 
esta Lei se rão iden ti fi ca das no pro je to de lei or ça -
men tá ria por pro gra mas, ati vi da des, pro je tos ou
ope ra ções es pe ci a is, des do bra dos em sub tí tu los,
com in di ca ção do pro du to, da uni da de de me di da e
da meta fí si ca.

§ 3º São ve da das, na es pe ci fi ca ção dos sub tí tu -
los, al te ra ções da fi na li da de da ação.

§ 4º As me tas fí si cas se rão in di ca das em ní vel
de sub tí tu lo e agre ga das se gun do os res pec ti vos pro -
je tos, ati vi da des ou ope ra ções es pe ci a is e cons ta rão
do de mons tra ti vo a que se re fe re o Ane xo 1, in ci so
XII, des ta Lei.

§ 5º Cada ati vi da de, pro je to e ope ra ção es pe -
ci al iden ti fi ca rá a fun ção e a sub fun ção às qua is se
vin cu lam.

§ 6º No pro je to de lei or ça men tá ria será atri bu í -
do a cada sub tí tu lo, para fins de pro ces sa men to, um
có di go se qüen ci al que não cons ta rá da lei or ça men -
tá ria, de ven do as mo di fi ca ções pro pos tas nos ter mos
do art. 166, § 50, da Cons ti tu i ção, pre ser var os có di -
gos se qüen ci a is da pro pos ta ori gi nal.

§ 7º As ati vi da des com a mes ma fi na li da de de
ou tras já exis ten tes de ve rão ob ser var o mes mo có di -
go, in de pen den te men te da uni da de exe cu to ra.

§ 8º Cada pro je to cons ta rá so men te de uma es -
fe ra or ça men tá ria e de um pro gra ma.

Art. 5º Os or ça men tos fis cal e da se gu ri da de so -
ci al com pre en de rão a pro gra ma ção dos Po de res da
União, seus fun dos, ór gãos, au tar qui as, in clu si ve es -
pe ci a is, e fun da ções ins ti tu í das e man ti das pelo Po -
der Pú bli co, bem como das em pre sas pú bli cas, so ci e -
da des de eco no mia mis ta e de ma is en ti da des em que 
a União, di re ta ou in di re ta men te, de te nha a ma i o ria
do ca pi tal so ci al com di re i to a voto e que dela re ce -
bam re cur sos do Te sou ro Na ci o nal, de ven do a cor -
res pon den te exe cu ção or ça men tá ria e fi nan ce i ra, da
re ce i ta e da des pe sa, ser re gis tra da na mo da li da de
to tal no Sis te ma Inte gra do de Admi nis tra ção Fi nan ce -
i ra do Go ver no Fe de ral – SIAFI.

Pa rá gra fo úni co. Exclu em-se do dis pos to nes te
ar ti go:

I – os fun dos de in cen ti vos fis ca is, que fi gu ra rão
ex clu si va men te como de mons tra ti vo ane xo à Men sa -
gem que en ca mi nhar o pro je to de lei or ça men tá ria;

II – os con se lhos de fis ca li za ção de pro fis sões
re gu la men ta das, cons ti tu í dos como au tar qui as;

III – as em pre sas que re ce bam re cur sos da
União ape nas sob a for ma de:

a) par ti ci pa ção aci o ná ria;
b) pa ga men to pelo for ne ci men to de bens e pela

pres ta ção de ser vi ços;
c) pa ga men to de em prés ti mos e fi nan ci a men tos 

con ce di dos; e
d) trans fe rên ci as para apli ca ção em pro gra mas

de fi nan ci a men to, nos ter mos do dis pos to nos arts.
159, in ci so I, alí nea c, e 239, § 1º, da Cons ti tu i ção.

Art. 6º Os or ça men tos fis cal e da se gu ri da de so -
ci al dis cri mi na rão a des pe sa por uni da de or ça men tá -
ria, de ta lha da por ca te go ria de pro gra ma ção em seu
me nor ní vel, com suas res pec ti vas do ta ções, es pe ci -
fi can do a es fe ra or ça men tá ria, o gru po de na tu re za
de des pe sa, o iden ti fi ca dor de re sul ta do pri má rio, a
mo da li da de de apli ca ção, o iden ti fi ca dor de uso e a
fon te de re cur sos.

§ 1º A es fe ra or ça men tá ria tem por fi na li da de
iden ti fi car se o or ça men to é fis cal, da se gu ri da de so -
ci al ou de in ves ti men to das em pre sas es ta ta is.

§ 2º Os gru pos de na tu re za de des pe sa cons ti -
tu em agre ga ção de ele men tos de des pe sa de mes -
mas ca rac te rís ti cas quan to ao ob je to de gas to, con -
for me a se guir dis cri mi na dos:

I – pes so al e en car gos so ci a is – 1;
II – ju ros e en car gos da dí vi da – 2;
III – ou tras des pe sas cor ren tes – 3;
IV – in ves ti men tos – 4;
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V – in ver sões fi nan ce i ras, in clu í das qua is quer
des pe sas re fe ren tes à Cons ti tu i ção ou au men to, de
ca pi tal de em pre sas – 5; e

VI – amor ti za ção da dí vi da – 6.
§ 3º A Re ser va de Con tin gên cia, pre vis ta no art.

12 des ta lei, será iden ti fi ca da pelo dí gi to 9 no que se
re fe re ao gru po de na tu re za de des pe sa.

§ 4º O iden ti fi ca dor de re sul ta do pri má rio, de ca -
rá ter in di ca ti vo, tem como fi na li da de au xi li ar a apu ra -
ção do re sul ta do pri má rio pre vis to no art. 15 des ta lei,
de ven do cons tar no pro je to de lei or ça men tá ria e na
res pec ti va lei em to dos os gru pos de na tu re za de des -
pe sa, iden ti fi can do, de acor do com a me to do lo gia de
cál cu lo das ne ces si da des de fi nan ci a men to, cujo de -
mons tra ti vo cons ta rá em ane xo à lei or ça men tá ria,
nos ter mos do Ane xo I, in ci so XI, des ta lei, as des pe -
sas de na tu re za:

I – fi nan ce i ra – 0;
II – pri má ria obri ga tó ria, quan do cons te na Se -

ção “I” do Ane xo IV des ta lei – 1;
III – pri má ria dis cri ci o ná ria, as sim con si de ra das

aque las não in clu í das na Se ção “I” do Ane xo IV des ta
lei – 2; ou

IV – ou tras des pe sas cons tan tes do Orça men to
de Inves ti men to que não im pac tem o re sul ta do pri má -
rio – 3.

§ 5º A mo da li da de de apli ca ção des ti na-se a in -
di car se os re cur sos se rão apli ca dos:

I – me di an te trans fe rên cia fi nan ce i ra, in clu si ve a 
de cor ren te de des cen tra li za ção or ça men tá ria:

a) a ou tras es fe ras de Go ver no, seus ór gãos ou
en ti da des;

b) a en ti da des pri va das sem fins lu cra ti vos e ou -
tras ins ti tu i ções; ou

II – di re ta men te pela uni da de de ten to ra do cré -
di to or ça men tá rio, ou por ou tro ór gão ou en ti da de no
âm bi to do mes mo ní vel de Go ver no.

§ 6º A es pe ci fi ca ção da mo da li da de de que tra ta 
este ar ti go ob ser va rá, no mí ni mo, o se guin te de ta lha -
men to:

I – Go ver no es ta du al – 30;
II – Admi nis tra ção mu ni ci pal – 40;
III – en ti da de pri va da sem fins lu cra ti vos – 50;
IV – apli ca ção di re ta – 90; ou
V – a ser de fi ni da – 99.
§ 7º É ve da da a exe cu ção or ça men tá ria com a

mo da li da de de apli ca ção “a ser de fi ni da – 99”.
§ 8º O iden ti fi ca dor de uso des ti na-se a in di car

se os re cur sos com põem con tra par ti da na ci o nal de
em prés ti mos ou de do a ções, ou des ti nam-se a ou tras 

apli ca ções, cons tan do da lei or ça men tá ria e de seus
cré di tos adi ci o na is pe los se guin tes dí gi tos, que an te -
ce de rão o có di go das fon tes de re cur sos:

I – re cur sos não des ti na dos à con tra par ti da – 0;
II – con tra par ti da de em prés ti mos do Ban co

Inter na ci o nal para Re cons tru ção e De sen vol vi men to
– BIRD – 1;

III – con tra par ti da de em prés ti mos do Ban co
Inte ra me ri ca no de De sen vol vi men to – BID – 2; ou

IV – ou tras con tra par ti das – 3.
§ 9º As fon tes de re cur sos que cor res pon de rem

às re ce i tas pro ve ni en tes de con ces são, per mis são e
res sar ci men to pela fis ca li za ção de bens e ser vi ços
pú bli cos e de uti li za ção de re cur sos hí dri cos de que
tra ta o art. 22 da Lei nº 9.433/97, de 8 de ja ne i ro de
1997, cons ta rão na lei or ça men tá ria com có di go pró -
prio que as iden ti fi quem con for me a ori gem da re ce i ta 
dis cri mi nan do-se, no mí ni mo, aque las de cor ren tes do 
res sar ci men to pela fis ca li za ção de bens e ser vi ços
pú bli cos e con ces são ou per mis são nas áre as de te -
le co mu ni ca ções, trans por tes, pe tró leo e ele tri ci da de
e re cur sos hí dri cos.

Art. 7º A alo ca ção dos cré di tos or ça men tá ri os
será fe i ta di re ta men te à uni da de or ça men tá ria res -
pon sá vel pela exe cu ção das ações cor res pon den tes,
fi can do pro i bi da a con sig na ção de re cur sos a tí tu lo de 
trans fe rên cia para uni da des in te gran tes dos or ça -
men tos fis cal e da se gu ri da de so ci al.

Pa rá gra fo úni co. A ve da ção con ti da no art.
167, in ci so VI, da Cons ti tu i ção, não im pe de a des -
cen tra li za ção de cré di tos or ça men tá ri os para exe -
cu ção de ações de res pon sa bi li da de da uni da de
des cen tra li za do ra.

Art. 8º O pro je to de lei or ça men tá ria que o Po der 
Exe cu ti vo en ca mi nha rá ao Con gres so Na ci o nal e a
res pec ti va lei se rão cons ti tu í dos de:

I – tex to da lei;
II – qua dros or ça men tá ri os con so li da dos, in clu -

in do os com ple men tos re fe ren ci a dos no art. 22, in ci so 
III, da Lei nº 4.320, de 17 de mar ço de 1964, con for me 
Ane xo I des ta Lei;

III – ane xo dos or ça men tos fis cal e da se gu ri da -
de so ci al, con ten do:

a) re ce i tas, de acor do com a clas si fi ca ção cons -
tan te do Ane xo III da Lei nº 4.320, de 1964, iden ti fi -
can do a fon te de re cur so cor res pon den te a cada
cota-par te de na tu re za de re ce i ta, o or ça men to a que
per ten ce e a sua na tu re za fi nan ce i ra (F) ou pri má ria
(P), ob ser va do o dis pos to no art. 6º da re fe ri da lei; e
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b) des pe sas, dis cri mi na das na for ma pre vis ta
no art. 6º e nos de ma is dis po si ti vos per ti nen tes, des ta 
lei;

IV – dis cri mi na ção da le gis la ção da re ce i ta e da
des pe sa, re fe ren te aos or ça men tos fis cal e da se gu ri -
da de so ci al;

V – ane xo do or ça men to de in ves ti men to a que
se re fe re o art. 165, § 5º, in ci so II, da Cons ti tu i ção, na
for ma de fi ni da nes ta lei.

VI – de mons tra ti vo de que tra ta o § 6º do art. 165 
da Cons ti tu i ção, ela bo ra do pelo Mi nis té rio da Fa zen -
da em con jun to com o Mi nis té rio do Pla ne ja men to,
Orça men to e Ges tão, a par tir de in for ma ções so bre
isen ções, anis ti as, re mis sões, sub sí di os e be ne fí ci os
de na tu re za fi nan ce i ra, tri bu tá ria e cre di tí cia, pres ta -
das pe los ór gãos en vol vi dos, e será apre sen ta do de
for ma re gi o na li za da, por tri bu to, com pa ran do os be -
ne fí ci os com a res pec ti va ar re ca da ção pre vis ta para a 
re gião, e, quan do hou ver in for ma ção dis po ní vel, por
fun ção.

§ 1º O Po der Exe cu ti vo en vi a rá ao Con gres so
Na ci o nal os pro je tos de lei or ça men tá ria e de cré di tos
adi ci o na is, em meio ele trô ni co, in clu si ve na for ma de
ban co de da dos, com sua des pe sa re gi o na li za da e
dis cri mi na da, no caso do pro je to de lei or ça men tá ria,
por ele men to de des pe sa.

§ 2º O Con gres so Na ci o nal en ca mi nha rá ao
Po der Exe cu ti vo os au tó gra fos dos pro je tos de lei or -
ça men tá ria e de cré di tos adi ci o na is tam bém em
meio ele trô ni co, na for ma de ban co de da dos, com
base no qual se rão edi ta das as cor res pon den tes
leis, cuja in te gri da de em re la ção ao ban co de da dos,
para fins de pu bli ca ção, será de res pon sa bi li da de do
ór gão cen tral do Sis te ma de Pla ne ja men to e de
Orça men to Fe de ral.

§ 3º Os pro je tos re fe ri dos nos §§ 1º e 2º se rão,
re ci pro ca men te, dis po ni bi li za dos na for ma acor da da
en tre os ór gãos téc ni cos dos Po de res Le gis la ti vo e
Exe cu ti vo.

§ 4º Os qua dros or ça men tá ri os con so li da dos e
as in for ma ções com ple men ta res exi gi dos por esta Lei 
iden ti fi ca rão, logo aba i xo do res pec ti vo tí tu lo, o dis po -
si ti vo le gal a que se re fe rem.

§ 5º O pro je to de lei or ça men tá ria e a res pec ti va
lei de ve rão con ter cál cu lo atu a li za do da es ti ma ti va da
mar gem de ex pan são das des pe sas obri ga tó ri as de
ca rá ter con ti nu a do, ex pli ci tan do a par ce la des sa mar -
gem apro pri a da no pro je to e na lei com as ex pan sões
de gas tos obri ga tó ri os, de mons tran do a sua com pa ti -
bi li da de com os ane xos pre vis tos nos arts. 82 e 109,

in ci so I, des ta lei, e a par ce la uti li za da nas des pe sas
dis cri ci o ná ri as.

§ 6º Obser va do o dis pos to no art. 93 des ta lei, o
pro je to de lei or ça men tá ria e a res pec ti va lei con te rão
ane xo es pe cí fi co, com a re la ção dos sub tí tu los re la ti -
vos a obras e ser vi ços com in dí ci os de ir re gu la ri da -
des gra ves, com base nas in for ma ções en ca mi nha -
das pelo Tri bu nal de Con tas da União.

§ 7º Os Qu a dros-sín te se dos ór gãos e uni da des
or ça men tá ri as cons tan tes do ane xo da pro gra ma ção
da des pe sa pre vis ta no in ci so III, alí nea b, do ca put
des te ar ti go, de ve rão con ter no pro je to de lei or ça -
men tá ria:

I – os va lo res cons tan tes do pro je to de lei or ça -
men tá ria para o exer cí cio de 2002;

II – os va lo res cons tan tes da lei or ça men tá ria e
seus cré di tos adi ci o na is no exer cí cio de 2002;

III – os va lo res em pe nha dos no exer cí cio de
2002;

IV – os va lo res cons tan tes do pro je to de lei or ça -
men tá ria para o exer cí cio de 2003; e

V – os va lo res pro pos tos para o exer cí cio de
2004.

§ 8º Os ane xos do pro je to de lei or ça men tá ria,
de seu au tó gra fo, as sim como da res pec ti va lei, te rão
a mes ma for ma ta ção dos ane xos da lei or ça men tá ria
vi gen te, ex ce to pe las al te ra ções pre vis tas nes ta lei.

§ 9º O tex to da lei or ça men tá ria po de rá con ter
dis po si ções com ple men ta res às des ta lei, des de que
es tri ta men te re la ci o na das ao acom pa nha men to da
re a li za ção das re ce i tas ou à exe cu ção, mo di fi ca ção e
con tro le da pro gra ma ção de tra ba lho cons tan te da lei
or ça men tá ria.

Art. 9º O Po der Exe cu ti vo en ca mi nha rá ao Con -
gres so Na ci o nal até 15 (quin ze) dias após o en vio do
pro je to de lei or ça men tá ria, in clu si ve em meio ele trô -
ni co, de mons tra ti vos, ela bo ra dos a pre ços cor ren tes,
con ten do as in for ma ções com ple men ta res re la ci o na -
das no Ane xo II des ta lei.

Art. 10. A men sa gem que en ca mi nhar o pro je to
de lei or ça men tá ria con te rá:

I – aná li se da con jun tu ra eco nô mi ca do País,
atu a li zan do as in for ma ções de que tra ta o § 4º do art.
4º da Lei Com ple men tar nº 101, de 2000, com in di ca -
ção do ce ná rio ma cro e co nô mi co para 2004, e suas
im pli ca ções so bre a pro pos ta or ça men tá ria;

II – re su mo da po lí ti ca eco nô mi ca e so ci al do go -
ver no;

III – ava li a ção das ne ces si da des de fi nan ci a -
men to do go ver no cen tral, ex pli ci tan do re ce i tas e
des pe sas, bem como in di can do os re sul ta dos pri má -
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rio e no mi nal im plí ci tos no pro je to de lei or ça men tá -
ria para 2004, na lei or ça men tá ria de 2003 e em sua
re pro gra ma ção, e os re a li za dos em 2002, de modo a
evi den ci ar:

a) a me to do lo gia de cál cu lo de to dos os itens
com pu ta dos nas ne ces si da des de fi nan ci a men to; e

b) os pa râ me tros uti li za dos, in for man do, se pa -
ra da men te, as va riá ve is ma cro e co nô mi cas de que
tra ta o Ane xo de Me tas Fis ca is re fe ri do no art. 4º, § 2º, 
in ci so II, da Lei Com ple men tar nº 101, de 2000, em
2002 e suas pro je ções para 2003 e 2004;

IV – in di ca ção do ór gão que apu ra rá os re sul ta -
dos pri má rio e no mi nal, para fins de ava li a ção do
cum pri men to das me tas;

V – jus ti fi ca ti va da es ti ma ti va e da fi xa ção, res -
pec ti va men te, dos prin ci pa is agre ga dos da re ce i ta e
da des pe sa; e

VI – de mons tra ti vo sin té ti co, por em pre sa, do
Pro gra ma de Dis pên di os Glo ba is, in for man do as fon -
tes de fi nan ci a men to, com o de ta lha men to mí ni mo
igual ao es ta be le ci do no art. 61, § 3º, des ta lei, bem
como a pre vi são da sua res pec ti va apli ca ção, por gru -
po de na tu re za de des pe sa, e o re sul ta do pri má rio
des sas em pre sas com a me to do lo gia de apu ra ção do
re sul ta do.

Art. 11 A lei or ça men tá ria dis cri mi na rá em ca te -
go ri as de pro gra ma ção es pe cí fi cas as do ta ções des -
ti na das:

I – às ações des cen tra li za das de sa ú de e as sis -
tên cia so ci al para cada Esta do e res pec ti vos Mu ni cí -
pi os e para o Dis tri to Fe de ral;

II – às ações de ali men ta ção es co lar para cada
Esta do e res pec ti vos Mu ni cí pi os e para o Dis tri to Fe -
de ral;

III – ao pa ga men to de be ne fí ci os do re gi me ge -
ral da pre vi dên cia, para cada ca te go ria de be ne fí cio;

IV – ao pa ga men to de be ne fí ci os pre vi den ciá ri -
os ao tra ba lha dor ru ral;

V – às des pe sas com pre vi dên cia com ple men tar;
VI – aos be ne fí ci os men sa is às pes so as por ta -

do ras de de fi ciên cia e aos ido sos, em cum pri men to
ao dis pos to no art. 203, in ci so V, da Cons ti tu i ção;

VII – às des pe sas com au xí lio-ali men ta ção ou
re fe i ção, as sis tên cia pré-es co lar e as sis tên cia mé di -
ca e odon to ló gi ca, in clu si ve das en ti da des da ad mi -
nis tra ção in di re ta que re ce bam re cur sos à con ta dos
or ça men tos fis cal e da se gu ri da de so ci al;

VIII – à con ces são de sub ven ções eco nô mi cas
e sub sí di os;

IX – à par ti ci pa ção em cons ti tu i ção ou au men to
de ca pi tal de em pre sas;

X – ao aten di men to das ope ra ções re a li za das
no âm bi to do Pro gra ma de Apo io à Re es tru tu ra ção e
ao Ajus te Fis cal da re ne go ci a ção da dí vi da dos Esta -
dos e dos Mu ni cí pi os, bem como da que las re la ti vas à
re du ção da pre sen ça do se tor pú bli co nas ati vi da des
ban cá ria e fi nan ce i ra, au to ri za das até 5 de maio de
2000;

XI – ao pa ga men to de pre ca tó ri os ju di ciá ri os e
de dé bi tos ju di ci a is pe rió di cos vin cen dos, que cons ta -
rão da pro gra ma ção das uni da des or ça men tá ri as res -
pon sá ve is pe los dé bi tos;

XII – ao cum pri men to de dé bi tos ju di ci a is tran si -
ta dos em jul ga do con si de ra dos de pe que no va lor, in -
clu í dos os de cor ren tes dos Ju i za dos Espe ci a is Fe de -
ra is, que cons ta rão da pro gra ma ção de tra ba lho dos
res pec ti vos tri bu na is, ou, no caso dos be ne fí ci os pre -
vi den ciá ri os, do Fun do do Re gi me Ge ral da Pre vi dên -
cia So ci al, apli can do-se, no caso de in su fi ciên cia or -
ça men tá ria, o dis pos to no art. 17 da Lei nº 10.259, de
12 de ju lho de 2001;

XIII – às des pe sas com pu bli ci da de ins ti tu ci o nal
e com pu bli ci da de de uti li da de pú bli ca; e

XIV – à com ple men ta ção da União ao Fun do de
Ma nu ten ção e De sen vol vi men to do Ensi no Fun da -
men tal e de Va lo ri za ção do Ma gis té rio – FUNDEF,
nos ter mos do art. 6º, §§ 1º e 2º, da Lei nº 9.424, de 24 
de de zem bro de 1996.

§ 1º O dis pos to no in ci so VI des te ar ti go apli -
ca-se, igual men te, aos ór gãos e en ti da des que pres -
tem, to tal ou par ci al men te, os re fe ri dos be ne fí ci os a
seus mi li ta res e ser vi do res pú bli cos, e res pec ti vos de -
pen den tes, por in ter mé dio de ser vi ços pró pri os.

§ 2º A in clu são de re cur sos na lei or ça men tá ria
e em seus cré di tos adi ci o na is para aten der às des pe -
sas de que tra ta o in ci so VI des te ar ti go fica con di ci o -
na da à in for ma ção do nú me ro de be ne fi ci a dos nas
res pec ti vas me tas.

§ 3º Na ela bo ra ção da pro pos ta or ça men tá ria, a
Jus ti ça do Dis tri to Fe de ral e dos Ter ri tó ri os dará pri o -
ri da de à im plan ta ção e à des cen tra li za ção dos Ju i za -
dos Espe ci a is.

§ 4º A com ple men ta ção pre vis ta no in ci so XIV
to ma rá por base va lor mí ni mo não in fe ri or à ra zão en -
tre a pre vi são da re ce i ta to tal para o fun do e a ma trí -
cu la to tal do en si no fun da men tal no ano an te ri or,
acres ci da do to tal es ti ma do de no vas ma trí cu las, con -
for me pre vis to no art. 6º, § 1º, da Lei nº 9.424, de
1996.

§ 5º O de cre to do Pre si den te da Re pú bli ca que
fi xar o va lor mí ni mo anu al por alu no a que se re fe re o
§ 4º des te ar ti go, con te rá jus ti fi ca ti va do va lor fi xa do e
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de mons tra ti vo da des pe sa com a com ple men ta ção
do Fun def.

Art. 12. A re ser va de con tin gên cia será cons ti tu í -
da, ex clu si va men te, com re cur sos do or ça men to fis -
cal, equi va len do, no pro je to de lei or ça men tá ria, a, no
mí ni mo, 2% (dois por cen to) da re ce i ta cor ren te lí qui -
da, e a 1% (um por cen to) na lei, sen do pelo me nos
me ta de da re ser va, no pro je to, con si de ra da como
des pe sa pri má ria para efe i to de apu ra ção do re sul ta -
do fis cal.

§ 1º Não será con si de ra da, para os efe i tos do
ca put, a re ser va à con ta de re ce i tas pró pri as e vin cu -
la das.

§ 2º A re ser va de con tin gên cia para apli ca ção
do pro du to dos re co lhi men tos do en car go de que tra ta 
o art. 1º do De cre to-Lei nº 1.025, de 21 de ou tu bro de
1969, na for ma es ta be le ci da pelo art. 3º da Lei nº
7.711, de 22 de de zem bro de 1988, não po de rá ser
su pe ri or a 20% (vin te por cen to) do va lor da pre vi são
de ar re ca da ção do re fe ri do en car go.

Art. 13. Os Po de res Le gis la ti vo e Ju di ciá rio e o
Mi nis té rio Pú bli co da União en ca mi nha rão ao ór gão
cen tral do Sis te ma de Pla ne ja men to e de Orça men to
Fe de ral, por meio do Sis te ma Inte gra do de Da dos
Orça men tá ri os – Si dor, até 10 de agos to, suas res -
pec ti vas pro pos tas or ça men tá ri as, para fins de con -
so li da ção do pro je to de lei or ça men tá ria, ob ser va das
as dis po si ções des ta Lei.

CAPÍTULO III
Das Di re tri zes para Ela bo ra ção e Exe cu ção dos

Orça men tos da União e suas Alte ra ções

Se ção I
Das Di re tri zes Ge ra is

Art. 14. A ela bo ra ção do pro je to da lei or ça men -
tá ria de 2004, a apro va ção e a exe cu ção da res pec ti -
va lei de ve rão ser re a li za das de modo a evi den ci ar a
trans pa rên cia da ges tão fis cal, ob ser van do-se o prin -
cí pio da pu bli ci da de e per mi tin do-se o am plo aces so
da so ci e da de a to das as in for ma ções re la ti vas a cada
uma des sas eta pas.

§ 1º Se rão di vul ga dos na in ter net, ao me nos:
I – pelo Po der Exe cu ti vo:
a) as es ti ma ti vas das re ce i tas de que tra ta o art.

12, § 3º da Lei Com ple men tar nº 101, de 2000;
b) a pro pos ta de lei or ça men tá ria, in clu si ve em

ver são sim pli fi ca da, seus ane xos, a pro gra ma ção
cons tan te do de ta lha men to das ações e as in for ma -
ções com ple men ta res;

c) a lei or ça men tá ria anu al e seus ane xos;

d) a exe cu ção or ça men tá ria com o de ta lha men -
to das ações e res pec ti vos sub tí tu los, por uni da de da
Fe de ra ção, de for ma re gi o na li za da, por fun ção, sub -
fun ção e pro gra ma, men sal men te e de for ma acu mu -
la da;

e) da dos ge ren ci a is re fe ren tes à exe cu ção do
Pla no Plu ri a nu al;

f) até o vi gé si mo dia de cada mês, re la tó rio com -
pa ran do a ar re ca da ção men sal re a li za da até o mês
an te ri or das re ce i tas fe de ra is ad mi nis tra das ou acom -
pa nha das pela Se cre ta ria da Re ce i ta Fe de ral, lí qui da
de res ti tu i ções e in cen ti vos fis ca is, e as ad mi nis tra das 
pelo Insti tu to Na ci o nal do Se gu ro So ci al, com as res -
pec ti vas es ti ma ti vas men sa is cons tan tes dos de -
mons tra ti vos en ca mi nha dos jun ta men te com a pro -
pos ta de lei or ça men tá ria, nos ter mos do item VII, alí -
nea “i”, do Ane xo II des ta Lei, bem como de even tu a is
re es ti ma ti vas por for ça de lei;

g) até o vi gé si mo quin to dia de cada mês, re la tó -
rio com pa ran do a re ce i ta re a li za da com a pre vis ta na
lei or ça men tá ria e no cro no gra ma de ar re ca da ção,
mês a mês e acu mu la da, dis cri mi nan do a par ce la pri -
má ria e fi nan ce i ra;

h) até o se xa gé si mo dia após a san ção da lei or -
ça men tá ria, ca das tro de ações con ten do, no mí ni mo,
a des cri ção das ações cons tan tes do pro je to de lei or -
ça men tá ria;

i) de mons tra ti vo, atu a li za do men sal men te, de
con tra tos e con vê ni os re fe ren tes a pro je tos, dis cri mi -
nan do as clas si fi ca ções fun ci o nal e por pro gra mas, a
uni da de or ça men tá ria, a con tra ta da ou con ve ni en te,
o ob je to e os pra zos de exe cu ção, os va lo res e as da -
tas das li be ra ções de re cur sos;

j) re la tó ri os pre vis tos no art. 3º des ta Lei;
II – pelo Con gres so Na ci o nal, a re la ção das

obras com in dí ci os de ir re gu la ri da des gra ves, o pa re -
cer pre li mi nar, os re la tó ri os se to ri a is e fi nal e o pa re -
cer da Co mis são Mis ta, com seus ane xos.

§ 2º A Co mis são Mis ta pre vis ta no art. 166, § 1º,
da Cons ti tu i ção, terá aces so a to dos os da dos uti li za -
dos na ela bo ra ção da pro pos ta or ça men tá ria, in clu si -
ve por meio do Si dor.

Art. 15. A ela bo ra ção do pro je to da lei or ça men -
tá ria de 2004, a apro va ção e a exe cu ção da res pec ti -
va lei de ve rão le var em con ta a ob ten ção de su pe rá vit
pri má rio em per cen tu al do Pro du to Inter no Bru to –
PIB, con for me dis cri mi na do no Ane xo de Me tas Fis -
ca is, cons tan te do Ane xo III des ta Lei.

§ 1º Na ela bo ra ção, apro va ção e exe cu ção dos
or ça men tos po de rá ha ver com pen sa ção en tre as me -
tas es ta be le ci das para os or ça men tos fis cal e da se -
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gu ri da de so ci al e para o Pro gra ma de Dis pên di os
Glo ba is de que tra ta o art. 10, in ci so VI, des ta Lei.

§ 2º Para fins da re a li za ção da au diên cia pú bli ca 
pre vis ta no art. 9º, § 4º, da Lei Com ple men tar nº 101,
de 2000, o Po der Exe cu ti vo en ca mi nha rá ao Con -
gres so Na ci o nal, no pra zo de até 3 (três) dias an tes
da re fe ri da au diên cia, re la tó ri os de ava li a ção do cum -
pri men to da meta de su pe rá vit pri má rio, bem as sim
das jus ti fi ca ções de even tu a is des vi os, com in di ca ção 
das me di das cor re ti vas ado ta das.

Art. 16. Os Po de res Le gis la ti vo e Ju di ciá rio e o
Mi nis té rio Pú bli co da União te rão como pa râ me tro
para as des pe sas clas si fi ca das nos gru pos de na tu re -
za de des pe sa 3 – Ou tras Des pe sas Cor ren tes, 4 –
Inves ti men tos e 5 – Inver sões Fi nan ce i ras, em 2004,
para efe i to de ela bo ra ção de suas res pec ti vas pro -
pos tas or ça men tá ri as, o con jun to das do ta ções fi xa -
das na lei or ça men tá ria de 2003, com as al te ra ções
de cor ren tes dos cré di tos su ple men ta res e es pe ci a is,
apro va dos até 30 de ju nho de 2003.

§ 1º Se rão ex clu í das do con jun to de do ta ções a
que se re fe re o ca put aque las des ti na das ao pa ga -
men to de pre ca tó ri os ju di ciá ri os e sen ten ças ju di ci a is
tran si ta das em jul ga do, in clu si ve as con si de ra das de
pe que no va lor, à cons tru ção e à aqui si ção de imó ve is.

§ 2º Aos li mi tes es ta be le ci dos de acor do com o
ca put e o § 1º des te ar ti go se rão acres ci das as se -
guin tes des pe sas:

I – da mes ma es pé cie das men ci o na das no re fe -
ri do pa rá gra fo e per ti nen tes ao exer cí cio de 2004;

II – de ma nu ten ção de no vas ins ta la ções em
imó ve is cuja aqui si ção ou con clu são es te ja pre vis ta
para os exer cí ci os de 2003 e 2004; e

III – de re a li za ção do pro ces so ele i to ral mu ni ci -
pal de 2004, que de ve rão cons tar de pro gra ma ção es -
pe cí fi ca.

§ 3º A com pen sa ção de que tra ta o art. 17, § 2º,
da Lei Com ple men tar nº 101, de 2000, quan do da cri -
a ção ou au men to de des pe sas obri ga tó ri as de ca rá -
ter con ti nu a do, no âm bi to dos Po de res Le gis la ti vo e
Ju di ciá rio e do Mi nis té rio Pú bli co da União, po de rá
ser re a li za da a par tir do apro ve i ta men to da mar gem
de ex pan são pre vis ta no art. 4º, § 2º, in ci so V, da mes -
ma Lei Com ple men tar, des de que ob ser va dos:

I – o li mi te das res pec ti vas do ta ções cons tan tes
da lei or ça men tá ria e seus cré di tos adi ci o na is;

II – os li mi tes es ta be le ci dos nos arts. 20 e 22,
pa rá gra fo úni co, da ci ta da Lei Com ple men tar; e

III – os ane xos pre vis tos nos arts. 82 e 109, in ci -
so I, des ta Lei.

Art. 17. Os ór gãos se to ri a is do Sis te ma de Pla -
ne ja men to e de Orça men to Fe de ral en ca mi nha rão à
Co mis são Mis ta de que tra ta o art. 166, § lº, da Cons ti -
tu i ção, no mes mo pra zo fi xa do no ca put do art. 9º des -
ta Lei, de mons tra ti vo com a re la ção das obras que
cons ta ram da pro pos ta or ça men tá ria de 2004, cujo
va lor to tal da obra ul tra pas se R$ 8.000.000,00 (oito
mi lhões de re a is), con ten do:

I – es pe ci fi ca ção do ob je to da eta pa ou da obra,
iden ti fi can do o res pec ti vo sub tí tu lo or ça men tá rio;

II – es tá gio em que se en con tra;
III – cro no gra ma fí si co-fi nan ce i ro para sua con -

clu são;
IV – eta pas a se rem exe cu ta das com as do ta -

ções con sig na das no pro je to de lei or ça men tá ria, in -
clu in do a es ti ma ti va para os exer cí ci os de 2004 a
2007; e

V – de mons tra ção de que os cus tos da obra
aten dem ao dis pos to no art. 101 des ta Lei.

§ 1º Qu an do a obra es ti ver pre vis ta para re a li za -
ção in te gral no exer cí cio de 2004, as in for ma ções so -
li ci ta das de ve rão ser apre sen ta das em re la ção àque -
las de va lor su pe ri or a R$ 2.000.000,00 (dois mi lhões
de re a is).

§ 2º No caso do or ça men to de in ves ti men to das
em pre sas es ta ta is, os de mons tra ti vos con te rão ape -
nas as obras cuja do ta ção re pre sen te mais de 5%
(cin co por cen to) do to tal de in ves ti men tos da en ti da -
de no exer cí cio.

§ 3º A fal ta de en ca mi nha men to das in for ma -
ções pre vis tas nes te ar ti go im pli ca rá a não-in clu são
da obra na lei or ça men tá ria de 2004.

Art. 18. Os ór gãos e en ti da des in te gran tes dos
or ça men tos da União de ve rão dis po ni bi li zar no Sis te -
ma Inte gra do de Admi nis tra ção de Ser vi ços Ge ra is –
Si asg – in for ma ções re fe ren tes aos con tra tos e aos
con vê ni os fir ma dos, com a iden ti fi ca ção dos res pec ti -
vos pro gra mas de tra ba lho, man ten do atu a li za dos os
da dos re fe ren tes à exe cu ção fí si ca e fi nan ce i ra.

§1º Os ór gãos e en ti da des que de ci di rem man -
ter sis te mas pró pri os de con tro le de con tra tos e con -
vê ni os de ve rão pro vi den ci ar a trans fe rên cia ele trô ni -
ca de da dos para o Si asg, man ten do-os atu a li za dos
men sal men te.

§ 2º O con ce den te, nos ter mos do art. 41, in ci so
II, des ta lei, de ve rá man ter atu a li za dos no Si asg os
da dos re fe ren tes à exe cu ção fí si ca e fi nan ce i ra dos
con tra tos cor res pon den tes aos con vê ni os que ce le -
brar, con for me as in for ma ções cons tan tes das pres ta -
ções de con tas do con ve ni a do.
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§ 3º O pa ga men to dos bens e ser vi ços con tra ta -
dos di re ta men te pe los ór gãos e en ti da des dos Po de -
res Exe cu ti vo, Le gis la ti vo e Ju di ciá rio e do Mi nis té rio
Pú bli co, no âm bi to do or ça men to fis cal e se gu ri da de
so ci al, de pen de rá de pré vio re gis tro dos res pec ti vos
con tra tos no Si asg, ou nos sis te mas pró pri os, de ven -
do, nes te úl ti mo caso, ser efe tu a da a trans fe rên cia
ele trô ni ca de da dos na for ma do § 1º des te ar ti go.

§ 4º As en ti da des cons tan tes do or ça men to de
in ves ti men to das es ta ta is de ve rão pro vi den ci ar a
trans fe rên cia ele trô ni ca de da dos re la ti va aos con tra -
tos fir ma dos para o Si asg, na for ma e no ní vel de de -
ta lha men to a se rem de fi ni dos jun to ao ges tor do sis -
te ma.

§ 5º O Tri bu nal de Con tas da União ve ri fi ca rá o
cum pri men to do dis pos to nes te ar ti go.

Art. 19. Os ór gãos se to ri a is do Sis te ma de Pla -
ne ja men to e de Orça men to Fe de ral dis po ni bi li za rão
para a Co mis são Mis ta de que tra ta o art. 166, § 1º, da 
Cons ti tu i ção, e para a Se cre ta ria de Orça men to Fe -
de ral, até 15 (quin ze) dias após a re mes sa do pro je to
de lei or ça men tá ria ao Con gres so Na ci o nal, em meio
mag né ti co, a iden ti fi ca ção dos sub tí tu los cor res pon -
den tes aos con tra tos re la ti vos às obras fis ca li za das
pelo Tri bu nal de Con tas da União.

§ 1º Para cum pri men to do dis pos to no ca put, o
Tri bu nal de Con tas da União dis po ni bi li za rá para os
ór gãos se to ri a is ali re fe ri dos, até 1º de agos to de
2003, a re la ção das obras, de acor do com a lei or ça -
men tá ria de 2003, e seus con tra tos, fis ca li za dos.

§ 2º A fal ta da iden ti fi ca ção de que tra ta o ca put
im pli ca rá a con si de ra ção de que to dos os con tra tos e
sub tí tu los a eles re la ci o na dos se jam ha vi dos como ir -
re gu la res, nos ter mos do art. 93 des ta Lei.

Art. 20. Além de ob ser var as de ma is di re tri zes
es ta be le ci das nes ta lei, a alo ca ção dos re cur sos na
lei or ça men tá ria e em seus cré di tos adi ci o na is, bem
como a res pec ti va exe cu ção, se rão fe i tas de for ma a
pro pi ci ar o con tro le dos cus tos das ações e a ava li a -
ção dos re sul ta dos dos pro gra mas de go ver no.

§ 1º O Tri bu nal de Con tas da União, em seu pa -
re cer pré vio acer ca das con tas de que tra ta o art. 95
des ta Lei, clas si fi ca rá os re sul ta dos dos pro gra mas
em sa tis fa tó ri os ou in sa tis fa tó ri os, con si de ran do os
ob je ti vos e as me tas e pri o ri da des es ta be le ci das para 
o exer cí cio, bem como os re cur sos or ça men tá ri os
con sig na dos nos or ça men tos, com as al te ra ções pro -
mo vi das por cré di tos adi ci o na is e de cre tos de li mi ta -
ção de em pe nho.

§ 2º O Po der Exe cu ti vo en ca mi nha rá ao Con -
gres so Na ci o nal, até 30 de ou tu bro de 2004, re la tó rio

so bre as me di das ado ta das re la ti vas ao de sen vol vi -
men to do sis te ma de cus tos para ava li a ção e acom -
pa nha men to da ges tão or ça men tá ria, fi nan ce i ra e pa -
tri mo ni al, de que tra ta o § 3º do art. 50 da Lei Com ple -
men tar nº 101, de 2000.

Sub se ção I
Das Dis po si ções so bre Dé bi tos Ju di ci a is

Art. 21. A lei or ça men tá ria de 2004 so men te in -
clu i rá do ta ções para o pa ga men to de pre ca tó ri os cu -
jos pro ces sos con te nham cer ti dão de trân si to em jul -
ga do da de ci são exe qüen da e pelo me nos um dos se -
guin tes do cu men tos:

I – cer ti dão de trân si to em jul ga do dos em bar -
gos à exe cu ção;

II – cer ti dão de que não te nham sido opos tos
em bar gos ou qual quer im pug na ção aos res pec ti vos
cál cu los.

Art. 22. A in clu são de do ta ções na lei or ça men -
tá ria de 2004 des ti na das ao pa ga men to de pre ca tó ri -
os par ce la dos, ten do em vis ta o dis pos to no art. 78 do
Ato das Dis po si ções Cons ti tu ci o na is Tran si tó ri as –
ADCT, far-se-á de acor do com os se guin tes cri té ri os:

I – os cré di tos in di vi du a li za dos por be ne fi ciá rio,
cujo va lor for su pe ri or a 60 (ses sen ta) sa lá ri os-mí ni -
mos, se rão ob je to de par ce la men to em até 10 (dez)
par ce las igua is, anu a is e su ces si vas, es ta be le cen -
do-se que o va lor de cada par ce la não po de rá ser in -
fe ri or a esse va lor, ex ce tu an do-se o re sí duo, se hou -
ver;

II – os pre ca tó ri os ori gi ná ri os de de sa pro pri a ção 
de imó vel re si den ci al do cre dor, des de que com pro va -
da men te úni co à épo ca da imis são na pos se, cu jos
va lo res in di vi du a li za dos ul tra pas sem o li mi te dis pos to 
no in ci so I, se rão di vi di dos em duas par ce las, igua is e
su ces si vas, es ta be le cen do-se que o va lor de cada
par ce la não po de rá ser in fe ri or a 60 (ses sen ta) sa lá ri -
os-mí ni mos, ex ce tu an do-se o re sí duo, se hou ver;

III – será in clu í da a par ce la a ser paga em 2004,
de cor ren te do va lor par ce la do dos pre ca tó ri os nos
exer cí ci os de 2000, 2001, 2002, 2003 e 2004; e

IV – os ju ros le ga is, à taxa de 6% a.a. (seis por
cen to ao ano), se rão acres ci dos aos pre ca tó ri os ob je -
to de par ce la men to, a par tir da se gun da par ce la, ten -
do como ter mo ini ci al o mês de ja ne i ro do ano em que
é de vi da a se gun da par ce la.

Art. 23. O Po der Ju di ciá rio, sem pre ju í zo do en -
vio das re la ções de da dos ca das tra is dos pre ca tó ri os
aos ór gãos ou en ti da des de ve do res, en ca mi nha rá à
Co mis são Mis ta de que tra ta o art. 166, § 1º, da Cons -
ti tu i ção, ao ór gão cen tral do Sis te ma de Pla ne ja men to 
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e de Orça men to Fe de ral e aos ór gãos e en ti da des de -
ve do res a re la ção dos dé bi tos cons tan tes de pre ca tó -
ri os ju di ciá ri os a se rem in clu í dos na pro pos ta or ça -
men tá ria de 2004, con for me de ter mi na o art. 100, §
1º, da Cons ti tu i ção, dis cri mi na da por ór gão da ad mi -
nis tra ção di re ta, au tar quia e fun da ção, e por gru po de
na tu re za de des pe sa, con for me de ta lha men to cons -
tan te do art. 6º des ta Lei, es pe ci fi can do:

I – nú me ro da ação ori gi ná ria;
II – data do aju i za men to da ação ori gi ná ria,

quan do in gres sa da após 31 de de zem bro de 1999;
III – nú me ro do pre ca tó rio;
IV – tipo de ca u sa jul ga da;
V – data da au tu a ção do pre ca tó rio;
VI – nome do be ne fi ciá rio;
VII – va lor do pre ca tó rio a ser pago;
VIII – data do trân si to em jul ga do; e
IX – nú me ro da Vara ou Co mar ca de ori gem.
§ 1º As in for ma ções pre vis tas no ca put se rão

en ca mi nha das até 20 de ju lho de 2003 ou 10 (dez)
dias úte is após a pu bli ca ção des ta lei, pre va le cen do o 
que ocor rer por úl ti mo, na for ma de ban co de da dos,
por in ter mé dio dos seus res pec ti vos ór gãos cen tra is
de pla ne ja men to e or ça men to, ou equi va len tes.

§ 2º Os ór gãos e en ti da des de ve do res, re fe ri dos 
no ca put, co mu ni ca rão ao ór gão cen tral do Sis te ma
de Pla ne ja men to e de Orça men to Fe de ral, no pra zo
má xi mo de 5 (cin co) dias con ta do do re ce bi men to da
re la ção dos dé bi tos, even tu a is di ver gên ci as ve ri fi ca -
das en tre a re la ção e os pro ces sos que ori gi na ram os
pre ca tó ri os re ce bi dos.

§ 3º Além das in for ma ções con ti das nos in ci sos
do ca put, o Po der Ju di ciá rio en ca mi nha rá à Co mis -
são Mis ta de que tra ta o art. 166, § 1º, da Cons ti tu i -
ção, ao ór gão cen tral do sis te ma de Pla ne ja men to e
de Orça men to Fe de ral e aos ór gãos e en ti da des de -
ve do res, os va lo res in di vi du a li za dos, por nome do au -
tor/be ne fi ciá rio do cré di to e sua ins cri ção no Ca das tro 
Na ci o nal de Pes so as Fí si cas (CPF) ou Ca das tro Na -
ci o nal de Pes so as Ju rí di cas (CNPJ) do Mi nis té rio da
Fa zen da, par ti cu la ri zan do as sen ten ças ju di ci a is ori -
gi ná ri as de de sa pro pri a ção de imó vel re si den ci al do
cre dor, des de que com pro va da men te úni co à épo ca
da imis são na pos se, caso dis po ní ve is as in for ma -
ções nos au tos.

§ 4º A atu a li za ção mo ne tá ria dos pre ca tó ri os,
de ter mi na da no § 1º do art. 100 da Cons ti tu i ção e das
par ce las re sul tan tes da apli ca ção do art. 78 do ADCT, 
ob ser va rá, no exer cí cio de 2004, in clu si ve em re la ção 
às ca u sas tra ba lhis tas, a va ri a ção do Índi ce de Pre -
ços ao Con su mi dor Amplo – Espe ci al – Na ci o nal

(IPCA-E), di vul ga do pela Fun da ção Insti tu to Bra si le i -
ro de Ge o gra fia e Esta tís ti ca.

Art. 24. As do ta ções or ça men tá ri as das au tar -
qui as e das fun da ções pú bli cas, des ti na das ao pa ga -
men to de dé bi tos ori un dos de de ci sões ju di ci a is tran -
si ta das em jul ga do, apro va das na lei or ça men tá ria
anu al e em cré di tos adi ci o na is, in clu í das as re la ti vas
a be ne fí ci os pre vi den ciá ri os de pe que no va lor, de ve -
rão ser in te gral men te des cen tra li za das aos Tri bu na is
que pro fe ri rem as de ci sões exe qüen das, res sal va das
as hi pó te ses de ca u sas pro ces sa das pela jus ti ça co -
mum es ta du al.

§ 1º A des cen tra li za ção de que tra ta o ca put de -
ve rá ser fe i ta de for ma au to má ti ca pelo ór gão cen tral
do Sis te ma de Admi nis tra ção Fi nan ce i ra Fe de ral,
ime di a ta men te após a pu bli ca ção da lei or ça men tá ria
e dos cré di tos adi ci o na is.

§ 2º Caso o va lor des cen tra li za do seja in su fi ci -
en te para o pa ga men to in te gral do dé bi to, o Tri bu nal
com pe ten te, por in ter mé dio do seu ór gão se to ri al de
or ça men to, de ve rá pro vi den ci ar, jun to ao ór gão cen -
tral do Sis te ma de Pla ne ja men to e de Orça men to Fe -
de ral, a com ple men ta ção da do ta ção des cen tra li za -
da, dan do co nhe ci men to des sas in for ma ções às au -
tar qui as e fun da ções de ve do ras.

§ 3º As li be ra ções dos re cur sos fi nan ce i ros cor -
res pon den tes às do ta ções or ça men tá ri as des cen tra -
li za das na for ma des te ar ti go de ve rão ser re a li za das
di re ta men te para o ór gão se to ri al de pro gra ma ção
fman ce i ra das uni da des or ça men tá ri as res pon sá ve is
pelo pa ga men to do dé bi to, de acor do com as re gras
de li be ra ção para os ór gãos do Po der Ju di ciá rio pre -
vis tas nes ta lei e na pro gra ma ção fi nan ce i ra es ta be le -
ci da na for ma do art. nº da Lei Com ple men tar nº 101,
de 2000.

Art. 25. Até 30 (trin ta) dias após a pu bli ca ção da
lei or ça men tá ria anu al e de seus cré di tos adi ci o na is,
as uni da des or ça men tá ri as do Po der Ju di ciá rio dis cri -
mi na rão, no Si a fi, a re la ção dos pre ca tó ri os in clu í dos
em suas do ta ções or ça men tá ri as e nos cré di tos a elas
des cen tra li za dos de acor do com o art. 24 des ta Lei, es -
pe ci fi can do a or dem cro no ló gi ca dos pa ga men tos, os
res pec ti vos va lo res a se rem pa gos e o ór gão da Admi -
nis tra ção Pú bli ca que deu ori gem ao dé bi to.

Pa rá gra fo úni co. As uni da des or ça men tá ri as do
Po der Ju di ciá rio de ve rão dis cri mi nar no Si a fi a re la -
ção das re qui si ções re la ti vas a sen ten ças de pe que -
no va lor e o ór gão da Admi nis tra ção di re ta ou en ti da -
de que ori gi nou o dé bi to, em até 60 (ses sen ta) dias
con ta dos do trân si to em jul ga do da de ci são ju di ci al
que fi xou a res pec ti va obri ga ção.
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Art. 26. Para fms de acom pa nha men to, con tro le
e cen tra li za ção, os ór gãos e en ti da des da Admi nis tra -
ção Pú bli ca Fe de ral di re ta e in di re ta sub me te rão os
pro ces sos re fe ren tes ao pa ga men to de pre ca tó ri os à
apre ci a ção da Advo ca cia-Ge ral da União, pelo pra zo
de até 90 (no ven ta) dias, an tes do aten di men to da re -
qui si ção ju di ci al, ob ser va das as nor mas e ori en ta -
ções ba i xa das por aque la uni da de.

Pa rá gra fo úni co. Sem pre ju í zo do dis pos to no
ca put, o Advo ga do-Ge ral da União po de rá in cum bir
os ór gãos ju rí di cos das au tar qui as e fun da ções pú -
bli cas, que lhe são vin cu la dos, do exa me dos pro -
ces sos per ti nen tes aos pre ca tó ri os de vi dos por es -
sas en ti da des.

Sub se çâo II
Das Ve da ções

Art. 27. Não po de rão ser des ti na dos re cur sos
para aten der a des pe sas com:

I – iní cio de cons tru ção, am pli a ção, re for ma vo -
lup tuá ria ou útil, aqui si ção, no vas lo ca ções ou ar ren -
da men tos de imó ve is re si den ci a is;

II – aqui si ção de mo bi liá rio e equi pa men to para
uni da des re si den ci a is de re pre sen ta ção fun ci o nal;

III – aqui si ção de au to mó ve is de re pre sen ta ção,
res sal va das aque las re fe ren tes a au to mó ve is de uso:

a) do Pre si den te, Vice-Pre si den te e ex-Pre si -
den tes da Re pú bli ca;

b) dos Pre si den tes da Câ ma ra dos De pu ta dos,
do Se na do Fe de ral e dos Mem bros das Me sas Di re to -
ras da Câ ma ra dos De pu ta dos e do Se na do Fe de ral;

c) dos Pre si den tes dos Tri bu na is Su pe ri o res;
d) dos Mi nis tros de Esta do e do Su pre mo Tri bu -

nal Fe de ral;
e) do Pro cu ra dor-Ge ral da Re pú bli ca; e
f) dos Co man dan tes da Ma ri nha, do Exér ci to e

da Ae ro náu ti ca;
IV – ce le bra ção, re no va ção e pror ro ga ção de

con tra tos de lo ca ção e ar ren da men to de qua is quer
ve í cu los para re pre sen ta ção pes so al;

V – ações de ca rá ter si gi lo so, sal vo quan do re a -
li za das por ór gãos ou en ti da des cuja le gis la ção que
as cri ou es ta be le ça, en tre suas com pe tên ci as, o de -
sen vol vi men to de ati vi da des re la ti vas à se gu ran ça da
so ci e da de e do Esta do e que te nham como pré-con -
di ção o si gi lo, cons tan do os va lo res cor res pon den tes
de ca te go ri as de pro gra ma ção es pe cí fi cas;

VI – ações que não se jam de com pe tên cia ex -
clu si va da União, co muns àU nião, aos Esta dos, ao
Dis tri to Fe de ral e aos Mu ni cí pi os, ou com ações em
que a Cons ti tu i ção não es ta be le ça a obri ga ção da

União em co o pe rar téc ni ca e fman ce i ra men te, res sal -
va das:

a) aque las re la ti vas ao pro ces so de des cen tra li -
za ção dos sis te mas de trans por te fer ro viá rio de pas -
sa ge i ros ur ba nos e su bur ba nos, até o li mi te dos re -
cur sos apro va dos pelo Con se lho Di re tor do Pro ces so
de Trans fe rên cia dos res pec ti vos sis te mas; e

b) as ações re la ti vas a trans por te me tro viá rio de 
pas sa ge i ros;

VII – clu bes e as so ci a ções de ser vi do res ou
qua is quer ou tras en ti da des con gê ne res, ex ce tu a das
cre ches e es co las para o aten di men to pré-es co lar;

VIII – pa ga men to, a qual quer tí tu lo, a mi li tar ou a
ser vi dor pú bli co, da ati va, ou a em pre ga do de em pre -
sa pú bli ca ou de so ci e da de de eco no mia mis ta, por
ser vi ços de con sul to ria ou as sis tên cia téc ni ca, in clu -
si ve os cus te a dos com re cur sos pro ve ni en tes de con -
vê ni os, acor dos, ajus tes ou ins tru men tos con gê ne -
res, fir ma dos com ór gãos ou en ti da des de di re i to pú -
bli co ou pri va do, na ci o na is ou in ter na ci o na is; e

IX – com pra de tí tu los pú bli cos por par te de ór -
gãos da ad mi nis tra ção fe de ral in di re ta, ex ce to para
ati vi da des le gal men te atri bu í das ao ór gão.

§ 1º Des de que as des pe sas se jam es pe ci fi ca -
men te iden ti fi ca das na lei or ça men tá ria, ex clu em-se
da ve da ção pre vis ta:

I – nos in ci sos I e II do ca put , as des ti na ções
para:

a) uni da des equi pa das, es sen ci a is à ação das
or ga ni za ções mi li ta res;

b) uni da des ne ces sá ri as à ins ta la ção de no vas
re pre sen ta ções di plo má ti cas no ex te ri or;

c) re pre sen ta ções di plo má ti cas no ex te ri or;
d) re si dên ci as fun ci o na is dos Mi nis tros de Esta -

do e dos mem bros do Po der Le gis la ti vo em Bra sí lia; e
e) as des pe sas des sa na tu re za, re la ti vas às se -

des ofi ci a is das re pre sen ta ções di plo má ti cas no ex te -
ri or e co ber tas com re cur sos pro ve ni en tes da ren da
con su lar;

II – no in ci so III do ca put, as aqui si ções com re -
cur sos ori un dos da ren da con su lar para aten der às
re pre sen ta ções di plo má ti cas no ex te ri or;

III – no in ci so VI do ca put, as des pe sas para
aten der à as sis tên cia téc ni ca aos

Tri bu na is de Con tas es ta du a is com vis tas ao
cum pri men to das atri bu i ções es ti pu la das na Lei
Com ple men tar nº 101, de 2000, e às ações de se -
gu ran ça pú bli ca nos ter mos do ca put do art. 144 da
Cons ti tu i ção.
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§ 2º Os ser vi ços de con sul to ria so men te se rão
con tra ta dos para exe cu ção de ati vi da des que com pro -
va da men te não pos sam ser de sem pe nha das por ser -
vi do res ou em pre ga dos da Admi nis tra ção Fe de ral, pu -
bli can do-se no Diá rio Ofi ci al da União, além do ex tra to
do con tra to, a jus ti fi ca ti va e a au to ri za ção da con tra ta -
ção, na qual cons ta rá, ne ces sa ri a men te, quan ti ta ti vo
mé dio de con sul to res, cus to to tal dos ser vi ços, es pe ci -
fi ca ção dos ser vi ços e pra zo de con clu são.

Art. 28. É ve da da a des ti na ção de re cur sos a tí -
tu lo de sub ven ções so ci a is para en ti da des pri va das,
res sal va das aque las sem fins lu cra ti vos, que exer çam 
ati vi da des de na tu re za con ti nu a da nas áre as de as -
sis tên cia so ci al, sa ú de e edu ca ção, e que pre en cham
uma das se guin tes con di ções:

I – se jam de aten di men to di re to ao pú bli co, de
for ma gra tu i ta, e es te jam re gis tra das no Con se lho
Na ci o nal de Assis tên cia So ci al – CNAS;

II – se jam vin cu la das a or ga nis mos in ter na ci o -
na is de na tu re za fi lan tró pi ca ou as sis ten ci al;

III – aten dam ao dis pos to no art. 204 da Cons ti -
tu i ção, no art. 61 do ADCT, bem como na Lei nº 8.742, 
de 7 de de zem bro de 1993; ou

IV – se jam qua li fi ca das como Orga ni za ção da
So ci e da de Ci vil de Inte res se Pú bli co – OSCIP, com
Ter mo de Par ce ria fir ma do com o Po der Pú bli co, de
acor do com a Lei nº 9.790, de 23 de mar ço de 1999.

Art. 29. E ve da da a des ti na ção de re cur sos a en -
ti da de pri va da a tí tu lo de con tri bu i ção cor ren te, res -
sal va da a au to ri za da em lei es pe cí fi ca ou des ti na da à
en ti da de sem fms lu cra ti vos se le ci o na da para exe cu -
ção, em par ce ria com a ad mi nis tra ção pú bli ca fe de ral, 
de pro gra mas e ações pri o ri tá ri os que con tri bu am di -
re ta men te para o al can ce de di re tri zes, ob je ti vos e
me tas pre vis tas no pla no plu ri a nu al.

Pa rá gra fo úni co. A trans fe rên cia de re cur sos a
tí tu lo de con tri bu i ção cor ren te não au to ri za da em lei 
es pe cí fi ca de pen de rá de pu bli ca ção, para cada en -
ti da de be ne fi ci a da, de ato de au to ri za ção da uni da -
de or ça men tá ria trans fe ri do ra, o qual será acom pa -
nha do de de mons tra ção do aten di men to ao dis pos -
to no ca put des te ar ti go, do in ci so I do art. 32, des ta
Lei e, tam bém, de que a en ti da de se le ci o na da é a
que me lhor aten de aos cri té ri os es ta be le ci dos para
a es co lha.

Art. 30. É ve da da a des ti na ção de re cur sos a tí -
tu lo de au xí li os, pre vis tos no art. 12, § 6º, da Lei nº
4.320, de 1964, para en ti da des pri va das, res sal va das 
as sem fins lu cra ti vos e des de que se jam:

I – de aten di men to di re to e gra tu i to ao pú bli co e
vol ta das para o en si no es pe ci al, ou re pre sen ta ti vas

da co mu ni da de es co lar das es co las pú bli cas es ta du -
a is e mu ni ci pa is do en si no fun da men tal ou, ain da,
uni da des man ti das pela Cam pa nha Na ci o nal de
Esco las da Co mu ni da de – CNEC;

II – ca das tra das jun to ao Mi nis té rio do Meio
Ambi en te, para re ce bi men to de re cur sos ori un dos de
pro gra mas am bi en ta is, do a dos por or ga nis mos in ter -
na ci o na is ou agên ci as go ver na men ta is es tran ge i ras;

III – vol ta das para as ações de sa ú de e de aten -
di men to di re to e gra tu i to ao pú bli co, pres ta das pe las
san tas ca sas de mi se ri cór dia e por ou tras en ti da des
sem fins lu cra ti vos, e que es te jam re gis tra das no Con -
se lho Na ci o nal de Assis tên cia So ci al – CNAS;

IV – sig na tá ri as de con tra to de ges tão com a ad -
mi nis tra ção pú bli ca fe de ral, não qua li fi ca das como or -
ga ni za ções so ci a is nos ter mos da Lei nº 9.637, de 15
de maio de 1998;

V – con sór ci os in ter mu ni ci pa is de sa ú de, cons ti -
tu í dos ex clu si va men te por en tes pú bli cos, le gal men te 
ins ti tu í dos e sig na tá ri os de con tra to de ges tão com a
ad mi nis tra ção pú bli ca fe de ral, e que par ti ci pem da
exe cu ção de pro gra mas na ci o na is de sa ú de;

VI – qua li fi ca das como Orga ni za ção da So ci e -
da de Ci vil de Inte res se Pú bli co – OSCIP, com Ter mo
de Par ce ria fir ma do com o Po der Pú bli co, de acor do
com a Lei nº 9.790, de 1999, e que par ti ci pem da exe -
cu ção de pro gra mas cons tan tes do pla no plu ri a nu al,
de ven do a des ti na ção de re cur sos guar dar con for mi -
da de com os ob je ti vos so ci a is da en ti da de; ou

VII – qua li fi ca das como ins ti tu i ções de apo io ao
de sen vol vi men to da pes qui sa ci en tí fi ca e tec no ló gi ca
com con tra to de ges tão fir ma do com ór gãos pú bli cos.

Art. 31. A alo ca ção de re cur sos para en ti da des
pri va das, a tí tu lo de con tri bu i ções de ca pi tal fica con -
di ci o na da à au to ri za ção em lei es pe ci al an te ri or de
que tra ta o art. 12, § 6º, da Lei nº 4.320, de 1964.

Art. 32. Sem pre ju í zo das dis po si ções con ti das
nos arts. 28, 29 e 30 des ta lei, a des ti na ção de re cur -
sos a en ti da des pri va das sem fins lu cra ti vos de pen -
de rá ain da de:

I – pu bli ca ção, pelo Po der Exe cu ti vo, de nor mas
a se rem ob ser va das na con ces são de sub ven ções
so ci a is, au xí li os e con tri bu i ções cor ren tes, que de fi -
nam, en tre ou tros as pec tos, cri té ri os ob je ti vos de ha -
bi li ta ção e se le ção das en ti da des be ne fi ciá ri as e de
alo ca ção de re cur sos, pre ven do-se cláu su la de re ver -
são no caso de des vio de fi na li da de;

II – apli ca ção de re cur sos de ca pi tal ex clu si va -
men te para am pli a ção ou aqui si ção de equi pa men tos 
e sua ins ta la ção, e aqui si ção de ma te ri al per ma nen te, 
ex ce to no caso do in ci so IV do art. 30;
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III – iden ti fi ca ção do be ne fi ciá rio e do va lor
trans fe ri do no res pec ti vo con vê nio ou ins tru men to
con gê ne re; e

IV – de cla ra ção de fun ci o na men to re gu lar da
en ti da de be ne fi ciá ria nos úl ti mos 3 (três) anos, emi ti -
da no exer cí cio de 2004 por 3 (três) au to ri da des lo ca -
is, e com pro van te de re gu la ri da de do man da to de sua 
di re to ria.

Art. 33. É ve da da, quan do em des con for mi da de
com o dis pos to na Lei Com ple men tar nº 108, de 29 de 
maio de 2001, e na Lei Com ple men tar nº 109, de 29
de maio de 2001, a des ti na ção de re cur sos dos or ça -
men tos fis cal e da se gu ri da de so ci al, in clu si ve de re -
ce i tas pró pri as de ór gãos e en ti da des da Admi nis tra -
ção Pú bli ca Fe de ral, para en ti da de de pre vi dên cia
com ple men tar ou con gê ne re.

Art. 34. So men te po de rão ser in clu í das no pro je -
to de lei or ça men tá ria do ta ções re la ti vas às ope ra -
ções de cré di to con tra ta das ou cu jas car tas-con sul ta
te nham sido au to ri za das pelo Mi nis té rio do Pla ne ja -
men to, Orça men to e Ges tão, até 30 de ju nho de
2003.

§ 1º Exce tu am-se do dis pos to nes te ar ti go a
emis são de tí tu los da dí vi da pú bli ca fe de ral e as ope -
ra ções a se rem con tra ta das jun to aos or ga nis mos
mul ti la te ra is de cré di to des ti na das a apo i ar pro gra -
mas de ajus tes se to ri a is.

§ 2º No pra zo de 60 (ses sen ta) dias após a pu -
bli ca ção da lei or ça men tá ria, o Po der Exe cu ti vo en ca -
mi nha rá ao Con gres so Na ci o nal a re la ção das ope ra -
ções de cré di to nela in clu í das, pen den tes de con tra ta -
ção, es pe ci fi can do a fi na li da de, o va lor da ope ra ção, a 
res pec ti va pro gra ma ção cus te a da com essa re ce i ta
e, quan do pos sí vel, o agen te fi nan ce i ro.

Art. 35. O Po der Exe cu ti vo apre sen ta rá pro je to
de lei dis ci pli nan do a des ti na ção de re cur sos da
União ao se tor pri va do, in clu si ve as or ga ni za ções da
so ci e da de ci vil de in te res se pú bli co, a tí tu lo de sub -
ven ções, au xí li os, con tri bu i ções, cor ren tes e de ca pi -
tal, e ou tras de no mi na ções, con si de ran do o dis pos to
no art. 26 da Lei Com ple men tar nº 101, de 2000, no
pra zo de 270 (du zen tos e se ten ta) dias após a pu bli -
ca ção des ta Lei.

Art. 36. Os re cur sos para com por a con tra par ti -
da na ci o nal de em prés ti mos in ter nos e ex ter nos e
para o pa ga men to de si nal, amor ti za ção, ju ros e ou -
tros en car gos, ob ser va dos os cro no gra mas fi nan ce i -
ros das res pec ti vas ope ra ções, não po de rão ter des ti -
na ção di ver sa das re fe ri das fi na li da des, ex ce to se
com pro va do do cu men tal men te erro de ori gem téc ni -
ca ou le gal na alo ca ção des ses re cur sos ou se ocor -

rer por meio da aber tu ra de cré di tos adi ci o na is com
au to ri za ção es pe cí fi ca.

Pa rá gra fo úni co. Fica au to ri za da a in clu são na
lei or ça men tá ria de re cur sos para con tra par ti da de
es ta dos e mu ni cí pi os a em prés ti mos e fi nan ci a men -
tos ex ter nos quan do a União for ava lis ta da ope ra ção.

Art. 37. A lei or ça men tá ria e seus cré di tos adi ci -
o na is, ob ser va do o dis pos to no art. 45 da lei Com ple -
men tar nº 101, de 2000, so men te in clu i rão pro je tos ou 
sub tí tu los de pro je tos no vos se:

I – ti ve rem sido ade qua da men te con tem pla dos
to dos os pro je tos e res pec ti vos sub tí tu los em an da -
men to; e

II – os re cur sos alo ca dos vi a bi li za rem a con clu -
são de uma eta pa ou a ob ten ção de uma uni da de
com ple ta, con si de ran do-se as con tra par ti das de que
tra ta o art. 42, § 1º, des ta lei.

§ 1º Para fins de apli ca ção do dis pos to nes te ar -
ti go, não se rão con si de ra dos pro je tos com tí tu los ge -
né ri cos que te nham cons ta do de leis or ça men tá ri as
an te ri o res.

§ 2º Se rão en ten di dos como pro je tos ou sub tí tu -
los de pro je tos em an da men to aque les, cons tan tes
ou não da pro pos ta, cuja exe cu ção fi nan ce i ra, até 30
de ju nho de 2003, ul tra pas sar 20% (vin te por cen to)
do seu cus to to tal es ti ma do, con for me in di ca do no de -
mons tra ti vo pre vis to no item XV do Ane xo II des ta lei.

Art. 38. Os in ves ti men tos pro gra ma dos no or ça -
men to fis cal para cons tru ção e pa vi men ta ção de ro -
do vi as não po de rão ex ce der a 20% (vin te por cen to)
do to tal des ti na do a ro do vi as fe de ra is.

Pa rá gra fo úni co. Não se in clu em no li mi te fi xa do
no ca put os in ves ti men tos em ro do vi as para eli mi na -
ção de pon tos crí ti cos e ade qua ção de ca pa ci da de
das vias.

Art. 39. Dos re cur sos ori un dos da Con tri bu i ção
de Inter ven ção no Do mí nio Eco nô mi co – CIDE, ins ti -
tu í da pela Lei nº 10.336, de 19 de de zem bro de 2001,
se rão des ti na dos, no mí ni mo, 30% (trin ta por cen to)
para pro gra mas de in ves ti men tos na in fra-es tru tu ra
de trans por tes, que abran ge rá in fra-es tru tu ra aqua -
viá ria, fer ro viá ria, por tuá ria, ro do viá ria e mul ti mo dal,
de res pon sa bi li da de da União, in clu si ve nos seus
com po nen tes de le ga dos aos Esta dos, ao Dis tri to Fe -
de ral e aos Mu ni cí pi os.

Art. 40. São ve da dos qua is quer pro ce di men tos
pe los or de na do res de des pe sa que vi a bi li zem a exe -
cu ção de des pe sas sem com pro va da e su fi ci en te dis -
po ni bi li da de de do ta ção or ça men tá ria.

§ 1º A con ta bi li da de re gis tra rá os atos e fa tos re -
la ti vos à ges tão or ça men tá rio-fi nan ce i ra efe ti va men te 
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ocor ri dos, sem pre ju í zo das res pon sa bi li da des e pro -
vi dên ci as de ri va das da inob ser vân cia do ca put.

§ 2º É ve da da a re a li za ção de atos de ges tão or -
ça men tá ria, fi nan ce i ra e pa tri mo ni al no âm bi to do Si a -
fi, após o úl ti mo dia útil do exer cí cio, ex ce to para fins
de apu ra ção do re sul ta do, os qua is de ve rão ocor rer
até o tri gé si mo dia de seu en cer ra men to.

Sub se ção III
Das Trans fe rên ci as Vo lun tá ri as

Art. 41. Para os efe i tos des ta lei, en ten de-se por:
I – trans fe rên ci as vo lun tá ri as, a en tre ga de re -

cur sos cor ren tes ou de ca pi tal a ou tro ente da Fe de -
ra ção, a tí tu lo de co o pe ra ção, au xí lio ou as sis tên cia
fi nan ce i ra, que não de cor ra de de ter mi na ção cons ti -
tu ci o nal ou le gal ou se des ti ne ao Sis te ma Úni co de
Sa ú de;

II – con ce den te, o ór gão ou a en ti da de da ad mi -
nis tra ção pú bli ca di re ta ou in di re ta res pon sá vel pela
trans fe rên cia de re cur sos fi nan ce i ros ou des cen tra li -
za ção de cré di tos or ça men tá ri os des ti na dos a trans -
fe rên cia vo lun tá ria; e

III – con ve nen te, o ór gão ou a en ti da de da ad -
mi nis tra ção pú bli ca di re ta ou in di re ta dos go ver nos
es ta du a is, mu ni ci pa is ou do Dis tri to Fe de ral, com o
qual a ad mi nis tra ção fe de ral pac tue a exe cu ção de
pro gra ma, pro je to, ati vi da de ou even to de du ra ção
cer ta com re cur sos pro ve ni en tes de trans fe rên cia
vo lun tá ria.

Pa rá gra fo úni co. Não se con si de ram como
trans fe rên ci as vo lun tá ri as as des cen tra li za ções de
re cur sos a es ta dos, Dis tri to Fe de ral e mu ni cí pi os que
se des ti nem à re a li za ção de ações cuja com pe tên cia
seja ex clu si va da União ou que te nham sido de le ga -
das aos re fe ri dos en tes da Fe de ra ção com ônus para
a União.

Art. 42. As trans fe rên ci as vo lun tá ri as de pen de -
rão da com pro va ção, por par te do con ve nen te, no ato
da as si na tu ra do ins tru men to de trans fe rên cia, de que 
exis te pre vi são de con tra par ti da na lei or ça men tá ria
do Esta do, Dis tri to Fe de ral ou Mu ni cí pio.

§ 1º A con tra par ti da será es ta be le ci da em ter -
mos per cen tu a is do va lor pre vis to no ins tru men to de
trans fe rên cia vo lun tá ria de modo com pa tí vel com a
ca pa ci da de fi nan ce i ra da res pec ti va uni da de be ne fi ci -
a da e con si de ran do o seu Índi ce de De sen vol vi men to
Hu ma no, ten do como li mi te mí ni mo e má xi mo:

I – no caso dos Mu ni cí pi os:
a) 3 (três) e 8 (oito) por cen to, para Mu ni cí pi os

com até 25.000 (vin te e cin co mil) ha bi tan tes;

b) 5 (cin co) e 10 (dez) por cen to, para os de ma is
Mu ni cí pi os lo ca li za dos nas áre as da Agên cia de De -
sen vol vi men to do Nor des te – ADENE e da Agên cia
de De sen vol vi men to da Ama zô nia – ADA e na Re gião 
Cen tro-Oes te;

c) 20 (vin te) e 40 (qua ren ta) por cen to, para os
de ma is;

II – no caso dos Esta dos e do Dis tri to Fe de ral:
a) 10 (dez) e 20 (vin te) por cen to, se lo ca li za dos

nas áre as da Ade ne e da ADA e na Re gião Cen -
tro-Oes te; e

b) 20 (vin te) e 40 (qua ren ta) por cen to, para os
de ma is.

§ 2º Os li mi tes mí ni mos de con tra par ti da fi xa dos 
no § lº, in ci sos I e II, des te ar ti go, po de rão ser re du zi -
dos por ato do ti tu lar do ór gão con ce den te, quan do os 
re cur sos trans fe ri dos pela União:

I – fo rem ori un dos de do a ções de or ga nis mos
in ter na ci o na is ou de go ver nos es tran ge i ros, ou de
pro gra mas de con ver são da dí vi da ex ter na do a da
para fins am bi en ta is, so ci a is, cul tu ra is ou de se gu ran -
ça pú bli ca;

II – be ne fi ci a rem os Mu ni cí pi os, in clu í dos nos
bol sões de po bre za, iden ti fi ca dos como áre as pri o ri -
tá ri as no “Co mu ni da de So li dá ria”, no Pro gra ma “Co -
mu ni da de Ati va” e na Lei Com ple men tar nº 94, de 19
de fe ve re i ro de 1998;

III – se des ti na rem:
a) a ações de se gu ran ça ali men tar e com ba te à

fome ou fi nan ci a das com re cur sos do Fun do de Com -
ba te e Erra di ca ção da Po bre za;

b) a Mu ni cí pi os que se en con trem em si tu a ção de
emer gên cia ou es ta do de ca la mi da de pú bli ca for mal -
men te re co nhe ci dos por ato do Go ver no Fe de ral, du -
ran te o pe río do em que es sas si tu a ções sub sis ti rem;

c) ao aten di men to dos pro gra mas de edu ca ção
fun da men tal;

d) ao aten di men to de des pe sas re la ti vas à se -
gu ran ça pú bli ca.

§ 3º Os li mi tes má xi mos de con tra par ti da, fi xa dos 
no § 1º, in ci sos I e II, des te ar ti go, po de rão ser am pli a -
dos para aten der a con di ções es ta be le ci das em con -
tra tos de fi nan ci a men to ou acor dos in ter na ci o na is.

Art. 43. Ca be rá ao ór gão con ce den te:
I – ve ri fi car a im ple men ta ção das con di ções pre -

vis tas nes ta Sub se ção, bem como ob ser var o dis pos -
to no ca put e no § 1º do art. 35 da Lei nº 10.180, de 6
de fe ve re i ro de 2001 e, ain da, exi gir do Esta do, Dis tri -
to Fe de ral ou Mu ni cí pio que ates te o cum pri men to
des sas dis po si ções, in clu si ve por in ter mé dio dos ba -
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lan ços con tá be is de 2003 e dos exer cí ci os an te ri o res,
da lei or ça men tá ria para 2004 e dos cor res pon den tes
do cu men tos com pro ba tó ri os; e

II – acom pa nhar a exe cu ção das ati vi da des, pro -
je tos ou ope ra ções es pe ci a is e res pec ti vos sub tí tu los, 
de sen vol vi dos com os re cur sos trans fe ri dos.

Art. 44. A com pro va ção da en tre ga dos do cu -
men tos exi gi dos dos Esta dos, Dis tri to Fe de ral e Mu ni -
cí pi os pe los ór gãos con ce den tes, para a ce le bra ção
de trans fe rên cia vo lun tá ria, po de rá ser fe i ta por meio
de ex tra to emi ti do pelo sub sis te ma Ca das tro Úni co de 
Exi gên ci as para Trans fe rên ci as Vo lun tá ri as para
Esta dos e Mu ni cí pi os – CAUC do Si a fi, ins ti tu í do pela
Instru ção Nor ma ti va MF/STN nº 01, de 4 de maio de
2001.

§ 1º O con ve nen te será co mu ni ca do pelo ór gão
con ce den te da ocor rên cia de fato que mo ti ve a sus -
pen são ou o im pe di men to de li be ra ção de re cur sos a
tí tu lo de trans fe rên ci as vo lun tá ri as.

§ 2º A Se cre ta ria do Te sou ro Na ci o nal man te rá
na in ter net re la ção atu a li za da dos en tes que apre sen -
ta rem mo ti vos de sus pen são ou im pe di men to de
trans fe rên ci as vo lun tá ri as.

Art. 45. Ne nhu ma li be ra ção de re cur sos trans fe ri -
dos nos ter mos des ta Sub se ção po de rá ser efe tu a da
sem o pré vio re gis tro no sub sis te ma CAUC do Si a fi.

Art. 46. Os ór gãos con ce den tes de ve rão:
I – di vul gar, pela in ter net:
a) no pra zo de 60 (ses sen ta) dias após a san ção 

da lei or ça men tá ria, o con jun to de exi gên ci as e pro ce -
di men tos, in clu si ve for mu lá ri os, ne ces sá ri os à re a li -
za ção das trans fe rên ci as;

b) os me i os para apre sen ta ção de de nún cia so -
bre a apli ca ção ir re gu lar dos re cur sos trans fe ri dos;

II – vi a bi li zar acom pa nha men to, pela in ter net,
dos pro ces sos de li be ra ção de re cur sos;

III – ado tar pro ce di men tos cla ros, ob je ti vos, sim -
pli fi ca dos e pa dro ni za dos que ori en tem os in te res sa -
dos de modo a fa ci li tar o seu aces so di re to aos ór gãos 
da ad mi nis tra ção pú bli ca fe de ral.

Art. 47. Os ór gãos ou en ti da des con ce den tes
de ve rão dis po ni bi li zar na in ter net in for ma ções con -
ten do, no mí ni mo, data da as si na tu ra dos ins tru men -
tos de trans fe rên cia vo lun tá ria, nome do con ve nen te,
ob je to das trans fe rên ci as, va lor li be ra do e clas si fi ca -
ção fun ci o nal, pro gra má ti ca e eco nô mi ca do res pec ti -
vo cré di to.

Art. 48. O Po der Exe cu ti vo apre sen ta rá pro je to
de lei dis ci pli nan do as trans fe rên ci as vo lun tá ri as de
re cur sos da União aos de ma is en tes da Fe de ra ção,
con si de ran do o dis pos to no art. 25 da Lei Com ple -

men tar nº 101, de 2000, no pra zo de 270 (du zen tos e
se ten ta) dias após a pu bli ca ção des ta Lei.

Art. 49. Fi cam dis pen sa das das exi gên ci as pre -
vis tas nos arts. 43, 44 e 45 des ta

Lei as trans fe rên ci as re la ti vas às ações “Di nhe i -
ro Di re to na Esco la”, “Ali men ta ção Esco lar” e “Alfa be -
ti za ção So li dá ria para Jo vens e Adul tos”, to das sob a
res pon sa bi li da de do Mi nis té rio da Edu ca ção, ou ou -
tras que vi e rem subs ti tuí-las.

Art. 50. A exe cu ção or ça men tá ria e fi nan ce i ra,
no exer cí cio de 2004, das trans fe rên ci as vo lun tá ri as
de re cur sos da União, cu jos cré di tos or ça men tá ri os
não iden ti fi quem no mi nal men te a lo ca li da de be ne fi ci -
a da, in clu si ve aque las des ti na das ge ne ri ca men te a
Esta do, fica con di ci o na da à pré via pu bli ca ção, em ór -
gão ofi ci al de im pren sa, dos cri té ri os de dis tri bu i ção
dos re cur sos.

Art. 51. As trans fe rên ci as pre vis tas nes ta Sub -
se ção po de rão ser fe i tas por in ter mé dio de ins ti tu i -
ções e agên ci as fi nan ce i ras ofi ci a is, que atu a rão
como man da tá ri as da União para exe cu ção e fis ca li -
za ção, de ven do o em pe nho ocor rer até a data da as -
si na tu ra do res pec ti vo acor do, con vê nio, ajus te ou
ins tru men to con gê ne re, e os de ma is re gis tros pró pri -
os no Si a fi, nas da tas da ocor rên cia dos fa tos cor res -
pon den tes.

Art. 52. A pro pos ta or ça men tá ria de 2004 ob ser -
va rá, quan do da alo ca ção dos re cur sos, os cri té ri os a
se guir dis cri mi na dos:

I – a des ti na ção de re cur sos para as ações de
ali men ta ção es co lar obe de ce rá ao prin cí pio da des -
cen tra li za ção e a dis tri bu i ção será pro por ci o nal ao
nú me ro de alu nos ma tri cu la dos nas re des pú bli cas
de en si no lo ca li za das em cada Mu ni cí pio, no ano
an te ri or; e

II – aten di men to ao dis pos to no ca put do art. 34
da Lei nº 10.308, de 20 de no vem bro de 2001.

Pa rá gra fo úni co. Excep ci o nal men te, para os fins 
do in ci so I des te ar ti go, a cri té rio do Fun do Na ci o nal
de De sen vol vi men to da Edu ca ção – FNDE, po de rão
ser com pu ta dos como par te da rede mu ni ci pal os alu -
nos ma tri cu la dos em es co las qua li fi ca das como en ti -
da des fi lan tró pi cas ou por elas man ti das, ob ser va do o 
dis pos to no art. 11 da Me di da Pro vi só ria nº 2.178-36,
de 24 de agos to de 2001.

Art. 53. Fica au to ri za da a trans fe rên cia, me di an -
te con vê nio, dos va lo res con sig na dos na lei or ça men -
tá ria a ações vin cu la das ao es tí mu lo e de sen vol vi -
men to da pro du ção ca ca u e i ra para fun dos es ta du a is
des ti na dos a essa fi na li da de.
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Sub se ção IV
Dos em prés ti mos, fi nan ci a men tos e

re fi nan ci a men tos

Art. 54. Os em prés ti mos, fi nan ci a men tos e re fi -
nan ci a men tos, com re cur sos dos or ça men tos fis cal e
da se gu ri da de so ci al, ob ser va rão o dis pos to no art.
27 da Lei Com ple men tar nº 101, de 2000.

§ 1º Na hi pó te se de ope ra ções com cus to de
cap ta ção não iden ti fi ca do, os en car gos fi nan ce i ros
não po de rão ser in fe ri o res à Taxa Re fe ren ci al
pro-rata tem po re.

§ 2º Se rão de res pon sa bi li da de do mu tuá rio,
além dos en car gos fi nan ce i ros, even tu a is co mis sões,
ta xas e ou tras des pe sas con gê ne res co bra das pelo
agen te fi nan ce i ro, ex ce to as des pe sas de re mu ne ra -
ção pre vis tas no con tra to en tre este e a União.

§ 3º Nos or ça men tos fis cal e da se gu ri da de so -
ci al, as ca te go ri as de pro gra ma ção cor res pon den tes
a em prés ti mos, fi nan ci a men tos e re fi nan ci a men tos
in di ca rão a lei que de fi niu en car go in fe ri or ao cus to de 
cap ta ção.

§ 4º Acom pa nha rá o pro je to de lei or ça men tá ria
e a res pec ti va lei de mons tra ti vo do mon tan te do sub -
sí dio de cor ren te de ope ra ções e pror ro ga ções re a li -
za das no exer cí cio com re cur sos dos or ça men tos fis -
cal e da se gu ri da de so ci al, des do bran do-o, se for o
caso, pe los exer cí ci os du ran te os qua is trans cor rer a
ope ra ção.

Art. 55. As pror ro ga ções e com po si ções de dí vi -
das de cor ren tes de em prés ti mos, fi nan ci a men tos e
re fi nan ci a men tos con ce di dos com re cur sos dos or ça -
men tos fis cal e da se gu ri da de so ci al so men te po de -
rão ocor rer se vi e rem a ser ex pres sa men te au to ri za -
das por lei es pe cí fi ca.

Art. 56. A des ti na ção de re cur sos para equa li za -
ção de en car gos fi nan ce i ros ou de pre ços, pa ga men -
to de bo ni fi ca ções, a pro du to res e a ven de do res, e
aju da fi nan ce i ra, a qual quer tí tu lo, a em pre sa com fins 
lu cra ti vos ou a pes so as fí si cas, ob ser va rá o dis pos to
no art. 26 da Lei Com ple men tar nº 101, de 2000.

Pa rá gra fo úni co. Será men ci o na da na res pec ti -
va ca te go ria de pro gra ma ção a le gis la ção que au to ri -
zou o be ne fí cio.

Art. 57. A pro gra ma ção do ór gão Ope ra ções Ofi -
ci a is de Cré di to con te rá, ex clu si va men te, do ta ções
des ti na das a aten der a des pe sas com:

I – pa ga men to de amor ti za ções, ju ros e ou tros
en car gos da dí vi da ex ter na ga ran ti da pela União, nos
ter mos do De cre to nº 94.444, de 1987, e da dí vi da in -
ter na ad qui ri da e re fi nan ci a da ao am pa ro da Lei nº
8.727, de 5 de no vem bro de 1993;

II – fi nan ci a men to de pro gra mas de cus te io e in -
ves ti men to agro pe cuá rio e de in ves ti men to agro in -
dus tri al;

III – fi nan ci a men to para a co mer ci a li za ção de
pro du tos agro pe cuá ri os, in clu si ve os agro e co ló gi cos,
nos ter mos do art. 4º do De cre to-Lei nº 79, de 19 de
de zem bro de 1966, fi nan ci a men to de es to ques pre -
vis tos no art. 31 da Lei nº 8.171, de 17 de ja ne i ro de
1991, e, tam bém, fi nan ci a men to para aqui si ção de
pro du tos agro pe cuá ri os de que tra ta o art. 5º, § 5º, IV,
da Lei nº 9.138, de 29 de no vem bro de 1995;

IV – fi nan ci a men to de ex por ta ções, des de que
tais ope ra ções es te jam abran gi das pelo Pro gra ma de
Fi nan ci a men to às Expor ta ções – PROEX;

V – equa li za ção de pre ços de co mer ci a li za ção
de pro du tos agro pe cuá ri os e equa li za ção de ta xas de 
ju ros e ou tros en car gos fi nan ce i ros em ope ra ções de
cré di to ru ral e nas ex por ta ções abran gi das pelo Pro -
ex, pre vis tos em lei es pe cí fi ca;

VI – fi nan ci a men to no âm bi to do Pro gra ma de
Re vi ta li za ção de Co o pe ra ti vas Agro pe cuá ri as –
RECOOP;

VII – con tra tos já ce le bra dos re la ti vos:
a) ao Pro gra ma de Apo io à Re es tru tu ra ção e ao

Ajus te Fis cal dos Esta dos e dos Mu ni cí pi os; e
b) à re du ção da pre sen ça do se tor pú bli co nas

ati vi da des ban cá ria e fi nan ce i ra;
VIII – re fi nan ci a men tos de dí vi das ru ra is;
IX – con ces são de sub sí di os no âm bi to do Pro -

gra ma de Sub sí dio à Ha bi ta ção de Inte res se So ci al;
X – pa ga men to de co mis são re mu ne ra tó ria ao

agen te fi nan ce i ro das ope ra ções de alon ga men to ori -
gi ná ri as do cré di to ru ral, de que tra ta a Lei nº 9.138,
de 1995, com re cur sos das Ope ra ções Ofi ci a is de
Cré di to sob su per vi são do Mi nis té rio da Fa zen da; e

XI – con ces são de em prés ti mos, fi nan ci a men -
tos e sub ven ções eco nô mi cas, bem como os en car -
gos de las de cor ren tes, que se jam au to ri za dos em lei
ou me di da pro vi só ria, após a pu bli ca ção des ta lei.

§ 1º As des pe sas de que tra ta este ar ti go se rão
fi nan ci a das com re cur sos pro ve ni en tes de:

I – ope ra ções de cré di to ex ter nas;
II – emis são de tí tu los pú bli cos fe de ra is, des de

que au to ri za da em lei es pe cí fi ca, des ti na da:
a) ao pa ga men to in te gral da equa li za ção de ta -

xas de ju ros dos fi nan ci a men tos às ex por ta ções de
bens e ser vi ços na ci o na is e dos fi nan ci a men tos à
pro du ção de bens des ti na dos à ex por ta ção, nos ter -
mos do Pro ex;

b) ao fi nan ci a men to de ope ra ções con tra ta das
no âm bi to do Re co op;
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c) a re fi nan ci a men tos de dí vi das ru ra is; e
d) ao Pro gra ma de Sub sí dio à Ha bi ta ção de

Inte res se So ci al;
III – re tor no de em prés ti mos, fi nan ci a men tos e

re fi nan ci a men tos con ce di dos, a qual quer tem po, nas
mo da li da des que, a par tir de 1988, pas sa ram a in te -
grar as Ope ra ções Ofi ci a is de Cré di to – Re cur sos sob 
Su per vi são do Mi nis té rio da Fa zen da, ob ser van -
do-se:

a) que o re tor no do re fi nan ci a men to da dí vi da
ex ter na do se tor pú bli co, re es tru tu ra da nos ter mos
das re so lu ções do Se na do Fe de ral, será apli ca do, ex -
clu si va men te, no pa ga men to de amor ti za ções, ju ros
e ou tros en car gos dos tí tu los do Te sou ro Na ci o nal
emi ti dos para aque la fi na li da de;

b) que o re tor no dos cré di tos re fi nan ci a dos ao
am pa ro da Lei nº 8.727, de 5 de no vem bro de 1993,
des ti nar-se-á, ex clu si va men te, ao pa ga men to de
amor ti za ções, ju ros e ou tros en car gos da dí vi da as -
su mi da pela União, nos ter mos da re fe ri da lei; e

c) a des ti na ção dos de ma is re tor nos de fi ni da
em lei es pe cí fi ca;

IV – prê mio re la ti vo à ven da, pelo Go ver no Fe -
de ral, de con tra tos de op ção de ven da de pro du tos
agro pe cuá ri os.

§ 2º Os fi nan ci a men tos de pro gra mas de cus te io 
e in ves ti men tos agro pe cuá ri os se rão des ti na dos, ex -
clu si va men te, aos mini e pe que nos pro du to res ru ra is
e suas co o pe ra ti vas e as so ci a ções, res sal va dos
aque les fi nan ci a dos com re cur sos ex ter nos.

§ 3º Po de rão ser fi nan ci a dos tam bém com re -
cur sos não pre vis tos no § 1º des te ar ti go, obe de ci dos
os li mi tes e con di ções es ta be le ci dos em lei:

I – os em prés ti mos e fi nan ci a men tos de cor ren -
tes de pro gra mas de cus te io e in ves ti men tos agro pe -
cuá ri os des ti na dos aos mini e pe que nos pro du to res
ru ra is e suas co o pe ra ti vas e as so ci a ções e à for ma -
ção de es to ques re gu la do res e es tra té gi cos, de ter mi -
na dos pelo Con se lho Mo ne tá rio Na ci o nal;

II – as des pe sas com equa li za ção de pre ços na
co mer ci a li za ção de pro du tos agro pe cuá ri os e com
equa li za ções de ta xas de ju ros e ou tros en car gos em
ope ra ções de cré di to ru ral; e

III – os con tra tos já ce le bra dos re la ti vos:
a) ao Pro gra ma de Apo io à Re es tru tu ra ção e ao

Ajus te Fis cal dos Esta dos e dos Mu ni cí pi os;
b) à re du ção da pre sen ça do se tor pú bli co nas

ati vi da des ban cá ria e fi nan ce i ra;
IV – os em prés ti mos e as des pe sas com equa li -

za ção de ta xas de ju ros dos fi nan ci a men tos às ex por -

ta ções de bens e ser vi ços na ci o na is, nos ter mos do
Pro ex; e

V – as des pe sas com o pa ga men to de co mis são 
re mu ne ra tó ria ao agen te fi nan ce i ro das ope ra ções de 
alon ga men to ori gi ná ri as do cré di to ru ral, de que tra ta
a Lei nº 9.138, de 1995, com re cur sos das Ope ra ções
Ofi ci a is de Cré di to sob su per vi são do Mi nis té rio da
Fa zen da.

Se ção II
Das Di re tri zes Espe cí fi cas do Orça men to

da Se gu ri da de So ci al

Art. 58. O or ça men to da se gu ri da de so ci al com -
pre en de rá as do ta ções des ti na das a aten der às
ações de sa ú de, pre vi dên cia e as sis tên cia so ci al,
obe de ce rá ao dis pos to nos arts. 167, in ci so XI, 194,
195, 196, 199, 200, 201, 203, 204 e 212, § 4º, da
Cons ti tu i ção, e con ta rá, den tre ou tros, com re cur sos
pro ve ni en tes:

I – das con tri bu i ções so ci a is pre vis tas na Cons -
ti tu i ção, ex ce to a que tra ta o art. 212, § 5º, e as des ti -
na das por lei às des pe sas do or ça men to fis cal;

II – da con tri bu i ção para o pla no de se gu ri da de
so ci al do ser vi dor, que será uti li za da para des pe sas
com en car gos pre vi den ciá ri os da União;

III – do or ça men to fis cal; e
IV – das de ma is re ce i tas pró pri as e vin cu la das

dos ór gãos, fun dos e en ti da des, cu jas des pe sas in te -
gram, ex clu si va men te, este or ça men to.

§ 1º A des ti na ção de re cur sos para aten der a
des pe sas com ações e ser vi ços pú bli cos de sa ú de e
de as sis tên cia so ci al obe de ce rá ao prin cí pio da des -
cen tra li za ção.

§ 2º Os re cur sos pro ve ni en tes das con tri bu i ções 
so ci a is de que tra ta o art. 195, in ci sos I, alí nea a, e II,
no pro je to de lei or ça men tá ria e na res pec ti va lei, não
se su je i ta rão a des vin cu la ção e te rão a des ti na ção
pre vis ta no art. 167, in ci so XI, da Cons ti tu i ção.

§ 3º As re ce i tas de que tra ta o in ci so IV de ve rão
ser clas si fi ca das como re ce i tas da se gu ri da de so ci al.

§ 4º To das as re ce i tas do Fun do de Ampa ro ao
Tra ba lha dor – FAT, in clu si ve as fi nan ce i ras, de ve rão
cons tar na pro pos ta e na lei or ça men tá ria.

§ 5º As des pe sas re la ti vas ao pa ga men to dos
be ne fí ci os as sis ten ci a is a que se re fe re o art. 40, ca -
put e § 1º, da Lei nº 8.742, de 7 de de zem bro de
1993, man ti das as suas fon tes de fi nan ci a men to, se -
rão efe tu a das à con ta do Fun do Na ci o nal de Assis -
tên cia So ci al.

Art. 59. A pro pos ta e a lei or ça men tá ria in clu i rão
os re cur sos ne ces sá ri os ao aten di men to:
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I – do re a jus te dos be ne fí ci os da se gu ri da de so -
ci al de for ma a pos si bi li tar o aten di men to do dis pos to
no art. 7º, in ci so IV, da Cons ti tu i ção; e

II – da apli ca ção mí ni ma em ações e ser vi ços
pú bli cos de sa ú de, em cum pri men to ao dis pos to na
Emen da Cons ti tu ci o nal nº 29, de 13 de se tem bro de
2000.

§ 1º Os re cur sos ne ces sá ri os ao aten di men to
do au men to real do sa lá rio-mí ni mo, caso as do ta ções
da lei or ça men tá ria se jam in su fi ci en tes, se rão ob je to
de cré di to su ple men tar a ser aber to no exer cí cio de
2004, ob ser va do o dis pos to nos arts. 17 e 24 da Lei
Com ple men tar nº 101, de 2000.

§ 2º Para efe i to do in ci so II do ca put, con si de -
ram-se como ações e ser vi ços pú bli cos de sa ú de a
to ta li da de das do ta ções do Mi nis té rio da Sa ú de, de -
du zi dos os en car gos pre vi den ciá ri os da União, os
ser vi ços da dí vi da e a par ce la das des pe sas do Mi nis -
té rio fi nan ci a da com re cur sos do Fun do de Com ba te
e Erra di ca ção da Po bre za.

Art. 60. Para a trans fe rên cia de re cur sos no âm -
bi to do Sis te ma Úni co de Sa ú de – SUS, efe ti va da me -
di an te con vê ni os ou si mi la res, será exi gi da con tra par -
ti da dos Esta dos, do Dis tri to Fe de ral e dos Mu ni cí pi os
nos mes mos li mi tes es ta be le ci dos no art. 42 des ta lei, 
res sal va do o dis pos to na alí nea c do in ci so I do § 1º
do re fe ri do ar ti go, cujo li mi te mí ni mo é de 10% (dez
por cen to).

Se ção III
Das Di re tri zes Espe cí fi cas do Orça men to

de Inves ti men to

Art. 61. O or ça men to de in ves ti men to, pre vis to
no art. 165, § 5º in ci so II, da Cons ti tu i ção, será apre -
sen ta do, para cada em pre sa em que a União, di re ta
ou in di re ta men te, de te nha a ma i o ria do ca pi tal so ci al
com di re i to a voto, ob ser va do o dis pos to no § 5º des te 
ar ti go.

§ 1º Para efe i to de com pa ti bi li da de da pro gra -
ma ção or ça men tá ria a que se re fe re este ar ti go com a 
Lei nº 6.404, de 15 de de zem bro de 1976, se rão con -
si de ra das in ves ti men to as des pe sas com aqui si ção
do ati vo imo bi li za do, ex ce tu a das as re la ti vas àa qui si -
ção de bens para ar ren da men to mer can til.

§ 2º A des pe sa será dis cri mi na da nos ter mos do 
art. 6º des ta lei, se gun do a clas si fi ca ção fun ci o nal, ex -
pres sa por ca te go ria de pro gra ma ção em seu me nor
ni vel, in clu si ve com as fon tes pre vis tas no § 3º des te
ar ti go.

§ 3º O de ta lha men to das fon tes de fi nan ci a men -
to do in ves ti men to de cada en ti da de re fe ri da nes te ar -
ti go será fe i to de for ma a evi den ci ar os re cur sos:

I – ge ra dos pela em pre sa;
II – de cor ren tes de par ti ci pa ção aci o ná ria da

União, di re ta men te ou por in ter mé dio de em pre sa
con tro la do ra;

III – ori un dos de trans fe rên ci as da União, sob
ou tras for mas que não as com pre en di das no in ci so II
des te pa rá gra fo;

IV – ori un dos de em prés ti mos da em pre sa con -
tro la do ra;

V – ori un dos da em pre sa con tro la do ra, não
com pre en di dos na que les re fe ri dos nos in ci sos II e IV
des te pa rá gra fo;

VI – de cor ren tes de par ti ci pa ção aci o ná ria de
ou tras en ti da des con tro la das, di re ta ou in di re ta men -
te, pela União;

VII – ori un dos de ope ra ções de cré di to ex ter nas;
VIII – ori un dos de ope ra ções de cré di to in ter nas, 

ex clu si ve as re fe ri das no in ci so IV des te pa rá gra fo; e
IX – de ou tras ori gens.
§ 4º A pro gra ma ção dos in ves ti men tos à con ta

de re cur sos ori un dos dos or ça men tos fis cal e da se -
gu ri da de so ci al, in clu si ve me di an te par ti ci pa ção aci o -
ná ria, ob ser va rá o va lor e a des ti na ção cons tan tes do
or ça men to ori gi nal.

§ 5º As em pre sas cuja pro gra ma ção cons te in te -
gral men te no or ça men to fis cal ou no or ça men to da
se gu ri da de so ci al, de acor do com o dis pos to no art. 5º 
des ta lei, não in te gra rão o or ça men to de in ves ti men to
das es ta ta is.

Se ção IV
Das Alte ra ções da Lei Orça men tá ria e da Exe cu -
ção Pro vi só ria do Pro je to de Lei Orça men tá ria

Art. 62. As fon tes de re cur sos, as mo da li da des
de apli ca ção e os iden ti fi ca do res de uso e de re sul ta -
do pri má rio, apro va dos na lei or ça men tá ria e em seus
cré di tos adi ci o na is, po de rão ser mo di fi ca dos, jus ti fi -
ca da men te, para aten der às ne ces si da des de exe cu -
ção, se au to ri za dos por meio de:

I – por ta ria do Mi nis tro de Esta do do Pla ne ja men -
to, Orça men to e Ges tão, para as fon tes de re cur sos;

II – por ta ria do di ri gen te má xi mo de cada ór gão
a que es ti ver su bor di na da ou vin cu la da a uni da de or -
ça men tá ria, para as mo da li da des de apli ca ção, des -
de que ve ri fi ca da a in vi a bi li da de téc ni ca, ope ra ci o nal
ou eco nô mi ca da exe cu ção do cré di to na mo da li da -
de pre vis ta na lei or ça men tá ria e em seus cré di tos
adi ci o na is; e
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III – por ta ria do Se cre tá rio de Orça men to Fe de -
ral, do Mi nis té rio do Pla ne ja men to, Orça men to e Ges -
tão, para os iden ti fi ca do res de uso e de re sul ta do pri -
má rio.

§1º As mo di fi ca ções a que se re fe re este ar ti go
tam bém po de rão ocor rer quan do da aber tu ra de cré -
di tos su ple men ta res au to ri za dos na lei or ça men tá ria,
ob ser va da a ve da ção cons tan te do art. 36 des ta Lei.

§ 2º Não se apli ca a exi gên cia es ta be le ci da no
in ci so II des te ar ti go para de fi ni ção da mo da li da de de
apli ca ção 99 e para re du ção da mo da li da de 90, que
se rão re a li za das di re ta men te no Si a fi pela uni da de
or ça men tá ria.

Art. 63. Os pro je tos de lei re la ti vos a cré di tos adi -
ci o na is se rão apre sen ta dos na for ma e com o de ta -
lha men to es ta be le ci dos na lei or ça men tá ria anu al e
en ca mi nha dos pelo Po der Exe cu ti vo ao Con gres so
Na ci o nal, pre fe ren ci al men te, na se gun da quin ze na
de maio e na pri me i ra de ou tu bro.

§ 1º Obser va do o dis pos to no ca put, o pra zo fi -
nal para o en ca mi nha men to dos re fe ri dos pro je tos é
15 de ou tu bro de 2004.

§ 2º Os cré di tos a que se re fe re o ca put se rão
en ca mi nha dos, de for ma con so li da da, de acor do com 
as áre as te má ti cas de fi ni das no Pa re cer Pre li mi nar
so bre a pro pos ta or ça men tá ria de 2004, ajus ta das a
re for mas ad mi nis tra ti vas su per ve ni en tes, ex ce to
quan do se des ti na rem:

I – às des pe sas com pes so al e en car gos so ci a -
is, os qua is se rão en ca mi nha dos ao Con gres so Na ci -
o nal por in ter mé dio de pro je tos de lei es pe cí fi cos e
ex clu si va men te para essa fi na li da de;

II – ao ser vi ço da dí vi da; ou
III – ao aten di men to de des pe sas de pre ca tó ri os 

e sen ten ças ju di ci a is tran si ta das em jul ga do, con si de -
ra das de pe que no va lor.

§ 3º A exi gên cia de pro je to de lei es pe cí fi co, a
que se re fe re o in ci so I do § 2º des te ar ti go, não se
apli ca quan do do aten di men to de des pe sas de pre ca -
tó ri os e sen ten ças ju di ci a is tran si ta das em jul ga do,
con si de ra das de pe que no va lor, de que tra ta o in ci so
III do mes mo pa rá gra fo.

§ 4º O dis pos to no ca put não se apli ca quan do a 
aber tu ra do cré di to for ne ces sá ria para aten der a no -
vas des pe sas obri ga tó ri as de ca rá ter cons ti tu ci o nal
ou le gal.

§ 5º Acom pa nha rão os pro je tos de lei re la ti vos a
cré di tos adi ci o na is ex po si ções de mo ti vos cir cuns tan -
ci a das que os jus ti fi quem e que in di quem as con se -
qüên ci as dos can ce la men tos de do ta ções pro pos tos

so bre a exe cu ção das ati vi da des, pro je tos, ope ra ções 
es pe ci a is e res pec ti vos sub tí tu los e me tas.

§ 6º Cada pro je to de lei de ve rá res trin gir-se a
um úni co tipo de cré di to adi ci o nal, con for me de fi ni do
no art. 41, in ci sos I e II, da Lei nº 4.320, de 1964.

§ 7º Para fins do dis pos to no art. 165, § 8º, da
Cons ti tu i ção, e no § 6º des te ar ti go, con si de ra-se cré -
di to su ple men tar a cri a ção de gru po de na tu re za de
des pe sa em sub tí tu lo exis ten te.

§ 8º Os cré di tos adi ci o na is apro va dos pelo Con -
gres so Na ci o nal se rão con si de ra dos au to ma ti ca men te 
aber tos com a san ção e pu bli ca ção da res pec ti va lei.

§ 9º Nos ca sos de cré di tos à con ta de re cur sos
de ex ces so de ar re ca da ção, as ex po si ções de mo ti -
vos con te rão a atu a li za ção das es ti ma ti vas de re ce i -
tas para o exer cí cio, apre sen ta das de acor do com a
clas si fi ca ção de que tra ta o art. 8º, in ci so III, alí nea a,
des ta lei.

§ 10. Os pro je tos de lei re la ti vos a cré di tos adi ci -
o na is so li ci ta dos pe los ór gãos dos Po de res Le gis la ti -
vo e Ju di ciá rio e do Mi nis té rio Pú bli co da União, com
in di ca ção dos re cur sos com pen sa tó ri os, ex ce to se
des ti na dos a pes so al e dí vi da, se rão en ca mi nha dos
ao Con gres so Na ci o nal no pra zo de até 30 (trin ta)
dias, a con tar da data do pe di do, ob ser va dos os pra -
zos pre vis tos nes te ar ti go.

§ 11. Os pro je tos de lei de cré di tos adi ci o na is
des ti na dos a des pe sas pri má ri as de ve rão con ter de -
mons tra ti vo de que não afe tam o re sul ta do pri má rio
anu al pre vis to no Ane xo de Me tas Fis ca is des ta Lei,
ou in di car as com pen sa ções ne ces sá ri as, em ní vel
de sub tí tu lo.

Art. 64. As pro pos tas de aber tu ra de cré di tos su -
ple men ta res au to ri za dos na lei or ça men tá ria se rão
sub me ti das pelo Mi nis tro de Esta do do Pla ne ja men to, 
Orça men to e Ges tão ao Pre si den te da Re pú bli ca,
acom pa nha das de ex po si ção de mo ti vos que in clua a
jus ti fi ca ti va e a in di ca ção dos efe i tos dos can ce la -
men tos de do ta ções so bre exe cu ção das ati vi da des,
pro je tos, ope ra ções es pe ci a is e res pec ti vos sub tí tu -
los e me tas, e ob ser ve o dis pos to no § 9º do art. 63
des ta Lei.

§ 1º Os cré di tos a que se re fe re o ca put, com in -
di ca ção de re cur sos com pen sa tó ri os dos pró pri os
Órgãos, nos ter mos do art. 43, § 1º, in ci so III, da Lei nº 
4.320, de 1964, se rão aber tos, no âm bi to dos Po de -
res Le gis la ti vo e Ju di ciá rio e do Mi nis té rio Pú bli co da
União, ob ser va das as nor mas es ta be le ci das pelo ór -
gão cen tral do Sis te ma de Pla ne ja men to e de Orça -
men to Fe de ral, por atos, res pec ti va men te:
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I – dos Pre si den tes da Câ ma ra dos De pu ta dos,
do Se na do Fe de ral e do Tri bu nal de Con tas da União;

II – dos Pre si den tes do Su pre mo Tri bu nal Fe de -
ral e dos Tri bu na is Su pe ri o res;

III – do Pro cu ra dor-Ge ral da Re pú bli ca.
§ 2º Na aber tu ra dos cré di tos na for ma do § 1º,

fica ve da do o can ce la men to de des pe sas obri ga tó ri as, 
de que tra ta a Se ção I do Ane xo IV des ta Lei, ex ce to
para su ple men ta ção de des pe sas des sa es pé cie.

§ 3º Apli ca-se o dis pos to no § 7º do art. 63 des ta
Lei aos cré di tos aber tos na for ma des te ar ti go.

§ 4º Os cré di tos de que tra ta o § 1º se rão in clu í -
dos no Si a fi, ex clu si va men te, por in ter mé dio de trans -
mis são de da dos do Si dor.

§ 5º o ór gão cen tral do Sis te ma de Pla ne ja men -
to e de Orça men to Fe de ral dis po ni bi li za rá à Co mis -
são Mis ta de que tra ta o art. 166, § 1º, da Cons ti tu i -
ção, men sal men te, na for ma de ban co de da dos, a tí -
tu lo in for ma ti vo, os cré di tos de que tra ta este ar ti go.

Art. 65. É ve da da a su ple men ta ção das do ta -
ções das ca te go ri as de pro gra ma ção can ce la das nos
ter mos do § 10 do art. 63 e do § 1º do art. 64, des ta
Lei, sal vo por re ma ne ja men to de do ta ções no âm bi to
do pró prio ór gão, ou em de cor rên cia de le gis la ção su -
per ve ni en te.

Art. 66. Os re cur sos alo ca dos na lei or ça men tá -
ria, com as des ti na ções pre vis tas no art. 11, in ci sos XI 
e XII, des ta Lei, so men te po de rão ser can ce la dos
para a aber tu ra de cré di tos adi ci o na is com ou tra fi na -
li da de me di an te au to ri za ção es pe cí fi ca do Con gres so 
Na ci o nal.

Art. 67. A re a ber tu ra dos cré di tos es pe ci a is e ex -
tra or di ná ri os, con for me dis pos to no art. 167, § 2º, da
Cons ti tu i ção, será efe ti va da me di an te de cre to do Pre -
si den te da Re pú bli ca.

Art. 68. Se o pro je to de lei or ça men tá ria não for
san ci o na do pelo Pre si den te da Re pú bli ca até 31 de
de zem bro de 2003, a pro gra ma ção dele cons tan te
po de rá ser exe cu ta da para o aten di men to de:

I – des pe sas que cons ti tu em obri ga ções cons ti -
tu ci o na is ou le ga is da União, re la ci o na das na Se ção I, 
do Ane xo IV des ta Lei;

II – bol sas de es tu do, no âm bi to do Con se lho
Na ci o nal de De sen vol vi men to Ci en tí fi co e Tec no ló gi -
co – CNP e da Fun da ção Co or de na ção de Aper fe i ço -
a men to de Pes so al de Ní vel Su pe ri or – CAPES, e de
re si dên cia mé di ca;

III – des pe sa com a re a li za ção do pro ces so ele i -
to ral de 2004 cons tan te de pro gra ma ção es pe cí fi ca.

Se ção V
Das Dis po si ções so bre a Li mi ta ção

Orça men tá ria e Fi nan ce i ra

Art. 69. Os Po de res e o Mi nis té rio Pú bli co da
União de ve rão ela bo rar e pu bli car por ato pró prio até
30 (trin ta) dias após a pu bli ca ção da Lei Orça men tá -
ria de 2004 cro no gra ma anu al de de sem bol so men -
sal, por ór gão, nos ter mos do art. 8º da Lei Com ple -
men tar nº 101, de 2000, com vis tas ao cum pri men to
da meta de re sul ta do pri má rio es ta be le ci da nes ta lei.

§ 1º No caso do Po der Exe cu ti vo, o ato re fe ri do
no ca put e os que o mo di fi ca rem con te rão:

I – me tas qua dri mes tra is para o re sul ta do pri má -
rio dos or ça men tos fis cal e da se gu ri da de so ci al;

II – me tas bi mes tra is de re a li za ção de re ce i tas
não-fi nan ce i ras, em aten di men to ao dis pos to no art.
13 da Lei Com ple men tar nº 101, de 2000, de sa gre ga -
das pe los prin ci pa is tri bu tos fe de ra is, con si de ran -
do-se aque las re ce i tas ad mi nis tra das pela Se cre ta ria
da Re ce i ta Fe de ral, as do Insti tu to Na ci o nal de Se gu -
ro So ci al, as ou tras re ce i tas do Te sou ro Na ci o nal e as
pró pri as de en ti da des da Admi nis tra ção in di re ta, bem
como, iden ti fi can do se pa ra da men te, quan do ca bí vel,
as re sul tan tes de me di das de com ba te à eva são e à
so ne ga ção fis cal, da co bran ça da dí vi da ati va e da co -
bran ça ad mi nis tra ti va;

III – cro no gra ma de pa ga men tos men sa is de
des pe sas não-fi nan ce i ras à con ta de re cur sos do Te -
sou ro e de ou tras fon tes, ex clu í das as des pe sas que
cons ti tu em obri ga ção cons ti tu ci o nal ou le gal da
União, cons tan tes do Ane xo IV, des ta Lei, e in clu í dos
os Res tos a Pa gar, que de ve rão tam bém ser dis cri mi -
na dos em cro no gra ma men sal à par te, no que se re fe -
re aos pro ces sa dos;

IV – de mons tra ti vo de que a pro gra ma ção aten -
de às me tas qua dri mes tra is e à meta de re sul ta do pri -
má rio es ta be le ci da nes ta lei; e

V – me tas qua dri mes tra is para o re sul ta do pri -
má rio das em pre sas es ta ta is fe de ra is, com as es ti ma -
ti vas de re ce i tas e des pe sas que o com põem, des ta -
can do as prin ci pa is em pre sas e se pa ran do-se, nas
des pe sas, os in ves ti men tos.

§ 2º Exce tu a das as des pe sas com pes so al e en -
car gos so ci a is, pre ca tó ri os e sen ten ças ju di ci a is, os
cro no gra mas anu a is de de sem bol so men sal dos Po -
de res Le gis la ti vo e Ju di ciá rio e do Mi nis té rio Pú bli co
da União te rão como re fe ren ci al o re pas se pre vis to no 
art. 168 da Cons ti tu i ção, na for ma de du o dé ci mos.

Art. 70. Se for ne ces sá rio efe tu ar a li mi ta ção de
em pe nho e mo vi men ta ção fi nan ce i ra de que tra ta o
Art. 9º da Lei Com ple men tar nº 101, de 2000, o Po der
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Exe cu ti vo apu ra rá o mon tan te da li mi ta ção e in for ma -
rá a cada um dos ór gãos re fe ri dos no art. 20 da que la
Lei Com ple men tar o mon tan te que lhe ca be rá li mi tar,
se gun do o dis pos to nes te ar ti go.

§ 1º O mon tan te da li mi ta ção a ser pro ce di da
por cada ór gão re fe ri do no ca put será es ta be le ci do
de for ma pro por ci o nal à par ti ci pa ção de cada um na
base con tin gen ciá vel to tal.

§ 2º A base con tin gen ciá vel cor res pon de ao to -
tal das do ta ções clas si fi ca das como des pe sas pri má -
ri as apro va das na Lei Orça men tá ria para 2004, ex clu -
í das:

I – as des pe sas que cons ti tu em obri ga ção cons -
ti tu ci o nal ou le gal da União in te gran tes do Ane xo IV
des ta Lei;

II – as de ma is des pe sas res sal va das da li mi ta -
ção de em pe nho, con for me o art. 9º, § 2º, da Lei Com -
ple men tar nº 101, de 2000, in te gran tes do Ane xo IV
des ta Lei;

III – as do ta ções re fe ren tes às ati vi da des dos
Po de res Le gis la ti vo e Ju di ciá rio e do Mi nis té rio Pú bli -
co cons tan tes da pro pos ta or ça men tá ria.

§ 3º As ex clu sões de que tra tam os in ci sos II e
III do § 2º des te ar ti go apli cam-se ape nas no caso
em que a es ti ma ti va atu a li za da da re ce i ta, de mons -
tra da no re la tó rio de que tra ta o § 6º des te ar ti go,
seja igual ou su pe ri or àque la es ti ma da na pro pos ta
or ça men tá ria.

§ 4º Na hi pó te se da ocor rên cia do dis pos to no
ca put, o Po der Exe cu ti vo in for ma rá aos de ma is Po -
de res e ao Mi nis té rio Pú bli co da União, até o vi gé si mo 
ter ce i ro dia do mês sub se qüen te ao fi nal do bi mes tre,
es pe ci fi can do os pa râ me tros ado ta dos e as es ti ma ti -
vas de re ce i tas e des pe sas, o mon tan te que ca be rá a
cada um na li mi ta ção do em pe nho e da mo vi men ta -
ção fi nan ce i ra.

§ 5º Os Po de res Le gis la ti vo e Ju di ciá rio e o Mi -
nis té rio Pú bli co, com base na in for ma ção de que tra ta
o § 1º des te ar ti go, pu bli ca rão ato no pra zo de 7 (sete)
dias do re ce bi men to das in for ma ções, es ta be le cen do 
os mon tan tes dis po ní ve is para em pe nho e mo vi men -
ta ção fi nan ce i ra.

§ 6º O Po der Exe cu ti vo en ca mi nha rá ao Con -
gres so Na ci o nal, no mes mo pra zo pre vis to no § 4º
des te ar ti go, re la tó rio que será apre ci a do pela Co mis -
são Mis ta de que tra ta o art. 166, § 1º, da Cons ti tu i -
ção, con ten do:

I – a me mó ria de cál cu lo das no vas es ti ma ti vas
de re ce i tas e des pe sas, e de mons tran do a ne ces si da -
de da li mi ta ção de em pe nho e mo vi men ta ção fi nan -
ce i ra nos per cen tu a is e mon tan tes es ta be le ci dos;

II – a re vi são das pro je ções das va riá ve is de que 
tra ta o Ane xo de Me tas Fis ca is des ta lei;

III – a jus ti fi ca ção das al te ra ções de des pe sas
obri ga tó ri as, ex pli ci tan do as pro vi dên ci as que se rão
ado ta das quan to à al te ra ção da res pec ti va do ta ção
or ça men tá ria;

IV – os cál cu los da frus tra ção das re ce i tas
não-fi nan ce i ras, que te rão por base de mons tra ti vos
atu a li za dos de que tra ta o item VII, alí ne as h e i, do
Ane xo II des ta lei, e de mons tra ti vos equi va len tes, no
caso das de ma is re ce i tas, jus ti fi can do os des vi os em
re la ção à sa zo na li da de ori gi nal men te pre vis ta; e

V – a es ti ma ti va atu a li za da do su pe rá vit pri má rio 
das em pre sas es ta ta is, acom pa nha da da me mó ria
dos cál cu los para as em pre sas que res pon de rem
pela va ri a ção.

§ 7º Sen do es ti ma do au men to das des pe sas pri -
má ri as obri ga tó ri as, o Po der Exe cu ti vo abri rá cré di to
su ple men tar, na for ma pre vis ta no tex to da lei or ça -
men tá ria, ou en ca mi nha rá pro je to de cré di to adi ci o nal:

I – até 31 de ju lho, no caso das re es ti ma ti vas de
au men to re a li za das no pri me i ro se mes tre;

II – até 15 de ou tu bro ou 15 de de zem bro, con -
for me se tra te de aber tu ra de cré di tos me di an te pro je -
to de lei ou por de cre to, res pec ti va men te, no caso das 
re es ti ma ti vas re a li za das no se gun do se mes tre.

§ 8º Apli ca-se o dis pos to no § 6º des te ar ti go a
qua is quer li mi ta ções de em pe nho no âm bi to do Po der 
Exe cu ti vo, in clu si ve por oca sião da ela bo ra ção da
pro gra ma ção anu al de que tra ta o art. 8º da Lei Com -
ple men tar nº 101, de 2000, com ex ce ção do pra zo
que será de até 20 (vin te) dias da pu bli ca ção do ato
que efe ti var a re fe ri da li mi ta ção.

§ 9º No pra zo de 15 (quin ze) dias após o tér mi no 
do pra zo fi xa do no § 4º des te ar ti go, os ór gãos se to ri -
a is de pla ne ja men to e or ça men to en ca mi nha rão à
Co mis são Mis ta de que tra ta o art. 166, § 1º, da Cons -
ti tu i ção, re la tó ri os so bre os prin ci pa is efe i tos da li mi ta -
ção de em pe nho e mo vi men ta ção fi nan ce i ra so bre a
pro gra ma ção ini ci al do ór gão.

§ 10. O de cre to de li mi ta ção de em pe nho e mo -
vi men ta ção fi nan ce i ra, edi ta do na hi pó te se pre vis ta
no art. 9º da Lei Com ple men tar nº 101, de 2000, con -
te rá as in for ma ções re la ci o na das no art. 69, § 1º, des -
ta lei.

§ 11. O Po der Exe cu ti vo pres ta rá as in for ma -
ções adi ci o na is para apre ci a ção do re la tó rio de que
tra ta o § 6º des te ar ti go no pra zo de cin co dias úte is
do re ce bi men to do re que ri men to for mu la do pela
Co mis são Mis ta de que tra ta o art. 166, § 1º, da
Cons ti tu i ção.
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Art. 71. Fi cam res sal va das da li mi ta ção de em -
pe nho, con for me O art. 9º, § 2º, da Lei Com ple men tar
nº 101, de 2000, as des pe sas re la ci o na das no Ane xo
IV des ta lei.

Pa rá gra fo úni co. Apli ca-se o dis pos to no ca put
des te ar ti go às des pe sas re la ci o na das no Ane xo IV
des ta lei como “De ma is des pe sas res sal va das, nos
ter mos do art. 9º, § 2º, da Lei Com ple men tar nº 101,
de 2000” ape nas no caso em que a es ti ma ti va atu a li -
za da da re ce i ta, de mons tra da no re la tó rio de que tra -
ta o § 6º do art. 70, seja igual ou su pe ri or àque la es ti -
ma da na pro pos ta or ça men tá ria.

Art. 72. A exe cu ção da lei or ça men tá ria e seus
cré di tos adi ci o na is obe de ce rá ao prin cí pio cons ti tu ci -
o nal da im pes so a li da de na Admi nis tra ção Pú bli ca,
não po den do ser uti li za da para in flu ir na apre ci a ção
de pro po si ções le gis la ti vas em tra mi ta ção no Con -
gres so Na ci o nal.

Pa rá gra fo úni co. A exe cu ção or ça men tá ria e fi -
nan ce i ra das ações cons tan tes do pro gra ma de tra ba -
lho da lei or ça men tá ria re a li za da por meio de trans fe -
rên ci as vo lun tá ri as, res sal va dos os im pe di men tos de
or dem le gal, téc ni ca ou ope ra ci o nal, de vi da men te
jus ti fi ca dos, ob ser va rá os cri té ri os de que tra ta o art.
50 des ta lei.

CAPÍTULO IV
Das Dis po si ções Re la ti vas à Dí vi da

Pú bli ca Fe de ral

Art. 73. A atu a li za ção mo ne tá ria do prin ci pal da
dí vi da mo bi liá ria re fi nan ci a da da União não po de rá
su pe rar, no exer cí cio de 2004, a va ri a ção do Indi ce
Ge ral de Pre ços – Mer ca do (IGP-M), da Fun da ção
Ge tú lio Var gas.

Art. 74. As des pe sas com o re fi nan ci a men to da
dí vi da pú bli ca fe de ral se rão in clu í das na lei or ça men -
tá ria, em seus ane xos, nas leis de cré di tos adi ci o na is
e nos de cre tos de aber tu ra de cré di tos su ple men ta -
res, se pa ra da men te das de ma is des pe sas com o ser -
vi ço da dí vi da, cons tan do o re fi nan ci a men to da dí vi da 
mo bi liá ria em uni da de or ça men tá ria es pe cí fi ca.

Pa rá gra fo úni co. Para os fins des ta lei, en ten -
de-se por re fi nan ci a men to o pa ga men to do prin ci pal,
acres ci do da atu a li za ção mo ne tá ria da dí vi da pú bli ca
fe de ral, re a li za do com re ce i ta pro ve ni en te da emis -
são de tí tu los.

Art. 75. Será con sig na da na lei or ça men tá ria es -
ti ma ti va de re ce i ta de cor ren te da emis são de tí tu los
da dí vi da pú bli ca fe de ral para fa zer face, es tri ta men te, 
a des pe sas com:

I – o re fi nan ci a men to, os ju ros e ou tros en car gos 
da dí vi da, in ter na e ex ter na, de res pon sa bi li da de di re -
ta ou in di re ta do Te sou ro Na ci o nal ou que ve nham a
ser de res pon sa bi li da de da União nos ter mos de re -
so lu ção do Se na do Fe de ral;

II – o au men to do ca pi tal de em pre sas e so ci e -
da des em que a União de te nha, di re ta ou in di re ta -
men te, a ma i o ria do ca pi tal so ci al com di re i to a voto e
que não es te jam in clu í das no pro gra ma de de ses ta ti -
za ção;

III – a de sa pro pri a ção de imó ve is ru ra is, para
fins de re for ma agrá ria, nos ter mos do art. 184, § 4º,
da Cons ti tu i ção, no caso dos Tí tu los da Dí vi da Agrá -
ria, e para as sen ta men tos de tra ba lha do res ru ra is,
com ou tras mo da li da des de tí tu los;

IV – a equa li za ção de ta xas de ju ros dos fi nan ci -
a men tos às ex por ta ções de bens ou ser vi ços na ci o -
na is e dos fi nan ci a men tos à pro du ção de bens des ti -
na dos à ex por ta ção, no âm bi to do Pro ex, de ven do os
tí tu los con ter cláu su las de atu a li za ção cam bi al até o
ven ci men to;

V – a aqui si ção de ga ran ti as com ple men ta res
ace i tas no ex te ri or, ne ces sá ri as à re ne go ci a ção da dí -
vi da ex ter na, de mé dio e lon go pra zos;

VI – a en tre ga de re cur sos a uni da des fe de ra das 
e seus Mu ni cí pi os, na for ma e con di ções de ta lha das
no Ane xo da Lei Com ple men tar nº 87, de 13 de se -
tem bro de 1996, al te ra do pela Lei Com ple men tar nº
102, de 11 de ju lho de 2000;

VII – con tra tos já ce le bra dos no âm bi to do Pro -
gra ma de Apo io à Re es tru tu ra ção e ao Ajus te Fis cal
dos Esta dos e dos Mu ni cí pi os, bem como aque les re -
la ti vos à re du ção da pre sen ça do se tor pú bli co nas
ati vi da des ban cá ria e fi nan ce i ra;

VIII – fi nan ci a men tos no âm bi to do Re co op;
IX – a co ber tu ra de re sul ta dos ne ga ti vos do

Ban co Cen tral do Bra sil, ob ser va do o art. 28 da Lei
Com ple men tar nº 101, de 2000;

X – a par ti ci pa ção do Te sou ro Na ci o nal no pa ga -
men to dos ex pur gos dos ín di ces de cor re ção do
FGTS ocor ri dos nos Pla nos Ve rão e Col lor I, em mon -
tan te su fi ci en te para aten der às de ter mi na ções le ga is 
que re gu la men ta rem o as sun to;

XI – re fi nan ci a men tos de dí vi das ru ra is;
XII – a con ces são de sub sí di os no âm bi to do

Pro gra ma de Sub si dio à Ha bi ta ção de Inte res se So ci -
al; e

XIII – ou tras des pe sas cuja co ber tu ra com a re -
ce i ta pre vis ta no ca put seja au to ri za da por lei ou me -
di da pro vi só ria após a pu bli ca ção des ta lei.
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Art. 76. A re ce i ta de cor ren te da li be ra ção das
ga ran ti as pres ta das pela União, na for ma do dis pos to
no Pla no Bra si le i ro de Fi nan ci a men to 1992, apro va -
das pe las Re so lu ções do Se na do Fe de ral nº 98, de
23 de de zem bro de 1992, e nº 90, de 4 de no vem bro
de 1993, será des ti na da, ex clu si va men te, à amor ti za -
ção, aos ju ros e a ou tros en car gos da dí vi da pú bli ca
mo bi liá ria fe de ral, de res pon sa bi li da de do Te sou ro
Na ci o nal.

CAPÍTULO V
Das Dis po si ções Re la ti vas às Des pe sas da

União com Pes so al e Encar gos So ci a is

Art. 77. Os Po de res Exe cu ti vo, Le gis la ti vo e Ju -
di ciá rio e o Mi nis té rio Pú bli co da União te rão como li -
mi tes na ela bo ra ção de suas pro pos tas or ça men tá ri -
as, para pes so al e en car gos so ci a is, a des pe sa com a 
fo lha de pa ga men to cal cu la da de acor do com a si tu a -
ção vi gen te em abril de 2003, pro je ta da para o exer cí -
cio de 2004, con si de ran do os even tu a is acrés ci mos
le ga is, in clu si ve re vi são ge ral, a se rem con ce di dos
aos ser vi do res pú bli cos fe de ra is, al te ra ções de pla -
nos de car re i ra e ad mis sões para pre en chi men to de
car gos, em con for mi da de com o dis pos to no art. 82
des ta lei.

Pa rá gra fo úni co. Aos li mi tes es ta be le ci dos na
for ma do ca put se rão acres ci das, na Jus ti ça Ele i to ral, 
as des pe sas ne ces sá ri as à re a li za ção do pro ces so
ele i to ral mu ni ci pal de 2004, as qua is de ve rão cons tar
de pro gra ma ção es pe cí fi ca.

Art. 78. O Po der Exe cu ti vo, por in ter mé dio do ór -
gão cen tral do Sis te ma de Pes so al Ci vil – SIPEC, pu -
bli ca rá, até 31 de agos to de 2003, ta be la com os to ta -
is, por ní ve is, de car gos efe ti vos e co mis si o na dos in -
te gran tes do qua dro ge ral de pes so al ci vil, de mons -
tran do, por ór gão, au tar quia e fun da ção, os quan ti ta ti -
vos de car gos ocu pa dos por ser vi do res es tá ve is e
não-es tá ve is e de car gos va gos, com pa ran do-os com 
os quan ti ta ti vos do ano an te ri or e in di can do as res -
pec ti vas va ri a ções per cen tu a is.

§ 1º Os Po de res Le gis la ti vo e Ju di ciá rio, as sim
como o Mi nis té rio Pú bli co da União, ob ser va rão o
cum pri men to do dis pos to nes te ar ti go, me di an te atos
pró pri os dos di ri gen tes má xi mos de cada ór gão, des -
ta can do, in clu si ve, as en ti da des vin cu la das da ad mi -
nis tra ção in di re ta.

§ 2º Os car gos trans for ma dos após 31 de agos -
to de 2003, em de cor rên cia de pro ces so de ra ci o na li -
za ção de pla nos de car re i ras dos ser vi do res pú bli cos, 
se rão in cor po ra dos à ta be la re fe ri da nes te ar ti go.

Art. 79. No exer cí cio de 2004, ob ser va do o dis -
pos to no art. 169 da Cons ti tu i ção e no art. 82 des ta lei, 
so men te po de rão ser ad mi ti dos ser vi do res se, cu mu -
la ti va men te:

I – exis ti rem car gos e em pre gos pú bli cos va gos
a pre en cher, de mons tra dos na ta be la a que se re fe re
o art. 78 des ta lei, con si de ra dos os car gos trans for -
ma dos, pre vis tos no § 2º do mes mo ar ti go, bem como
aque les cri a dos de acor do com o art. 82 des ta lei ou
se hou ver va cân cia, após 31 de agos to de 2003, dos
car gos ocu pa dos cons tan tes da re fe ri da ta be la;

II – hou ver pré via do ta ção or ça men tá ria su fi ci -
en te para o aten di men to da des pe sa; e

III – for ob ser va do o li mi te pre vis to no art. 77
des ta Lei.

Art. 80. No exer cí cio de 2004, a re a li za ção de
ser vi ço ex tra or di ná rio, quan do a des pe sa hou ver ex -
tra po la do 95% (no ven ta e cin co por cen to) dos li mi tes
re fe ri dos no art. 20 da Lei Com ple men tar nº 101, de
2000, ex ce to para o caso pre vis to no art. 57, § 6º, in ci -
so II, da Cons ti tu i ção, e para a re a li za ção do pro ces so 
ele i to ral mu ni ci pal de 2004, so men te po de rá ocor rer
quan do des ti na da ao aten di men to de re le van tes in te -
res ses pú bli cos que en se jem si tu a ções emer gen ci a is
de ris co ou de pre ju í zo para a so ci e da de.

Pa rá gra fo úni co. A au to ri za ção para a re a li za ção 
de ser vi ço ex tra or di ná rio, no âm bi to do Po der Exe cu -
ti vo, nas con di ções es ta be le ci das no ca put, é de ex -
clu si va com pe tên cia do Mi nis tro de Esta do do Pla ne -
ja men to, Orça men to e Ges tão.

Art. 81. Os pro je tos de lei so bre trans for ma ção
de car gos, a que se re fe re o art. 78, § 2º, des ta Lei,
bem como os re la ci o na dos a au men to de gas tos com
pes so al e en car gos so ci a is, no âm bi to do Po der Exe -
cu ti vo, de ve rão ser acom pa nha dos de ma ni fes ta ções
da Se cre ta ria de Ges tão e da Se cre ta ria de Orça men -
to Fe de ral, am bas do Mi nis té rio do Pla ne ja men to,
Orça men to e Ges tão, em suas res pec ti vas áre as de
com pe tên cia.

§ 1º Para aten di men to do dis pos to no ca put, os
pro je tos de lei se rão sem pre acom pa nha dos de:

I – de cla ra ção do pro po nen te e do or de na dor de
des pe sas, com as pre mis sas e me to do lo gia de cál cu -
lo uti li za das, con for me es ta be le cem os arts. 16 e 17
da Lei Com ple men tar nº 101, de 2000; e

II – si mu la ção que de mons tre o im pac to da des -
pe sa com a me di da pro pos ta, de ta lha da, no mí ni mo,
por ele men to de des pe sa.

§ 2º Os ór gãos pró pri os dos Po de res Le gis la ti vo
e Ju di ciá rio e do Mi nis té rio Pú bli co da União as su mi -
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rão em seus âm bi tos as atri bu i ções ne ces sá ri as ao
cum pri men to do dis pos to nes te ar ti go.

Art. 82. Para fins de aten di men to ao dis pos to
no art. 169, § 1º, in ci so II, da Cons ti tu i ção, ob ser -
va do o in ci so I do mes mo pa rá gra fo, fi cam au to ri -
za das as con ces sões de qua is quer van ta gens, au -
men tos de re mu ne ra ção, cri a ção de car gos, em pre -
gos e fun ções, al te ra ções de es tru tu ra de car re i ras,
bem como ad mis sões ou con tra ta ções de pes so al a
qual quer tí tu lo, cons tan tes de ane xo es pe cí fi co da lei 
or ça men tá ria.

§ 1º O ane xo pre vis to no ca put con te rá a quan -
ti fi ca ção e o va lor das ad mis sões ou con tra ta ções,
bem como o va lor re fe ren te às de ma is al te ra ções
pro pos tas.

§ 2º Para fins de ela bo ra ção do ane xo es pe cí fi -
co re fe ri do no ca put, os Po de res Le gis la ti vo e Ju di -
ciá rio e o Mi nis té rio Pú bli co da União in for ma rão, e os
ór gãos se to ri a is do Sis te ma de Pla ne ja men to e de
Orça men to Fe de ral sub me te rão, a re la ção das mo di -
fi ca ções de que tra ta o ca put ao ór gão cen tral do re -
fe ri do Sis te ma, jun to com suas res pec ti vas pro pos tas
or ça men tá ri as, de mons tran do sua com pa ti bi li da de
com as re fe ri das pro pos tas e com o dis pos to na Lei
Com ple men tar nº 101, de 2000.

§ 3º Os Po de res e o Mi nis té rio Pú bli co da União
pu bli ca rão até 30 (trin ta) dias após a san ção da Lei
Orça men tá ria de 2004 de mons tra ti vo dos sal dos das
au to ri za ções men ci o na das no ca put, cons tan tes do
ane xo es pe cí fi co da Lei Orça men tá ria de 2003, que
po de rão ser uti li za das no exer cí cio de 2004.

Art. 83. Fica au to ri za da, nos ter mos da Lei nº
10.331, de 18 de de zem bro de 2001, a re vi são ge ral
das re mu ne ra ções, sub sí di os, pro ven tos e pen sões
dos ser vi do res ati vos e ina ti vos dos Po de res Exe cu ti -
vo, Le gis la ti vo e Ju di ciá rio, bem como do Mi nis té rio
Pú bli co da União, das au tar qui as e fun da ções pú bli -
cas fe de ra is, cujo per cen tu al será de fi ni do em lei es -
pe cí fi ca.

Art. 84. A ex ce ção do pa ga men to de even tu a is
re a jus tes ge ra is con ce di dos aos ser vi do res pú bli cos
fe de ra is, de des pe sas de cor ren tes de con vo ca ção ex -
tra or di ná ria do Con gres so Na ci o nal ou de van ta gens
au to ri za das a par tir de 1º de ju lho de 2003 por atos
pre vis tos no art. 59 da Cons ti tu i ção, a exe cu ção de
des pe sas não pre vis tas nos li mi tes es ta be le ci dos na
for ma do art. 77 des ta Lei so men te po de rá ocor rer
após a aber tu ra de cré di tos adi ci o na is para fa zer face
a tais des pe sas.

Art. 85. O re la tó rio bi mes tral de exe cu ção or ça -
men tá ria con te rá, em ane xo, a dis cri mi na ção das

des pe sas com pes so al e en car gos so ci a is, de modo a 
evi den ci ar os va lo res des pen di dos com ven ci men tos
e van ta gens fi xas, des pe sas va riá ve is, en car gos com
pen si o nis tas e ina ti vos e en car gos so ci a is para as se -
guin tes ca te go ri as:

I – pes so al ci vil da ad mi nis tra ção di re ta;
II – pes so al mi li tar;
III – ser vi do res das au tar qui as;
IV – ser vi do res das fun da ções; e
V – em pre ga dos de em pre sas que in te grem os

or ça men tos fis cal e da se gu ri da de so ci al.
Art. 86. O dis pos to no § 1º do art. 18 da Lei Com -

ple men tar nº 101, de 2000, apli ca-se ex clu si va men te
para fins de cál cu lo do li mi te da des pe sa to tal com
pes so al, in de pen den te men te da le ga li da de ou va li da -
de dos con tra tos.

Pa rá gra fo úni co. Não se con si de ra como subs ti -
tu i ção de ser vi do res e em pre ga dos pú bli cos, para
efe i to do ca put, os con tra tos de ter ce i ri za ção re la ti -
vos à exe cu ção in di re ta de ati vi da des que, si mul ta ne -
a men te:

I – se jam aces só ri as, ins tru men ta is ou com ple -
men ta res aos as sun tos que cons ti tu em área de com -
pe tên cia le gal do ór gão ou en ti da de, na for ma de re -
gu la men to;

II – não se jam ine ren tes a ca te go ri as fun ci o na is
abran gi das por pla no de car gos do qua dro de pes so al 
do ór gão ou en ti da de, sal vo ex pres sa dis po si ção le -
gal em con trá rio, ou se jam re la ti vas a car go ou ca te -
go ria ex tin tos, to tal ou par ci al men te;

III – não ca rac te ri zem re la ção di re ta de em pre go.
Art. 87. Apli cam-se aos mi li ta res das For ças

Arma das o dis pos to no in ci so II do § 1º do art. 81 des -
ta lei e, no que cou ber, as de ma is exi gên ci as es ta be -
le ci das nes te Ca pí tu lo.

CAPÍTULO VI
Da Po lí ti ca de Apli ca ção dos Re cur sos das
Agên ci as Fi nan ce i ras Ofi ci a is de Fo men to

Art. 88. As agên ci as fi nan ce i ras ofi ci a is de fo -
men to, res pe i ta das suas es pe ci fi ci da des, ob ser va rão
as se guin tes pri o ri da des:

I – para a Ca i xa Eco nô mi ca Fe de ral, re du ção do
dé fi cit ha bi ta ci o nal e me lho ria nas con di ções de vida
das po pu la ções mais ca ren tes, via fi nan ci a men tos a
pro je tos ha bi ta ci o na is de in te res se so ci al, pro je tos de 
in ves ti men tos em sa ne a men to bá si co e de sen vol vi -
men to da in fra-es tru tu ra ur ba na e ru ral;

II – para o Ban co do Bra sil S.A., au men to da
ofer ta de ali men tos para o mer ca do in ter no e da ofer -
ta de pro du tos agrí co las para ex por ta ção e in ten si fi -
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ca ção das tro cas in ter na ci o na is do Bra sil com seus
par ce i ros co mer ci a is;

III – Para o Ban co do Nor des te do Bra sil S.A.,
Ban co da Ama zô nia S.A., Ban co do Bra sil S.A., e Ca i -
xa Eco nô mi ca Fe de ral, es tí mu lo à cri a ção de em pre -
gos e am pli a ção da ofer ta de pro du tos de con su mo
po pu lar, me di an te apo io à ex pan são e ao de sen vol vi -
men to das co o pe ra ti vas de tra ba lha do res ar te sa na is,
da agri cul tu ra de pe que no por te, da pes ca, e das mi -
cro, pe que nas e mé di as em pre sas;

IV – para o Ban co Na ci o nal de De sen vol vi men to 
Eco nô mi co e So ci al – BNDES:

a) de sen vol vi men to das mi cro, pe que nas e mé -
di as em pre sas, ten do como meta o cres ci men to de
50% (cin qüen ta por cen to) das apli ca ções des ti na das 
a esse seg men to, em re la ção à mé dia dos 3 (três) úl ti -
mos exer cí ci os, des de que haja de man da ha bi li ta da;

b) fi nan ci a men to dos pro gra mas do Pla no Plu ri -
a nu al 2004-2007;

c) re es tru tu ra ção pro du ti va, com vis tas a es ti -
mu lar a com pe ti ti vi da de in ter na e ex ter na das em pre -
sas na ci o na is;

d) fi nan ci a men to nas áre as de sa ú de, edu ca ção 
e in fra-es tru tu ra, in clu in do o trans por te ur ba no e os
pro je tos do se tor pú bli co, em com ple men ta ção aos
gas tos de cus te io;

e) fi nan ci a men to para in ves ti men tos na área de
ge ra ção e trans mis são de ener gia elé tri ca, bem como 
para pro gra mas re la ti vos à efi ciên cia no uso das fon -
tes de ener gia;

f) fi nan ci a men to para pro je tos ge o ló gi cos e ge o -
téc ni cos as so ci a dos a pro gra mas mu ni ci pa is de me -
lho ria da ges tão ter ri to ri al e de iden ti fi ca ção de áre as
de ris co;

g) re du ção das de si gual da des re gi o na is de de -
sen vol vi men to, por meio do apo io à im plan ta ção e ex -
pan são das ati vi da des pro du ti vas, bem como da que -
las re la ci o na das na alí nea e;

h) fi nan ci a men to para o apo io à ex pan são e ao
de sen vol vi men to das co o pe ra ti vas; e

i) fi nan ci a men to à ge ra ção de ren da e de em -
pre go por meio do mi cro cré di to;

V – para a Fi nan ci a do ra de Estu dos e Pro je tos –
FINEP – e o BNDES, pro mo ção do de sen vol vi men to
da in fra-es tru tu ra e da in dús tria, da agri cul tu ra e da
agro in dús tria, com ên fa se no fo men to à pes qui sa, à
ca pa ci ta ção ci en tí fi ca e tec no ló gi ca, à me lho ria da
com pe ti ti vi da de da eco no mia, à es tru tu ra ção de uni -
da des e sis te mas pro du ti vos ori en ta dos para o for ta -
le ci men to do Mer co sul e à ge ra ção de em pre gos; e

VI – para o Ban co da Ama zô nia S.A., Ban co do
Nor des te do Bra sil S.A. e Ban co do Bra sil S.A., re du -
ção das de si gual da des so ci a is nas re giões Nor te,
Nor des te e Cen tro-Oes te do País, me di an te apo io a
pro je tos vol ta dos para o me lhor apro ve i ta men to das
opor tu ni da des de de sen vol vi men to eco nô mi co-so ci al 
e ma i or efi ciên cia dos ins tru men tos ge ren ci a is dos
Fun dos Cons ti tu ci o na is de Fi nan ci a men to do Nor te –
FNO, do Nor des te – FNE, e do Cen tro-Oes te – FCO.

§ 1º É ve da da a con ces são ou re no va ção de
qua is quer em prés ti mos ou fi nan ci a men tos pe las
agên ci as fi nan ce i ras ofi ci a is de fo men to a:

I – em pre sas e en ti da des do se tor pri va do ou
pú bli co, in clu si ve aos Esta dos, ao Dis tri to Fe de ral e
aos Mu ni cí pi os, bem como às suas en ti da des da
Admi nis tra ção in di re ta, fun da ções, em pre sas pú bli -
cas e so ci e da des de eco no mia mis ta e de ma is em -
pre sas em que a União, di re ta ou in di re ta men te, de te -
nha a ma i o ria do ca pi tal so ci al com di re i to a voto, que
es te jam ina dim plen tes com a União, seus ór gãos e
en ti da des das ad mi nis tra ções di re ta e in di re ta e com
o Fun do de Ga ran tia do Tem po de Ser vi ço;

II – em pre sas, com a fi na li da de de fi nan ci ar a
aqui si ção de ati vos pú bli cos in clu í dos no Pla no Na ci -
o nal de De ses ta ti za ção; e

III – im por ta ção de pro du tos ou ser vi ços com si -
mi lar na ci o nal de ten tor de qua li da de e pre ço equi va -
len tes, ex ce to se de mons tra do, ma ni fes ta men te, im -
pos si bi li da de do for ne ci men to do pro du to ou pres ta -
ção do ser vi ço por em pre sa com sede no País.

§ 2º Em ca sos ex cep ci o na is, de vi da men te jus ti -
fi ca dos, o BNDES po de rá, no pro ces so de pri va ti za -
ção, fi nan ci ar o com pra dor, des de que para pro mo ver
a iso no mia en tre as en ti da des par ti ci pan tes.

§ 3º O Po der Exe cu ti vo de ve rá en vi ar ao Con -
gres so Na ci o nal, em até 15 (quin ze) dias após o en -
ca mi nha men to da pro pos ta de lei or ça men tá ria, pla -
no de apli ca ção dos re cur sos das agên ci as de fo men -
to, de ta lha do na for ma do § 4º des te ar ti go.

§ 4º Inte gra rá o re la tó rio de que tra ta o § 3º do
art. 165 da Cons ti tu i ção, de mons tra ti vo dos em prés ti -
mos e fi nan ci a men tos con ce di dos pe las agên ci as ofi -
ci a is de fo men to, dis cri mi nan do-se:

I – o to tal, por re gião e uni da de da Fe de ra ção,
in di can do a par ti ci pa ção de cada se tor de ati vi da de,
bem como o de mons tra ti vo da ori gem dos re cur sos
apli ca dos;

II – o to tal, por re gião e uni da de da Fe de ra ção,
in di can do a ori gem dos re cur sos apli ca dos;

III – o to tal dos re cur sos apli ca dos a fun do per di -
do por re gião, agên cia de fo men to, uni da de da Fe de -
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ra ção e se tor de ati vi da de, ex pli ci tan do-se os cri té ri os 
uti li za dos e a ori gem dos re cur sos;

IV – o to tal, por re gião e uni da de da Fe de ra ção,
in di can do o por te do to ma dor dos fi nan ci a men tos;

V – os va lo res das apli ca ções das agên ci as fi -
nan ce i ras ofi ci a is de fo men to dis cri mi na da por agên -
cia, re gião, uni da de da Fe de ra ção e por te do to ma dor
dos em prés ti mos e fi nan ci a men tos efe ti va men te con -
ce di dos.

§ 5º A ela bo ra ção dos de mons tra ti vos a que se re -
fe re o § 4º des te ar ti go ob ser va rá os se guin tes cri té ri os:

I – a de fi ni ção do por te do to ma dor le va rá em
con ta a clas si fi ca ção atu al men te ado ta da pelo
BNDES;

II – os em prés ti mos e fi nan ci a men tos de ve rão
ser apre sen ta dos evi den ci an do, se pa ra da men te, o
flu xo das apli ca ções (em prés ti mos e fi nan ci a men tos
con ce di dos, me nos amor ti za ções) e os em prés ti mos
e fi nan ci a men tos efe ti va men te con ce di dos;

III – a me to do lo gia deve ex pli ci tar, tan to para o
flu xo das apli ca ções, quan to para os em prés ti mos e
fi nan ci a men tos efe ti va men te con ce di dos, a com po si -
ção de:

a) Re cur sos Pró pri os;
b) Re cur sos do Te sou ro; e
c) Re cur sos de Ou tras Fon tes.
§ 6º O Po der Exe cu ti vo de mons tra rá, em au -

diên cia pú bli ca pe ran te a Co mis são Mis ta de que tra -
ta o art. 166, § 1º, da Cons ti tu i ção, em maio e se tem -
bro, con vo ca do com an te ce dên cia mí ni ma de 30 (trin -
ta) dias, a ade rên cia das apli ca ções dos re cur sos das
agên ci as fi nan ce i ras ofi ci a is de fo men to de que tra ta
este ar ti go à po lí ti ca es ti pu la da nes ta lei, bem como a
exe cu ção do pla no de apli ca ção pre vis to no § 3º des te 
ar ti go.

§ 7º As agên ci as fi nan ce i ras ofi ci a is de fo men to
de ve rão man ter atu a li za dos na in ter net re la tó ri os de
suas ope ra ções de cré di to con so an te as de ter mi na -
ções cons tan tes do § 4º des te ar ti go.

Art. 89. Os en car gos dos em prés ti mos e fi nan ci -
a men tos con ce di dos pe las agên ci as não po de rão ser
in fe ri o res aos res pec ti vos cus tos de cap ta ção e de
ad mi nis tra ção, res sal va do o pre vis to na Lei nº 7.827,
de 27 de se tem bro de 1989.

CAPÍTULO VII
Das Alte ra ções na Le gis la ção Tri bu tá ria

Art. 90. O pro je to de lei ou me di da pro vi só ria que 
con ce da ou am plie in cen ti vo ou be ne fí cio de na tu re za 
tri bu tá ria só será apro va do ou edi ta do se aten di das

as exi gên ci as do art. 14 da Lei Com ple men tar nº 101,
de 2000.

Pa rá gra fo úni co. Apli ca-se à lei ou me di da pro vi -
só ria que con ce da ou am plie in cen ti vo ou be ne fí cio
de na tu re za fi nan ce i ra as mes mas exi gên ci as re fe ri -
das no ca put, po den do a com pen sa ção, al ter na ti va -
men te, dar-se me di an te o can ce la men to, pelo mes mo 
pe río do, de des pe sas em va lor equi va len te.

Art. 91. São con si de ra dos in cen ti vos ou be ne fí -
ci os de na tu re za tri bu tá ria, para os fins do art. 8º, VI, e 
do art. 90 des ta lei, os gas tos go ver na men ta is in di re -
tos de cor ren tes do sis te ma tri bu tá rio vi gen te que vi -
sam aten der ob je ti vos eco nô mi cos e so ci a is, ex pli ci -
ta dos na nor ma que de so ne ra o tri bu to, cons ti tu in -
do-se ex ce ção ao sis te ma tri bu tá rio de re fe rên cia e
que al can ce, ex clu si va men te, de ter mi na do gru po de
con tri bu in tes, pro du zin do a re du ção da ar re ca da ção
po ten ci al e, con se qüen te men te, au men tan do a dis po -
ni bi li da de eco nô mi ca do con tri bu in te.

Art. 92. Na es ti ma ti va das re ce i tas do pro je to de
lei or ça men tá ria e da res pec ti va lei po de rão ser con si -
de ra dos os efe i tos de pro pos tas de al te ra ções na le -
gis la ção tri bu tá ria e das con tri bu i ções que se jam ob -
je to de pro pos ta de emen da cons ti tu ci o nal, de pro je to 
de lei ou de me di da pro vi só ria que es te ja em tra mi ta -
ção no Con gres so Na ci o nal.

§ 1º É ve da da a uti li za ção de re ce i tas con di ci o -
na das no fi nan ci a men to de des pe sas com pa ga men -
to de pes so al e be ne fí ci os pre vi den ciá ri os, ex ce to
quan do vin cu la das ao aten di men to des sas des pe sas.

§ 2º Se es ti ma da a re ce i ta, na for ma des te ar ti -
go, no pro je to de lei or ça men tá ria:

I – se rão iden ti fi ca das as pro po si ções de al te ra -
ções na le gis la ção e es pe ci fi ca da a re ce i ta adi ci o nal
es pe ra da, em de cor rên cia de cada uma das pro pos -
tas e seus dis po si ti vos;

II – será apre sen ta da pro gra ma ção es pe ci al de
des pe sas con di ci o na das à apro va ção das res pec ti -
vas al te ra ções na le gis la ção.

§ 3º Caso as al te ra ções pro pos tas não se jam
apro va das, ou o se jam par ci al men te, até 28 de fe ve -
re i ro de 2004, de for ma a não per mi tir a in te gra li za ção 
dos re cur sos es pe ra dos, as do ta ções à con ta das re -
fe ri das re ce i tas se rão can ce la das, me di an te de cre to,
até 31 de mar ço de 2004, ob ser va dos os cri té ri os a
se guir re la ci o na dos, para apli ca ção se qüen ci al obri -
ga tó ria e can ce la men to li ne ar, até ser com ple ta do o
va lor ne ces sá rio para cada fon te de re ce i ta:

I – de até 100% (cem por cen to) das do ta ções
re la ti vas aos no vos sub tí tu los de pro je tos;
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II – de até 60% (ses sen ta por cen to) das do ta -
ções re la ti vas aos sub tí tu los de pro je tos em an da -
men to;

III – de até 25% (vin te e cin co por cen to) das do -
ta ções re la ti vas às ações de ma nu ten ção;

IV – dos res tan tes 40% (qua ren ta por cen to) das 
do ta ções re la ti vas aos sub tí tu los de pro je tos em an -
da men to; e

V – dos res tan tes 75% (se ten ta e cin co por cen -
to) das do ta ções re la ti vas às ações de ma nu ten ção.

§ 4º O Mi nis tro de Esta do do Pla ne ja men to,
Orça men to e Ges tão pro ce de rá, me di an te por ta ria, a
ser pu bli ca da até 30 (trin ta) dias após a pu bli ca ção da 
lei or ça men tá ria, à tro ca das fon tes de re cur sos con -
di ci o na das, cons tan tes da lei or ça men tá ria san ci o na -
da, pe las res pec ti vas fon tes de fi ni ti vas, cu jas al te ra -
ções na le gis la ção fo ram apro va das.

§ 5º Apli ca-se o dis pos to nes te ar ti go às pro pos -
tas de al te ra ção na vin cu la ção das re ce i tas.

§ 6º Obser va das as vin cu la ções de re ce i tas vi -
gen tes e o dis pos to no art. 62, in ci so I, des ta lei, po de -
rá ser efe tu a da a subs ti tu i ção das fon tes con di ci o na -
das de que tra ta este ar ti go, an tes do can ce la men to
pre vis to no § 2º des te ar ti go, des de que des ti na das ao 
aten di men to de des pe sas obri ga tó ri as re la ci o na das
na Se ção I do Ane xo IV des ta lei:

I – por ex ces so de ar re ca da ção de ou tras fon tes,
in clu si ve de ope ra ções de cré di to, ou por su pe rá vit fi -
nan ce i ro apu ra do em ba lan ço pa tri mo ni al do exer cí cio
an te ri or, no caso das des pe sas à con ta de re cur sos
de cor ren tes de al te ra ção na vin cu la ção das re ce i tas;

II – so men te por ex ces so de ar re ca da ção, nos
de ma is ca sos.

CAPÍTULO VIII
Da Fis ca li za ção pelo Po der Le gis la ti vo e das

Obras e Ser vi ços com Indí ci os de
Irre gu la ri da des Gra ves

Art. 93. O pro je to de lei or ça men tá ria anu al e a
res pec ti va lei po de rão con tem plar sub tí tu los re la ti vos
a obras e ser vi ços com in dí ci os de ir re gu la ri da des
gra ves in for ma dos pelo Tri bu nal de Con tas da União,
per ma ne cen do a exe cu ção or ça men tá ria, fí si ca e fi -
nan ce i ra dos con tra tos, con vê ni os, par ce las ou sub -
tre chos em que fo ram iden ti fi ca dos os in dí ci os, con di -
ci o na da à ado ção de me di das sa ne a do ras pelo ór gão 
ou en ti da de res pon sá vel, su je i tas à pré via de li be ra -
ção da Co mis são Mis ta de que tra ta o art. 166, § 1º,
da Cons ti tu i ção, nos ter mos do § 6º des te ar ti go.

§ 1º Para os efe i tos des ta lei, en ten de-se por:

I – exe cu ção fí si ca, a au to ri za ção para que o
con tra ta do re a li ze a obra, for ne ça o bem ou pres te o
ser vi ço;

II – exe cu ção or ça men tá ria, o em pe nho e a li qui -
da ção da des pe sa, in clu si ve sua ins cri ção em Res tos
a Pa gar;

III – exe cu ção fi nan ce i ra, o pa ga men to da des -
pe sa, in clu si ve dos Res tos a Pa gar já ins cri tos.

§ 2º Os in dí ci os de ir re gu la ri da des gra ves, para
os fins des te ar ti go, são aque les que tor nem re co -
men dá vel à Co mis são de que tra ta o ca put, a pa ra li -
sa ção ca u te lar da obra ou ser vi ço, que, sen do ma te ri -
al men te re le van tes, en qua drem-se em al gu ma das
se guin tes si tu a ções, en tre ou tras:

I – te nham po ten ci a li da de de oca si o nar pre ju í -
zos sig ni fi ca ti vos ao erá rio ou a ter ce i ros;

II – pos sam en se jar nu li da de do pro ce di men to li -
ci ta tó rio ou de con tra to; e

III – con tra tos ou con vê ni os que não aten dam o
dis pos to no art. 18 des ta lei.

§ 3º Qu an do não cons tar a in di ca ção de con tra -
tos, con vê ni os, par ce las ou sub tre chos no Ane xo a
que se re fe re o art. 8º, § 6º, des ta lei, fica ve da da qual -
quer mo da li da de de exe cu ção dos re cur sos alo ca dos
aos sub tí tu los cor res pon den tes.

§ 4º Os or de na do res de des pe sa e os ór gãos
se to ri a is de con ta bi li da de de ve rão pro vi den ci ar o blo -
que io, no Si a fi ou no Si asg, das do ta ções or ça men tá -
ri as, das au to ri za ções para exe cu ção e dos pa ga -
men tos re la ti vos aos sub tí tu los de que tra ta o ca put,
per ma ne cen do nes sa si tu a ção até a de li be ra ção nele 
pre vis ta.

§ 5º As ex clu sões ou in clu sões dos sub tí tu los,
con tra tos, con vê ni os, par ce las ou sub tre chos no rol
em ane xo a lei or ça men tá ria ob ser va rão de cre to le -
gis la ti vo, ela bo ra do com base nas in for ma ções pres -
ta das pelo Tri bu nal de Con tas da União, que ne las
emi ti rá pa re cer con clu si vo a res pe i to do sa ne a men to
dos in dí ci os de ir re gu la ri da des gra ves apon ta dos, de
for ma a sub si di ar a de ci são da Co mis são de que tra ta
o ca put e do Con gres so Na ci o nal.

§ 6º A de ci são da Co mis são Mis ta de que tra ta o 
art. 166, § 1º, da Cons ti tu i ção, com base em pro nun ci -
a men to con clu si vo do Tri bu nal de Con tas da União,
que re co nhe ça o sa ne a men to dos in dí ci os de ir re gu -
la ri da des apon ta dos, terá ca rá ter ter mi na ti vo, nos ter -
mos do Re gi men to Co mum do Con gres so Na ci o nal.

§ 7º A Co mis são Mis ta de que tra ta o art. 166, §
1º, da Cons ti tu i ção, dis po ni bi li za rá, in clu si ve pela in -
ter net, a re la ção atu a li za da das obras e ser vi ços de
que tra ta o ca put.

00996 Sex ta-fe i ra  27 DIÁRIO DO CONGRESSO NACIONAL – SESSÃO CONJUNTA Ju nho de 2003



§ 8º Os pro ces sos em tra mi ta ção no Tri bu nal de
Con tas da União que te nham por ob je to o exa me de
obras ou ser vi ços men ci o na dos nes te ar ti go se rão
ins tru í dos e apre ci a dos pri o ri ta ri a men te, adap tan -
do-se os pra zos e pro ce di men tos in ter nos, para o
exer cí cio de 2004, de for ma a ga ran tir essa ur gên cia.

§ 9º A in clu são, no pro je to de lei or ça men tá ria e
na res pec ti va lei, as sim como em cré di tos adi ci o na is,
de sub tí tu los re la ti vos a obras e ser vi ços com in dí ci os 
de ir re gu la ri da des gra ves obe de ce rá, sem pre que
pos sí vel, à mes ma clas si fi ca ção or ça men tá ria cons -
tan te das leis or ça men tá ri as an te ri o res, ajus ta da ao
pro je to de lei do pla no plu ri a nu al e à res pec ti va lei,
con for me o caso.

§ 10. Apli ca-se o dis pos to nes te ar ti go, no que
cou ber, às al te ra ções ocor ri das ao lon go do exer cí cio
por meio da aber tu ra de cré di tos adi ci o na is e à exe cu -
ção fí si ca e fi nan ce i ra das obras ou ser vi ços ins cri tos
em Res tos a Pa gar.

Art. 94. O Tri bu nal de Con tas da União en vi a rá à
Co mis são Mis ta de que tra ta o art. 166, § 1º da Cons -
ti tu i ção, até 30 (trin ta) dias após o en ca mi nha men to
da pro pos ta or ça men tá ria pelo Po der Exe cu ti vo, in for -
ma ções re cen tes so bre a exe cu ção fí si co-fi nan ce i ra
das obras cons tan tes dos or ça men tos fis cal, da se gu -
ri da de so ci al e de in ves ti men to, in clu si ve na for ma de
ban co de da dos.

§ 1º Das in for ma ções re fe ri das no ca put cons ta -
rão, para cada obra fis ca li za da, sem pre ju í zo de ou -
tros da dos con si de ra dos re le van tes pelo Tri bu nal:

I – a clas si fi ca ção ins ti tu ci o nal, fun ci o nal e pro -
gra má ti ca, atu a li za da con for me cons tan te da Lei
Orça men tá ria para 2003;

II – sua lo ca li za ção e es pe ci fi ca ção, com as eta -
pas, os sub tre chos ou as par ce las e seus res pec ti vos
con tra tos, con for me o caso, nos qua is fo ram iden ti fi -
ca das ir re gu la ri da des;

III – a clas si fi ca ção dos even tu a is in dí ci os de ir -
re gu la ri da des iden ti fi ca dos, de acor do com sua gra vi -
da de, bem como o pro nun ci a men to ex pres so, na for -
ma do § 5º in fine des te ar ti go, acer ca da pa ra li sa ção
ca u te lar da obra, com fun da men to no art. 93, § 2º,
des ta lei;

IV – as pro vi dên ci as já ado ta das pelo tri bu nal
quan to às ir re gu la ri da des;

V – o per cen tu al de exe cu ção fí si co-fi nan ce i ra; e
VI – a es ti ma ti va do va lor ne ces sá rio para con -

clu são.
§ 2º A se le ção das obras a se rem fis ca li za das

deve con si de rar, den tre ou tros fa to res, o va lor li qui da -
do no exer cí cio de 2002 e o fi xa do para 2003, a re gi o -

na li za ção do gas to e o his tó ri co de ir re gu la ri da des
pen den tes ob ti dos a par tir de fis ca li za ções an te ri o res
do tri bu nal, de ven do dela fa zer par te to das as obras
con ti das no Qu a dro VII ane xo à Lei nº 10.640, de 14
de ja ne i ro de 2003, que não fo ram ob je to de de li be ra -
ção do tri bu nal pela re gu la ri da de du ran te os 12 (doze) 
me ses an te ri o res à data da pu bli ca ção des ta lei.

§ 3º O tri bu nal de ve rá, adi ci o nal men te, no mes -
mo pra zo pre vis to no ca put, en vi ar in for ma ções so -
bre ou tras obras nas qua is te nham sido cons ta ta dos
in dí ci os de ir re gu la ri da des gra ves em ou tros pro ce -
di men tos fis ca li za tó ri os re a li za dos nos úl ti mos
12(doze) me ses con ta dos da pu bli ca ção des ta lei,
com o mes mo grau de de ta lha men to de fi ni do no § 1º
des te ar ti go.

§ 4º O Tri bu nal en ca mi nha rá à Co mis são re fe ri -
da no ca put, sem pre que ne ces sá rio, re la tó ri os de
atu a li za ção das in for ma ções for ne ci das, sem pre ju í zo 
da atu a li za ção das in for ma ções re la ti vas às de li be ra -
ções pro fe ri das para as obras ou ser vi ços cuja exe cu -
ção apre sen te in dí ci os de ir re gu la ri da des gra ves, em
30 de no vem bro de 2003, dis po ni bi li zan do, nes sa
opor tu ni da de, o re la tó rio atu a li za do na sua pá gi na na
in ter net, até a apro va ção da lei or ça men tá ria.

§ 5º Du ran te o exer cí cio de 2004, o Tri bu nal de
Con tas da União re me te rá ao Con gres so Na ci o nal,
em até 15 (quin ze) dias após sua cons ta ta ção, in for -
ma ções re fe ren tes aos in dí ci os de ir re gu la ri da des
gra ves, iden ti fi ca dos em pro ce di men tos fis ca li za tó ri -
os, ou ao sa ne a men to de in dí ci os an te ri or men te
apon ta dos, re fe ren tes a obras e ser vi ços cons tan tes
da lei or ça men tá ria, acom pa nha das de sub sí di os que 
per mi tam a aná li se da con ve niên cia e opor tu ni da de
de con ti nu a ção ou pa ra li sa ção da obra ou ser vi ço.

§ 6º O Tri bu nal de Con tas da União dis po ni bi li za -
rá à Co mis são de que tra ta o ca put aces so ao seu sis -
te ma ele trô ni co de fis ca li za ção de obras e ser vi ços.

Art. 95. As con tas de que tra ta o art. 56 da Lei
Com ple men tar nº 101, de 2000, se rão pres ta das pelo
Pre si den te da Re pú bli ca, pe los Pre si den tes dos ór -
gãos do Po der Le gis la ti vo, pelo Pre si den te do Su pre -
mo Tri bu nal Fe de ral, pe los Pre si den tes dos Tri bu na is
Su pe ri o res, con so li dan do as dos res pec ti vos tri bu na -
is, e pelo Che fe do Mi nis té rio Pú bli co e de ve rão ser
apre sen ta das den tro de 60 (ses sen ta) dias após a
aber tu ra da ses são le gis la ti va ao Con gres so Na ci o -
nal, que, ex ce to no caso pre vis to no § 2º do art. 56 da
Lei Com ple men tar nº 101, de 2000, as en ca mi nha rá
ao Tri bu nal de Con tas da União, para ela bo ra ção dos
res pec ti vos pa re ce res pré vi os, den tro do pra zo de 60
(ses sen ta) dias do seu re ce bi men to.
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Art. 96. O Tri bu nal de Con tas da União re me te rá
à Co mis são Mis ta de que tra ta o art. 166, § 1º, da
Cons ti tu i ção, até 30 de se tem bro de 2004, os re sul ta -
dos de au di to ria re a li za da para ava li ar a ges tão dos
ati vos imo bi liá ri os cons ti tu í dos de ter re nos e edi fi ca -
ções do Insti tu to Na ci o nal do Se gu ro So ci al – INSS,
da qual cons ta rá re la ção dos imó ve is com va lo res
atu a li za dos a pre ços de mer ca do, bem como os va lo -
res cor res pon den tes à lo ca ção e às des pe sas de ma -
nu ten ção e con ser va ção.

Art. 97. Para fins de apre ci a ção da pro pos ta or -
ça men tá ria, do acom pa nha men to e da fis ca li za ção
or ça men tá ria a que se re fe re o art. 166, § 1º, in ci so II,
da Cons ti tu i ção, será as se gu ra do ao ór gão res pon sá -
vel o aces so ir res tri to, para fins de con sul ta, aos se -
guin tes sis te mas, bem como o re ce bi men to de seus
da dos, em meio di gi tal:

I – Sis te ma Inte gra do de Admi nis tra ção Fi nan -
ce i ra do Go ver no Fe de ral – SIAFI;

II – Sis te ma Inte gra do de Da dos Orça men tá ri os
– SIDOR;

III – Sis te ma de Aná li se Ge ren ci al de Arre ca da -
ção – ANGELA, bem como as de da dos agre ga dos
re la ti vos às in for ma ções cons tan tes das de cla ra ções
de es ta tís ti cas im pos to de ren da das pes so as fí si cas
e ju rí di cas, res pe i ta do o si gi lo fis cal do con tri bu in te;

IV – Sis te mas de Ge ren ci a men to da Re ce i ta e
Des pe sa da Pre vi dên cia So ci al;

V – Sis te ma de Infor ma ções Ge ren ci a is e de
Pla ne ja men to do Pla no Plu ri a nu al – SIGPLAN;

VI – Sis te ma de Infor ma ção das Esta ta is –
SIEST; e

VII – Sis te ma Inte gra do de Admi nis tra ção de
Ser vi ços Ge ra is – SIASG.

CAPÍTULO IX
Das dis po si ções ge ra is

Art. 98. A ar re ca da ção de to das as re ce i tas re a li -
za das pe los ór gãos, fun dos, au tar qui as, fun da ções e
de ma is en ti da des in te gran tes dos or ça men tos fis cal e 
da se gu ri da de so ci al, far-se-á por in ter mé dio dos me -
ca nis mos da con ta úni ca do Te sou ro Na ci o nal, ob ser -
va das as se guin tes con di ções:

I – re co lhi men to à con ta do ór gão cen tral do Sis -
te ma de Pro gra ma ção Fi nan ce i ra do Go ver no Fe de -
ral, por meio do Sis te ma Inte gra do de Admi nis tra ção
Fi nan ce i ra do Go ver no Fe de ral – SIAFI; e

II – do cu men to de re co lhi men to a ser ins ti tu í do e 
re gu la men ta do pelo Mi nis té rio da Fa zen da.

§ 1º O Mi nis té rio da Fa zen da po de rá au to ri zar a
clas si fi ca ção di re ta men te nos res pec ti vos ór gãos e

en ti da des, do pro du to da ar re ca da ção das re ce i tas
que têm ori gem no es for ço pró prio de ór gãos e en ti -
da des da ad mi nis tra ção pú bli ca nas ati vi da des de for -
ne ci men to de bens ou ser vi ços fa cul ta ti vos e na ex -
plo ra ção eco nô mi ca do pa tri mô nio pró prio, re mu ne ra -
dos por pre ço, bem como o pro du to da apli ca ção fi -
nan ce i ra.

§ 2º Exce tu am-se da exi gên cia do in ci so II des te 
ar ti go as re ce i tas do Insti tu to Na ci o nal do Se gu ro So -
ci al – INSS, re co lhi das me di an te a Guia de Pre vi dên -
cia So ci al – GPS.

Art. 99. To dos os atos e fa tos re la ti vos a pa ga -
men to ou trans fe rên cia de re cur sos fi nan ce i ros para
ou tra es fe ra de go ver no ou en ti da de pri va da, re gis tra -
dos no Si a fi, con te rão, obri ga to ri a men te, re fe rên cia
ao pro gra ma de tra ba lho cor res pon den te ao res pec ti -
vo cré di to or ça men tá rio no de ta lha men to exis ten te na 
lei or ça men tá ria.

Art. 100. As uni da des res pon sá ve is pela exe -
cu ção dos cré di tos or ça men tá ri os e adi ci o na is
apro va dos pro ces sa rão o em pe nho da des pe sa,
ob ser va dos os li mi tes fi xa dos para cada ca te go ria
de pro gra ma ção e res pec ti vos gru pos de na tu re za
da des pe sa, fon tes de re cur sos, mo da li da des de
apli ca ção e iden ti fi ca do res de uso, es pe ci fi can do o
ele men to de des pe sa.

Art. 101. Os cus tos uni tá ri os de ma te ri a is e ser -
vi ços de obras exe cu ta das com re cur sos dos or ça -
men tos da União não po de rão ser su pe ri o res à me di -
a na da que les cons tan tes do Sis te ma Na ci o nal de
Pes qui sa de Cus tos e Índi ces da Cons tru ção Ci vil –
SINAPI, man ti do pela Ca i xa Eco nô mi ca Fe de ral.

§ 1º So men te em con di ções es pe ci a is, de vi da -
men te jus ti fi ca das em re la tó rio téc ni co cir cuns tan ci a -
do, apro va do pela au to ri da de com pe ten te, po de rão
os res pec ti vos cus tos ul tra pas sar o li mi te fi xa do no
ca put, sem pre ju í zo da ava li a ção dos ór gãos de con -
tro le in ter no e ex ter no.

§ 2º A Ca i xa Eco nô mi ca Fe de ral pro mo ve rá a
am pli a ção dos ti pos de em pre en di men tos atu al men te 
abran gi dos pelo sis te ma, de modo a con tem plar os
prin ci pa is ti pos de obras pú bli cas con tra ta das, em es -
pe ci al as obras ro do viá ri as, fer ro viá ri as, e de edi fi ca -
ções, sa ne a men to, bar ra gens, ir ri ga ção e li nhas de
trans mis são.

Art. 102. As en ti da des pri va das be ne fi ci a das
com re cur sos pú bli cos a qual quer tí tu lo sub me -
ter-se-ão à fis ca li za ção do Po der Pú bli co, com a fi na li -
da de de ve ri fi car o cum pri men to de me tas e ob je ti vos
para os qua is re ce be ram os re cur sos.
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Pa rá gra fo úni co. O Tri bu nal de Con tas da União
ado ta rá, no pra zo de 180 (cen to e oi ten ta) dias a con -
tar da pu bli ca ção des ta Lei, as pro vi dên ci as para ins -
ti tu ir uma sis te má ti ca de acom pa nha men to do cum -
pri men to das me tas e ob je ti vos de que tra ta o ca put
des te ar ti go.

Art. 103. O Tri bu nal de Con tas da União ve ri fi -
ca rá o cum pri men to do dis pos to no art. 2º, in ci so I,
da Lei nº 10.522, de 19 de ju lho de 2002, quan to à in -
clu são, no Ca das tro Infor ma ti vo dos Cré di tos
Não-Qu i ta dos do Se tor Pú bli co Fe de ral – CADIN,
das pes so as fí si cas e ju rí di cas que se en con tram em 
dé bi to com o Insti tu to Na ci o nal do Se gu ro So ci al –
INSS, e in for ma rá à Co mis são Mis ta de que tra ta o
art. 166, § 1º, da Cons ti tu i ção, as ir re gu la ri da des e
omis sões ve ri fi ca das.

Art. 104. O im pac to e o cus to fis cal das ope ra -
ções re a li za das peio Ban co Cen tral do Bra sil na exe -
cu ção de suas po lí ti cas se rão de mons tra dos:

I – nas no tas ex pli ca ti vas dos res pec ti vos ba lan -
ços e ba lan ce tes a se rem en ca mi nha dos ao Con gres -
so Na ci o nal até 60 (ses sen ta) dias do en cer ra men to
de cada tri mes tre;

II – em re la tó rio a ser en ca mi nha do ao Con gres -
so Na ci o nal no mí ni mo até 10 (dez) dias an tes da re u -
nião con jun ta pre vis ta no art. 9º, § 5º, da Lei Com ple -
men tar nº 101, de 2000.

Pa rá gra fo úni co. No re la tó rio de que tra ta o in ci -
so II des te ar ti go se rão ana li sa dos, es pe ci al men te, os 
des vi os ve ri fi ca dos em re la ção aos pa râ me tros pro je -
ta dos no Ane xo de Me tas Fis ca is des ta Lei e o im pac -
to lí qui do do cus to das ope ra ções com de ri va ti vos e
de ou tros fa to res no en di vi da men to pú bli co.

Art. 105. A ava li a ção de que tra ta o dis pos to no
art. 9º § 5º da Lei Com ple men tar nº 101, de 2000, será 
efe tu a da com fun da men to no ane xo es pe cí fi co à
Men sa gem que en ca mi nhou o pro je to des ta Lei,
apre sen tan do os ob je ti vos das po lí ti cas mo ne tá ria,
cre di tí cia e cam bi al, os pa râ me tros e as pro je ções
para seus prin ci pa is agre ga dos e va riá ve is, bem
como as me tas de in fla ção es ti ma das para o exer cí cio 
de 2004, con for me art. 4º § 4º, da que la Lei Com ple -
men tar.

Art. 106. O im pac to e o cus to fis cal das ope ra -
ções ex tra-or ça men tá ri as cons tan tes do Ba lan ço Fi -
nan ce i ro e da De mons tra ção de Va ri a ções Pa tri mo ni -
a is da União se rão igual men te de mons tra dos em no -
tas ex pli ca ti vas nos res pec ti vos ba lan ços, in clu si ve
nos pu bli ca dos nos ter mos do art. 165, § 3º, da Cons -
ti tu i ção.

Art. 107. O Po der Exe cu ti vo, por in ter mé dio do
seu ór gão cen tral do Sis te ma de Pla ne ja men to e de
Orça men to Fe de ral, de ve rá aten der, no pra zo má xi -
mo de 10 (dez) dias úte is, con ta do da data de re ce bi -
men to, às so li ci ta ções de in for ma ções en ca mi nha das 
pelo Pre si den te da Co mis são Mis ta de Pla nos, Orça -
men tos Pú bli cos e Fis ca li za ção do Con gres so Na ci o -
nal, re la ti vas a as pec tos quan ti ta ti vos e qua li ta ti vos
de qual quer ca te go ria de pro gra ma ção ou item de re -
ce i ta, in clu in do even tu a is des vi os em re la ção aos va -
lo res da pro pos ta que ve nham a ser iden ti fi ca dos pos -
te ri or men te ao en ca mi nha men to do pro je to de lei or -
ça men tá ria.

Art. 108. Até 24 (vin te e qua tro) ho ras após o en -
ca mi nha men to à san ção pre si den ci al dos au tó gra fos
do pro je to de lei or ça men tá ria e dos pro je tos de lei de
cré di tos adi ci o na is, o Po der Le gis la ti vo en vi a rá ao Po -
der Exe cu ti vo, em meio mag né ti co de pro ces sa men to 
ele trô ni co, os da dos e in for ma ções re la ti vos aos au tó -
gra fos, in di can do:

I – em re la ção a cada ca te go ria de pro gra ma ção 
e gru po de na tu re za de des pe sa dos pro je tos ori gi na -
is, o to tal dos acrés ci mos e o to tal dos de crés ci mos,
por fon te de re cur sos, re a li za dos pelo Con gres so Na -
ci o nal; e

II – as no vas ca te go ri as de pro gra ma ção e, em
re la ção a es tas, os de ta lha men tos fi xa dos no art. 6º
des ta lei, as fon tes de re cur sos e as de no mi na ções
atri bu í das.

Art. 109. Inte gram esta lei os Ane xos IV e V, con -
ten do:

I – no Ane xo IV, a re la ção das ações que cons ti -
tu em obri ga ções cons ti tu ci o na is e le ga is da União e
de ma is des pe sas res sal va das da li mi ta ção de em pe -
nho, nos ter mos do art. 9º, § 2º, da Lei Com ple men tar
nº 101, de 2000; e

II – no Ane xo V, o Ane xo de Ris cos Fis ca is.
§ 1º O Po der Exe cu ti vo atu a li za rá a re la ção de

que tra ta o ca put sem pre que pro mul ga da emen da
cons ti tu ci o nal ou lei de que re sul te obri ga ções para a
União.

§ 2º O Po der Exe cu ti vo po de rá in clu ir ou tras
ações na re la ção de que tra ta o ca put, des de que de -
mons tre que cons ti tu em obri ga ção cons ti tu ci o nal ou
le gal da União.

§ 3º A re la ção, sem pre que al te ra da, será pu bli -
ca da no Diá rio Ofi ci al da União e en ca mi nha da à Co -
mis são Mis ta de que tra ta o § 1º do art. 166 da Cons ti -
tu i ção.

Art. 110. Para os efe i tos do art. 16 da Lei Com -
ple men tar nº 101, de 2000:
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I – as es pe ci fi ca ções nele con ti das in te gra rão o
pro ces so ad mi nis tra ti vo de que tra ta o art. 38 da Lei nº 
8.666, de 21 de ju nho de 1993, bem como os pro ce di -
men tos de de sa pro pri a ção de imó ve is ur ba nos a que
se re fe re o § 3º do art. 182 da Cons ti tu i ção; e

II – Para fins do § 3º do ar ti go re fe ri do no ca put,
en ten de-se como des pe sas ir re le van tes, aque las
cujo va lor não ul tra pas se, para bens e ser vi ços, os li -
mi tes dos in ci sos I e II do art. 24 da Lei nº 8.666, de
1993.

Pa rá gra fo úni co. No caso de des pe sas com pes -
so al, o li mi te de que tra ta o in ci so II será de
R$50.000,00 (cin qüen ta mil re a is).

Art. 111. Em cum pri men to ao dis pos to no art. 5º, 
in ci so I, da Lei nº 10.028, de 19 de ou tu bro de 2000,
os ti tu la res dos Po de res e ór gãos re fe ri dos no art. 54
da Lei Com ple men tar nº 101, de 2000, en ca mi nha rão
ao Con gres so Na ci o nal e ao Tri bu nal de Con tas da
União os res pec ti vos Re la tó ri os de Ges tão Fis cal, no
pra zo de 30 (trin ta) dias após o fi nal do qua dri mes tre.

§ 1º Fi cam fa cul ta das à Jus ti ça Fe de ral a ela bo -
ra ção e a pu bli ca ção dos re la tó ri os em ní vel de ór gão
or ça men tá rio, nos ter mos do in ci so VI do art. 4º des ta
lei.

§ 2º Os Re la tó ri os de Ges tão Fis cal se rão dis tri -
bu í dos à Co mis são Mis ta de que tra ta o art. 166, § 1º,
da Cons ti tu i ção, ime di a ta men te após te rem sido re -
ce bi dos pelo Con gres so Na ci o nal.

§ 3º Para sub si di ar a apre ci a ção dos re la tó ri os
pela Co mis são Mis ta de que tra ta o art. 166, § 1º, da
Cons ti tu i ção, o Tri bu nal de Con tas da União lhe en ca -
mi nha rá, em até 30 (trin ta) dias após o fi nal do pra zo
de que tra ta o ca put, re la tó rio con ten do aná li se dos
Re la tó ri os de Ges tão Fis cal, de ven do aque la Co mis -
são Mis ta in for mar-lhe o con te ú do do re la tó rio no pra -
zo de 60 (ses sen ta) dias após a pu bli ca ção des ta lei.

Art. 112. Os pro je tos de lei e me di das pro vi só ri -
as que im por tem di mi nu i ção da re ce i ta ou au men to
de des pe sa da União no exer cí cio de 2004 de ve rão
es tar acom pa nha dos de de mons tra ti vo dis cri mi nan do 
o mon tan te es ti ma do da di mi nu i ção da re ce i ta ou do
au men to da des pe sa, para cada um dos exer cí ci os
com pre en di dos no pe río do 2004 a 2006, de ta lhan do
a me mó ria de cál cu lo res pec ti va.

§ 1º O Po der Exe cu ti vo ofe re ce rá, quan do so li ci -
ta do pelo Pre si den te de ór gão co le gi a do do Po der Le -
gis la ti vo, no pra zo má xi mo de 60 (ses sen ta) dias, a
es ti ma ti va da di mi nu i ção de re ce i ta ou do au men to de 
des pe sa, ou os sub sí di os téc ni cos para re a li zá-la.

§ 2º O Po der Exe cu ti vo atri bu i rá a ór gão de sua
es tru tu ra ad mi nis tra ti va a res pon sa bi li da de pelo cum -

pri men to do dis pos to nes te ar ti go, no âm bi to des se
Po der.

Art. 113. Esta lei en tra em vi gor na data de sua
pu bli ca ção.

ANEXO I
Re la ção dos Qu a dros Orça men tá ri os

(Art. 8º, in ci so II)

I – re ce i ta e des pe sa, dos or ça men tos fis cal e da 
se gu ri da de so ci al, iso la da e con jun ta men te, se gun do
ca te go ri as eco nô mi cas, con for me o Ane xo I da Lei nº
4.320, de 1964, dis cri mi na das, se pa ra da men te, as
es ti ma ti vas re la ti vas às con tri bu i ções dos em pre ga -
do res para a se gu ri da de so ci al in ci den tes so bre a fo -
lha de sa lá ri os, o fa tu ra men to, os lu cros e a con tri bu i -
ção dos tra ba lha do res, es ta be le ci das, res pec ti va -
men te, nos in ci sos I e II do art. 195 da Cons ti tu i ção;

II – evo lu ção da re ce i ta do Te sou ro Na ci o nal, se -
gun do as ca te go ri as eco nô mi cas e seu des do bra -
men to em fon tes, dis cri mi nan do cada im pos to e con -
tri bu i ção de que tra ta o art. 195 da Cons ti tu i ção;

III – re su mo das re ce i tas dos or ça men tos fis cal
e da se gu ri da de so ci al, iso la da e con jun ta men te, por
ca te go ri as eco nô mi cas, es pe ci fi can do as do Te sou ro
e de ou tras fon tes;

IV – re cur sos pró pri os de to das as fon tes, por ór -
gão e uni da de or ça men tá ria;

V – evo lu ção da des pe sa do Te sou ro Na ci o nal,
se gun do as ca te go ri as eco nô mi cas e gru pos de na tu -
re za de des pe sa;

VI – re su mo das des pe sas dos or ça men tos fis -
cal e da se gu ri da de so ci al, iso la da e con jun ta men te,
por ca te go ri as eco nô mi cas e gru pos de na tu re za de
des pe sa, es pe ci fi ca das se gun do os re cur sos do Te -
sou ro e de ou tras fon tes;

VII – des pe sas dos or ça men tos fis cal e da se gu -
ri da de so ci al, iso la da e con jun ta men te, se gun do o
Po der, ór gão e uni da de or ça men tá ria, por fon tes de
re cur sos e gru pos de na tu re za de des pe sa;

VIII – des pe sas dos or ça men tos fis cal e da se -
gu ri da de so ci al, iso la da e con jun ta men te, se gun do a
fun ção, sub fun ção e pro gra ma;

IX – fon tes de re cur sos dos or ça men tos fis cal e
da se gu ri da de so ci al, iso la da e con jun ta men te, por
gru pos de na tu re za de des pe sa;

X – pro gra ma ção re fe ren te à ma nu ten ção e ao
de sen vol vi men to do en si no, nos ter mos do art. 212 da 
Cons ti tu i ção, em ní vel de ór gão, de ta lhan do fon tes e
va lo res por ca te go ria de pro gra ma ção;

XI – de mons tra ti vo dos re sul ta dos, pri má rio e
no mi nal do go ver no cen tral, im plí ci tos na lei or ça men -
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tá ria, evi den ci an do-se re ce i tas e des pe sas pri má ri as
e fi nan ce i ras, de acor do com a me to do lo gia apre sen -
ta da, iden ti fi can do a evo lu ção dos prin ci pa is itens,
com pa ra ti va men te aos úl ti mos 3 (três) exer cí ci os;

XII – des pe sas dos or ça men tos fis cal e da se gu -
ri da de so ci al, se gun do os pro gra mas de go ver no, com
os seus ob je ti vos e in di ca do res, de ta lha dos por ati vi -
da des, pro je tos e ope ra ções es pe ci a is, e iden ti fi ca dos
o pro du to a ser ob ti do, se for o caso, a uni da de de me -
di da, a meta e a uni da de or ça men tá ria exe cu to ra;

XIII – re su mo das fon tes de fi nan ci a men to e da
des pe sa do or ça men to de in ves ti men to, se gun do ór -
gão, fun ção, sub fun ção e pro gra ma; e

XIV – evo lu ção, nos úl ti mos 3 (três) exer cí ci os,
do or ça men to da se gu ri da de so ci al, dis cri mi na das as
des pe sas por pro gra ma e as re ce i tas por fon te de re -
cur sos.

ANEXO II

RELAÇÃO DAS INFORMAÇÕES
COMPLEMENTARES AO PROJETO DE LEI

ORÇAMENTÁRIA DE 2004
(Art. 9º)

I – Cri té ri os uti li za dos para a dis cri mi na ção na
pro gra ma ção de tra ba lho do có di go iden ti fi ca dor de
re sul ta do pri má rio pre vis to no art. 6º, § 4º des ta Lei;

II – re cur sos des ti na dos a eli mi nar o anal fa be tis -
mo e uni ver sa li zar o en si no fun da men tal, de for ma a
ca rac te ri zar o cum pri men to do dis pos to no art. 60 do
ADCT, com a re da ção dada pela Emen da Cons ti tu ci -
o nal nº 14, de 1996, de ta lhan do fon tes e va lo res por
ca te go ria de pro gra ma ção;

III – de ta lha men to dos prin ci pa is cus tos uni tá ri -
os mé di os uti li za dos na ela bo ra ção dos or ça men tos,
para os prin ci pa is ser vi ços e in ves ti men tos, jus ti fi can -
do os va lo res ado ta dos;

IV – pro gra ma ção or ça men tá ria, de ta lha da por
ope ra ções es pe ci a is, re la ti va à con ces são de qua is -
quer em prés ti mos, des ta can do os res pec ti vos sub sí -
di os, quan do hou ver, no âm bi to dos or ça men tos fis cal 
e da se gu ri da de so ci al;

V – gas tos, por uni da de da Fe de ra ção, nas áre -
as de as sis tên cia so ci al, edu ca ção, des por to, ha bi ta -
ção, sa ú de, sa ne a men to, trans por tes e ir ri ga ção, con -
for me in for ma ções dos ór gãos se to ri a is, com in di ca -
ção dos cri té ri os uti li za dos;

VI – des pe sa com pes so al e en car gos so ci a is,
por Po der, ór gão e to tal, exe cu ta da nos úl ti mos 2
(dois) anos, a exe cu ção pro vá vel em 2003 e o pro gra -
ma do para 2004, com a in di ca ção da re pre sen ta ti vi -
da de per cen tu al do to tal e por Po der em re la ção à re -

ce i ta cor ren te lí qui da, tal como de fi ni da na Lei Com -
ple men tar nº 101, de 2000, de mons tran do a me mó ria
de cál cu lo;

VII – me mó ria de cál cu lo das es ti ma ti vas:
a) do re sul ta do da pre vi dên cia so ci al ge ral, es -

pe ci fi can do re ce i tas e des pe sas men sa is e no exer cí -
cio, ex pli ci tan do as hi pó te ses quan to aos fa to res que
afe tam o cres ci men to das re ce i tas e o cres ci men to
ve ge ta ti vo das des pe sas com be ne fí ci os, os ín di ces
de re a jus te dos be ne fí ci os vin cu la dos ao sa lá rio-mí ni -
mo e dos de ma is;

b) do gas to com pes so al e en car gos so ci a is, por 
ór gão, e no exer cí cio, ex pli ci tan do as hi pó te ses e os
va lo res cor res pon den tes quan to ao cres ci men to ve -
ge ta ti vo, aos con cur sos pú bli cos, à re es tru tu ra ção de
car re i ras, aos re a jus tes ge ra is e es pe cí fi cos e ao au -
men to ou di mi nu i ção do nú me ro de ser vi do res;

c) das des pe sas com amor ti za ção e com ju ros e 
en car gos da dí vi da pú bli ca mo bi liá ria fe de ral in ter na,
se pa ran do o pa ga men to ao Ban co Cen tral do Bra sil e
ao pú bli co, e ex ter na, em 2004, in di can do os pra zos
mé di os de ven ci men to, con si de ra dos para cada tipo e 
sé rie de tí tu los e, se pa ra da men te, as des pe sas com
ju ros, e res pec ti vas ta xas, com de sá gi os e com ou tros 
en car gos;

d) da re ser va de con tin gên cia e das trans fe rên -
ci as cons ti tu ci o na is a Esta dos, Dis tri to Fe de ral e Mu -
ni cí pi os;

e) da com ple men ta ção da União ao Fun do de
Ma nu ten ção e De sen vol vi men to do Ensi no Fun da -
men tal e de Va lo ri za ção do Ma gis té rio – FUNDEF, in -
di can do o va lor mí ni mo por alu no, nos ter mos do art.
6º, §§ 1º e 2º, da Lei nº 9.424, de 1996, dis cri mi nan do
os re cur sos por uni da de da Fe de ra ção;

f) do mon tan te de re cur sos para apli ca ção na
ma nu ten ção e de sen vol vi men to do en si no, a que se
re fe re o art. 212 da Cons ti tu i ção, e do mon tan te de re -
cur sos para apli ca ção na er ra di ca ção do anal fa be tis -
mo e na ma nu ten ção e no de sen vol vi men to do en si no 
fun da men tal, pre vis to no art. 60 do ADCT;

g) por fun do e pro gra ma, dos sub sí di os im plí ci -
tos ou in di re tos apu ra dos anu al men te no pe río do
2000-2002, des ta can do o im pac to das re ne go ci a ções 
das dí vi das com o se tor ru ral, com es ti ma ti vas para
2003 e 2004, que in di ca rá, a tí tu lo de ris co fis cal, o im -
pac to em cada item de des pe sas da va ri a ção da taxa
bá si ca de ju ros, por pon to de per cen ta gem;

h) das re ce i tas bru tas ad mi nis tra das pela Se -
cre ta ria da Re ce i ta Fe de ral, mês a mês, des ta can do
os efe i tos da va ri a ção de ín di ces de pre ços, das al te -
ra ções da le gis la ção e dos de ma is fa to res que con tri -
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bu am para as es ti ma ti vas, in clu in do o efe i to da de du -
ção das re ce i tas atí pi cas ou ex tra or di ná ri as ar re ca da -
das no pe río do-base, que cons ta rão do de mons tra ti -
vo pe los seus va lo res no mi na is ab so lu tos;

i) das re ce i tas ad mi nis tra das pela Se cre ta ria da
Re ce i ta Fe de ral, mês a mês, lí qui da de res ti tu i ções, cal -
cu la das a par tir dos mon tan tes es ti ma dos no item h;

j) da re ce i ta cor ren te lí qui da pre vis ta na pro pos ta
or ça men tá ria, ex pli ci tan do a me to do lo gia uti li za da; e

l) da des vin cu la ção da ar re ca da ção de im pos -
tos e con tri bu i ções so ci a is da União (DRU), por im -
pos to e con tri bu i ção e por seus adi ci o na is e seus
acrés ci mos le ga is.

VIII – efe i to, por re gião, de cor ren te de isen ções
e de qua is quer ou tros be ne fí ci os tri bu tá ri os, in di can -
do, por tri bu to e por mo da li da de de be ne fí cio con ti do
na le gis la ção do tri bu to, a per da de re ce i ta que lhes
pos sa ser atri bu í da, bem como os sub sí di os fi nan ce i -
ros e cre di tí ci os con ce di dos por ór gão ou en ti da de da
ad mi nis tra ção di re ta e in di re ta com os res pec ti vos va -
lo res por es pé cie de be ne fí cio, iden ti fi ca da ex pres sa -
men te a le gis la ção au to ri za ti va, em cum pri men to ao
dis pos to no art. 165, § 6º, da Cons ti tu i ção, e con si de -
ran do-se se pa ra da men te:

a) os va lo res re fe ren tes à re nún cia fis cal do Re -
gi me Ge ral de Pre vi dên cia So ci al, in di can do aque les
re la ti vos à con tri bu i ção:

1. dos em pre ga do res e tra ba lha do res para a Se -
gu ri da de So ci al das en ti da des be ne fi cen tes de as sis -
tên cia so ci al que aten dam aos re qui si tos do art. 55 da
Lei nº 8.212, de 24 de ju lho de 1991;

2. do se gu ra do es pe ci al;
3. do em pre ga dor do més ti co;
4. do em pre ga dor ru ral – pes soa fí si ca e ju rí di ca;
5. das as so ci a ções des por ti vas que man têm

equi pe de fu te bol pro fis si o nal; e
6. das em pre sas op tan tes do Sis te ma Inte gra do

de Pa ga men to de Impos tos e Con tri bu i ções das Mi -
cro em pre sas e Empre sas de Pe que no Por te  –
SIMPLES, cor res pon den tes à di fe ren ça en tre o va lor
que se ria de vi do se gun do o dis pos to nos arts. 21 e
22, in ci sos I a IV, da mes ma Lei, e no art. 57, § 6º, da
Lei nº 8.213, de 24 de ju lho de 1991, con for me o caso, 
e o efe ti va men te de vi do;

b) os be ne fí ci os tri bu tá ri os con ce di dos por meio
das leis de in cen ti vo cul tu ral – Leis nº 8.313, de 23 de
de zem bro de 1991 e nº 8.685, de 20 de ju lho de 1993, 
de ta lha dos por uni da de da Fe de ra ção e re gião, dis cri -
mi nan do a pre vi são para 2003, os va lo res re a li za dos
no exer cí cio de 2002 e 2003, até 30 de ju nho, a pre vi -

são para 2004 e os mon tan tes con ce di dos en tre 1998 
e 2002;

IX – de mons tra ti vo da re ce i ta nos ter mos do art.
12 da Lei Com ple men tar nº 101, de 2000, des ta can -
do-se os prin ci pa is itens de:

a) im pos tos;
b) con tri bu i ções so ci a is;
c) ta xas;
d) con ces sões e per mis sões; e
e) pri va ti za ções;
X – evo lu ção das re ce i tas pró pri as nos 2 (dois)

úl ti mos anos, por ór gão e uni da de or ça men tá ria, a
exe cu ção pro vá vel para 2003 e a es ti ma da para 2004, 
se pa ran do-se, para es tes 2 (dois) úl ti mos anos, as de
ori gem fi nan ce i ra das de ori gem não-fi nan ce i ra uti li -
za das no cál cu lo das ne ces si da des de fi nan ci a men to
do se tor pú bli co fe de ral a que se re fe re o in ci so III do
art. 10 des ta Lei;

XI  – cus to mé dio por be ne fi ciá rio, por uni da de
or ça men tá ria, por ór gão e por Po der, dos gas tos com:

a) as sis tên cia mé di ca e odon to ló gi ca;
b) au xí lio-ali men ta ção/re fe i ção; e
c) as sis tên cia pré-es co lar;
XII – im pac to em 2000, 2001 e 2002, e as es ti -

ma ti vas para 2003 e 2004, no âm bi to do or ça men to
fis cal, das dí vi das de Esta dos e Mu ni cí pi os as su mi -
das pela União, dis cri mi nan do por Esta do e con jun to
de Mu ni cí pi os;

XIII – es to que da dí vi da pú bli ca fe de ral, in ter na
e ex ter na, jun to ao mer ca do, dis tin guin do a de res -
pon sa bi li da de do Te sou ro Na ci o nal da que la do Ban co 
Cen tral do Bra sil, bem como a do Te sou ro Na ci o nal
jun to àque la ins ti tu i ção, em 31 de de zem bro dos 3
(três) úl ti mos anos e em 30 de ju nho de 2003, e as
pre vi sões do es to que para 31 de de zem bro de 2003 e
2004, es pe ci fi can do-se para cada uma de las:

a) mo bi liá ria ou con tra tu al;
b) tipo e sé rie de tí tu lo, no caso da mo bi liá ria; e
c) pra zos de emis são e ven ci men to;
XIV – re sul ta do do Ban co Cen tral do Bra sil re a li -

za do no exer cí cio de 2002 e nos 2 (dois) pri me i ros tri -
mes tres de 2003, es pe ci fi can do os prin ci pa is ele men -
tos que con tri bu í ram para esse re sul ta do;

XV – de mons tra ti vo, para fins do que es ta be le ce 
o art. 37 des ta Lei, das obras pú bli cas ini ci a das e in -
con clu sas, cons tan tes ou não do pro je to de lei or ça -
men tá ria, cuja exe cu ção fi nan ce i ra, até 30 de ju nho
de 2003, ul tra pas se 20% (vin te por cen to) do seu cus -
to to tal es ti ma do, con ten do as se guin tes in for ma ções, 
sem pre ju í zos de ou tras pre vis tas nes ta lei:
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a) per cen tu al de exe cu ção e cus to to tal es ti ma do;
b) cro no gra ma de exe cu ção fí si co-fi nan ce i ra, in -

clu si ve o pra zo pre vis to de con clu são; e
c) re la ção das obras cuja exe cu ção se en con tre

in ter rom pi da no exer cí cio em cur so ou para as qua is
não haja pre vi são de do ta ção no pro je to de lei or ça -
men tá ria, in di can do as ra zões des sa con di ção;

XVI – or ça men to de in ves ti men to, in di can do, por 
em pre sa, as fon tes de fi nan ci a men to, dis tin guin do os
re cur sos ori gi ná ri os da em pre sa con tro la do ra e do
Te sou ro Na ci o nal;

XVII – im pac to da as sun ção das obri ga ções de -
cor ren tes dos em prés ti mos com pul só ri os ins ti tu í dos
pelo De cre to-Lei nº 2.288, de 23 de ju lho de 1986,
con for me de ter mi na ção da Me di da Pro vi só ria nº
2.179-36, de 24 de agos to de 2001;

XVIII – si tu a ção atu al dos cré di tos do Pro gra ma
de Estí mu lo à Re es tru tu ra ção e ao For ta le ci men to do
Sis te ma Fi nan ce i ro Na ci o nal – PROER, con ten do os
re cur sos uti li za dos com os res pec ti vos en car gos e
pa ga men tos efe tu a dos, por ins ti tu i ção de ve do ra;

XIX – da dos re la ti vos ao Índi ce de De sen vol vi -
men to Hu ma no de que tra ta o § 1º do art. 42 des ta
Lei, in di can do, den tre ou tros, a ins ti tu i ção res pon sá -
vel e a abran gên cia da apu ra ção, bem como os cri té ri -
os uti li za dos para a es co lha das áre as pri o ri za das;

XX – va lo res das apli ca ções das agên ci as fi nan -
ce i ras ofi ci a is de fo men to nos 2 (dois) úl ti mos anos, a
exe cu ção pro vá vel para 2003 e as es ti ma ti vas para
2004, con so li da das e dis cri mi na das por agên cia, re -
gião, uni da de da Fe de ra ção, se tor de ati vi da de, por te
do to ma dor dos em prés ti mos e fon te de re cur sos, evi -
den ci an do, ain da, a me to do lo gia de ela bo ra ção dos
qua dros so li ci ta dos, da se guin te for ma:

a) os em prés ti mos e fi nan ci a men tos de ve rão
ser apre sen ta dos de mons tran do se pa ra da men te o
flu xo das apli ca ções (em prés ti mos e fi nan ci a men tos
con ce di dos me nos amor ti za ções) e os em prés ti mos
e fi nan ci a men tos efe ti va men te con ce di dos;

b) a me to do lo gia deve ex pli ci tar, tan to para o flu -
xo das apli ca ções quan to para os em prés ti mos e fi -
nan ci a men tos efe ti va men te con ce di dos, o que os
com põem: re cur sos pró pri os, re cur sos do Te sou ro e
re cur sos de ou tras fon tes;

c) a de fi ni ção do por te do to ma dor dos em prés ti -
mos le va rá em con ta a clas si fi ca ção atu al men te ado -
ta da pelo BNDES;

XXI – re la ção das en ti da des, or ga nis mos ou as -
so ci a ções, na ci o na is e in ter na ci o na is, aos qua is se -
rão des ti na dos re cur sos a tí tu lo de sub ven ções, au xí -

li os ou de con tri bu i ções cor ren tes ou de ca pi tal, in for -
man do para cada en ti da de:

a) va lo res to ta is trans fe ri dos ou a trans fe rir para
a en ti da de nos úl ti mos 3 (três) exer cí ci os;

b) ca te go ria de pro gra ma ção, in clu si ve sub tí tu -
lo, de ta lha do por ele men to de des pe sa, que con te nha 
a do ta ção pro pos ta para o exer cí cio;

c) pré via e es pe cí fi ca au to ri za ção le gal que am -
pa ra a trans fe rên cia, nos ter mos do art. 26 da Lei
Com ple men tar nº 101, de 2000;

d) se a trans fe rên cia não for am pa ra da em lei
es pe cí fi ca deve ser iden ti fi ca da a fi na li da de e a mo ti -
va ção do ato, bem como a im por tân cia para o se tor
pú bli co de tal alo ca ção;

XXII – re la ção das do ta ções, de ta lha das por
sub tí tu los e ele men to de des pe sa, des ti na das a en ti -
da des pri va das a tí tu lo de sub ven ções, au xí li os ou
con tri bu i ções cor ren tes e de ca pi tal, não in clu í das no
in ci so XXIII, es pe ci fi can do os mo ti vos da não-iden ti fi -
ca ção pré via e a ne ces si da de da trans fe rên cia;

XXIII – con tra ta ções de pes so al por or ga nis mos
in ter na ci o na is, para de sen vol ver pro je tos jun to ao go -
ver no, in for man do, re la ti va men te a cada ór gão, na si -
tu a ção vi gen te em 31 de ju lho de 2003:

a) or ga nis mo in ter na ci o nal con tra tan te;
b) ob je to do con tra to;
c) ca te go ria de pro gra ma ção, em seu me nor ní -

vel, nos ter mos do art. 4º, in ci so V, des ta Lei, que irá
aten der às des pe sas em 2004;

d) nú me ro de pes so as con tra ta das, por fa i xa de
re mu ne ra ção com am pli tu de de R$1.000,00 (mil re a is);

e) data de iní cio e fim de cada con tra to;
f) va lor to tal de cada con tra to e for ma de re a jus te; e
g) va lor a ser des pen di do men sal men te no exer -

cí cio de 2004;
XXIV – a evo lu ção do es to que e da ar re ca da ção

da Dí vi da Ati va da União, nos exer cí ci os de 1997 a
2002, e as es ti ma ti vas para os exer cí ci os de 2003 e
2004, se gre gan do-se por item de re ce i ta;

XXV – de mons tra ti vo, por Iden ti fi ca dor de Ope -
ra ção de Cré di to – IDOC, das dí vi das agru pa das em
ope ra ções es pe ci a is no âm bi to de Encar gos Fi nan ce -
i ros da União, de Ope ra ções Ofi ci a is de Cré di tos e do
Re fi nan ci a men to da Dí vi da Pú bli ca Mo bi liá ria Fe de -
ral, em for ma to com pa tí vel com as in for ma ções cons -
tan tes do Si a fi;

XXVI – dis cri mi na ção, por ór gão, ati vi da de, pro -
je to, ope ra ção es pe ci al e res pec ti vos sub tí tu los, dos
re cur sos des ti na dos ao “Co mu ni da de So li dá ria;”
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XXVII – evo lu ção dos re sul ta dos pri má ri os das
em pre sas es ta ta is fe de ra is nos 2 (dois) úl ti mos anos,
des ta can do as prin ci pa is em pre sas das de ma is, a
exe cu ção pro vá vel para 2003 e a es ti ma da para 2004, 
se pa ran do-se, nas des pe sas, as cor res pon den tes a
in ves ti men tos;

XXVIII – es ti ma ti vas das re ce i tas de con ces -
sões e per mis sões, por ser vi ço ou tor ga do, com os va -
lo res to tal e men sa is;

XXIX – es ti ma ti va do mon tan te da dí vi da pú bli ca 
fe de ral ob je to de re fi nan ci a men to, já in clu í das as ope -
ra ções de cré di to cons tan tes do pro je to de lei or ça -
men tá ria para esta fi na li da de, nos ter mos do dis pos to 
no art. 29, § 4º, da Lei Com ple men tar nº 101, de 2000;

XXX – es ti ma ti vas das re ce i tas, por na tu re za e
fon te, e das des pe sas adi ci o na is, em cada sub tí tu lo
per ti nen te, de cor ren tes de au men to do sa lá rio-mí ni -
mo su pe ri or ao cons tan te da pro pos ta or ça men tá ria,
en tre R$10,00 (dez re a is) e R$100,00 (cem re a is),
com in ter va los de R$10,00 (dez re a is);

XXXI – es ti ma ti va das re ce i tas ad mi nis tra das
pelo Insti tu to Na ci o nal do Se gu ro So ci al, mês a mês,
com base na pre vi são or ça men tá ria;

XXXII – do ta ções, dis cri mi na das por pro gra mas
e ações des ti na dos às Re giões Inte gra das de De sen -
vol vi men to – RIDE – con for me o dis pos to nas Leis
Com ple men ta res nºs 94, de 19 de fe ve re i ro de 1998,
112, de 19 de se tem bro de 2001, e 113, de 19 de se -
tem bro de 2001, e ao Pro gra ma Gran de Fron te i ra do
Mer co sul, nos ter mos da Lei nº 10.466, de 29 de maio
de 2002;

XXXIII – me mó ria de cál cu lo de cada com po -
nen te po si ti vo ou ne ga ti vo con si de ra do na es ti ma ti va
da mar gem de ex pan são das des pe sas obri ga tó ri as
de ca rá ter con ti nu a do e o de mons tra ti vo de ta lha do
des sa mar gem, al can çan do ao me nos os se guin tes
ele men tos:

a) por tri bu to ou con tri bu i ção se pa ra da men te:
1. efe i to do cres ci men to real da ati vi da de eco nô -

mi ca so bre a ar re ca da ção-base de re ce i tas;
2. efe i to da va ri a ção do ín di ce de pre ços ge ral

ou es pe cí fi co so bre a ar re ca da ção-base de re ce i tas;
3. efe i to de al te ra ção le gis la ti va ou de in ci dên cia

de um exer cí cio para ou tro so bre a ar re ca da ção-base
de re ce i tas;

4. trans fe rên ci as cons ti tu ci o na is ou le ga is; e
b) por gru po de na tu re za de des pe sa e, no caso

de ou tras des pe sas do GND 3, por sub tí tu lo cons tan -
te do pro je to de lei or ça men tá ria, o sal do já apro pri a -
do em de cor rên cia da de ci são de au men to de des pe -

sas obri ga tó ri as de ca rá ter con ti nu a do to ma da em
exer cí ci os an te ri o res;

XXXIV – re la ção das do ta ções des ti na das a
sen ten ças ju di ci a is, na for ma de ban co de da dos com
as in for ma ções cons tan tes do art. 23 des ta Lei;

XXXV – con jun to de pa râ me tros fi xa dos pela
Se cre ta ria de Po lí ti ca Eco nô mi ca do Mi nis té rio da Fa -
zen da, usa dos na ela bo ra ção do or ça men to, ou fi xa -
dos para esse efe i to por ou tro ór gão, con ten do ao me -
nos a es ti ma ti va do cres ci men to da mas sa sa la ri al em 
2003 e 2004 e das ta xas men sa is, nes ses 2 (dois)
exer cí ci os, de va ri a ção da taxa de câm bio do dó lar
nor te-ame ri ca no, da taxa Se lic, do IGP-DI, do IPCA e
do INPC, cuja atu a li za ção será en ca mi nha da em 30
de ou tu bro ao Con gres so Na ci o nal;

XXXVI – des pe sas re a li za das com aqui si ção,
alu guéis e li cen ci a men to de “soft wa res” nos exer cí ci -
os de 2000 a 2002, e as es ti ma das para 2003 e 2004.

ANEXO III

ANEXO DE METAS FISCAIS – PROJETO DE LEI
DE DIRETRIZES ORÇAMENTÁRIAS

(Arti go 4º, §§ 1º e 2º da Lei Com ple men tar
nº 101, de maio 4 de 2000)

A Lei Com ple men tar nº 101, de 04 de maio de
2000, em seu ar ti go 4º es ta be le ce que, in te gra rá o
pro je to de lei de di re tri zes or ça men tá ri as Ane xo de
Me tas Fis ca is. Dan do cum pri men to ao di plo ma le gal,
en ca mi nha mos o re fe ri do Ane xo, cu jos de mons tra ti -
vos apre sen tam:

a) Ava li a ção do cum pri men to das me tas re la ti -
vas a 2002;

b) Me tas anu a is, em va lo res cor ren tes e cons -
tan tes, re la ti vas aos re sul ta dos no mi nal e pri má rio e
mon tan te da dí vi da, ins tru í do com me mó ria e me to -
do lo gia de cál cu lo que jus ti fi quem os re sul ta dos pre -
ten di dos e evi den ci an do a con sis tên cia das me tas
com as pre mis sas e os ob je ti vos da po lí ti ca eco nô mi -
ca na ci o nal;

c) Evo lu ção do pa tri mô nio lí qui do, tam bém nos
úl ti mos três exer cí ci os, des ta can do a ori gem e a apli -
ca ção dos re cur sos ob ti dos com a ali e na ção de ati vos;

d) Ava li a ção da pro je ções atu a ri as:

• Pro je ção Atu a ri al do RGPS ela bo ra -
da pelo Mi nis té rio da Pre vi dên cia e Assis -
tên cia So ci al (MPAS), to man do por base
mo de lo de mo grá fi co-atu a ri al, le van do em
con ta a es tru tu ra pre vi den ciá ria exis ten te, o
com por ta men to de mo grá fi co, a tra je tó ria do
mer ca do de tra ba lho e tran si ções da con di -
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ção de con tri bu in te para ina ti vi da de para de -
ter mi na ção dos mon tan tes de Re ce i ta e de
Des pe sa.

• Pro je ção Atu a ri al dos Ser vi do res Pú -
bli cos do Exe cu ti vo Ci vil, até o ano de 2076
ela bo ra da pelo Mi nis té rio do Pla ne ja men to,
Orça men to e Ges tão (MP) e pelo MPAS.
Para efe i to des ta ava li a ção não fo ram in clu í -
dos da dos dos ser vi do res do Ban co Cen tral, 
do Mi nis té rio Pú bli co da União e dos ser vi -
do res do Mi nis té rio das Re la ções Exte ri o res 
das for ças ar ma das, le van do-se em con si -
de ra ção as al te ra ções re fe ren tes às re gras
de con ces são de be ne fí ci os, de con tri bu i ção 
e de le que de be ne fi ciá ri os.

• Pro je ção Atu a ri al dos Ser vi do res Mi -
li ta res, até o ano de 2076, ela bo ra da pelo
Mi nis té rio da De fe sa e MPAS. Con si de -
rou.se o con jun to dos ser vi do res das três
for ças ar ma das, le van do-se em con si de ra -
ção as al te ra ções re fe ren tes às re gras de
con ces são dos be ne fí ci os, de con tri bu i ções
e de le que de be ne fi ciá ri os.

• Pro je ção Atu a ri al da Lei Orgâ ni ca da
Assis tên cia So ci al (LOAS), até o ano de
2021, le van do em con ta o mo de lo de con -
ces são de be ne fí ci os, sua ten dên cia ex pan -
si o nis ta dada a re cen te im plan ta ção des te
be ne fi cio, a tra je tó ria do mer ca do de tra ba -
lho e o com por ta men to de mo grá fi co. A ava li -
a ção da LOAS nes se ane xo ocor re já que a
mes ma é con si de ra da um pro gra ma de na -
tu re za atu a ri al. Não fo ram iden ti fi ca dos ou -
tros fun dos pú bli cos e pro gra mas es ta ta is
de na tu re za atu a ri al, além dos aqui lis ta dos.

• Aná li se fi nan ce i ra do Fun do de Ampa -
ro ao Tra ba lha dor (FAT), le van do em con ta as -
pec tos de mo grá fi cos, de mer ca do de tra ba lho, 
e re fe ren te à es tru tu ra do pro gra ma.

e) De mons tra ti vo da es ti ma ti va e com pen sa -
ção da re nún cia de re ce i ta; e

f) Mar gem de ex pan são das des pe sas obri ga tó -
ri as de ca rá ter con ti nu a do.

ANEXO DE METAS FISCAIS

LEI DE DIRETRIZES ORÇAMENTARIAS – 2004
(Art. 4º, § 2º Inci so I da Lei Com ple men tar

nº 101/2000)

Ane xo “III.A” – Ava li a ção do cum pri men to
das me tas re la ti vas ao ano an te ri or.

A meta de su pe rá vit pri má rio para o Go ver no
Fe de ral em 2002 foi es ta be le ci da pela Lei nº 10.266,
de 24 de ju lho de 2001 (LDO 2002) no mon tan te de
R$31,7 bi lhões (2,4% do PIB), dos qua is R$26,4 bi -
lhões (2,0% PIB) pro ve ni en tes do Orça men to Fis cal e 
da Se gu ri da de So ci al e R$5,3 bi lhões (0,4% PIB) do
Pro gra ma de Dis pên di os Glo ba is das es ta ta is. O § 1º
do ar ti go 18 da LDO 2002 per mi tiu a com pen sa ção de 
even tu al frus tra ção da meta dos Orça men tos Fis cal e
da Se gu ri da de So ci al por ex ce den te do re sul ta do
apu ra do no âm bi to das es ta ta is fe de ra is du ran te o
exer cí cio.

Pos te ri or men te, por meio da Me di da Pro vi só ria
nº 2.211, de 29 de agos to de 2001, o Ane xo de Me tas
da LDO 2002 pas sou a vi go rar com um su pe rá vit pri -
má rio em R$36.7 bi lhões (2,81% PIB), dos qua is
R$29,2 bi lhões para o Orça men to Fis cal e da Se gu ri -
da de So ci al (2,24% PIB) e R$7,5 bi lhões para o Pro -
gra ma de Dis pên di os Glo ba is das es ta ta is (0.57%
PIB). Com vis tas a res guar dar o Pro gra ma de Esta bi li -
da de Fis cal, o re sul ta do pri má rio nes te ní vel re for çou
os fun da men tos da eco no mia bra si le i ra fren te a pres -
são so bre os pa râ me tros ma cro e co nô mi cos in ter nos,
no ta da men te ta xas de câm bio e de ju ros, da de sa ce -
le ra ção da eco no mia mun di al e apro fun da men to do
ris co as so ci a do a pa í ses emer gen tes.

O De cre to nº 4.120, de 7 de fe ve re i ro de 2002,
em cum pri men to ao ar ti go 80 da Lei de Res pon sa bi li -
da de Fis cal, es ta be le ceu o cro no gra ma de de sem bol -
so men sal e os li mi tes para mo vi men ta ção e em pe -
nho das do ta ções or ça men tá ri as dos ór gãos, fun dos
e en ti da des do Po der Exe cu ti vo em pa ta mar com pa tí -
vel com a meta de re sul ta do pri má rio. Esse De cre to li -
mi tou as des pe sas dis cri ci o ná ri as do Po der Exe cu ti vo 
a R$51,1 bi lhões e a mo vi men ta ção e em pe nho a
R$49,3 bi lhões, re sul tan do em con tin gen ci a men to
efe ti vo de R$10,7 bi lhões nos pa ga men tos, e de
R$12,4 bi lhões na mo vi men ta ção e em pe nho. A ne -
ces si da de de ma nu ten ção des se con tin gen ci a men to
foi con fir ma da em mar ço, em vir tu de da ex pec ta ti va
de frus tra ção par ci al das re ce i tas pri má ri as e da re a -
va li a ção das des pe sas de exe cu ção pre vis ta na Lei nº 
10.407, de 10 de ja ne i ro de 2002 (LOA 2002).

Fren te à pers pec ti va de atra so na apro va ção da
co bran ça da Con tri bu i ção Pro vi só ria so bre Mo vi men -
ta ção ou Trans mis são de Va lo res e de Cré di tos e Di -
re i tos de Na tu re za Fi nan ce i ra (CPMF), bem como da
re es ti ma ti va de al gu mas des pe sas obri ga tó ri as, foi
edi ta do o De cre to nº 4.230, de 14 de maio de 2002,
blo que an do a exe cu ção de al gu mas des pe sas dis cri -
ci o ná ri as cons tan tes da Lei Orça men tá ria de 2002, a
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fim de não com pro me ter a ob ten ção da meta de re sul -
ta do pri má rio es ta be le ci da.

Pos te ri or men te, o De cre to nº 4.369, de 11 de
se tem bro de 2002, ele vou o re sul ta do pri má rio do
Orça men to Fis cal e da Se gu ri da de So ci al para
R$30,7 bi lhões, cor res pon den do a um es for ço adi ci o -
nal de R$1,5 bi lhão, ne ces sá rio fren te a um ce ná rio
in ter na ci o nal des fa vo rá vel. Fo ram con tem pla dos no
re fe ri do de cre to os ga nhos de ar re ca da ção de cor ren -
tes dos efe i tos, não ple na men te an te ci pa dos, das Me -
di das Pro vi só ri as nº 38, de 14 de maio de 2002, e nº
66, de 28 de agos to de 2002 prin ci pal men te so bre a
ar re ca da ção de dé bi tos em atra so de fun dos de pen -
são, que re sul ta ram em uma ex pec ta ti va de ar re ca da -
ção, vis-a-vis a pro gra ma ção das des pe sas, su pe ri or 
à ne ces sá ria para cum pri men to da meta fis cal es ta -
be le ci da pela LDO 2002. Como o re sul ta do pri má rio
pro je ta do das em pre sas es ta ta is fe de ra is fi cou man ti -
do em R$7,5 bi lhões, o su pe rá vit pri má rio para o Go -
ver no Fe de ral pas sou para R$ 38,2 bi lhões.

A par tir de se tem bro, em fun ção de re vi sões nas 
es ti ma ti vas anu a is de ar re ca da ção aci ma das ex pec -
ta ti vas de re a li za ção do pe río do, en se jou-se a pu bli -
ca ção dos De cre tos nº 4.415, de 8 de ou tu bro de
2002, nº 4.470, de 13 de no vem bro de 2002, nº 4.512,
de 13 de de zem bro de 2002, e nº 4.456, de 26 de de -
zem bro de 2002, que pro ce de ram à re com po si ção
adi ci o nal dos li mi tes de pa ga men to e de mo vi men ta -
ção de em pe nho.

Re la ti va men te às re ce i tas, me re ce des ta que a
evo lu ção das ad mi nis tra das pela Se cre ta ria da Re ce -
i ta Fe de ral (SRF). Os prin ci pa is tri bu tos como o
Impos to de Ren da Pes soa Ju rí di ca (IRPJ), a Con tri -
bu i ção So ci al So bre o Lu cro Lí qui do (CSLL) e a Con -
tri bu i ção para o Fi nan ci a men to da Se gu ri da de So ci al
(COFINS) apre sen ta ram in gres sos su pe ri o res às pro -
je ções cons tan tes do De cre to nº 4.120/2002. Esses
acrés ci mos são ex pli ca dos, em gran de me di da, pe los 
ex pres si vos in gres sos de re ce i tas ex tra or di ná ri as
como o pa ga men to de dé bi tos em atra so pe los fun -
dos de pen são.

Por sua vez, a des pe sa to tal do Te sou ro Na ci o -
nal, in clu in do as con tas do Ban co Cen tral, si tu ou-se
aci ma da pre vis ta no re fe ri do de cre to. O au men to nas
des pe sas com pes so al e en car gos so ci a is de veu-se
ao pa ga men to de pre ca tó ri os e sen ten ças ju di ci a is e
re a li nha men to sa la ri al ocor ri do ao lon go do ano em
fun ção da re es tru tu ra ção de al gu mas car re i ras do
fun ci o na lis mo pú bli co. O au men to nas des pe sas não
dis cri ci o ná ri as de cus te io e ca pi tal de cor reu, prin ci -
pal men te, de cré di tos ex tra or di ná ri os, com des ta que
para aque les de cor ren tes da trans fe rên cia de par te

da ma lha ro do viá ria fe de ral para os Esta dos, sob o
am pa ro da Me di da Pro vi só ria nº 82, de 7 de de zem -
bro de 2002, bem como de gas tos re la ti vos a abo no e
se gu ro de sem pre go do Fun do de Ampa ro ao tra ba -
lha dor (FAT).

No Re gi me Ge ral da Pre vi dên cia So ci al
(RGPS), o acrés ci mo nas des pe sas com be ne fí ci os
re fle tiu, em gran de me di da, o re a jus te dos be ne fí ci os
aci ma das ex pec ta ti vas ini ci a is do De cre to nº
4.120/02. Esse in cre men to foi par ci al men te com pen -
sa do por ele va ção da ar re ca da ção li qui da com pa ra ti -
va men te à pre vis ta, de vi do à qui ta ção de dí vi das de
em pre sas e con tri bu i ções in di vi du a is jun to ao INSS.

Não obs tan te o ex pres si vo de sem pe nho das
con tas pri má ri as no âm bi to do go ver no cen tral al can -
ça do em 2002 ob ser vou-se um cres ci men to da dí vi da 
lí qui da da or dem de 3,2 pon tos per cen tu a is do PIB,
com esta al can çan do 36,0% do PIB con tra uma pre vi -
são de que tal re la ção al can ças se 33,32% do PIB. Os
prin ci pa is fa to res con di ci o nan tes des se cres ci men to
fo ram a evo lu ção das des pe sas com ju ros no mi na is
(2,7% do PIB), o im pac to cam bi al so bre a dí vi da ex -
ter na e dí vi da mo bi liá ria in ter na in de xa da ao câm bio
(8,6%) e o re co nhe ci men to de dí vi das (0,4% do PIB).

As des pe sas com ju ros no mi na is, re fle tin do a
evo lu ção da taxa de ju ros bá si ca e da taxa de câm bio
ao lon go do ano, to ta li za ram R$41,9 bi lhões (3,17%
do PIB). Com isso, o dé fi cit no mi nal do go ver no cen -
tral, apu ra do pelo Ban co Cen tral, per fez R$10,9 bi -
lhões (0,76% do PIB).

Ao fi nal de 2002, o Go ver no Fe de ral apre sen tou
re sul ta do pri má rio su pe ra vi tá rio de R$38,2 bi lhões
(2,90% do PIB), sen do R$31,9 bi lhões (2,42% do PIB)
re fe ren tes aos Orça men tos Fis cal e da Se gu ri da de So -
ci al e R$6,3 bi lhões (0,48% do PIB) re la ti vo às em pre -
sas es ta ta is fe de ra is não fi nan ce i ras. Com isso, o re sul -
ta do pri má rio ob ti do no ano per mi tiu o cum pri men to da
meta es ta be le ci da pela LDO 2002, ele men to fun da -
men tal para evi tar o des con tro le da di vi da pú bli ca di an te 
de ce ná ri os ex ter nos des fa vo rá ve is.

ANEXO DE METAS FISCAIS LEI DE DIRETRIZES
ORÇAMENTARIAS – 2004

(Art. 4º, § 2º Inci so II da Lei Com ple men tar
nº 101/2000)

Ane xo “III. B” – Ane xo de Me tas Anu a is
O ob je ti vo fi nal da ges tão fis cal do go ver no é ga -

ran tir a es ta bi li da de de pre ços e cri ar con di ções para
o de sen vol vi men to sus ten ta do da eco no mia atra vés
da re du ção gra du al da re la ção dí vi da pú bli ca/PIB, do
alon ga men to da ma tu ri da de mé dia dos tí tu los pú bli -
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cos e da cri a ção de con di ções para a re du ção das ta -
xas de ju ros.

A re vi são da meta de su pe rá vit pri má rio para as
três es fe ras de go ver no em 2003, de 3,75% do PIB
para 4,25% do PIB, mos trou-se ade qua da para al can -
çar os ob je ti vos da ges tão fis cal, es pe ci al men te em
face do au men to da re la ção dí vi da/PIB ocor ri do em
2002 na es te i ra da de pre ci a ção do real na se gun da
me ta de da que le ano. Esta de ci são já co me çou a ren -
der fru tos, com a for te re du ção do prê mio de ris co so -
bre a dí vi da so be ra na, que pas sou de mais de 2400
pon tos, em se tem bro de 2002, para apro xi ma da men -
te 950 pon tos em abril de 2003. A ma nu ten ção des ta
es tra té gia con so li da rá es tes ga nhos e per mi ti rá que a 
po lí ti ca de de sen vol vi men to se dê em ba ses só li das
de for ma sus ten tá vel. A dis ci pli na fis cal tam bém con -
tri bu i rá para a con so li da ção da es ta bi li da de da eco -
no mia bra si le i ra, ao re for çar as me di das de po lí ti ca
mo ne tá ria ado ta das para res trin gir a pro pa ga ção dos
efe i tos da de pre ci a ção do câm bio aos pre ços in ter -
nos. A co or de na ção e a trans pa rên cia das po lí ti cas
mo ne tá ria e fis cal, me di an te o anún cio pú bli co e con -
sis ten te de suas in ten ções e ações, cons ti tu em-se
im por tan tes ele men tos para a cri a ção de um am bi en -
te de es ta bi li da de fa vo rá vel ao in ves ti men to.

Com pro mis sos com me tas in fla ci o ná ri as e cla -
ros ob je ti vos fis ca is são in dis pen sá ve is para a re du -
ção da taxa real de juro, da vo la ti li da de cam bi al e para 
o in cre men to da pou pan ça pú bli ca, abrin do um ho ri -
zon te de es ta bi li da de du ra dou ra. Dado que o com pro -
me ti men to do atu al go ver no não é ape nas com um
ajus te fis cal quan ti ta ti vo, mas, so bre tu do, com a me -
lho ria da qua li da de e eqüi da de da po lí ti ca fis cal ao
lon go do tem po, os gas tos pú bli cos de ve rão ser re -
com pos tos de for ma a fa vo re cer o de sen vol vi men to
de po lí ti cas so ci a is de cu nho re dis tri bu ti vo, bem como 
os in ves ti men tos em in fra-es tru tu ra es sen ci a is à con -
so li da ção de con di ções para o cres ci men to sus ten ta -
do da eco no mia bra si le i ra. Em li nha com este ob je ti -
vo, o Po der Exe cu ti vo en ca mi nha rá ao Con gres so
Na ci o nal, ain da no pri me i ro se mes tre de 2003,  pro -
pos tas de apri mo ra men to do sis te ma tri bu tá rio e de
re for ma da pre vi dên cia so ci al.

Na pro je ção do su pe rá vit pri má rio para 2004/06, 
deve-se tam bém con si de rar que, em agos to de 2003,
o Exe cu ti vo en vi a rá o Pla no Plu ri a nu al (PPA) de
Inves ti men tos 2004(07 ao Con gres so Na ci o nal. Tal
pla no elen ca rá os pro je tos es sen ci a is do go ver no e
de ve rá ser com pa ti bi li za do com as pro je ções das
des pe sas or ça men tá ri as para 2004/06. Isto de ve rá se 
dar em um qua dro que com pre en da o even tu al pa pel
de des pe sas com fon tes não-or ça men tá ri as de fi nan -

ci a men to e de par ce ri as pú bli co-pri va das, sem, en tre -
tan to, pres cin dir, em al gu mas áre as, de gas tos or ça -
men tá ri os tra di ci o na is. To dos es tes in ves ti men tos de -
ve rão dar uma con tri bu i ção vi tal para a ele va ção do
vo lu me das ex por ta ções e a ex pan são do mer ca do in -
ter no de con su mo – in clu si ve para as po pu la ções de
mais ba i xa ren da, que se rão os pi la res do cres ci men -
to sus ten ta do do PIB nos pró xi mos anos.

O ce ná rio eco nô mi co pro je ta do para evo lu ção
do cres ci men to real do PIB, das ta xas de juro e do
câm bio nos pró xi mos anos é sin te ti za do na Ta be la 1.
Note-se que se tra ta de um ce ná rio re la ti va men te
con ser va dor, ca rac te ri za do pela con ver gên cia pro -
gres si va da taxa de cres ci men to do PIB para o po ten -
ci al pro du ti vo da eco no mia bra si le i ra, pela ma nu ten -
ção da taxa de câm bio real (com base no cri té rio de
pa ri da de de po der de com pra), pela re du ção da in fla -
ção em li nha com as di re tri zes da po lí ti ca mo ne tá ria e
pela cri a ção de con di ções ma cro e co nô mi cas para a
que da pro gres si va das ta xas re a is de ju ros.

Con si de ra das es tas hi pó te ses para as va riá ve is
eco nô mi cas, a con so li da ção da tra je tó ria de que da da 
re la ção dí vi da pú bli ca/PIB in di ca a con ve niên cia da
ma nu ten ção de uma meta de su pe rá vit pri má rio de
4,25% do PIB para o con jun to do se tor pú bli co nos
pró xi mos três anos. A par ti ci pa ção do go ver no fe de ral 
nes te es for ço se dará atra vés da ob ten ção de um su -
pe rá vit pri má rio de R$55,7 bi lhões (equi va len tes a
3,15% do PIB) em 2004, sen do R$43,3 bi lhões
(2,45% do PIB) a meta do go ver no cen tral, que po de -
rá ser com pen sa da ~m o re sul ta do das es ta ta is fe de -
ra is. Para 2005 e 2006 pro põe-se a ma nu ten ção das
me tas de su pe rá vit pri má rio (que são ape nas in di ca ti -
vas) de 3,15% do PIB para o go ver no fe de ral e de
2,45% do PIB para o go ver no cen tral.

Con si de ra do o ce ná rio eco nô mi co apre sen ta do, 
a ma nu ten ção do es for ço fis cal do go ver no nos pró xi -
mos três anos se ria su fi ci en te para re du zir a re la ção
di vi da pú bli ca/PIB para me nos de 50% no fi nal de
2006 (ver Ta be la 2). No en tan to, além de uma dí vi da
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pú bli ca ele va da, o atu al go ver no her dou do go ver no
pas sa do uma sé rie de pas si vos con tin gen tes (tais
como dí vi das do sis te ma fi nan ce i ro ha bi ta ci o nal e dí -
vi das de cor ren tes da re a va li a ção de re a jus tes du ran -
te os pla nos de es ta bi li za ção eco nô mi ca do co me ço
da dé ca da de 1990) cujo pro gres si vo re co nhe ci men to 
re duz o rit mo de que da da re la ção dí vi da/PIB. Para os
pró xi mos três anos pro põe-se o re co nhe ci men to de
pas si vos con tin gen tes, usu al men te cha ma dos de “es -
que le tos”, a um rit mo pró xi mo a 0,7% do PIB ao ano –
bem su pe ri or ao ob ser va do nos úl ti mos anos. É im -
por tan te des ta car que, mes mo com o re co nhe ci men -
to de “es que le tos”, a re la ção dí vi da/PIB de ve rá apre -
sen tar uma cla ra tra je tó ria de que da nos pró xi mos
anos, fi can do pou co aci ma de 51% no fi nal de 2006
(ver Ta be la 2).

A re ce i ta fis cal da União, como pro por ção do
PIB, de ve rá ser man ti da em ní ve is pró xi mos aos ob -
ser va dos nos úl ti mos dois anos per mi tin do a ob ten -
ção da meta de su pe rá vit pri má rio pro pos ta. A re for -
ma tri bu tá ria, a ser en vi a da ao Con gres so Na ci o nal,
de ve rá pro mo ver uma sé rie de mu dan ças no sis te ma
tri bu tá rio na ci o nal, não sen do seu ob je ti vo ele var a
car ga tri bu tá ria. A re for ma tem por ob je ti vo pri mor -
di al alar gar a base de ar re ca da ção (in clu si ve au -
xi li an do a re ver ter a ero são da base fis cal dos
es ta dos re sul tan te da “guer ra fis cal”), per mi tin do 
uma me lhor dis tri bu i ção da car ga fis cal. Pa ra le -
la men te, ob je ti va-se uma me lho ria na efi ciên cia
dos tri bu tos, re du zin do-se, por exem plo, a in ci -
dên cia de im pos tos em cas ca ta e a car ga ex ces -
si va hoje in ci den te so bre a fo lha de pa ga men to.

A re du ção das des pe sas es pe ci al men te al gu -
mas des pe sas obri ga tó ri as de ma i or vul to tam bém
de ve rá con tri bu ir para a meta fis cal. Den tre as me di -
das para me lho rar o qua dro fis cal, des ta ca-se a re for -
ma da pre vi dên cia so ci al. Em par ti cu lar, como as si na -
la do na Car ta de Bra sí lia as si na da pelo Pre si den te da 
Re pú bli ca e os Go ver na do res de Esta do, em fe ve re i ro 
de 2003, a pri o ri da de é dar sus ten ta bi li da de aos re gi -

mes de pre vi dên cia, ga ran tin do no fu tu ro seu equi lí -
brio atu a ri al.

A re so lu ção du ra dou ra dos de se qui lí bri os fis ca is
do País re quer uma di mi nu i ção da ri gi dez or ça men tá -
ria. Esta re fle te-se tan to no alto grau de vin cu la ção das
re ce i tas, como no fato de que as des pe sas não fi nan -
ce i ras obri ga tó ri as, in clu si ve as com sa ú de, re pre sen -
tam, em mé dia, 90% dos gas tos to ta is. Sem a re for ma
pro pos ta, esta ten dên cia de ve rá se agra var no pró xi mo 
triê nio. A re for ma da pre vi dên cia do se tor pú bli co e a
ado ção de me ca nis mos cons ti tu ci o na is de des vin cu la -
ção de re ce i tas será uma for ma de mo di fi car este qua -
dro. Sa li en te-se que as atu a is vin cu la ções são, em
gran de par te ves tí gi os do pas sa do in fla ci o ná rio e do
pe río do an te ri or à de mo cra ti za ção, quan do o Con gres -
so ti nha pou ca voz na alo ca ção dos re cur sos or ça men -
tá ri os. Hoje, a vin cu la ção é um fa tor de en ges sa men to
do or ça men to, sem que, por si, ga ran ta o gas to nas pri -
o ri da des ele i tas pela so ci e da de.

Fi nal men te, a re du ção da re la ção dí vi da/PIB
abri rá es pa ço para no vos pas sos no apri mo ra men to
da po lí ti ca fis cal e do pro ces so or ça men tá rio. Nes te
sen ti do, de ver-se-á es tu dar me ca nis mos de ajus te an -
ti cí cli co da po lí ti ca fis cal, in clu si ve no to can te às me tas
de su pe rá vit pri má rio. Ape sar de com ple xos e ba se a -
dos em va riá ve is pro je ta das, tais me ca nis mos são uti li -
za dos em di ver sos pa í ses a fim de com pen sar cho -
ques de ofer ta e de man da. Em vis ta da im por tân cia do
tema do pon to de vis ta ma cro e co nô mi co e or ça men tá -
rio e da das as di fi cul da des de im ple men tá-los em um
qua dro de for tes vin cu la ções de re ce i tas, a in tro du ção
de me ca nis mos de ajus te an ti cí cli co de ve rá se dar
ape nas a par tir do exer cí cio fis cal de 2005. O pe río do
até a pre pa ra ção do or ça men to de 2005 de ve rá ser
usa do para uma dis cus são jun to à so ci e da de do me -
ca nis mo a ser pro pos to ao Con gres so.
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ANEXO DE METAS FISCAIS

LEI DE DIRETRIZES ORÇAMENTÁRIAS – 2004
(art. 4º, § 2º, in ci so V, da Lei Com ple men tar

 nº 101/2000)

Ane xo “III.E” – De mons tra ti vo da mar gem de
ex pan são das des pe sas obri ga tó ri as de ca rá ter
con ti nu a do

De mons tra ti vo da mar gem de ex pan são das
des pe sas obri ga tó ri as de ca rá ter con ti nu a do

A es ti ma ti va de mar gem de ex pan são das des -
pe sas obri ga tó ri as de ca rá ter con ti nu a do é um re qui -
si to in tro du zi do pela Lei de Res pon sa bi li da de Fis cal – 
LRF, para as se gu rar que não ha ve rá a cri a ção de
nova des pe sa per ma nen te sem fon tes con sis ten tes
de fi nan ci a men to.

Por um lado, o au men to per ma nen te de re ce i ta
é en ten di do como aque le pro ve ni en te da ele va ção de
alí quo tas, am pli a ção da base de cál cu lo em de cor -
rên cia do cres ci men to real da ati vi da de eco nô mi ca,
ma jo ra ção ou cri a ção de tri bu to ou con tri bu i ção (§ 3º,
do art. 17, da LRF). Por ou tro, con si de ra-se como
obri ga tó ria de ca rá ter con ti nu a do a des pe sa cor ren te
de ri va da de lei, me di da pro vi só ria ou ato ad mi nis tra ti -
vo nor ma ti vo que fi xem para o ente a obri ga ção le gal
de sua exe cu ção por um pe río do su pe ri or a dois exer -
cí ci os (ca put do art. 17, da LRF).

Com re la ção ao au men to per ma nen te de re ce i -
ta, con si de ra-se aque la re sul tan te da va ri a ção real do 
Pro du to Inter no Bru to – PIB, ten do em vis ta que esta
re sul ta em ele va ção da base tri bu tá ria.

O sal do da mar gem de ex pan são é es ti ma do em 
R$5,8 bi lhões para o exer cí cio de 2004. Nes se va lor
foi con si de ra do o au men to das des pe sas per ma nen -
tes de ca rá ter obri ga tó rio de cor ren tes de de ci sões to -
ma das em exer cí ci os an te ri o res que te rão im pac to
adi ci o nal em 2004. Tal au men to foi pro vo ca do pe los
re a li nha men tos e re es tru tu ra ções de car re i ras do ser -
vi ço pú bli co e am pli a ção do va lor real do sa lá rio mí ni -
mo nos qua tro me ses ini ci a is do pró xi mo. O to tal des -
sas des pe sas adi ci o na is é de R$963,2 mi lhões.

O ce ná rio ma cro e co nô mi co uti li za do para o cál -
cu lo da mar gem de ex pan são as su miu a ex pec ta ti va
de cres ci men to real do PIB de 3,5% em 2004. A me to -
do lo gia de es ti ma ção bus cou iso lar o im pac to des ses
dois efe i tos so bre a ar re ca da ção das re ce i tas ad mi -
nis tra das pela Se cre ta ria da Re ce i ta Fe de ral, lí qui das 
de res ti tu i ções e de trans fe rên ci as cons ti tu ci o na is,
que cor res pon dem àque las so bre as qua is a União
pos sui ma i or dis cri ci o na ri e da de na alo ca ção or ça -
men tá ria.

Em re la ção ao im pac to da le gis la ção tri bu tá ria
so bre a ar re ca da ção, con si de rou-se a ma nu ten ção
da car ga tri bu tá ria do Go ver no Fe de ral em 23,5% do
PIB, e, con se qüen te men te, a ma nu ten ção da le gis la -
ção tri bu tá ria atu al em 2004.

ANEXO IV

DESPESAS QUE NÃO SERÃO OBJETO DE
LIMITAÇÃO DE EMPENHO, NOS

TERMOS DO ART. 9º, § 2º, DA LEI
COMPLEMENTAR Nº 101, DE 4 DE MAIO DE 2000

(Art. 71)

1) Des pe sas Que Cons ti tu em Obri ga ções
Cons ti tu ci o na is Ou Le ga is da União

1. Ali men ta ção Esco lar (Me di da Pro vi só ria nº
2.178-36, de 24-8-2001);

2. Assis tên cia Fi nan ce i ra à Fa mí lia Vi san do à
Com ple men ta ção de Ren da para Me lho ria da Nu tri -
ção – Bol sa Ali men ta ção (Me di da Pro vi só ria nº
2.206-1, de 6-9-2001);

3. Aten di men to Ambu la to ri al, Emer gen ci al e
Hos pi ta lar em Re gi me de Ges tão Ple na do Sis te ma
Úni co de Sa ú de – SUS (Lei nº 8.142, de 28-12-1990);

4. Aten di men to Ambu la to ri al, Emer gen ci al e
Hos pi ta lar Pres ta do pela Rede Ca das tra da no Sis te -
ma Úni co de Sa ú de – SUS (Lei nº 8.142, de
28-12-1990);

5. Aten di men to Assis ten ci al Bá si co com o Piso
de Aten ção Bá si ca  – PAB, Re fe ren te à par te fFi xa
nos Mu ni cí pi os em Ges tão Ple na da Aten ção Bá si ca 
– SUS (Lei nº 8.142, de 28-12-1990);

6. Aten di men to à po pu la ção com me di ca men tos 
para tra ta men to dos por ta do res da Sín dro me da Imu -
no de fi ciên cia Adqui ri da – AIDS e das Do en ças Se xu -
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al men te Trans mis sí ve is – DST (Lei nº 9.313, de
13-11-1996);

7. Be ne fí ci os do Re gi me Ge ral da Pre vi dên cia
So ci al;

8. Bol sa de Qu a li fi ca ção Pro fis si o nal para Tra -
ba lha dor (Me di da Pro vi só ria no

2.164-41,de 24-8-2001);
9. Con ces são de Sub ven ção Eco nô mi ca aos

Pro du to res de Bor ra cha Na tu ral (Lei nº 9.479, de
12-8-1997);

10. Con ces são de Sub ven ção Eco nô mi ca ao
Pre ço do Óleo Di e sel Con su mi do por Embar ca ções
Pes que i ras Na ci o na is (Lei nº 9.445, de 14-3-1997);

11. Con tri bu i ção à Pre vi dên cia Pri va da;
12. Cota-Par te dos Esta dos e DF Expor ta do res

na Arre ca da ção do IPI (Lei Com ple men tar nº 61, de
26-12-1989);

13. Di nhe i ro Di re to na Esco la (Me di da Pro vi só -
ria nº 2.178-36, de 24-8-2001);

14. Equa li za ção de pre ços e ta xas no âm bi to
das ope ra ções ofi ci a is de cré di to e en car gos fi nan ce i -
ros da União;

15. Fi nan ci a men to de pro gra mas de de sen vol vi -
men to eco nô mi co a car go do BNDES (art. 239, § 1º,
da Cons ti tu i ção);

16. Fun do de Ma nu ten ção e De sen vol vi men to
do Ensi no Fun da men tal e de Va lo ri za ção do Ma gis té -
rio – FUNDEF (art. 212 da Cons ti tu i ção);

17. Fun do Espe ci al de Assis tên cia Fi nan ce i ra
aos Par ti dos Po lí ti cos (Fun do Par ti dá rio)  – (Lei nº
9.096, de 19-9-1995);

18. Ga ran tia de Pa drão Mí ni mo de Qu a li da de  –
Com ple men ta ção da União ao Fun do de Ma nu ten ção 
e De sen vol vi men to do Ensi no Fun da men tal e de Va -
lo ri za ção do Ma gis té rio (Emen da Cons ti tu ci o nal nº
14, de 1996);

19. Incen ti vo Fi nan ce i ro a Mu ni cí pi os Ha bi li ta -
dos à Par te Va riá vel do Piso de Aten ção Bá si ca  –
PAB, para a Sa ú de da Fa mí lia  – SUS (Lei nº 8.142, de 
28-12-1990);

20. Incen ti vo Fi nan ce i ro a Mu ni cí pi os Ha bi li ta -
dos à Par te Va riá vel do Piso de Aten ção Bá si ca  –
PAB, para Assis tên cia Far ma cêu ti ca Bá si ca  – Far má -
cia Bá si ca  – SUS (Lei nº 8.142, de 28-12-1990);

21. Incen ti vo Fi nan ce i ro a Mu ni cí pi os Ha bi li ta -
dos à Par te Va riá vel do Piso de Aten ção Bá si ca  –
PAB, para as Ações de Vi gi lân cia Sa ni tá ria  – SUS
(Lei nº 8.142, de 28-12-1990);

22. Incen ti vo Fi nan ce i ro a Mu ni cí pi os Ha bi li ta -
dos à Par te Va riá vel do Piso de Aten ção Bá si ca –

PAB, para Ações de Pre ven ção e Con tro le das Do en -
ças Trans mis sí ve is  – SUS (Lei nº 8.142, de
28-12-1990);

23. Inde ni za ções e Res ti tu i ções re la ti vas ao
Pro gra ma de Ga ran tia da Ati vi da de Agro pe cuá ria  –
PROAGRO, in ci den tes a par tir da vi gên cia da Lei nº
8.171, de 17 de ja ne i ro de 1991;

24. Pa ga men to do Be ne fí cio Abo no Sa la ri al (Lei
nº 7.998, de 11-1-1990);

25. Pa ga men to de Be ne fí cio de Pres ta ção Con -
ti nu a da à Pes soa Ido sa  – LOAS (Lei nº 8.742, de
7-12-1993);

26. Pa ga men to de Be ne fí cio de Pres ta ção Con -
ti nu a da à Pes soa Por ta do ra de De fi ciên cia  – LOAS
(Lei nº 8.742, de 7-12-1993);

27. Pa ga men to do Se gu ro-De sem pre go (Lei nº
7.998, de 11-1-1990);

28. Pa ga men to do Se gu ro-De sem pre go ao Pes -
ca dor Arte sa nal (Lei nº 8.287, de 20-12-1991);

29. Pa ga men to do Se gu ro-De sem pre go ao Tra -
ba lha dor Do més ti co (Lei nº 10.208, de 23-3-2001);

30. Par ti ci pa ção em Pro gra mas Mu ni ci pa is de
Ga ran tia de Ren da Mí ni ma Asso ci a dos a Ações Só -
cio-Edu ca ti vas – Bol sa-Esco la (Lei nº 10.219, de
11-4-2001);

31. Pes so al e Encar gos So ci a is;
32. Sen ten ças ju di ci a is tran si ta das em jul ga do,

in clu si ve as con si de ra das de pe que no va lor;
33. Ser vi ço da dí vi da;
34. Trans fe rên ci as a Esta dos e Dis tri to Fe de ral

da Cota-Par te do Sa lá rio-Edu ca ção (art. 212, § 5º, da
Cons ti tu i ção);

35. Trans fe rên ci as a Esta dos, Dis tri to Fe de ral e
Mu ni cí pi os para Com pen sa ção da Isen ção do ICMS
aos Esta dos Expor ta do res (Lei Com ple men tar nº 87,
de 13-9-1996);

36. Trans fe rên ci as cons ti tu ci o na is e le ga is por
re par ti ção de re ce i ta;

37. Trans fe rên ci as da re ce i ta de con cur sos de
prog nós ti cos (Lei nº 9.615, de 24-3-1998  – Lei Pelé);

38. Au xí lio-Ali men ta ção (art. 22 da Lei nº 8.460,
de 17-9-1992);

39. Au xí lio-Trans por te (Me di da Pro vi só ria nº
2.165-36, de 23-8-2001);

40. Con ces são de sub ven ção eco nô mi ca na
aqui si ção de ve í cu los au to mo to res no vos mo vi dos a
ál co ol (Lei nº 10.612, de 23-12-2002);

41. Sub ven ção eco nô mi ca aos con su mi do res fi -
na is do sis te ma elé tri co na ci o nal in ter li ga do (Lei nº
10.604, de 17-12-2002);
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42. Sub sí dio ao gás na tu ral uti li za do para ge ra -
ção de ener gia ter me lé tri ca (Lei nº 10.604, de
17-12-2002);

43. Con ces são do au xí lio-gás (Lei nº 10.453, de
13-5-2002);

44. Com ple men to da atu a li za ção mo ne tá ria dos
re cur sos do Fun do de Ga ran tia do Tem po de Ser vi ço 
– FGTS (Lei Com ple men tar nº 110, de 29-6-2001);

45. Ma nu ten ção da po lí cia ci vil, da po lí cia mi li tar 
e do cor po de bom be i ros mi li tar do Dis tri to Fe de ral,
bem como as sis tên cia fi nan ce i ra a esse ente para
exe cu ção de ser vi ços pú bli cos de sa ú de e edu ca ção
(Lei nº 10.633, de 27-12-2002).

II) De ma is Des pe sas Res sal va das, Con for -
me Art. 9º, § 2º, da Lei Com ple men tar nº 101/2000

1. Des pe sas com ati vi da des das ações vin cu la -
das às fun ções sa ú de, edu ca ção e as sis tên cia so ci al;

2. Des pe sas re la ti vas às ações di ri gi das ao
com ba te à fome e à pro mo ção da se gu ran ça ali men -
tar e nu tri ci o nal;

3. Des pe sas com as ações vin cu la das à fun ção
Ciên cia e Tec no lo gia;

4. Do ta ções cons tan tes de pro gra ma ção es pe -
cí fi ca re la ti va ao pro ces so ele i to ral mu ni ci pal de 2004;

5. Des pe sas com ações nos fun dos que in te res -
sam à de fe sa na ci o nal;

6. Des pe sas fi nan ci a das por fon tes ori un das de
ope ra ções de cré di to;

7. Ali men ta ção de Pes so al (art. 50, in ci so IV, alí -
nea g, da Lei nº 6.880, de 9-12-1980);

8. Aten di men to Mé di co-hos pi ta lar/Fa tor Cus to
(art. 50, in ci so IV, alí nea e, da Lei nº 6.880, de
9-12-1980);

9. Ma nu ten ção dos Ser vi ços Mé di co-hos pi ta la -
res do Hos pi tal das For ças Arma das (art. 50, in ci so IV, 
alí nea e, da Lei nº 6.880, de 9-12-1980);

10. Ma nu ten ção dos Ser vi ços Mé di co-hos pi ta la -
res e Odon to ló gi co a car go da Ae ro náu ti ca (art. 50, in -
ci so IV, alí nea e, da Lei nº 6.880, de 9-12-1980);

11. Ma nu ten ção dos Ser vi ços Mé di co-hos pi ta la -
res e Odon to ló gi co a car go do Exér ci to (art. 50, in ci so
IV, alí nea e da Lei nº 6.880, de 9-12-1980);

12. Ma nu ten ção dos Ser vi ços Mé di co-hos pi ta la -
res a car go da Ma ri nha (art. 50, in ci so IV, alí nea e, da
Lei nº 6.880, de 9-12-1980);

13. Ma nu ten ção e Su pri men to de Far da men to
(art. 50, in ci so IV, alí nea h, da Lei nº 6.880, de
9-12-1980);

14. Ensi no Pre pa ra tó rio para For ma ção de Ofi ci -
a is (arts. 212 e 213 da Cons ti tu i ção);

15. Ensi no Fun da men tal nos Co lé gi os Mi li ta res
(arts. 212 e 213 da Cons ti tu i ção);

16. Ensi no Mé dio nos Co lé gi os Mi li ta res (arts.
212 e 213 da Cons ti tu i ção);

17. Ensi no Fun da men tal na Fun da ção Osó rio
(arts. 212 e 213 da Cons ti tu i ção);

18. Ensi no Mé dio na Fun da ção Osó rio (arts. 212 
e 213 da Cons ti tu i ção);

19. Pro mo ção do de sen vol vi men to no Esta do do 
To can tins  –  Re cur sos sob su per vi são do Mi nis té rio
da Fa zen da (CF, ADCT, art. 13, § 6º).

ANEXO V
Ane xo de Ris cos Fis ca is Lei de Di re tri zes Orça -

men tá ri as  – 2004
(Art. 4º, § 3º, da Lei Com ple men tar

nº 101, de maio de 2000)

A Lei de Res pon sa bi li da de Fis cal, de maio de
2000, de ter mi nou que os di ver sos en tes da fe de ra ção 
as su mis sem o com pro mis so com a im ple men ta ção
de um or ça men to equi li bra do. Este com pro mis so ini -
cia-se com a ela bo ra ção da Lei de Di re tri zes Orça -
men tá ri as, quan do são de fi ni das as me tas fis ca is, a
pre vi são de gas tos com pa tí ve is com as re ce i tas es -
pe ra das e iden ti fi ca dos os prin ci pa is ris cos so bre as
con tas pú bli cas no mo men to da ela bo ra ção do or ça -
men to.

Os ris cos fis ca is po dem ser clas si fi ca dos em
duas ca te go ri as: or ça men tá ri os e de dí vi da.

1. Os ris cos or ça men tá ri os são aque les que di -
zem res pe i to à pos si bi li da de de as re ce i tas e des pe -
sas pre vis tas não se con fir ma rem, isto é, que du ran te
a exe cu ção or ça men tá ria ocor ram des vi os en tre re ce -
i tas e des pe sas or ça das.

1.1 No caso da re ce i ta, pode-se men ci o nar,
como exem plo, a frus tra ção de par te da ar re ca da ção
de de ter mi na do im pos to, em de cor rên cia de fa tos no -
vos e im pre vi sí ve is à épo ca da pro gra ma ção or ça -
men tá ria, prin ci pal men te em fun ção de des vi os en tre
os pa râ me tros es ti ma dos e efe ti vos.

1.2 As va riá ve is que in flu em di re ta men te no
mon tan te de re cur sos ar re ca da dos pela União são o
ní vel de ati vi da de eco nô mi ca, a taxa de in fla ção e a
taxa de câm bio. Nes te sen ti do, cons ti tu em ris cos or -
ça men tá ri os os des vi os en tre as pro je ções des tas va -
riá ve is uti li za das para a ela bo ra ção do or ça men to e
os seus va lo res efe ti va men te ve ri fi ca dos du ran te a
exe cu ção or ça men tá ria, as sim como os co e fi ci en tes
que re la ci o nam os pa râ me tros aos va lo res es ti ma -
dos.
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1.3 A flu tu a ção cam bi al tem im pac to sig ni fi ca ti -
vo so bre a pro je ção das re ce i tas, uma vez que al guns
im pos tos são di re ta men te vin cu la dos ao ní vel do
câm bio, como o Impos to de Impor ta ção, o Impos to
So bre Pro du tos Indus tri a li za dos (IPI) im por ta dos e o
Impos to de Ren da in ci den te so bre re mes sas ao ex te -
ri or. Res sal te-se que es ses três im pos tos con tri bu em
com 8,2% da re ce i ta ad mi nis tra da es ti ma da para
2004. O Impos to de Ren da so bre apli ca ções fi nan ce i -
ras é, por seu lado, afe ta do pelo ní vel e pela vo la ti li da -
de do câm bio, cujo re fle xo so bre a ar re ca da ção va ria
de acor do com as ope ra ções efe tu a das por pes so as
fí si cas e ju rí di cas.

1.4 Em re la ção à taxa de câm bio es ti ma-se que
para cada 1% de de pre ci a ção (apre ci a ção) cam bi al
ocor re um au men to (re du ção) das re ce i tas dos im -
pos tos cujo fato ge ra dor é as so ci a do ao pre ço do dó -
lar, pro vo can do as sim um ga nho (per da) da or dem de
R$200 mi lhões na ar re ca da ção da União.

1.5 No caso es pe cí fi co do Impos to de Ren da so -
bre apli ca ções fi nan ce i ras, um au men to (re du ção) da
taxa no mi nal de ju ros de 1% im pli ca um ga nho (per -
da) da or dem de R$152 mi lhões na sua ar re ca da ção.

1.6 A va ri a ção do pre ço do pe tró leo tem im pac to 
so bre a re ce i ta de cota-par te das com pen sa ções fi -
nan ce i ras de tal sor te que, para cada US$1,00 de au -
men to (re du ção) no pre ço do bar ril, a re ce i ta lí qui da
de trans fe rên ci as a es ta dos e mu ni cí pi os se ele va (re -
duz) em R$136 mi lhões.

1.7 Por sua vez, as des pe sas re a li za das pelo
go ver no po dem apre sen tar des vi os em re la ção às
pro je ções uti li za das para a ela bo ra ção do or ça men to, 
tan to em fun ção do ní vel de ati vi da de eco nô mi ca,
quan to em fun ção de fa to res li ga dos a obri ga ções
cons ti tu ci o na is e le ga is. Por exem plo, a des pe sa com
se gu ro de sem pre go va ria em fun ção do ní vel da ati vi -
da de eco nô mi ca, au men tan do quan do a eco no mia
de sa ce le ra e vice-ver sa. Ou tra des pe sa im por tan te
são os gas tos com pes so al e en car gos que são ba si -
ca men te de ter mi na dos por de ci sões as so ci a das a
pla nos de car re i ra e au men tos sa la ri a is.

1.8 Re a jus tes con ce di dos ao sa lá rio mí ni mo
tam bém têm im pac to sig ni fi ca ti vo so bre a des pe sa to -
tal. Esti ma-se que um in cre men to de R$1,00 no sa lá -
rio mí ni mo re sul te em acrés ci mo de R$290 mi lhões
nos gas tos com be ne fí ci os pre vi den ciá ri os e as sis -
ten ci a is con tra um re co lhi men to adi ci o nal de con tri bu -
i ção pre vi den ciá ria de R$23 mi lhões, por ano. Do lado 
das des pe sas sa la ri a is da União, a sen si bi li da de a um 
au men to de 1% da fo lha de pes so al é de cer ca de
R$780 mi lhões por ano.

2. Os ris cos de dí vi da são ori un dos de dois ti pos
di fe ren tes de even tos. O pri me i ro diz res pe i to à ad mi -
nis tra ção da dí vi da, ou seja, ris cos de cor ren tes da va -
ri a ção das taxa de juro e câm bio nos tí tu los vin cen -
dos. Este im pac to pode ocor rer tan to no ser vi ço da dí -
vi da (em re la ção aos tí tu los com ven ci men to no exer -
cí cio) quan to, nos ca sos de tí tu los mais lon gos, no es -
to que da dí vi da pú bli ca mo bi liá ria, cuja ele va ção pode 
en se jar des con fi an ça quan to à sol vên cia do go ver no.
Já o se gun do tipo re fe re-se aos pas si vos con tin gen -
tes da União, isto é dí vi das cuja exis tên cia de pen de
de fa to res im pre vi sí ve is, tais como os re sul ta dos dos
jul ga men tos de pro ces sos ju di ci a is que en vol vem a
União. Os ris cos de dí vi da são es pe ci al men te re le -
van tes por que afe tam a re la ção dí vi da/PIB, con si de -
ra da o in di ca dor mais im por tan te de sol vên cia do se -
tor pú bli co.

2.1 A ad mi nis tra ção da dí vi da pú bli ca é re a li za -
da pela emis são, com pra ou ven da de tí tu los com di -
fe ren tes in de xa do res e pra zos de ma tu ra ção. De
acor do com es ti ma ti va dos ris cos as so ci a dos aos di -
fe ren tes ti pos de tí tu los pú bli cos, re a li za da pelo Ban -
co Cen tral, têm-se as se guin tes sen si bi li da des: uma
de pre ci a ção de 1% do Real au men ta em 0,2734 pon -
to per cen tu al a ra zão dí vi da/PIB, en quan to o au men to 
de 1% ao ano da taxa de ju ros SELIC (100 pon tos
base) au men ta essa mes ma ra zão em 0,2084 pon to
per cen tu al. É im por tan te res sal tar que esta sen si bi li -
da de sig ni fi ca des pe sa fi nan ce i ra pelo au men to dos
en car gos so men te nos ca sos dos tí tu los vin cen dos
den tro do exer cí cio. Para os tí tu los vin cen dos nos
exer cí ci os se guin tes o im pac to ocor re no es to que da
dí vi da.

2.2 Exis tem, por fim, os ris cos de va ri a ções nas
des pe sas do Orça men to Fis cal e da Se gu ri da de So ci -
al, re fe ren tes à dí vi da de res pon sa bi li da de do Te sou -
ro Na ci o nal, em de cor rên cia de pos sí ve is flu tu a ções
das prin ci pa is va riá ve is que con di ci o nam o com por ta -
men to da dí vi da (taxa bá si ca de ju ros, va ri a ção cam -
bi al e in fla ção). Ten do como base a atu al es tra té gia
de fi nan ci a men to da Dí vi da Pú bli ca Fe de ral-DPF pre -
vis ta no Pla no Anu al de Fi nan ci a men to, a des pe sa
pro je ta da para 2004 é de R$354,32 bi lhões (R$48,57
bi lhões de dí vi da ex ter na e R$305,75 de dí vi da in ter -
na). Um au men to de um pon to per cen tu al ao ano na
taxa bá si ca de juro man ti do ao lon go do ano de 2004,
ele va ria em R$2,1 bi lhões a pre vi são para os ven ci -
men tos da DPF. Já uma de pre ci a ção de um por cen to
na taxa de câm bio le va ria a um au men to de R$0,94
bi lhão na des pe sa com a DPF. Em fun ção dos pou cos
ven ci men tos de pa péis re mu ne ra dos por ín di ces de
pre ços em 2004, o im pac to de uma ele va ção de um
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pon to per cen tu al no IGP – M tra ria um im pac to bem
me nor para a DPF, de R$0,14 bi lhão.

3. O se gun do tipo de ris co de dí vi da re la ci o -
na-se aos pas si vos con tin gen tes e per mi te agru pa -
men tos con for me a na tu re za dos fa to res ori gi ná ri os.
Des ta cam-se, as sim, pelo me nos seis fa to res, dos
qua is a ma i o ria se re fe re a ques ti o na men tos so bre o
con tro le de pre ços ou à apli ca bi li da de de ín di ces de
cor re ção no pe río do an te ri or à vi gên cia do Real.
Cum pre lem brar, já de iní cio, que a men su ra ção des -
tes pas si vos mu i tas ve zes é di fí cil e im pre ci sa. É im -
por tan te tam bém res sal tar que a lis ta gem dos pas si -
vos a se guir não im pli ca ou in fe re pro ba bi li da de de
ocor rên cia, em es pe ci al aque les que en vol vem dis pu -
tas ju di ci a is. Ao con trá rio, a União vem des pen den do
um gran de es for ço no sen ti do de de fen der a le ga li da -
de de seus atos. Além dis so, caso a União per ca al -
gum des ses jul ga men tos, a po lí ti ca fis cal será aci o na -
da vi san do ne u tra li zar even tu a is per das, de for ma a
ga ran tir a sol vên cia do se tor pú bli co.

3.1 A pri me i ra clas se de pas si vos con tin gen tes
en glo ba os pas si vos que re sul tam de con tro vér si as
so bre in de xa ção e con tro les de pre ços pra ti ca dos du -
ran te pla nos de es ta bi li za ção e das so lu ções pro pos -
tas para sua com pen sa ção. É o caso, por exem plo, da
cor re ção dos cru za dos blo que a dos pelo Pla no Col lor,
em mar ço de 1990. A cor re ção apli ca da pe los ban cos
foi o Bô nus do Te sou ro Na ci o nal Fis cal (BTNF), con -
for me a Lei nº 8.024, de 12 de abril de 1990. Os cor -
ren tis tas ale gam que de ve ria ter sido apli ca do o Índi -
ce de Pre ços ao Con su mi dor (IPC), con for me a Lei nº
7.730, de 1989. Com base em de ci são do Su pe ri or
Tri bu nal da Jus ti ça, a cor re ção de ve rá ser fe i ta pelo
BTNF. Entre tan to, a tese está hoje sub me ti da à apre -
ci a ção do Su pre mo Tri bu nal Fe de ral. Uma even tu al
mu dan ça no ín di ce de cor re ção de ve rá ser paga pelo
Ban co Cen tral do Bra sil, em con so nân cia com de ci -
são do Su pe ri or Tri bu nal de Jus ti ça.

É, tam bém, o caso das ações tra ba lhis tas re fe -
ren tes à apli ca ção da Uni da de Real de Va lor (URV)
no pri me i ro se mes tre de 1994. Essas im pug na ções
fo ram re je i ta das pelo Su pe ri or Tri bu nal de Jus ti ça, e
per ma ne cem em exa me no Su pre mo Tri bu nal Fe de -
ral. Exis tem ain da, ações im pe tra das por en ti da des
con ve ni a das ao Sis te ma Úni co de Sa ú de  –  SUS pos -
tu lan do a di fe ren ça de 9,56% de cor ren te do re a jus te
da ta be la de pa ga men tos nos ter mos do art. 23 da Lei
nº 9.069/95. Ain da nes sa clas se, in clu em-se as ações 
que ple i te i am in de ni za ções por su pos tos pre ju í zos
so fri dos em de cor rên cia de con tro les de pre ços e de
mer ca do. Nes te caso exis tem as ações do se tor su -
cro al co o le i ro ple i te an do in de ni za ção pe los pre ju í zos

de cor ren tes do con ge la men to de pre ços do Pla no
Cru za do, pela ale ga da fi xa ção do pre ço do açú car e
do ál co ol pela Lei 4.870/65. Exis tem ações jul ga das
em re cur sos es pe ci a is, no STJ, fa vo rá ve is à União.
Do mes mo modo, há ações im pe tra das por em pre sas
do se tor de avi a ção re que ren do in de ni za ção da
União pelo pe río do de con tro le de pre ços de pas sa -
gens aé re as, ale gan do rom pi men to do seu equi lí brio
eco nô mi co fi nan ce i ro.

A dis pu ta so bre o per cen tu al de re a jus te dos
sal dos do Fun do de Ga ran tia por Tem po de Ser vi ço
(FGTS), em fun ção do Pla no Ve rão de 1989 e do Pla -
no Col lor I de 1990, pode es tar as so ci a da a um ris co
fis cal, ain da que o FGTS seja um fun do pri va do, já
que o Te sou ro tem uma res pon sa bi li da de sub si diá ria
pela sol vên cia do Fun do. A ques tão foi, no en tan to,
equa ci o na da pela Lei Com ple men tar nº 110, de 29 de 
ju nho de 2001, que ins ti tu iu um pro gra ma de pa ga -
men to des se pas si vo me di an te a ade são dos mu tuá -
ri os e de sis tên cia de ple i tos na jus ti ça.

3.2 A se gun da clas se de pas si vos con tin gen tes
in clui as li des de or dem tri bu tá ria e pre vi den ciá ria. No
cam po tri bu tá rio as ques tões prin ci pa is são as que se 
se guem. A pri me i ra re fe re-se às con tes ta ções pela
ex clu são do ca das tro do Re fis de em pre sas que não
cum pri ram os res pec ti vos acor dos com a Se cre ta ria
da Re ce i ta Fe de ral. Nes te caso as de ci sões na sua
ma i o ria, têm sido fa vo rá ve is à União. A se gun da
ques tão re fe re-se às ações que re i vin di cam os cré di -
tos fis ca is de cor ren tes do cré di to-prê mio do IPI à ex -
por ta ção, bem como ques ti o na men tos quan to a co -
bran ça da CIDE – com bus tí ve is re la ti va men te à co -
mer ci a li za ção de de ri va dos do pe tró leo ga so li na e di -
e sel. A se guir exis tem as ações im pe tra das pe las em -
pre sas re i vin di can do ob ter o cré di to do IPI re la ti vo a
in su mos ad qui ri dos sob alí quo ta zero ou não tri bu ta -
dos. A Fa zen da Na ci o nal têm con cen tra do es for ços
na de fe sa des tas ações, uma vez que tais em pre sas,
jus ta men te pelo fato te rem sido isen tas do re co lhi -
men to na aqui si ção dos in su mos, não têm di re i to a
cré di to.

Deve ser men ci o na do tam bém nes ta clas se, o
em prés ti mo com pul só rio so bre o con su mo de com -
bus tí ve is e aqui si ção de ve í cu los, cri a do pelo De cre -
to-lei nº 2.288, de 23-7-1986 e re co lhi do até 1989. O
sal do des ses em prés ti mos em de zem bro de 2002 era 
de R$12,6 bi lhões, dos qua is R$14,7 bi lhões re fe ri -
am-se ao con su mo de com bus tí ve is e R$2,9 bi lhões à 
aqui si ção de ve í cu los. De ci sões ju di ci a is acer ca des -
tes em prés ti mos têm tido im pac tos tan to po si ti vos
quan to ne ga ti vos no flu xo fi nan ce i ro da União. A
União per deu al gu mas ações que têm sido pa gas na
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for ma de pre ca tó ri os. Ao mes mo tem po, como hou ve
con tes ta ções ju rí di cas à épo ca da co bran ça, com re -
co lhi men to via de pó si tos ju di ci a is na Ca i xa Eco nô mi -
ca Fe de ral, as ações com con clu são fa vo rá vel à
União em re la ção a es tes de pó si tos têm sig ni fi ca do
re ce i tas adi ci o na is.

Fi nal men te, ain da na clas se de ris cos re la ci o -
na dos às li des tri bu tá ri as, exis te o ris co de cor ren te
da even tu al de vo lu ção de de pó si tos ju di ci a is em
ações con tra a União, uma vez que a par tir de de -
zem bro de 1998, a le gis la ção de ter mi nou que os no -
vos flu xos de de pó si tos ju di ci a is fos sem re co lhi dos à 
Con ta Úni ca do Te sou ro Na ci o nal. Des de en tão fo -
ram re gis tra dos, até fe ve re i ro de 2003, in gres sos
per fa zen do um to tal de R$15,1 bi lhões, dos qua is fo -
ram res ti tu í dos cer ca de R$1,45 bi lhão. De vi do às
in cer te zas quan to à de ci são so bre o mon tan te de
ca u sas ju di ci a is fa vo rá ve is à União, o ris co pro ve ni -
en te des te pas si vo não pode ser men su ra do.

3.3 A ter ce i ra clas se de pas si vos con tin gen tes
com pre en de as ques tões ju di ci a is per ti nen tes à ad -
mi nis tra ção do Esta do, tais como as pri va ti za ções, a 
ex tin ção de ór gãos, a li qui da ção de em pre sas e atos 
que afe tam a ad mi nis tra ção de pes so al.

A Rede Fer ro viá ria Fe de ral S/A – RFFSA foi
dis sol vi da nos ter mos do De cre to nº 3.277, de 7 de
de zem bro de 1999, pos te ri or men te al te ra do pelo
De cre to nº 4.109, de 30 de ja ne i ro de 2002 e seu
pro ces so de li qui da ção está em cur so. Ao fi nal do
pro ces so, nos ter mos da Lei nº 8.029, de 1990, a
União, de ten to ra de 96,52% do ca pi tal aci o ná rio da
em pre sa, será sua su ces so ra em di re i tos e obri ga -
ções. As fun ções de pla ne ja men to e fis ca li za ção do
se tor fer ro viá rio es tão sen do trans fe ri das para o
DNIT (Mi nis té rio dos Trans por tes) e para as Agên ci -
as de Trans por tes, cri a das pela Lei nº 10.233, de
5-7-2001.

Os nú me ros aba i xo per mi tem vi su a li zar a mag -
ni tu de do pa tri mô nio da em pre sa e o con ten ci o so ju -
di ci al:

O con ten ci o so ju di ci al en vol ve 36.070 ações
ori gi na das em 840 co mar cas es pa lha das por todo o
país, re pre sen tan do um ris co po ten ci al da or dem de 
R$5,9 bi lhões; dos qua is 80% são ori gi ná ri os de
ações tra ba lhis tas com trâ mi te em jul ga do, em fase
de exe cu ção. Des te mon tan te, R$2,5 bi lhões são
ori un dos de dé bi tos da Fe pa sa que foi in cor po ra da
pela RFFSA, quan do da re ne go ci a ção da dí vi da do
Esta do de São Pa u lo com o Go ver no Fe de ral. Para
fa zer face ao pas si vo to tal, a RFFSA dis põe de ati -
vos não ope ra ci o na is (ca sas, ter re nos, es ta ções fer -
ro viá ri as de sa ti va das, ma te ri al ro dan te não uti li zá -
vel, su ca tas etc), no va lor de R$1,4 bi lhão, que es -
tão sen do ali e na dos para fa zer fren te aos dé bi tos e
ao cus te io das ati vi da des ad mi nis tra ti vas da em pre -
sa em li qui da ção.

Assim, o ris co fis cal para a União re la ti vo à
Rede Fer ro viá ria é es ti ma do em R$4,5 bi lhões, que
com pre en de o ris co do con ten ci o so de du zi dos os ati -
vos da em pre sa.

Em re la ção à Empre sa Bra si le i ra de Pla ne ja -
men to de Trans por tes – GEIPOT, dis sol vi da pelo De -
cre to nº 4.135, de 20 de fe ve re i ro de 2002, a União
pos sui a to ta li da de da par ti ci pa ção aci o ná ria e nes te
caso o ris co fis cal es ti ma do cor res pon de a R$90 mi -
lhões de cor ren te de ações tra ba lhis tas.

A CEASA – AM en trou em pro ces so de li qui da -
ção pelo De cre to nº 3.785, de 6 de abril de 2001, sen -
do a par ti ci pa ção aci o ná ria da União de 52,92 %. Em
fun ção dis to, apre sen ta um ris co fis cal es ti ma do de
R$10 mi lhões de cor ren te de pas si vo tra ba lhis ta e di -
vi da com o BNDES.

O De par ta men to Na ci o nal de Estra das de Ro -
da gem – DNER foi ex tin to pelo De cre to nº 4.128, de
13 de fe ve re i ro de 2002. Entre tan to, per ma ne ce em
in ven ta ri an ça, com pos si bi li da de de obri ga ções de -
cor ren tes es sen ci al men te de dé bi tos com em pre i te i -
ras e for ne ce do res es ti ma dos em cer ca de R$249 mi -
lhões. Con for me de ter mi na ção do ar ti go 8º do ci ta do
De cre to, o Mi nis té rio dos Trans por tes in clu i rá na lei
or ça men tá ria do ta ções es pe ci fi cas para a qui ta ção
des se pas si vo.

3.4 Os cha ma dos “es que le tos”, ou dí vi das em
pro ces so de re co nhe ci men to, for mam a quar ta clas se 
de pas si vos con tin gen tes. Par te dos pas si vos con tin -
gen tes são as dí vi das em pro ces so de re co nhe ci men -
to no Te sou ro Na ci o nal, os cha ma dos “es que le tos”,
es ti ma das em R$77,8 bi lhões (po si ção em 28-2-03),
po den do-se des ta car as di vi das re la ti vas ao Fun do
de Com pen sa ção de Va ri a ções Sa la ri a is – FCVS,
que al can çam cer ca de R$70,7 bi lhões.
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Para o triê nio 2004/2006 a es ti ma ti va de li qui da -
ção des sas di vi das, por meio de se cu ri ti za ção, é de
R$42,1 bi lhões, o que de ve rá im pli car a emis são de tí -
tu los no mon tan te de R$14 bi lhões ao ano, em mé dia,
dos qua is R$13 bi lhões se rão para a as sun ção da di vi -
da do fun do de com pen sa ção das va ri a ções sa la ri a is.

Res sal te-se que a par ce la de R$42,1 bi lhões
pre vis ta para se cu ri ti za ção e emis são dos cor res -
pon den tes tí tu los no pe río do 2004/2006, foi in clu í da
nas pro je ções de dí vi da lí qui da ao fi nal de cada ano, 
de acor do com o cro no gra ma aci ma. Con se qüen te -
men te, do to tal de R$77,8 bi lhões de “es que le tos”
aci ma men ci o na dos res ta rá o sal do re si du al de
R$35,7 bi lhões a ser con si de ra do pas si vo con tin -
gen te pen den te e que, por tan to, po de rá re pre sen tar
ris co fis cal.

3.5 A quin ta clas se de pas si vos con tin gen tes é
com pos ta, em sua ma i o ria, por ati vos de cor ren tes de
ope ra ções de li qui da ção ex tra ju di ci al de ins ti tu i ções
fi nan ce i ras, além de cré di tos con tra o FCVS e os es -
ta dos, re gis tra dos no ba lan ço do Ban co Cen tral. O es -
to que bru to des ses cré di tos con tin gen tes di mi nu iu ao
lon go do tem po, de R$36,2 bi lhões, em 31-12-2000
para R$28,6 bi lhões em 31-12-2002. Em ja ne i ro de
2003 hou ve amor ti za ção de R$2,8 bi lhões, oca si o -
nan do uma re du ção do cré di to con tin gen te para
R$25,8 bi lhões. Res sal te-se que os cré di tos do Ban -
co Cen tral jun to ao FCVS in clu í dos nes te to tal fo ram
tam bém con si de ra dos no to tal de R$77,8 bi lhões de
pas si vo con tin gen te do Te sou ro Na ci o nal, lis ta dos na
clas se an te ri or.

Há que se con si de rar que, es pe ci fi ca men te
quan to às ins ti tu i ções em li qui da ção, o Ban co Cen tral
pro mo ve acom pa nha men to con ti nuo so bre a qua li da -
de dos ati vos man ti dos pe las ins ti tu i ções, bem como
ne go ci a ções para vi a bi li zar a con clu são dos pro ces -
sos de li qui da ção. Des sa for ma, o sal do dos cré di tos a 

re ce ber, lí qui do das pro vi sões cons ti tu í das, cuja
soma atu al é de R$19,7 bi lhões, re pre sen ta a me lhor
es ti ma ti va de re a li za ção des ses ati vos. Cabe es cla re -
cer que, no to can te aos cré di tos do Ban co Cen tral a
re ce ber do FCVS, de cor ren tes de ope ra ções re la ci o -
na das com o Fun do de Ga ran tia dos De pó si tos e Le -
tras Imo bi liá ri as  – FGDLI, a evo lu ção dos va lo res foi
de R$1,6 bi lhão em 31-12-2000, para R$895 mi lhões
em 31-12-2001 e R$755 mi lhões em 31-12-2002.
Tam bém nes te caso, tais cré di tos com põem os va lo -
res do FCVS con si de ra dos como pas si vo con tin gen te 
do Te sou ro Na ci o nal, na clas se an te ri or.

Em re la ção aos cré di tos a re ce ber de es ta dos,
cabe es cla re cer que es tes de cor rem de uma ope ra -
ção re a li za da com o Esta do do Rio de Ja ne i ro re fe -
ren te à pri va ti za ção do Ba nerj, sen do que atu al men te
en con tram-se na car te i ra de ati vos do Te sou ro Na ci o -
nal em pro ces so de amor ti za ção.

Per ma ne ce pen den te de so lu ção ju rí di ca a ques -
tão re la ti va ao Pro gra ma de Ampa ro à Ati vi da de Agro -
pe cuá ria (PROAGRO), po rém com ba i xa pro ba bi li da -
de de su cum bên cia da Fa zen da Pú bli ca. A ca u sa teve
iní cio em abril de 2001, quan do foi pro pos ta ação or di -
ná ria con tra o Ban co Cen tral do Bra sil e a União pe los
ex-con tro la do res do Ban co Eco nô mi co S.A., em li qui -
da ção ex tra ju di ci al. O ob je ti vo é ob ter o res sar ci men to
de su pos tos va lo res em pre ga dos nas in de ni za ções
aos cli en tes ru ra lis ta da ins ti tu i ção li qui dan da no âm bi -
to do Pro gra ma de Ampa ro à Ati vi da de Agro pe cuá ria
(PROAGRO). A ale ga ção dos ex-con tro la do res da ins -
ti tu i ção é que, com a mu dan ça da sis te má ti ca do Pro a -
gro, o Ban co Cen tral de i xou de fi nan ci ar e an te ci par
es ses re cur sos ao Te sou ro Na ci o nal, eli mi nan do, por -
tan to, o re pas se das in de ni za ções ao ban co. A pos si bi -
li da de de per da por par te da Fa zen da Pú bli ca nes ta
de man da é re du zi da em vir tu de, pre li mi nar men te, da
cla ra ile gi ti mi da de dos au to res, que pos tu lam, em ver -
da de, di re i to do Ban co Eco nô mi co S.A., em li qui da ção
ex tra ju di ci al, bem como do pe río do de pres cri ção da
ação, uma vez que os fa tos que dão sus ten ta ção à ini -
ci al ocor re ram en tre anos de 1988 e 1990 (há, pois,
mais de 5 anos en tre o aju i za men to da ação e os fa -
tos). No mé ri to, as pro vas co li gi das aos au tos não de -
mons tram a ocor rên cia dos fa tos. Além dis so, mu i tos
dos con tra tos de fi nan ci a men to jun ta dos já fo ram in te -
gral men te pa gos pelo Ban co Cen tral. Qu an to ao va lor
de R$4,3 bi lhões, ven ti la do pe los au to res do pro ces so
como sen do o pre ju í zo lan ça do no ba lan ço de 1999, o
Ban co Cen tral não lhe dá con for mi da de à min gua de
pro va do cu men tal.

3.6 A sex ta e úl ti ma clas se é com pos ta pe las
ope ra ções de aval e de ga ran tia pres ta das pela União 
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aos de ma is en tes da Fe de ra ção e às em pre sas es ta -
ta is, cujo to tal, sem de du zir as con tra ga ran ti as as so -
ci a das, al can çou R$158,2 bi lhões em de zem bro de
2002. No caso de ava is con ce di dos a Esta dos e Mu ni -
cí pi os, cer ca de 99,7% são co ber tos por con tra ga ran -
ti as, que con sis tem em re ce i tas dos Fun dos de Par ti -
ci pa ção e re ce i ta pró pria dos Esta dos. O ris co des sas
ope ra ções para a União é pra ti ca men te nulo.

Os ris cos as so ci a dos à fi an ça lí qui da de R$30,5
bi lhões con ce di da às ope ra ções ati vas con ta bi li za das
pela Empre sa Ges to ra de Ati vos – EMGEA, cri a da no
âm bi to do pro gra ma de re es tru tu ra ção dos ban cos fe -
de ra is, es tão em gran de par te apro pri a dos de vi da men -
te. Estu dos pre li mi na res in di cam que par ce la em tomo
de R$ 4 bi lhões po de rá ain da im pac tar as con tas pú bli -
cas cri an do as sim ris co fis cal adi ci o nal. Esta par ce la re -
fe re-se às ope ra ções de des con to não pro vi si o na das
com mu tuá ri os que to ma ram em prés ti mos cujo va lor
atu al, na sua ín te gra, são de di fí cil re cu pe ra ção.

Ou tra em pre sa, cri a da em 2001, é a Com pa nhia 
Bra si le i ra de Ener gia Emer gen ci al – CBEE, res pon -
sá vel pela co mer ci a li za ção de ener gia elé tri ca, ob je ti -
van do o au men to da ca pa ci da de de ge ra ção e da
ofer ta de ener gia elé tri ca m cur to pra zo. Essa em pre -
sa con ta com ga ran ti as do Te sou ro no va lor de R$11
bi lhões, mas seu ris co é li mi ta do pela prer ro ga ti va
que lhe foi con fe ri da de co brar dos con su mi do res os
cus tos da aqui si ção de ener gia elé tri ca e da con tra ta -
ção de ca pa ci da de de ge ra ção ou po tên cia. Os cus tos 
de aqui si ção ain da não ocor re ram em fun ção da ofer -
ta in ter na de ener gia es tar sen do su fi ci en te para aten -
der a de man da. A co bran ça dos cus tos re la ti vos à
con tra ta ção da ca pa ci da de de ge ra ção de ener gia já
vem sen do efe tu a da de for ma pro por ci o nal ao con su -
mo in di vi du al, a par tir de um piso de va lo res mí ni mos
men sa is, com base nos con su mi do res de ba i xa ren -
da. O ris co por tan to, li mi ta-se à even tu a is ina dim ple -
men tos por par te dos con su mi do res.

Essa clas se en glo ba, ain da, o ris co de ações ju -
di ci a is con tra as em pre sas es ta ta is fe de ra is, pa tro ci -
na do ras de pla nos de be ne fí ci os ad mi nis tra dos por
Enti da des Fe cha das de Pre vi dên cia Pri va da a res pe i -
to da con tro vér sia so bre a in de xa ção dos be ne fí ci os.
Tra ta-se de ações im pe tra das por par ti ci pan tes ati vos 
e apo sen ta dos re i vin di can do a re po si ção de ex pur -
gos in fla ci o ná ri os de cor ren tes dos di ver sos pla nos de 
es ta bi li za ção. As ações ju di ci a is têm por ob je to a pre -
ten são de co brar das em pre sas es ta ta is pa tro ci na do -
ras os de se qui lí bri os de cor ren tes da even tu al re po si -
ção de be ne fí ci os. Exis te, tam bém, o ris co con tin gen -
te de cor ren te da dis cus são re la ci o na da com a for ma
do ajus te atu a ri al dos pla nos de be ne fí ci os, por for ça

das de ter mi na ções do art. 6º da Emen da Cons ti tu ci o -
nal nº 20, de 15–12–98, em al guns ca sos ques ti o na -
da pe los par ti ci pan tes. Fi nal men te, exis te o ris co de
de se qui lí brio dos pla nos em fun ção da apli ca ção dos
no vos pa râ me tros téc ni co-atu a ri a is para es tru tu ra ção 
e ava li a ção dos pla nos de be ne fí ci os por for ça da
nova le gis la ção e que po dem ge rar en car gos adi ci o -
na is para as em pre sas es ta ta is.

Em opo si ção aos pas si vos con tin gen tes, há os
ati vos con tin gen tes, isto é, aque les di re i tos da União
que es tão su je i tos a de ci são ju di ci al para o re ce bi -
men to. Caso se jam re ce bi dos, im pli ca rão re ce i ta adi -
ci o nal para o go ver no cen tral.

Cons ti tui-se ati vo con tin gen te da União a dí vi da
ati va da Fa zen da Na ci o nal que en cer rou o ano de
2002 com um mon tan te de R$174,2 bi lhões, dis tri bu í -
dos em mais de 4,4 mi lhões de ins cri ções. As qui ta -
ções di re tas de dé bi tos ins cri tos em dí vi da ati va atin -
gi ram R$6,4 bi lhões em 2002.

O Insti tu to Na ci o nal do Se gu ro So ci al – INSS,
por sua vez, é cre dor de uma dí vi da ava li a da em
R$114 bi lhões, cor res pon den te a cer ca de 666 mil
cré di tos. Des se mon tan te 2% foi ob je to de par ce la -
men to ju di ci al e 35% ob je to de par ce la men to es pe ci al 
(REFIS, mu ni cí pi os, clu bes de fu te bol). Con vém re -
gis trar que a taxa de su ces so do INSS ao fi nal do pro -
ces so de co bran ça ju di ci al tem sido de cer ca de 67%.
A ma nu ten ção des sa taxa de su ces so de ve rá im pli car 
um sig ni fi ca ti vo re co lhi men to adi ci o nal aos co fres pú -
bli cos nos pró xi mos anos.

Fi nal men te, tam bém a Su dam e a Su de ne, re -
cen te men te ex tin tas, acu mu lam uma car te i ra de cré -
di tos con tin gen tes. Foi ins ti tu í do um gru po de tra ba -
lho, em co la bo ra ção com a Advo ca cia Ge ral da União
e com o Mi nis té rio da Fa zen da, cujo ob je ti vo é a co -
bran ça des sas dí vi das, atu al men te ava li a das em
R$2,08 bi lhões.

Em sín te se, quan to aos ris cos que po dem ad vir
dos pas si vos con tin gen tes, é im por tan te tam bém res -
sal tar a ca rac te rís ti ca de im pre vi si bi li da de quan to ao
re sul ta do da ação, ha ven do sem pre a pos si bi li da de
de a União ser ven ce do ra e não ocor rer im pac to fis -
cal. Há que se con si de rar ain da, que tam bém é im pre -
vi sí vel quan do se rão fi na li za das, uma vez que tais
ações le vam em ge ral, um lon go pe río do para che gar
ao re sul ta do fi nal, de vi do aos re cur sos a que a União
im pe tra por di re i to. Fi nal men te, não ten do ha vi do jul -
ga men to, os va lo res aqui men ci o na dos são es ti ma ti -
vas, su je i tas a au di to ria quan to à exi gi bi li da de e cer te -
za da dí vi da an tes do pa ga men to fi nal, sen do que nos 
ca sos de mais di fí cil apu ra ção, não se tem ain da um
va lor es ti ma do do pas si vo. E mes mo na ocor rên cia de 
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de ci são des fa vo rá vel à União, em al gum dos pas si vos 
con tin gen tes elen ca dos como ris co, o im pac to fis cal
de pen de rá da for ma de pa ga men to que for efe tu a da,
de ven do sem pre ser li qui da das den tro da re a li da de
or ça men tá ria e fi nan ce i ra da União.

Nes te sen ti do, con for me já men ci o na do a exis -
tên cia dos pas si vos con tin gen tes lis ta dos an te ri or -
men te não im pli ca ou in fe re pro ba bi li da de de ocor rên -
cia, em es pe ci al aque les que en vol vem dis pu tas ju di -
ci a is. Ao con trá rio, a União vem des pen den do uni
gran de es for ço no sen ti do de de fen der a le ga li da de
de seus atos. Além dis so, caso a União per ca al gum
des ses jul ga men tos, a po lí ti ca fis cal será aci o na da vi -
san do ne u tra li zar even tu a is per das, de for ma a ga ran -
tir a sol vên cia do se tor pú bli co.

No caso dos ris cos or ça men tá ri os, se ocor re -
rem du ran te a exe cu ção do or ça men to de 2004, a Lei
de Res pon sa bi li da de Fis cal, em seu art. 9º, pre vê a
re a va li a ção bi mes tral das re ce i tas de for ma a com pa -
ti bi li zar a exe cu ção or ça men tá ria e fi nan ce i ra com as
me tas fis ca is fi xa das na LDO. A re a va li a ção bi mes tral
– jun ta men te com a ava li a ção do cum pri men to das
me tas fis ca is, efe tu a da a cada qua dri mes tre – per mi -
te que even tu a is des vi os, tan to de re ce i ta quan to de
des pe sa, se jam cor ri gi dos ao lon go do ano, sen do os
ris cos or ça men tá ri os que se ma te ri a li za rem com pen -
sa dos com re a lo ca ção ou re du ção de des pe sas.

Nos ca sos de ocor rên cia de al gum dos ris cos
re la ti vos à ad mi nis tra ção da dí vi da, é im por tan te res -
sal tar que o im pac to da va ri a ção das ta xas de juro e
câm bio em re la ção às pro je ções, é di lu í do pelo pra zo
de ma tu ra ção da dí vi da e, por tan to, so men te cons ti tu -
em des pe sa fi nan ce i ra em re la ção aos tí tu los a ven -
cer den tro do exer cí cio. Nes te sen ti do, o im pac to fis -
cal des tas ope ra ções é so lu ci o na do den tro da pró pria 
es tra té gia de ad mi nis tra ção da dí vi da pú bli ca.

O SR. PAUDERNEY AVELINO (PFL – AM) – Sr.
Pre si den te, peço a pa la vra pela or dem.

O SR. PRESIDENTE (Ino cên cio Oli ve i ra) – Tem
a pa la vra V. Exª.

O SR. PAUDERNEY AVELINO (PFL – AM. Pela
or dem.) – Sr. Pre si den te, eu gos ta ria de de i xar re gis -
tra do o voto “sim” do PFL.

O SR. PRESIDENTE (Ino cên cio Oli ve i ra) – A Ata
re gis tra rá o voto “sim” do Par ti do da Fren te Li be ral.

O SR. PRESIDENTE (Ino cên cio Oli ve i ra) – A
Pre si dên cia agra de ce às Srªs e aos Srs. Se na do res e
De pu ta dos pela am pla dis cus são de uma ma té ria tão
im por tan te, que vai ter uma in fluên cia de ci si va na vida 
do País. Com uma LDO bem fe i ta, te mos con di ções
de re a li zar a nos sa Lei de Me i os e Inves ti men tos de

ma ne i ra efe ti va para a re to ma da do cres ci men to do
Bra sil e para que ele pos sa ocu par o lu gar de des ta -
que que to dos de se ja mos.

O SR. ALOIZIO MERCADANTE (Blo co/PT –
SP) – Sr. Pre si den te, peço a pa la vra pela or dem.

O SR. PRESIDENTE (Ino cên cio Oli ve i ra) – Con -
ce do a pa la vra, ra pi da men te, ao no bre Lí der do Go ver -
no no Se na do Fe de ral, Se na dor Alo i zio Mer ca dan te.

O SR. ALOIZIO MERCADANTE (Blo co/PT –
SP. Pela or dem. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si -
den te, em pri me i ro lu gar, elo gio esta Pre si dên cia,
pela lon ga ex pe riên cia par la men tar e pela for ma
como con du ziu os tra ba lhos, o nos so Re la tor, De pu -
ta do Pa u lo Ber nar do, pela ca pa ci da de de diá lo go,
con ver gên cia, ne go ci a ção e acor do, agra de ço aos
Par la men ta res da Base do Go ver no, que tra ba lha ram
e sus ten ta ram a LDO no de ba te e nos pro ces sos,
mas tam bém sa ú do a Opo si ção pela for ma res pon sá -
vel, pelo es pí ri to pú bli co, por que ten ci o nou, re i vin di -
cou, pres si o nou, mas sou be pac tu ar e acor dar, como
é fun da men tal nes sas vo ta ções, es pe ci al men te no
Con gres so Na ci o nal, pe los pro ble mas de quo rum.
Isso é uma de mons tra ção de es pí ri to pú bli co, de ca -
pa ci da de de ne go ci a ção, de ma tu ri da de par la men tar, 
que aju da o Bra sil a re for çar essa ima gem de um País
ma du ro de mo cra ti ca men te, rico e plu ral. Se gu ra men -
te, es ta mos apro van do uma LDO que con tri bu i rá de -
ci si va men te para re cu pe rar mos o Orça men to como
um ins tru men to de cres ci men to, de sen vol vi men to e
de po lí ti cas so ci a is.

Pa ra béns a V. Exª, Sr. Pre si den te, bem como
aos de ma is Par la men ta res pre sen tes.

O SR. PRESIDENTE (Ino cên cio Oli ve i ra) – O Sr. 
De pu ta do Jú lio Ce sar en vi ou dis cur so à Mesa para
ser pu bli ca do na for ma do dis pos to no art. 203 do Re -
gi men to Inter no do Se na do Fe de ral, pri me i ro sub si -
diá rio do Re gi men to Co mum.

S. Exª será aten di do
O SR. JÚLIO CESAR (PFL – PI. Sem apa nha -

men to ta qui grá fi co.) – 

Dis cur so do De pu ta do Jú lio Cé sar

De uma aná li se con jun ta dos PL nº 2/2003 e
6/2003 em tra mi ta ção na co mis são de or ça men to, en -
ca mi nha dos pelo Pre si den te da Re pú bli ca ve ri fi ca mos
que no pri me i ro pre ten de-se abrir ao or ça men to de in -
ves ti men to, para 2003, cré di to es pe ci al ba si ca men te
para su ple men ta ção de in ves ti men tos no gru po Pe tro -
brás no va lor to tal de R$3.888.752.320,00 (três bi lhões,
oi to cen tos e oi ten ta e oito mi lhões, se te cen tos e cin -
qüen ta e dois mil e tre zen tos e vin te re a is) e para o gru -
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po Ele tro brás de R$3.480.000,00 (três mi lhões, qua tro -
cen tos e oi ten ta mil re a is). Por ou tro lado, na for ma de
cré di to su ple men tar, o PL nº  6/2003, teve como ob je to,
prin ci pal men te, for ne cer o can ce la men to para fa ci li tar a
apro va ção do PL nº  5/2003.

Exis tem vá ri os mo ti vos para se opor a tal fi na li -
da de, se não, qual a uti li za ção que será dada aos re -
cur sos no vos? E qua is os pre ju í zos que sur gi rão do
can ce la men to de in ves ti men tos que já es tão em an -
da men to?

Ve ja mos: os can ce la men tos pro pos tos no PL nº
6/2003 no va lor de R$588.164.550,00 (qui nhen tos e oi -
ten ta e oito mi lhões, cen to e ses sen ta e qua tro mil e
quin tos e cin qüen ta re a is) atin gem o gru po Ele tro brás,
pa re ce ha ver uma con tra di ção nas ações ado ta das pelo 
go ver no. Na LDO para 2003 o De pu ta do Jor ge Bit tar
(PT) pro pôs uma ex pan são de 5% na ca pa ci da de de
ge ra ção e trans mis são de ener gia elé tri ca, já na fase de
exe cu ção do or ça men to de 2003. O go ver no do par ti do
dos tra ba lha do res pro põe jus ta men te o opos to, ou seja
o can ce la men to de re cur sos para a am pli a ção da ca pa -
ci da de de ge ra ção de ener gia elé tri ca.

O can ce la men to pro pos to atin ge den tre ou tras
as Empre sas Ma na us Ener gia com va lor de R$41 mi -
lhões e a CEAM no va lor de R$50 mi lhões. Esta apre -
sen ta da jus ta men te in ves ti men to para a am pli a ção
de sis te ma de trans mis são no mes mo es ta do. Cabe
res sal tar que o sis te ma de trans mis são não for con -
clu í do, já que a obra está em an da men to, de anda adi -
an ta a pro du ção de ener gia que já exis te, pois o con -
su mi dor fi nal não será be ne fi ci a do.

Ou tros sim, se aten tar mos para a uti li za ção  dos
re cur sos, ve ri fi ca mos que a Pe tro bras Inter na ci o nal
Bras pe tro B.V., cuja pro pos ta é de R$2.203.398.546,00
(dois bi lhões, du zen tos e três mi lhões, tre zen tos e no -
ven ta e oito mil, qui nhen tos e qua ren ta e seis re a is) pre -
ten de man ter a in fra-es tru tu ra ope ra ci o nal da ge ra ção
de ener gia elé tri ca no ex te ri or, am pli a ção e suas ati vi da -
des, to das vol ta das a in ves ti men tos ex ter nos, como
tam bém a Pe tro bras Net her lands B.V., com in ves ti men -
to no ex te ri or va lor de R$1.543.112.027,00, to ta li zan do
R$3.746.510.500,00. Ta ma nha in co e rên cia é in to le -
rá vel!

Além dis so ve ri fi ca mos que os cré di tos es pe ci a -
is pre ten di dos afe ta rão ne ga ti va men te o re sul ta do
das Empre sas Esta ta is Fe de ra is no País, em fa vo re ci -
men to das ope ra ções fora do País e pre ju di can do a
ob ten ção do Su pe rá vit Pri má rio do Go ver no fe de ral.

Con clu in do, como re la tor do Pro je to de Lei nº  6,
de 2003-CN, aguar do a con fir ma ção de um con vi te
fe i to pelo De pu ta do Pa u der ney Ave li no ao Se nhor

Pre si den te da Pe tro brás para pres tar es cla re ci men -
tos a res pe i to dos PL  5-6-2003. – Jú lio Cé sar.

O SR. PRESIDENTE (Ino cên cio Oli ve i ra) – Esta 
Pre si dên cia vai en cer rar os tra ba lhos, não sem an tes
agra de cer, em nome da Mesa do Se na do Fe de ral e
do Con gres so Na ci o nal, as re fe rên ci as elo gi o sas.
Nada mais fi ze mos do que cum prir nos so de ver para
com o nos so Po der Le gis la ti vo e para com o País.

Está en cer ra da a ses são.

(Le van ta-se a ses são às 16 ho ras e 57 
mi nu tos.)

....................................................................................

RETIFICAÇÃO

ATA DA 6ª SESSÃO CONJUNTA,
EM 12 DE JUNHO DE 2003

(Pu bli ca da no Diá rio do Con gres so Na ci o nal 
nº 6, de 13 de ju nho de 2003)

RETIFICACAO

Tre cho de Ata às pá gi nas 00526 a 00542, que
se re pu bli ca em vir tu de da omis são da re la ção de se -
na do res subs cri to res do Pro je to de Re so lu ção nº 2,
de 2003-CN
....................................................................................

O SR. PRESIDENTE (Ino cên cio Oli ve i ra) – So -
bre a mesa, pro je to de re so lu ção que pas so a ler.

É lido o se guin te:

PROJETO DE RESOLUÇÃO Nº 2 DE 2003

Cria Co mis são Mis ta Per ma nen te
para apre ci a ção, pelo Con gres so Na ci o -
nal, das Me di das Pro vi só ri as a que se re -
fe re o art. 62 da Cons ti tu i ção Fe de ral.

O Con gres so Na ci o nal re sol ve:
Art. 1º Ca be rá à Co mis são Mis ta Per ma nen te

de De pu ta dos e Se na do res exa mi nar as Me di das
Pro vi só ri as e so bre elas emi tir pa re cer, an tes de se -
rem apre ci a das, em ses são se pa ra da, pelo ple ná rio
de cada uma das Ca sas do Con gres so Na ci o nal, na
for ma do art. 62 da Cons ti tu i ção Fe de ral.

Pa rá gra fo úni co. O fun ci o na men to da Co mis são
fica res tri to ao pe río do de cada Ses são Le gis la ti va
Ordi ná ria, sen do re no va da no iní cio da Ses são sub -
se qüen te, res sal va da a prer ro ga ti va dos Lí de res par -
ti dá ri os.

Art. 2º Nas 48 (qua ren ta e oito) ho ras que se se -
gui rem à pu bli ca ção, no Diá rio Ofi ci al da União, de
Me di da Pro vi só ria ado ta da pelo Pre si den te da Re pú -
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bli ca, com for ça de lei, a Pre si dên cia da Mesa do Con -
gres so Na ci o nal fará pu bli car e dis tri bu ir avul sos da
ma té ria e en vi a rá à Co mis são a que se re fe re esta
Re so lu ção.

§ 1º No dia da pu bli ca ção da Me di da Pro vi só ria no 
Diá rio Ofi ci al da União, o seu tex to será en vi a do ao
Con gres so Na ci o nal, acom pa nha do da res pec ti va Men -
sa gem e de do cu men to ex pon do a mo ti va ção do ato.

§ 2º A Co mis são será in te gra da por 63 (ses sen -
ta e três) De pu ta dos e 21 (vin te e um) Se na do res e
igual nú me ro de su plen tes, in di ca dos pe los res pec ti -
vos Lí de res, obe de ci do o se guin te:

I – Com po rão a Co mis são, pri o ri ta ri a men te,
como mem bros ti tu la res na tos, os Lí de res das re pre -
sen ta ções par ti dá ri as ou Blo cos Par la men ta res com
as sen to nas Ca sas do Con gres so Na ci o nal.

II – As va gas ti tu la res e su plen tes res tan tes se -
rão ocu pa das, tan to quan to pos sí vel, pe las or ga ni za -
ções par ti dá ri as em cada Casa, ob ser va do o prin cí pio 
da pro por ci o na li da de par ti dá ria, con for me Acor do fir -
ma do pe los Lí de res par ti dá ri os da Câ ma ra dos De pu -
ta dos e do Se na do Fe de ral.

III – Às ban ca das da Câ ma ra dos De pu ta dos e
do Se na do Fe de ral, que não al can cem, pelo cál cu lo
da pro por ci o na li da de, nú me ro su fi ci en te para par ti ci -
par da Co mis são, será re ser va da, ex clu si va men te,
uma vaga, além das re ser va das no ca put, a ser pre -
en chi da con for me o sis te ma de ro dí zio, na for ma da
Re so lu ção nº 2, de 2000-CN.

IV – O dis pos to nos in ci sos an te ri o res não con -
fe re pre ju í zo à par ti ci pa ção do par la men tar, como
mem bro, em ou tras Co mis sões Per ma nen tes.

V – Qu an do se tra tar de Me di da Pro vi só ria que
abra cré di to ex tra or di ná rio à Lei Orça men tá ria Anu al,
con for me os arts. 62 e 167, § 3º, da Cons ti tu i ção Fe -
de ral, o exa me e o pa re cer se rão re a li za dos pela Co -
mis são Mis ta pre vis ta no art. 166, § lº, da Cons ti tu i ção 
Fe de ral, ob ser van do-se os pra zos e o rito es ta be le ci -
do nes ta Re so lu ção.

Art. 3º A Co mis são terá um Pre si den te e três
Vice-Pre si den tes, ele i tos pe los mem bros, em re u nião 
a ser re a li za da nos cin co dias úte is que se se gui rem à 
sua cons ti tu i ção, ve da da a re e le i ção.

§ 1º Obser var-se-á o cri té rio de al ter nân cia en -
tre as Ca sas, de ven do ser de sig na do pelo Pre si den te
da Co mis são, den tre os mem bros, a cada Me di da
Pro vi só ria edi ta da, um Re la tor e um Re la tor de Tra mi -
ta ção, per ten cen te esse à Casa di ver sa e ao mes mo
Par ti do da que le.

§ 2º Qu an do não for pos sí vel a de sig na ção do
Re la tor de Tra mi ta ção do mes mo par ti do do Re la tor,

de vi do à não re pre sen ta ção do par ti do na Casa di ver -
sa, a de sig na ção do Pre si den te da Co mis são se gui rá
in di ca ção do Lí der do Par ti do a qual a vaga per ten ce,
den tre os de ma is mem bros da Co mis são ou fora dela, 
ex tra or di na ri a men te e in de pen den te men te da agre -
mi a ção par ti dá ria.

§ 3º Com pe te ao Re la tor de Tra mi ta ção exer cer
as fun ções de re la to ria na Casa di ver sa da do Re la tor
da Me di da Pro vi só ria.

§ 4º O Pre si den te de sig na rá ou tro mem bro da
Co mis são para exer cer a re la to ria na hi pó te se de o
Re la tor não ofe re cer o re la tó rio no pra zo es ta be le ci do 
ou se ele não es ti ver pre sen te à re u nião pro gra ma da
para a dis cus são e vo ta ção do pa re cer, de ven do a es -
co lha re ca ir so bre Par la men tar per ten cen te à mes ma
Casa do Re la tor e tam bém ao mes mo Par ti do des te,
se hou ver pre sen te na re u nião da Co mis são ou tro in -
te gran te da mes ma ban ca da par ti dá ria.

§ 5º Qu an do a Me di da Pro vi só ria es ti ver tra mi -
tan do na Câ ma ra dos De pu ta dos ou no Se na do Fe -
de ral, a subs ti tu i ção de Re la tor ou Re la tor de Tra mi ta -
ção, na hi pó te se de au sên cia, ou a de sig na ção des -
ses, no caso de a Co mis são Mis ta não ha ver exer ci do
a prer ro ga ti va de fazê-lo, será efe tu a da de acor do
com as nor mas re gi men ta is de cada Casa.

§ 6º Pelo cri té rio de al ter nân cia pre vis ta no § 1º
des te ar ti go, na pri me i ra Co mis são ins ta la da, após a
pu bli ca ção des ta Re so lu ção, a re la to ria ca be rá a um
mem bro do Se na do.

§ 7º O pa re cer ado ta do pela Co mis são será,
sem pre, o do Re la tor, res tan do ao Re la tor de Tra mi ta -
ção a fun ção de pro fe rir o pa re cer quan do este es ti ver 
sen do de ci di do na sua Casa de ori gem.

§ 8º Caso o pa re cer ado ta do pela Co mis são te -
nha sido apre sen ta do por um Se na dor, como Re la tor,
no Ple ná rio da Câ ma ra este será pro fe ri do pelo De pu -
ta do, de sig na do, na Co mis são, como Re la tor de Tra -
mi ta ção, fi can do o pri me i ro in cum bi do de pro fe rí-lo
em sua Casa de ori gem.

§ 9º O Pre si den te da Co mis são po de rá, a seu
cri té rio, de sig nar, ex tra or di na ri a men te, tão-so men te
para pre fe rir pa re cer so bre as Me di das Pro vi só ri as,
como Re la tor ou Re la tor de Tra mi ta ção, ou tro mem -
bro da Câ ma ra dos De pu ta dos ou do Se na do Fe de ral
que não seja com po nen te da Co mis são, res trin gin -
do-se seu vín cu lo jun to à Co mis são à apre sen ta ção
do pa re cer no ór gão e no Ple ná rio da Casa a qual per -
ten cer.

Art. 4º Nos 6 (seis) pri me i ros dias que se se gui rem 
à pu bli ca ção da Me di da Pro vi só ria no Diá rio Ofi ci al da
União, po de rão a ela ser ofe re ci das emen das, que de -
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ve rão ser en tre gues e pro to co la das na Se cre ta ria da
Co mis são Mis ta.

§ 1º No pra zo de ofe re ci men to de emen das, o
au tor de pro je to sob exa me de qual quer das Ca sas do 
Con gres so Na ci o nal po de rá so li ci tar à Co mis são que
ele tra mi te, sob a for ma de emen da, em con jun to com
a Me di da Pro vi só ria.

§ 2º O pro je to que, nos ter mos do § 1º , tra mi tar
na for ma de emen da à Me di da Pro vi só ria, ao fi nal da
apre ci a ção des ta, será de cla ra do pre ju di ca do e ar qui -
va do, ex ce to se a Me di da Pro vi só ria for re je i ta da por
ser in cons ti tu ci o nal, hi pó te se em que o pro je to re tor -
na rá ao seu cur so nor mal.

§ 3º E ve da da a apre sen ta ção de emen das que
ver sem so bre ma té ria es tra nha àque la tra ta da na Me -
di da Pro vi só ria, ca ben do ao Pre si den te da Co mis são
o seu in de fe ri men to li mi nar.

§ 4º O au tor da emen da não ace i ta po de rá
re cor rer, com o apo io de 6 (seis) mem bros da Co -
mis são, da de ci são da Pre si dên cia para o Ple ná rio 
des ta, que de ci di rá, de fi ni ti va men te, por ma i o ria
sim ples, sem dis cus são ou en ca mi nha men to de
vo ta ção.

§ 5º Os tra ba lhos da Co mis são Mis ta se rão ini -
ci a dos com a pre sen ça, no mí ni mo, de 1/3 (um ter -
ço) dos mem bros de cada uma das Ca sas, afe ri da
me di an te as si na tu ra no li vro de pre sen ças, e as de li -
be ra ções se rão to ma das por ma i o ria de vo tos, pre -
sen te a ma i o ria ab so lu ta dos mem bros de cada uma 
das Ca sas.

Art. 5º A Co mis são Mis ta terá o pra zo im pror -
ro gá vel de 21 (vin te e um) dias, con ta do da pu bli -
ca ção da Me di da Pro vi só ria no Diá rio Ofi ci al da
União para emi tir pa re cer úni co, ma ni fes tan do-se
so bre a ma té ria, em itens se pa ra dos, quan to aos
as pec tos cons ti tu ci o na is, in clu si ve so bre os pres -
su pos tos de re le vân cia e ur gên cia, de ade qua ção
fi nan ce i ra e or ça men tá ria e de mé ri to, além do
cum pri men to da exi gên cia pre vis ta no § 1º do art.
2º des ta Re so lu ção.

§ 1º O exa me de com pa ti bi li da de e ade qua -
ção or ça men tá ria e fi nan ce i ra das Me di das Pro vi -
só ri as abran ge a aná li se da re per cus são so bre a
re ce i ta ou a

des pe sa da União e a im pli ca ção quan to ao
aten di men to das nor mas or ça men tá ri as e de fi nan -
ças pú bli cas, em con for mi da de, res pec ti va men te,
com as leis do pla no plu ri a nu al, de di re tri zes or ça -
men tá ri as e or ça men tá ria da União e a Lei Com ple -
men tar nº 101, de 4 de maio de 2000.

§ 2º Ain da que se ma ni fes te pelo não aten di -
men to dos re qui si tos cons ti tu ci o na is ou pela ina de -
qua ção fi nan ce i ra ou or ça men tá ria, a Co mis são de -
ve rá pro nun ci ar-se so bre o mé ri to da Me di da Pro vi -
só ria.

§ 3º Ha ven do emen da sa ne a do ra da in cons ti -
tu ci o na li da de ou in ju ri di ci da de e da ina de qua ção ou
in com pa ti bi li da de or ça men tá ria ou fi nan ce i ra, a vo -
ta ção far-se-á pri me i ro so bre ela.

§ 4º Qu an to ao mé ri to da Me di da Pro vi só ria, a
Co mis são po de rá emi tir pa re cer pela apro va ção to -
tal, par ci al, al te ra ção ou re je i ção e, ain da, pela apro -
va ção ou re je i ção de emen da a ela apre sen ta da, de -
ven do con clu ir, quan do re sol ver por qual quer al te ra -
ção de seu tex to:

I – pela apre sen ta ção de pro je to de lei de con -
ver são re la ti vo à ma té ria; e

II – pela apre sen ta ção de Pro je to de De cre to
Le gis la ti vo, dis ci pli nan do as re la ções ju rí di cas de -
cor ren tes da vi gên cia dos tex tos su pri mi dos ou al te -
ra dos, o qual terá sua tra mi ta ção ini ci a da pela Câ -
ma ra dos De pu ta dos.

§ 5º Apro va do o pa re cer, será este en ca mi nha -
do à Câ ma ra dos De pu ta dos, acom pa nha do do pro -
ces so e, se for o caso, do pro je to de lei de con ver -
são e do pro je to de de cre to le gis la ti vo men ci o na dos
no pa rá gra fo an te ri or.

Art. 6º A Câ ma ra dos De pu ta dos fará pu bli car
em avul sos e em seu Diá rio, o pa re cer da Co mis são 
Mis ta e, a se guir, dis pen sa do o in ters tí cio de pu bli -
ca ção, a Me di da Pro vi só ria será por ela exa mi na da
onde terá, para con clu ir os seus tra ba lhos, até o 32º
(tri gé si mo se gun do) dia de vi gên cia da Me di da Pro -
vi só ria, con ta do da sua pu bli ca ção no Diá rio Ofi ci al
da União.

§ 1º Esgo ta do o pra zo pre vis to no ca put do
art. 50 o pro ces so será en ca mi nha do à Câ ma ra
dos De pu ta dos, que pas sa rá a exa mi nar a Me di da
Pro vi só ria.

§ 2º Na hi pó te se do § 1º, a Co mis são Mis ta, se 
for o caso, pro fe ri rá, pelo Re la tor ou Re la tor de Tra -
mi ta ção, o pa re cer no Ple ná rio, po den do es tes, se
ne ces sá rio, so li ci tar pra zo até a Ses são Ordi ná ria
se guin te.

§ 3º Se o pa re cer de Ple ná rio, pre vis to no pa -
rá gra fo an te ri or, for pela apre sen ta ção de Pro je to de 
Lei de Con ver são, po de rá, me di an te re que ri men to
de Lí der e in de pen den te men te de de li be ra ção do
Ple ná rio, ser adi a da até a Ses são Ordi ná ria se guin -
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te, a vo ta ção da ma té ria, so men te se não es go ta do
o pra zo para con clu são dos tra ba lhos, con for me
ca put des te ar ti go.

§ 4º No caso do pa rá gra fo an te ri or, se o pra zo for
ul tra pas sa do, a con ces são de adi a men to para vo ta ção
da ma té ria até a Ses são Ordi ná ria se guin te de pen de rá
de apro va ção de Re que ri men to pelo Ple ná rio.

Art. 7º Apro va da na Câ ma ra dos De pu ta dos, a
ma té ria será en ca mi nha da ao Se na do Fe de ral, que,
para apre ciá-la, terá até o 42º (qua dra gé si mo se gun -
do) dia de vi gên cia da Me di da Pro vi só ria, con ta do de
sua pu bli ca ção no Diá rio Ofi ci al da União.

§ 1º O tex to apro va do pela Câ ma ra dos De pu ta -
dos será en ca mi nha do ao Se na do Fe de ral em au tó -
gra fos, acom pa nha do do res pec ti vo pro ces so, que in -
clu i rá ma té ria even tu al men te nela re je i ta da.

§ 2º Esgo ta do o pra zo pre vis to no ca put do art.
6º, sem que a Câ ma ra dos De pu ta dos haja con clu í do
a vo ta ção da ma té ria, o Se na do Fe de ral po de rá ini ci -
ar a dis cus são des sa, de ven do votá-la so men te após
fi na li za da a sua de li be ra ção na que la Casa.

§ 3º Ha ven do mo di fi ca ção no Se na do Fe de ral,
ain da que de cor ren te de res ta be le ci men to de ma té ria 
ou emen da re je i ta da na Câ ma ra dos De pu ta dos, ou
de des ta que su pres si vo, será esta en ca mi nha da para 
exa me à Casa ini ci a do ra, sob a for ma de emen da, a
ser apre ci a da em tur no úni co, ve da das qua is quer no -
vas al te ra ções.

§ 4º o pra zo para que a Câ ma ra dos De pu ta dos
apre cie as mo di fi ca ções do Se na do Fe de ral é de 3
(três) dias.

§ 5º Apro va da pelo Se na do Fe de ral me di da
pro vi só ria, em de cor rên cia de pre fe rên cia so bre pro -
je to de lei de con ver são apro va do pela Câ ma ra dos
De pu ta dos, o pro ces so re tor na rá à esta Casa, que
de li be ra rá, ex clu si va men te, so bre a me di da pro vi só -
ria ou o pro je to de lei de con ver são ofe re ci do a esta
pelo Se na do Fe de ral.

§ 6º Apro va do pelo Se na do Fe de ral, com
emen das, pro je to de lei de con ver são ofe re ci do pela 
Câ ma ra dos De pu ta dos, o pro ces so re tor na rá à Câ -
ma ra dos De pu ta dos, que de li be ra rá so bre as
emen das, ve da da, nes te caso, a apre sen ta ção, pelo
Se na do Fe de ral, de pro je to de lei de con ver são.

§ 7º Apli cam-se, no que cou ber, os de ma is
pro ce di men tos de vo ta ção pre vis tos nos Re gi men -
tos Inter nos de cada Casa.

Art. 8º O Ple ná rio de cada uma das Ca sas do
Con gres so Na ci o nal de ci di rá, em apre ci a ção pre li -
mi nar, o aten di men to dos pres su pos tos cons ti tu ci o -

na is de re le vân cia e ur gên cia de me di da pro vi só ria
ou de sua ina de qua ção fi nan ce i ra ou or ça men tá ria,
an tes do exa me de mé ri to, sem a ne ces si da de de
in ter po si ção de re cur so, para, em ato con tí nuo, se
for o caso, de li be rar so bre o mé ri to.

Pa rá gra fo úni co. Se o ple ná rio da Câ ma ra dos
De pu ta dos ou do Se na do Fe de ral de ci dir no sen ti do
de não aten di men to dos pres su pos tos cons ti tu ci o -
na is ou da ina de qua ção fi nan ce i ra ou or ça men tá ria
da Me di da Pro vi só ria, esta será ar qui va da.

Art. 9º Se a me di da pro vi só ria não for apre ci a -
da em até 45 (qua ren ta e cin co) dias con ta dos de
sua pu bli ca ção no Diá rio Ofi ci al da União, en tra rá
em re gi me de ur gên cia, sub se qüen te men te, em
cada uma das Ca sas do Con gres so Na ci o nal, fi can -
do so bres ta das, até que se ul ti me a vo ta ção, to das
as de ma is de li be ra ções le gis la ti vas do Ple ná rio da
Casa em que es ti ver tra mi tan do.

Art. 10. Se a me di da pro vi só ria não ti ver sua
vo ta ção en cer ra da no pra zo de 60 (ses sen ta) dias
de sua pu bli ca ção no Diá rio Ofi ci al da União, es ta -
rá au to ma ti ca men te pror ro ga da uma úni ca vez a
sua vi gên cia por igual pe río do.

§ 1º A pror ro ga ção do pra zo de vi gên cia de
me di da pro vi só ria será co mu ni ca da em Ato do Pre -
si den te da Mesa do Con gres so Na ci o nal pu bli ca do
no Diá rio Ofi ci al da União.

§ 2º A pror ro ga ção do pra zo de vi gên cia de
me di da pro vi só ria não res ta u ra os pra zos da Casa
do Con gres so Na ci o nal que es ti ver em atra so, pre -
va le cen do a se qüên cia e os pra zos es ta be le ci dos
nos arts. 5º, 6º e 7º.

Art. 11. Fi na li za do o pra zo de vi gên cia da me -
di da pro vi só ria, in clu si ve o seu pra zo de pror ro ga -
ção, sem a con clu são da vo ta ção ou apro va do pro -
je to de lei de con ver são, com re da ção di fe ren te da
pro pos ta pela Co mis são Mis ta, em seu pa re cer, ou
ain da, se a me di da pro vi só ria for re je i ta da, a Co mis -
são Mis ta re u nir-se-á para ela bo rar pro je to de de -
cre to le gis la ti vo que dis ci pli ne as re la ções ju rí di cas
de cor ren tes da vi gên cia de me di da pro vi só ria.

§ 1º Caso a Co mis são Mis ta ou o re la tor de sig -
na do não apre sen te pro je to de de cre to le gis la ti vo,
no pra zo de 15 (quin ze) dias, con ta do da de ci são ou 
per da de sua vi gên cia, po de rá qual quer de pu ta do
ou se na dor ofe re cê-lo, pe ran te sua Casa res pec ti va, 
que o sub me te rá à Co mis são Mis ta para que esta
apre sen te o pa re cer cor res pon den te.
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§ 2º Não edi ta do o de cre to le gis la ti vo até 60
(ses sen ta) dias após a re je i ção ou a per da de efi cá cia 
de me di da pro vi só ria, as re la ções ju rí di cas cons ti tu í -
das e de cor ren tes de atos pra ti ca dos du ran te sua vi -
gên cia con ser var-se-ão por ela re gi das.

Art. 12. Apro va da me di da pro vi só ria, sem al te ra -
ção de mé ri to, será o seu tex to pro mul ga do pelo Pre -
si den te da Mesa do Con gres so Na ci o nal para pu bli -
ca ção, como lei, no Diá rio Ofi ci al da União.

Art. 13. Apro va do pro je to de lei de con ver são
será ele en vi a do, pela Casa onde hou ver sido con -
clu í da a vo ta ção, à san ção do Pre si den te da Re pú -
bli ca.

Art. 14. Re je i ta da me di da pro vi só ria por qual -
quer das Ca sas, o Pre si den te da Casa, que as sim se
pro nun ci ar, co mu ni ca rá o fato ime di a ta men te ao Pre -
si den te da Re pú bli ca, fa zen do pu bli car no Diá rio Ofi -
ci al da União ato de cla ra tó rio de re je i ção de me di da
pro vi só ria.

Pa rá gra fo úni co. Qu an do ex pi rar o pra zo in te gral 
de vi gên cia de me di da pro vi só ria, in clu í da a pror ro ga -
ção de que tra tam os §§ 3º e 7º do art. 62 da Cons ti tu i -
ção Fe de ral, o Pre si den te da Mesa do Con gres so Na -
ci o nal co mu ni ca rá o fato ao Pre si den te da Re pú bli ca,
fa zen do pu bli car no Diá rio Ofi ci al da União ato de cla -
ra tó rio de en cer ra men to do pra zo de sua vi gên cia.

Art. 15. A Câ ma ra dos De pu ta dos e o Se na do
Fe de ral adap ta rão os seus Re gi men tos Inter nos, com 
vis tas à apre ci a ção de me di das pro vi só ri as pe los res -
pec ti vos ple ná ri os, de acor do com as dis po si ções e
os pra zos pre vis tos nes ta re so lu ção.

Art. 16. Os pra zos pre vis tos nes ta re so lu ção se -
rão sus pen sos du ran te o re ces so do Con gres so Na ci -
o nal, sem pre ju í zo da ple na efi cá cia de me di da pro vi -
só ria.

Pa rá gra fo úni co. Se for edi ta da me di da pro vi só -
ria du ran te o pe río do de re ces so do Con gres so Na ci -
o nal, a con ta gem dos pra zos fi ca rá sus pen sa, ini ci an -
do-se no pri me i ro dia de ses são le gis la ti va or di ná ria
ou ex tra or di ná ria que se se guir à pu bli ca ção de me di -
da pro vi só ria.

Art. 17. O ór gão de con sul to ria e as ses so ra men -
to or ça men tá rio da Casa a que per ten cer o re la tor de
me di da pro vi só ria en ca mi nha rá aos re la to res e à Co -
mis são, no pra zo de 5 (cin co) dias de sua pu bli ca ção,
nota téc ni ca com sub sí di os acer ca da ade qua ção fi -
nan ce i ra e or ça men tá ria de me di da pro vi só ria.

Art. 18. As me di das pro vi só ri as em vi gor na data 
da pu bli ca ção da Emen da Cons ti tu ci o nal nº 32, de
2001, apli car-se-ão os pro ce di men tos pre vis tos na
Re so lu ção nº 1, de 1989-CN.

§ 1º São man ti das em ple no fun ci o na men to as
Co mis sões Mis tas já cons ti tu í das, pre ser va dos os
seus res pec ti vos Pre si den tes, Vice-Pre si den tes e Re -
la to res, e de sig na dos Re la to res Re vi so res, res guar -
da da aos Lí de res a prer ro ga ti va pre vis ta no art. 5º do
Re gi men to Co mum.

§ 2º São con va li da das to das as emen das apre -
sen ta das às edi ções an te ri o res de Me di da Pro vi só ria.

§ 3º São con va li da dos os pa re ce res já apro va -
dos por Co mis são Mis ta.

Art. 19. Às me di das pro vi só ri as em vi gor após a
pu bli ca ção da Emen da Cons ti tu ci o nal nº 32, de 2001,
e an tes da pu bli ca ção des ta re so lu ção, apli car-se-ão
os pro ce di men tos pre vis tos na Re so lu ção nº 1, de
2002-CN.

Art. 20. Ao dis pos to nes ta re so lu ção não se apli -
ca o art. 142 do Re gi men to Co mum.

Art. 21. Esta re so lu ção en tra em vi gor na data de 
sua pu bli ca ção.

Art. 22. Re vo gam-se as Re so lu ções nº 1, de
1989-CN e nº 1, de 2002-CN, ex clu si ve o que tra ta o
art. 18 des ta re so lu ção.

Jus ti fi ca ção

Após a pro mul ga ção da EC nº 32, de 12 de se -
tem bro de 2001, re gu la men ta da pela Re so lu ção nº 1,
de 2002-CN, fo ram edi ta das, até a pre sen te data, 118 
Me di das Pro vi só ri as, sen do 103 no Go ver no FHC,
uma mé dia, por tan to, su pe ri or a 8 men sa is, con tra
ape nas 15 no atu al go ver no, numa mé dia in fe ri or a 4
MPs por mês.

No en tan to, numa aná li se mais acu ra da so bre a
tra mi ta ção das MPs, con ta mos, além de ou tros, al -
guns des vi os pro ce di men ta is e pro ces su a is ine ren tes 
à sua apre ci a ção, qua is se jam:

(a) não ins ta la ção das Co mis sões Mis tas;
(b) dado isso, os re la to res de sig na dos não con -

se guem cum prir pra zos exi gi dos pela re so lu ção, tor -
nan do le tra mor ta as dis po si ções da re so lu ção;

(c) so bres ta men to ex ces si vo da MPs, pelo não
cum pri men to do pra zo es ti pu la do para a sua tra mi ta -
ção nas duas ca sas do Con gres so Na ci o nal.

Pos tas es sas cons ta ta ções, apre sen ta mos o
pre sen te pro je to de re so lu ção do Con gres so Na ci o -
nal, cri an do Co mis são Mis ta Per ma nen te para apre ci -
a ção das me di das pro vi só ri as, vi san do sa nar os pro -
ce di men tos re gi men ta is que oca si o na ram os pro ble -
mas de tec ta dos.

Sala das Ses sões, 12 de ju nho de 2003. – De pu -
ta do Edu ar do Cam pos, PSB/PE – Se na do ra Serys
Slhes sa ren ko, PT/MT.
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SGM nº 143

Bra sí lia, 27 de maio de 2003

A Sua Se nho ria o Se nhor
Ra i mun do Car re i ro Sil va
Se cre tá rio-Ge ral da Mesa do Se na do Fe de ral
Nes ta 

Se nhor Se cre tá rio-Ge ral,
Em aten ção ao Ofi cio da ta do de 23 de maio do

cor ren te, so li ci tan do que se pro ce da à con fe rên cia

das as si na tu ras dos Se nho res De pu ta dos apos tas ao 
Pro je to de Re so lu ção s/nº, que “cria Co mis são Mis ta
Per ma nen te para apre ci a ção, pelo Con gres so Na ci o -
nal, das Me di das Pro vi só ri as a que se re fe re o ar ti go
62 da Cons ti tu i ção  Fe de ral”, in for mo a Vos sa Se nho -
ria que a re fe ri da pro po si ção não con tém nú me ro su -
fi ci en te de sig na tá ri os, con for me aná li se efe tu a da por
esta Se cre ta ria-Ge ral da Mesa, cuja có pia se gue em
ane xo.

Aten ci o sa men te, – Mo zart Vi an na de Pa i va ,
Se cre tá rio-Ge ral da Mesa.
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